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 المقدمة

تي تدرس في السنة مادة نظم المعلومات المحاسبية من المواد الاساسية ال دتع
الرابعة في اقسام المحاسبة المتناظرة في كليات الادارة والاقتصاد، وبالنظر لعدم 
وجود كتاب متخصص يغطي مفردات هذه المادة فقد بادرنا بإعداد هذا الكتاب الذي 
يغطي مفردات هذه المادة المنهجية بإسلوب علمي رصين معزز بمخططات 

 .توضيحية ورسوم كثيرة
لمن يرغب  اً علمي اً ن يكون هذا الكتاب مصدراً رئيسياً للطلبة ويضع اساسنأمل ا

في إكمال دراسته العليا ويكون مرجعاً مناسباً لزملائنا الباحثين والمحاسبين والمهتمين 
 بمهنة المحاسبة.

والوضوح في عرض  هولةلقد حرصنا في إعداد هذا الكتاب على اتباع اسلوب الس
عطينا الاهمية الكبيرة للجانب التطبيقي مما يعطي الكتاب مفردات المادة بحيث ا 

 اهمية خاصة.
الى نظم  لقد قسم الكتاب الى ثمانية فصول تناولنا في الفصل الاول مدخلاً 

المعلومات، وفي الفصل الثاني، تقنيات تطوير وتوثيق نظم المعلومات، وفي الفصل 
رابع، قاعدة البيانات، وفي الثالث المدخل الى معالجة العمليات، وفي الفصل ال

الفصل الخامس، دورة الايرادات، وفي الفصل السادس، دورة النفقات، وفي الفصل 
السابع، دورة الانتاج، وفي الفصل الثامن، انظمة الاستاذ العام والتقرير )الابلاغ( 

 المالي.
يين نا الطلبة وزملائنا اعضاء الهيئة التدريسية والمعنئونأمل مرة اخرى من ابنا

بالمحاسبة ان لا يبخلوا علينا بملاحظاتهم وآرائهم ومقترحاتهم بشأن الكتاب بغية 
دراستها واخذها بنظر الاعتبار مستقبلًا خدمة للمسيرة التربوية العلمية مسترشدين في 

 هذا المجال بما قاله الكاتب العربي الشهير الاصفهاني:
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هذا لكان احسن، ولو زيد  لو غير   هغد "لا يكتب انسان كتاباً في يومه الا قال في
هذا لكان يستحسن، ولو قدم هذا لكان افضل، ولو ترك هذا لكان اجمل. وهذا من 
اعظم العبر، وهو دليل على استيلاء النقص على جملة البشر" رحم الله الاصفهاني 
فهو يذكرنا بالنقص الذي يستولي على البشر في كل اعمالهم، وهذه حكمة الله الذي 

نقصهم، ذلك ان الكمال له وحده،  مه عليهبوا ما يجلتجنبد للبشر ان يرقوا دوماً ليارا
وهو الهادي الى سواء السبيل، وهو نعم المولى ونعم النصير، والشكر لمن ساعدنا 
في جعل هذا الكتاب حقيقة بين ايدي طلبتنا الاعزاء والمحاسبين والمهتمين بنظم 

 من قبل ومن بعد....المعلومات المحاسبية والحمد لله 
 
 

  المؤلفانالمؤلفان
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 الفصل الاول
 مدخل الى نظم المعلومات المحاسبية 

 
 

 .البيانات والمعلومات والمعرفة :ث الاولــالمبح
 .وفعالياتهعناصره، وظائفه،  ،النظام :المبحث الثاني

 .نظام المعلومات المحاسبية :الثالثالمبحث 
يسية لنظام المعلومات انواع المعاملات الرئ :المبحث الرابع

 المحاسبي والعوامل المؤثرة في تصميمه.
انواع القرارات الادارية وعلاقة نظام المعلومات  :الخامسالمبحث 

 المحاسبية بها.
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 اهداف الفصل:
بعد ان تدرس هذا الفصل، وتتفاعل مع ما ورد فيه ان  -عزيزنا الطالب –يتوقع منك

 لاتية: آف اتكون قادراً على تحقيق الاهد
استخدام المعرفة في دراستك كيفية ثم  .، والمعرفةتان تحدد معنى البيانات، والمعلوما -1

 وحياتك العملية.
 النوعية للمعلومات المحاسبية، وشروطها الضرورية.ان تحدد  -2
 .هوكيفية عمل ،وفعالياته ،ان تحدد عناصر النظام بشكل عام، ووظائفه -3
  ،ووظائفه ،ات مختصرة مفهوم نظام المعلومات المحاسبية، وتعريفهان تحدد بكلم -4

 واهدافه. ،ومكوناته
ان تحدد انواع المعاملات الاساسية وكيفية تجميعها في دورات تشكل كل دورة منها  -5

 نظام فرعي من نظام المعلومات المحاسبية.
ها المستويات الادارية ان تحدد اهمية دراسة نظم المعلومات المحاسبية من حيث تزويد -6

 المختلفة بالمعلومات لاتخاذ القرارات مع اختلاف انواعها.
 ان توضح العوامل المؤثرة في نظم المعلومات المحاسبية. -7
 ان تشرح بوضوح كيف يضيف نظام المعلومات المحاسبية قيمة للوحدة الاقتصادية. -8
 اتية.ان تفسر نظم المعلومات المحاسبية في عصر المعلوم -9

 ان تحدد اهمية عنصر التغذية الراجعه في نظام المعلومات المحاسبية كنظام تحكم. -10



 10 

 المبحث الاول
 البيانات والمعلومات والمعرفة 

يعد مفهوم البيانات والمعلومات من المفاهيم المثيرة للجدل في الاستخدام اليومي حيث ان 
قد ان معيار استفادة المتلقي هو اساس ونعت هناك عدم تمييز واضح بين هذين المفهومين.

فقد يستفاد المتلقي من ادلة ثبوتية لحدث معين فعندها نعتبر  المعلومات.البيانات و التمييز بين 
ان يبني او يتخذ على  قيلالمت ان يستطيعفقط دون تؤيد حدوث العملية بيانات تلك الادلة بمثابة 

 تكون  جة اعمال المشروع من ربح او خسارة فعندهايستفاد المتلقي من نتي ه وعندمااساسها قرار 
تمكنه من اتخاذ القرار المناسب لهذه معرفة الى المتلقي  تتلك النتيجة تمثل معلومة اضاف

ومعالجتها بواسطة وخزنها اذن يشير مصطلح البيانات الى الحقائق التي يتم جمعها  النتيجة.
تم تنظيمها ومعالجتها  التي بياناتال الىير يش نظام المعلومات، في حين ان مصطلح المعلومات

  .تصبح كاساس لعملية اتخاذ القرارتضيف معرفة و و تصبح ذات معنى حتى 
ستخدام مصطلح إوهناك اتجاه في  .المفيدة المعلوماتخصائص والجدول التالي يتضمن 

وذلك لصعوبة "البيانات والمعلومات" بدلًا من استخدام البيانات لوحدها أو المعلومات لوحدها 
 دده بينهما.حفصلها او تحديد قواعد أو اسس م

 خصائص المعلومات المفيده (11-جدول رقم )
 البيان الخواص
كد لدى أات تكون ملائمة اذا عملت الى تخفيض حالة عدم التمالمعلو  الملائمة

 .متخذي القرارات
 .زيحالمعلومات تكون ذا ثقة اذا كانت متحررة من الاخطاء والت الثقة

ثيرات مهمة للاحداث او أت أيكاملة اذا لم تحذف متالمعلومات تكون  التكامل
 .الانشطة القابلة للقياس

المعلومات ذا الوقت الملائم اذا توفرت في الوقت الملائم ليتمكن متخذ  الوقت الملائم
 .القرار باستعمالها في الوقت المحدد

 .اذا قدمت بشكل مفيدالمعلومات تكون مفهومة  القابلية على الفهم
القدرة على الوصول الى نفس النتائج من قبل اكثر من شخص اذا  أي  قابلية التحقق

 .المعلومة المحاسبية قياسفي  نفس الاساليب وااستخدم
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 :ان اهم الشروط التي يجب ان تتوفر في المعلومات هي
 ر.القرا ذلدى متخكد أالتحالة عدم تخفض ان المعلومات يجب ان  -1
المعلومة لم  خر اذا كانتآبمعنى  أيان المعلومات يجب ان تزيد من معرفة متخذ القرار  -2

المتاحة لدى متخذ القرار فان المعلومات ار بين البدائل يختلإكد لأعدم الت ةتخفض حال
 تصبح معرفة مضافة الى مدارك متخذ القرار قد يستفاد مستقبلًا منها لعملية اتخاذ القرار.

ها احد الشرطين اعلاه وفي هذه الحالة فيتصبح البيانات معلومات اذا لم تتوفر  لاوعليه 
 تكون عبارة عن بيانات مرتبة تصلح لان تكون مدخلات لنظام جديد.

  الحديثة: للوحدات الاقتصاديةاهمية المعلومات 
 ل تاريخهم، ومنذ عصوراطو ومهم للافراد والوحدات الاقتصادية حاسم  ءالمعلومات شي

 والصناعة، والنظم المحاسبية توفر جزء من المعلومات المطلوبة. والتجارة،  ،الزراعة
استخدم المزارعين النظم المحاسبية البدائية لتحديد تكاليف انتاج  عصر الزراعةخلال ف

قارنة هذه التكاليف مقابل الايرادات توصلوا الى مكان في السوق، مالمحاصيل لاغراض البيع، وب
 ا من كل محصول موسمي. و ا كم ربحوا او خسر حيث تحققو 

يتم مقارنة تكاليف شراء البضائع بالايرادات المتحققه من بيعها لقياس  عصر التجارةوخلال 
 الارباح.

، الوحدات الاقتصادية قامت بتصنيع البضائع للبيع، على عصر الصناعةخلال وكذلك 
هم نفقاتيختلفوا من مقارنة  إلا انهم لا ناعيينوالص ، والتجاريين،الزراعيين تلاف بينالرغم من الاخ

)الصناعيين( الى حد ما اكثر تعقيد إلا  الا ان حساباتالفترة، او خسارة الارباح س اوايراداتهم لقي
 زالت اكثر الانظمة خلال هذا العهد تستخدم الاساس اليدوي. انها لا

همية في أ سب بروز و اننا نعيش في عصر المعلومات، اليوم هذا القطاع الخدمي اكت
بالبيئة وعالجوا المعلومات  هثرت بصورة واسعالوحدات الحديثة تأاقتصادنا حيث ان وظائف 

كمصدر له قيمة لكي ينجحوا ويزدهروا في اعمالهم، والاكثر من هذا المعلومات يجب ان تكون 
لوب ليمكن ان سيل المعلومات يكون مط متولده لاستدلال الربح والخسارة لكل فترة محاسبية.

 من تخطيط دقيق للقرارات لرقابة عملياتها.ة الوحدات الاقتصادي
خدم المعلومات تستطيع وبصورة كفؤه اخذ المزايا من تالتي تسالوحدات الاقتصاديه ان 

 المتاحة اليها ليتمكنوا اللحاق بمنافسيهم. صالفر 
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تظم وبكفاءه اكثر كالكائنات ممكن استخدامها لتكوين مجموعة ذاكره تعمل بشكل من ةادارة المعرف
ومن خلال التكنولوجيا يكون نظام  البشريه تصبح اكثر فعاليه وبلوغ مع تراكم الافكار والذكريات.

ادارة المعرفه عباره عن ادوات برامجيات وقاعده بيانات تسمح للمستخدم، وللمطورين ولجماعة 
ون يضيفون ملاحظاتهم، ان هؤلاء المساهمحيث  سهام في مجموعة ذاكره.لإالعمليات ل

 اقتراحاتهم، شكاويهم حول النظام.
 ط البيانات واستنتاج العلاقه بين تلك البيانات.تحديد ضبلان برامجيات ادارة المعرفه تستخدم 

 والظاهرة. ةويلاحظ ان قوة هذا النظام تتمثل من خلال امكانية تعامله مع كلا البيانات التاريخي
لتخزين المعلومات في مستودع مركزي لغرض حفظ التسجيل  مكانان هدف النظام هو ليس 

 .ةدارة الانظملإاو لاعادة الاستدعاء بل لتحليل تباين البيانات ولمبادرة المعلومات للمستخدمين و 
الوحدة لتقييم استراتيجية نظم  ةهي مدخلات ذات قيمة احتمالي ةاذن فان مجموعة الذاكر 

 .الاقتصادية
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 المبحث الثاني
 م، عناصره، وظائفه، اهدافه، فعالياتهالنظا 

 :Systemالنظام 
النظام هو مجموعة موحدة من الاجزاء المتفاعلة والتي تؤدي سوية وظيفة لتحقيق اهدافه، 
ان العالم يكون مرتبط بالانظمة سواء كانت طبيعية او بواسطة البشر فنهر دجلة او النظام 

الطرق السريعة هي انظمة بشرية، وكل نظام له  الشمسي هي انظمة طبيعية بينما الساعة وشبكة
ان اغلب الانظمة تكون مفتوحة بمعنى تقبل مدخلات من بيئتها  بنيه تحتيه مستقله عن بيئته.

وتزود مخرجات الى البيئة، وكثير منها )الانظمة( ملموسة حيث توظف الموارد الطبيعية كالمواد 
 ساسية للنظام.الا العناصر( يقدم 1-1) والاشخاص والشكل رقم

 
 الاساسية لنظام مفتوح ملموس العناصر (1-1الشكل رقم )

 
 وظائف النظام:

تعد نظم المعلومات المصدر الاساسي لتزويد الادارة بالمعلومات المناسبة لعملية اتخاذ القرار 
رة على رسم الخطط والسياسات الاداري الرشيد حيث تساهم معلومات النظام في زيادة قدرة الادا

الصحيحة وايجاد التنسيق المتكامل بين العوامل البيئية الداخلية والخارجية وطالما ان النظام 
يشكل لاداء وظيفة او مجموعة من الوظائف فانه لكل نظام هدف معين يعمل على تحقيقه 

، عمال( مرتبطه مع فنظام الانتاج يتكون من مجموعة من العناصر )مواد خام، مكائن، معدات
 أيوجدير بالذكر ان  بعضها ضمن علاقات معينة )قواعد وتعليمات( يهدف الى انتاج السلع.

نظام يعتبر فرعياً ضمن نظام اكبر، حيث ان النظام يتكون من مجموعة من الانظمة الفرعية 

 الاهداف

ادر
مص

 

 مدخلات

خدم
ست

م
ن و

 

منا مكونات نظام )متض مخرجات
 موارد( بنية تحتية

 بيئة النظام
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(Sub-Systemsفالوحدة الاقتصادية تشمل مجموعة من الانظمة الفرعية المتمثلة في )  ،الانتاج
والتسويق، والافراد....الخ. تسعى بصورة مشتركة لتحقيق هدف معين. كذلك فان الانظمة الفرعية 
تحتوي على انظمة فرعية داخلية فيها فمثلًا ان نظام التسويق يحتوي على نظم فرعية كنظام 

 والدعاية، والشحن، والتغليف...الخ. ،البيع
 فعاليات النظام:

ت على مجموعة من الفعاليات والانشطة التي يقوم بها حتى يستطيع يتضمن نظام المعلوما
 هي: و  من خلال مراحل معالجة البياناتالحصول على المعلومات الملائمة 

 (: Inputالمدخلات )
وبقية  الوحدة الاقتصاديةحيث ان البيانات تشكل مدخلات النظام ولانها متعلقة بعمليات 

النظام من اجل عمليات المعالجة اللاحقة، فالمستندات  الاحداث فيجب ان تجمع وتدخل الى
تشكل مدخل النظام  ةالاقتصادية والبيئة المحيط ةوالوثائق التي تصور العمليات المالية بين الوحد

 المحاسبي.
  (:Processingالمعالجة )

وهي تمثل الجانب الفني من النظام وهي مجموعة من العمليات المحاسبية، وعمليات 
والفرز التي تجري على البيانات المدخلة بهدف  ،والتلخيص، والتصنيف ،نة المنطقيةالمقار 

 تحويلها الى معلومات تقدم للمستفيد النهائي.
 (: outputالمخرجات )

يتم ايصال المعلومات الى المستفيدين وفق اشكال متعددة كالتقارير، والجداول، والقوائم، 
الهدف ان طلق عليها مخرجات نظام المعلومات حيث والاشكال البيانية وهذه المعلومات ي

 ي نظام معلومات هو انتاج المعلومات المناسبة للمستفيدين.لأالرئيسي 
 التدقيق والرقابة: 

ان المدخلات والعمليات والمخرجات خاضعة في النظام لعملية التدقيق والرقابة الداخلية 
 ية التدقيق والرقابة الخارجية )اجهزة الوحدة المحاسبية المختصة( وكذلك الى عمل

 جهة اخرى(. أي)مراقب الحسابات او 
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 (:Feed back)  ةالراجع ةالتغذي
( Hall,2004.16أو كما عرفها ) هي عملية قياس رد فعل المستفيدين على عمل النظام.

ة انها المخرجات التي ترسل الى النظام ثانية كمصادر للمعلومات ويمكن ان تكون التغذية الراجع
)من خارج الوحدة الاقتصادية(  ةالاقتصادية( أو ان تكون خارجي ة)من داخل الوحد داخلية

( بأن التغذية الراجعة هي نظام 78 ,1994 ،ويرى )شاهين تغيير العمليات.لوتستخدم للبدء او 
تحكم أي أنه ينظم معدل ادخال المدخلات الى النظام، ومعدل اخراج المخرجات من النظام، 

عدل اجراء العمليات داخل النظام، حيث تستخدم المدخلات بعض أو كل المخرجات وكذلك م
 القادمه عبر جهاز التحكم ويسمى الجزء العائد من المخرجات الى المدخلات بهذه الطريقة

  ( يوضح ذلك.2-1، والشكل رقم )ةبالتغذية الراجع
 

 التغذية الراجعة كجهاز التحكم (2-1شكل رقم )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

)فحص الادارة لادائها  ( التغذية الراجعة بأنهاHorngern, 2005: 28) قد عرف هورنكرن و 
الماضي ثم البحث عن طرق الاداء البديلة بطريقة نظامية بهدف تحسين هذا الاداء في المستقبل 

 التغذية الراجعة والذي يبدأ من الرقابة ويعود للتخطيط. (3-1ويوضح الشكل رقم )

    
 مدخلات  

    
 مخرجات  

 نظام

 جهاز التحكم
Control device 
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 لاقة التغذية الراجعة بالتخطيط والرقابةع (3-1شكل رقم )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 والتغذية الراجعة هذه يمكن ان تؤدي الى استجابات واستخدامات عده منها: تغيير الاهداف،
البحث عن وسائل بديلة، تغيير طرق اتخاذ القرار، التنبؤ، تغيير عملية التشغيل، تغيير نظام 

 .آتالمكاف

 التخطيط
 مثال: زيادة معدلات اجور العمال

 الرقابة

 التنفيذ
 تحميل الوحده المنتجة بالمعدلات الجديدة

 تقييم الاداء
 دزيادة تكلفة الوحده المنتجه وانخفاض الايرا

 تغذية راجعة
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 لثاالثالمبحث 
 م المعلومات المحاسبيةنظا 

عتبر فرصة اولى لفهم هذه المعرفة ضمن تبالامور المحاسبية،  همعرفان العلى الرغم من 
مثل، وبصورة مستقلة المهمة لمصطلحات عرض ابلذلك سنبدأ  اطار نظم المعلومات المحاسبية.

اهداف نظم ووضع  ،دها نستطيع ان نؤلف تعريفلكي بع"المحاسبة"، "المعلومات"، "النظام"، 
 المعلومات المحاسبية.

 :"Accountingالمحاسبة "
  منها:المحاسبة لها مظاهر متعدده 

لتوليد معلومات ملائمة ومن ضمن تلك الوحده الاقتصادية انها كنظام معلومات يوظف عمليات 
 :العمليات

 .تسجيل البيانات الاقتصادية )جمع البيانات( -1
 المحافظة على خزن البيانات. -2
 )توليد المعلومات(. تحضير معلومات كمية وبشكل مالي -3

 يوضح هذه المجموعة من العمليات ضمن الانشطة المحاسبية. (4-1) رقمالشكل 
 

 العمليات ضمن الانشطة المحاسبية (4-1شكل رقم )            

 
فر المعاني للشؤون الرئيسية لاعمال تو  التيلغة الاعمال هي لمحاسبة مما تقدم نلاحظ ان ا

 بشكل واضح ودقيق وملخص.الوحدة الاقتصاديه 
واخيرا المحاسبة ممكن ان تعرض كمعلومات مالية ضرورية لعموم وظائف الوحدة. حيث ان 

عكس نتائج العمليات خلال الفترات المحاسبية تالمعلومات الرئيسية الاكيده على سبيل المثال 
ان المستخدمين الداخليين حيث  الملكية في نهاية الفترات المحاسبيةحق و وحالة الموجودات 

 والخارجيين يستخدمون المعلومات للاغراض المختلفة.

 بيانات 
 اقتصادية

 معلومات 
 مالية

  جمع
 البيانات

على  محافظة
 البياناتخزن 

توليد 
 المعلومات

 مدخلات

 المعالجة

 مخرجات
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 :Informationالمعلومات 
المعلومات له معنى ومفيد الى الشخص المقصود و المعلومات بالمعنى الواسع هي استخبار 

 ا يلاحظ، لانها ضرورية لاتخاذ القرارات الحاسمة.وادارتها كمللوحدات الاقتصادية لها قيمة 
هي المعلومات المحاسبية التي هي الوحدات الاقتصاديه اغلب المعلومات المطلوبة من قبل 

رجات نظام المعلومات المحاسبي ومن الامثلة على ذلك قوائم الدخل المزودة الى ادارة خم
الوحدات نين الذي يرسل الى مدير ائتمان ب المديا، التقدير عن اعمار حسالوحدات الاقتصاديه

ان المعلومات في قوائم الدخل تقود  .الوحدات الاقتصاديه، الفواتير المرسلة الى زبائن الاقتصادية
اما المعلومات المتوفرة في تقرير اعمار  -بتخفيض النفقات قهالقرارات المتعل ذالمدراء لاتخا

لاجلة، والفواتير آان حول استخدام النقد من المبيعات حساب المدينين يسهل الرقابة لمدير الائتم
عادة المعلومات تنشأ من معالجة  المرسلة الى الزبائن لحثهم على دفع المبالغ المستحقة بذمتهم.

هي في الواقع حقائق خام، ارقام وحتى رموز والتي تعتبر بهيئة مدخلات مجمعة التي البيانات، 
 لنظام.تصبح معلومات بعد معالجتها في ا

وهذه  ،وكما نوهنا بالمبحث الثاني ةرئيسي مراحل ثلاثالبيانات تصبح معلومات من خلال 
 المراحل هي:

 :المرحلة الاولى: مرحلة المدخلات
 البيانات المتعلقه بالوحدات الاقتصادية تنشأ من ثلاثة مصادر هي: مدخلات  

        .الاحداث المتبادلة -1
        .الداخلية ثالاحدا -2
 الاحداث البيئية. -3

منتج المباع والمبلغ عن هذه البيانات عن كمية من كون يتممكن ان  –فمثلًا البيع كتبادل
 العملية.

الى الخام قد تصدر المواد مثلًا للوحدات الاقتصادية البيانات ايضاً تنشأ من احداث داخلية 
 .(ةالاولي)كالمواد الانتاج  الانتاج، واثبات التكاليف المعيارية من قبل المدراء لعناصر

كنسبة اساسية الوحدات الاقتصادية واخيرا البيانات المتعلقة بمعدل الفائدة المحملة على ديون 
 تعتبر بيانات ناشئة عن احداث بيئية.

 )المعالجة(: مرحلة العمليات المرحلة الثانية:
 ةبالوحدات الاقتصاديبي ان البيانات المدخلة في نظام المعلومات، كنظام المعلومات المحاس

لتحديد المبلغ كمية المنتجات المباعة تضرب بسعر بيع الوحدة فمثلًا مرحلة المعالجة،  تمهد لبدء
 الاجمالي للمبيعات.
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 مرحلة المخرجات: المرحلة الثالثة:
البيانات المعالجة تكون في مرحلة المخرجات معلومات والتي يستفاد منها من قبل ان 

تكون ظاهرة في فاتورة المبيعات وايضاً ثلًا مخرجات عملية البيع تمثل معلومات فمالمستخدمين، 
د هذه المعلومات ايضاً مدير و وتز  ،معلومات ضرورية لقسم حسابات المدينينالهذه تصبح 

 المبيعات في اليوم. يالمبيعات فيما يخص باجمال
 اهمية دراسة نظم المعلومات المحاسبية:

( للمحاسبة المالية والذي 2ومات المحاسبية من خلال مفهوم رقم )تتجلى اهمية نظم المعل
( المحاسبة على انها "نظام للمعلومات" وان FASBبموجبه عرفت لجنة المعايير المحاسبية )

الهدف الرئيسي للمحاسبة هو "تزويد المعلومات المفيده لمتخذي القرارات"، لذلك فان لجنة تعديل 
منهج تعليم المحاسبة يجب ان يؤكد بان المحاسبة هي عملية المنهج المحاسبي اوصت بان 

"تحديد )توصيف( للمعلومات، تهيئتها، قياسها، وتوصيلها، ... وقد افترضت بان المنهج 
 المحاسبي يجب ان يصمم لتزويد الطلبة بالمفاهيم الاساسية التالية: 

 استخدام المعلومات في عملية اتخاذ القرارات. -1
 م، استخدام، تنفيذ نظم المعلومات المحاسبية )بناء النظام(.طبيعة تصمي -2
 عملية اعداد )ابلاغ( تقارير المعلومات المالية. -3

هذا وتختلف الدروس )المواضيع( المحاسبية التي يأخذها الطالب حيث ان موضوع نظم 
ميع المعلومات المحاسبية تركز على )كيفية عمل نظم المعلومات المحاسبية وكيف يتم تج

البيانات حول انشطة وعمليات الوحدة الاقتصادية( وتحويل تلك البيانات الى معلومات يمكن 
تلك المعلومات( في حين ان  ةاستخدامها من قبل الادارة، وكيف تضمن )توفر، معولية ودق

 مواضيع المحاسبة الاخرى تركز على )دور المحاسب كمعد تلك المعلومات(.
 ةاسي لنظم المعلومات المحاسبية تكون دراسته مهمة ومستكملوبالتالي فان الفصل الدر 

 للفصول الدراسية الاخرى التي يأخذها الطالب.
 اهداف نظام المعلومات المحاسبية

ان الغرض الرئيسي لاي نظام معلومات محاسبية هو توفير معلومات محاسبية لمختلف 
يمكن تحديدها  ثلاثة اهداف معينهوتوجد المستخدمين الداخليين كالادارة أو الخارجيين كالزبائن. 

 لمساعدة انجاز الغرض الرئيس المشار اليه اعلاه.
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 الهدف الاول: الدعم اليومي للعمليات
اقتصادية تقوم يومياً بعدد من الانشطة والاحداث التي تسمى عمليات  ةوحد أيان 

(Transaction والعمليات المحاسبية ،)Accounting Transaction  بالعمليات  يقصدو
المحاسبية هي العمليات المالية المتبادلة أي انتقال قيمة أو منفعة بين طرفين نتيجة قرار أو 
عمل اداري وتتضمن احداث أو عمليات تبادل القيمة الاقتصادية مثلا عمليات البيع التي تحدث 

اساً يحويها في الوحدات الاقتصادية هو تبادل قيمة اقتصادية تمثل عملية محاسبية والتي اس
ومن الجدير بالذكر ان نشير الى اغلب العمليات غير  ويعالجها نظم المعلومات المحاسبية.

كأمر الشراء على سبيل المثال يقود الى حدوث  Nonaccountig Transaction المحاسبية
وحدة اقتصادية بضاعة على الحساب بناء على امر شراء  أيعملية محاسبية فعندما تشتري 

ؤدي هذا الى حدوث عملية محاسبية حيث تزداد البضاعة في المخزن ويجعل المخزن او معين ي
من هنا نرى ان العمليات الغير محاسبية  يجعل دائنا.حيث المشتريات مديناً ويزداد الدائنون 

 .لتأثيرها على العملية المحاسبية ايضاً يحويها ويعالجها نظم المعلومات المحاسبية
  Transaction Processingمعالجة العمليات 

تشمل معالجة العمليات المحاسبية والغير المحاسبية من خلال السجلات الرئيسية للمحاسبة 
ي لأده ضمن الوحدات الاقتصاديه و حبواسطة اجراءات معينه، ان معالجة العمليات تكون مو 

لف الوحدات جلة بمختلآة بمعنى اخر ان معالجة العمليات المتعلقة بالمبيعات انعملية معي
الاقتصادية تكون متشابهة سواء كانت وحدات تجارية او خدمية ونفس السجلات المحاسبية 

من جهة اخرى تفاصيل اجراءات هذه المعالجة  هتستخدم لهذه المعالجة لمختلف الوحدات إلا ان
 .ةقد تختلف تبعاً لتصميم النظام المحاسبي بكل وحدة اقتصادي

مة معالجة العمليات التي تعتبر انظمة فرعية لنظام المعلومات العمليات تعالج بواسطة انظ
فعلى  كل نظام معالجة للعمليات يحتوي على خطوات لنوع خاص من العمليات. المحاسبي.

 ، ترحيلةسبيل المثال ان نظام معالجة المبيعات لاحدى الشركات يقسم الى استلام الطلب، فوتر 
ان  الايرادات. ةكن ان نحدد او نعين نظام المعالجة هذا بدور وبهذا يم الخ. المدينين،.... حـ/ الى

مستخدمين مخرجات نظم معالجة العمليات يصنفون من المدراء والموظفين ومختلف الاطراف 
 الخارجين للشركة كالزبائن، والمجهزين للطلبات، والبنوك.
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 الهدف الثاني: دعم اتخاذ القرار
المحاسبية هو توفير معلومات لعملية اتخاذ القرار الهدف الثاني المهم لنظم المعلومات 

والذي عادة يجب ان يتخذ بالتناسب مع عمليات الوحدة الاقتصادية التخطيطية والرقابية. وان هذا 
 الهدف غالباً ما يطلق عليه بمعالجة المعلومات.

عالجة فمثلًا ان كثير من الوحدات الاقتصادية تستخدم نظام معلوماتها المحاسبي لمهمة م
للعام القادم، حيث بمعرفة الاخير  ةالمعلومات الحيوية، كتسليط الضوء على الايرادات المتوقع

ان نظام المعلومات  .لإنتاجها من اجراء التخطيط الضروري  ةالاقتصادي ةتستطيع الوحد
المحاسبي عادةً يوفر بعض المعلومات المطلوبة لعملية اتخاذ القرار فمثلًا نظام المعلومات 
المحاسبي يوفر معلومات حول اتجاه الايرادات للسنة الماضية والمستوى الحالي لها واستناداً لذلك 

ففي الوحدات الاقتصادية الضخمة يكون بعض الموظفين  تقوم الادارة باتخاذ القرارات المطلوبة.
 ينشأف الرئيسين ربما مشتركين او ضمن عملية اتخاذ القرار فعلى سبيل المثال محاسب التكالي

تقرير يتعلق بالتكاليف الفعلية لمكونات الانتاج مما يساعد بالتوصية لمدير الانتاج بشراء او 
 .اللازمة للعمليات التصنيعية تصنيع بعض المكونات

 الهدف الثالث: انجاز الالتزامات المتعلقة بالادارة
الخارجيين عن  ان اهمية الالتزامات تتحدد بتوفير المعلومات اللازمة الى المستخدمين

فعلى سبيل المثال الوحدات الاقتصادية المندمجة او ذات الملكية العامة  الوحدات الاقتصادية.
الصناعية ذات النفع العام، تلك الوحدات  ةلها التزامات كبيرة كما في الوحدات الاقتصادي

فة الى فيها الذين يشملون اضا المصالحمطلوب ان توفر معلومات الى اصحاب  ةالاقتصادي
المالكين، الدائنين، اتحادات العمل، اللجان التنظيمية، المحللين الماليين، المشاركين الصناعيين 

يطلق عليها المساهمة  أما الوحدات الاقتصادية الاصغر والتي عادة ما وحتى الجمهور العام.
عن الدخل  فهي عادة ما تصدر قوائم مالية دورياً الى المساهمين، وهي يجب ان توفر تقارير

 الخاضع للضريبة الى الجهات الحكومية.
 وظائف تحويل البيانات الى معلومات:

ان نظام المعلومات المحاسبي الفعال ينفذ وظائف اساسية من خلال المراحل الثلاثة 
( يوضح تلك الوظائف وهي 5-1) المخرجات(، والشكل التالي رقم -المعالجة -)المدخلات

 البيانات، ادارة البيانات، رقابة البيانات  حافظة )صيانة(عملية تجميع البيانات، م
  .من البيانات(، وتوليد المعلوماتأ)بضمنها 
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 ( وظائف نظام المعلومات المحاسبي5-1شكل رقم )          

 
 

ظيفة يلاحظ من الشكل اعلاه ان هذه الوظائف تكون اقرب الى نظم فرعية مترابطه وكل و 
 ممكن بدورها ان تقسم الى خطوات عديده.

 (:Data collectionتجميع البيانات )
هذه الوظيفة )تنجز خلال مرحلة المدخلات( تتضمن خطوات كالحصول على بيانات 
العمليات، تسجيل البيانات حسب الطريقة الشكلية المقررة، التأكد من صحتها، وشرعيتها، 

 قبل تسجيلها. ةانات متكاملة فمن الضروري ان تكون مضبوطوتكاملها، اذا كانت عناصر البي
 : Data Maintenanceمحافظة )صيانة( البيانات

 هذه الوظيفة )تنجز خلال مرحلة المعالجة( تتضمن الخطوات التالية: 
 تصنيف البيانات المجمعة في فئات رئيسية. -
 نسخ البيانات في مستند او وسيلة اخرى. -
 .او اكثر ةواحد ةصر البيانات حسب صففرز او ترتيب عنا -
 جمع المعاملات ذات الطبيعة الواحدة. -
 توحيد او ضم اثنان او اكثر من الحزم )مجموعات( من البيانات. -
 .ةاحتساب او تنفيذ عمليات الجمع، الطرح، الضرب، القسم -
 اجمال عناصر البيانات الكاملة. تلخيص او -
 من الدفعات او الملفات المستقلة.مقارنة او اختبار المفردات ض -

حدى الوحدات الاقتصادية يبدأ بعمليات المبيعات بواسطة ادراج لإفمثلًا، كاتب المبيعات 
 رموز المنتجات لوصفها لاحقاً ولكي يتم تصنيف بيانات المنتجات التي سوف تباع.

 مصادر
 البيانات 

 

 تجميع  المستخدمون 
 البيانات

محافظة 
 البيانات

توليد 
 المعلومات

 مدخلات
 ادارة البيانات

 مخرجات

 من البيانات الرقابة وا
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بيوتر، والكمبيوتر وعندما تشحن المنتجات الى الزبائن، البيانات المهمة تدخل الى نظام الكم
لكل عملية بيع من خلال تعليمات برنامج الكمبيوتر: الكمية  ،حينئذ ينفذ خطوات المعالجة التالية

ولكل منتج  ،حتساب المبلغ المستحق بذمة الزبون لإالمباعة تضرب بسعر البيع للوحدة المباعة 
 ضمن نظام الكمبيوتر. المبيعات لاحقا يتم تكوينها في السجل ةيجمع وقائم المستحقوالمبلغ 

وتفرز بواسطة ارقام  ،وفي نهاية كل يوم برنامج الكمبيوتر يقوم بتجميع تسجيلات الفواتير
واخيرا برنامج  ،جمالي في سجل المبيعاتكإالزبائن، ثم تلخص كميات كل منتج يباع وتدرج 

نقص في كل سجل له ال الكمبيوتر يقارن اجمالي اليوم مع اجمالي اليوم السابق ويسجل الزيادة او
 علاقة بعملية البيع.... كالمخزون والمبيعات والمدينين.

 " :Data Managementادارة البيانات "
 تشمل هذه الوظيفة ثلاث خطوات هي: التخزين، والمحافظة، واسترجاع البيانات.

: يتضمن وضع البيانات في مستودعات تسمى ملفات او قواعد بيانات. ان البيانات التخزين
يجب ان تخزن عادة ليتم الرجوع اليها مستقبلًا كذلك فالبيانات تعالج لتحول الى معلومات يحتفظ 

 بها لغاية احتياجها من قبل المستخدمين.
لتعكس احداث وعمليات  ةتتضمن تسوية ومعالجة البيانات المخزن لبيانات:امحافظة )صيانة( 
 وقرارات تقع حديثاً.

يمثل وصول واستخراج البيانات اما لمعالجة اضافية او  :اناتللبي "Retrievingالاسترجاع "
 للتقرير للمستخدمين.

ولو رجعنا الى عملية البيع المشار اليها اعلاه نلاحظ ان الكاتب يخزن البيانات للزبائن 
الجدد في السجلات ضمن نظام الكمبيوتر، وعندما تحدث عملية البيع، فان حسابات الزبائن في 

 نة يتم تحديثها فعلى سبيل المثال برنامج الكمبيوتر يضيف مبلغ المبيعات السجلات المخز 
( عندئذ $900( الى الرصيد السابق لحساب الزبون )على سبيل المثال $100)على سبيل المثال 

( . وفي نهاية كل شهر، $1000تنشأ عملية تحديث للرصيد المستحق بذمة الزبون ليصبح )
الزبائن في نظام الكمبيوتر و يسترجع البيانات اللازمة لتحضير الكاتب يصل الى جميع سجلات 
 المعلومات المطلوبة الى المدراء.
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 ":Data Controlرقابة البيانات "
 ان هذه الوظيفة لها غرضين هما:

 لحماية وامن موجودات الوحدات الاقتصادية المتضمنه لتلك البيانات. -1
 ول عليها دقيقه وكاملة وتعالج بشكل صحيح.للتأكد من ان البيانات التي تم الحص -2

ان مختلف التقنيات والاجراءات توظف لفاعلية نظام المعلومات المحاسبي للمحافظة على 
رقابة وامن كافيين... من خلال صحة وقانونية مدخلات البيانات بواسطة فحص المبيعات وبقية 

لزام الموظفين إبيوتر وكذلك ضرورة العمليات تجاه السجلات ذات الصلة والمخزنة في نظام الكم
 من تلك البيانات.أبادخال كلمة السر في كل وقت من اجل 

 " :Information Generation" المعلوماتتوليد 
ان هذه الوظيفة تتضمن كل خطوه كالتفسير، التقرير والاتصال للمعلومات، هذه الوظيفه 

علومات فمثلًا فواتير المبيعات تطبع في تدعم المخرجات من خلال معالجة العمليات ومعالجة الم
احدى الوحدات الاقتصادية يوميا الى جانب تلخيص المبيعات اضافة الى ذلك كل شهر يتم 
تحضير تقرير عن اعمار حسابات المدينين الذي يحلل ارصدة حسابات الزبائن وفق حالة تأخرهم 

ينما بقية التقارير والتحليلات يتم مع تحليل للمبيعات، كذلك فأن الفواتير تبرق الى الزبائن ب
 ارسالها الى المدراء المختصين.

 نظم المعلومات المحاسبية في عصر المعلوماتية: 
اكثر المعلومات المحاسبية تتولد من العمليات. ان عمليات الوحدات الاقتصادية قد تكون لها 

ت التسليم تعتبر خاصية خاصية محاسبية وغير محاسبية فعلى سبيل المثال، موقع التسليم، ووق
غير محاسبية لكن رمز المنتج وكميته تعتبر مدخلات محاسبية مهمة. قبل مكننة )حوسبة( نظم 

منعزلة عن بقية نظم المعلومات واستخدامها كتعزيز  الامورالمعلومات المحاسبية... كانت تلك 
ثر قوةً وضمانةً عملي لتلك الانظمة. اليوم اصبح نظام المعلومات المحاسبية المحوسب اك

ومرونةً واقتصاداً من خلال البرامجيات والاجهزة حيث تمكن من الايفاء بكلا الاحتياجات 
المحاسبية والعملية وممكن القول ان النظم المحاسبية الان اكثر احكاماً وارتباطاً وتكاملًا مع بقية 

 انظمة المعلومات للوحدات الاقتصادية.
ان المحاسبين الان بامكانهم الوصول بسهولة الى البيانات الغير ان فائدة هذا الاتجاه يكمن ب

محاسبية التي يستعان بها للتحقق من المعلومات المحاسبية، اضافة الى تمكن المحاسبين من 
 عرض التقارير المالية بصورة اجمالية شاملة واكثر سهولة وسرعة ويسر.
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 :الوحدات الاقتصاديةنظم المعلومات في 
معلومات المحاسبي ليس النظام الوحيد ضمن الوحدات الاقتصادية يعتبر نظام ان نظام ال

فرعي ضمن نظام المعلومات الشامل للوحدات الاقتصادية والذي يتضمن معلومات عن جميع 
خر لنظم المعلومات هو نظم المعلومات الاداري، نظم دعم لآالانشطة المتولدة. ان المكون ا

 لانظمة التنفيذية.القرار، الانظمة الخبيرة، ا
 ":Management Information Systemنظام المعلومات الاداري "

معلومات اللازمة لها، وهو الن هذا النظام يخدم ادارة الوحدات الاقتصادية بأمن الاسم يدل ب
 نظام مهم للوحدات الاقتصادية حاله حال نظام المعلومات المحاسبي.

 ":Purpose And Scopeغرض نظام المعلومات الاداري "
الغرض الوحيد لهذا النظام هو مساعدة ادارة الوحدات الاقتصادية لاتخاذ القرارات المتعلقة، 
بمسؤولياتها... وهو يوفر معلومات مطلوبة للتخطيط ورقابة انشطة الوحدات الاقتصادية مع 

توفير وضع السياسات اللازمة التصحيحية لبعض النشاطات مثل تعرض المواد الخام للتلف، 
هذا النظام يتسع ليشمل جميع  معلومات تنظيمية تتعلق بالعاملين بالوحدات الاقتصادية.

نظام  المستويات الادارية للوحدات الاقتصادية، من المدير الى اقل مستوى اداري فيها.
تنشأ من العمليات( ليولد  المعلومات الاداري يوظف جميع انواع البيانات الغير عملية )التي لا

 معلومات المالية وغير المالية.ال
 الانظمة الفرعية لنظام المعلومات الاداري:

كما في بقية الانظمة نظام المعلومات الاداري يشمل انظمة فرعية والتي تتضمن نظم 
 المعلومات الوظيفيه التي تتفاعل مع بعضها من خلال عبور البيانات والمعلومات من خلالها.

لوظيفية متنوعة حسب تنوع الوحدات الاقتصادية إلا انه يوجد في ورغم ان انظمة المعلومات ا
التمويل، و والتسويق،  الوحدات الاقتصادية الصناعية اربعة انظمة مهمة وهي، المتعلقة بالانتاج،

 الموارد البشرية.و 
 علاقة نظام المعلومات المحاسبي مع نظام المعلومات الاداري:

بي ونظام المعلومات الاداري معقدة وفي بعض العلاقة بين نظام المعلومات المحاس
الاحيان مثيرة للجدل. ان نظام المعلومات المحاسبي يخدم مجال اوسع من المستخدمين، حيث 
من خلال المحاسبة المالية فان نظام المعلومات المحاسبي يخدم المستخدمين الخارجيين الذين 

لومات الاداري، كذلك فان نظام يصعب تزويدهم بالمعلومات اللازمة من قبل نظام المع
المعلومات المحاسبي يخدم المدراء من خلال المحاسبة الادارية والتي قد تكون تلك الخدمة 

خر من خلال توفير معلومات الى نظم المعلومات الوظيفية لنظام لآمباشرة بجزء منها والجزء ا
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داري ونظام المعلومات المعلومات الاداري. لذا نرى وجود تداخل بين نظام المعلومات الا
 المحاسبي والذي كل واحد بينهما له مهمات محددة مختصة به.

 نظام المعلومات المحاسبي والنظم الفرعيه له:
ان نظام المعلومات المحاسبي يحتوي على نظم فرعية اساسية له وهي: دورة الاستاذ العام 

، / الاجور، دورة ادارة الموارد البشريةنتاجالاوالتقرير المالي، دورة الايرادات، دورة النفقات، دورة 
( يبين علاقة نظام المعلومات المحاسبي بمكونات نظمه الفرعية مع نظام 6-1والشكل رقم )

 المعلومات الاداري بمكونات نظمه الفرعية الوظيفية.
 

 علاقة نظام المعلومات المحاسبي مع نظام المعلومات الاداري  (6-1شكل رقم )
 

 :لاقتصادية للمعلوماتالطبيعة ا
نظام معلومات وتكون في هذه الحالة مورد، ويكون  لأيتعتبر المعلومات السلعة النهائية 

وقيمة المعلومات هنا يتمثل بالفرق بين المنافع والكلف وان قيمة المعلومات لها  .لها كلف ومنافع
تخفيض حالة عدم التأكد  صلة بفاعلية اتخاذ القرارات، حيث كلما كانت المعلومات لها اثر على

وعليه يمكن القول ان  .تكون تلك المعلومات ذا قيمة عاليةلدى المدراء باتخاذ قرار بفاعلية 
فهم او ادراك لمستخدميها تمكن من اتخاذ  أيالمعلومات تكون عديمة القيمة اذا لم تحدث 

 الخطوات اللازمه لاتخاذ القرار.
ان  اكتسابها. لكلفعلومات من خلال تجاوز منافعها وعليه يمكن تحديد مفهوم اقتصادية الم

قيمة المعلومات ممكن ان تؤثر بفرعيها على صلابة القرار المتخذ، حيث ان نوعية المعلومات 
تتوفر  ، وعندما لاتساقهي تتميز بخصائص الملائمة المرنة، الوقت المناسب، الوضوح، الا

كن ان يتخذ قرارات غير كفؤءة، فالمدير الذي للمدير من المم المطلوبةالنوعية من المعلومات 

 نظام المعلومات الاداري  نظام المعلومات المحاسبي   

 نظام 
 التسويق

 نظام 
 الانتاج

 نظام 
 الموارد البشرية

 نظام 
 التمويل

 
دورة ادارة الموارد 

 / الاجورةيالبشر 

 
 الانتاج دورة 

 
 النفقات دورة 

 
  الايرادات دورة 

دورة الاستاذ العام 
 والتقرير المالي 

ن و المستخدم
 ن يو الداخل

 ن و والخارجي
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 تقييم
 مدير

 حسابات

 
 خبير

 ضريبه  

 
 محاسب 

 مالي 

 
 محاسب 

 اداري )كلفة(

 
 مطور 
 النظام 

 
 

 مدقق 

 نظام المعلومات
 المحاسبي

 

 مستندات

 تقارير
 

 تقارير تدقيق

 

 مستندات

 تقارير مالية

 بحث                    تساؤل

 مستخدمون داخليون  رجيون مستخدمون خا

 تطور

في انتقاء الملائم منها وهذا يحتاج الى  التأنيغير منقحة يتطلب منه  يحصل على معلومات
الدقة تكون على حساب  أيخره في اتخاذ القرار المطلوب بالدقة المناسبه ؤ وقت اطول مما قد ي

وب لكن هذا يكون على حساب دقة وعلى العكس قد يتخذ قرارات في الوقت المطل الوقت.
في نوعية المعلومات لكي تعطي  ةالتوافق تكون مطلوب ةليمقيمتها لذا هنا ع يفقدالمعلومات مما 

 لها قيمة.
 دور المحاسبين في نظام المعلومات المحاسبية:

المحاسب يتفاعل مع نظام المعلومات المحاسبي ومنتجات معلوماته في كل وحده 
( تطور نظم المعلومات 3( التقييم )2( الاستخدام )1تفاعل عموما يتضمن )اقتصادية. هذا ال

المحاسبية، وعلى هذا الاساس يمكن ربط هذا التفاعل مع الحالات المفترضة التي يمكن ان 
 كمحاسب مالي، محاسب ضريبه، محاسب اداري، مدير حسابات، مدقق. ،يكون فيها المحاسب

 تي:لآ( ا7-1مفترضة للمحاسب يمكن ان يتوضح بالشكل )هذا التفاعل مع الحالات الستة ال
 تفاعل الحالات المفترضه للمحاسب مع نظام المعلومات المحاسبي (7-1شكل )       
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هي على النحو  توضيح علاقة الحالات الست للمحاسب مع نظام المعلومات المحاسبي ان
 : تيلآا
 يون: المحاسبون المال -1

معنية بتوليد المعلومات المالية التاريخية، الان المحاسبة المالية هي احد حقول المحاسبة 
وبالنسبة للوحدات الاقتصادية هذه المعلومات تكون بشكل قائمة مركز مالي، قائمة دخل، وقائمة 

ت تدفق نقدي، وبقية القوائم المالية، كما معروف ان قسم من الاطراف الخارجيه والوحدا
 الاقتصاديه يحتاجون لبعض او كل هذه القوائم المالية للاستخدام الشرعي والقانوني لها.

وان المستخدمين الخارجيين بالاخص المستثمرين، يستخدمون تلك القوائم المحضرة من قبل 
( وهذه المسؤولية GAAPنظام المعلومات المحاسبي وفق المبادئ المحاسبية المقبولة قبولا عاماً )

 على المحاسبين الماليين. تقع
 مدراء الحسابات: -2

عموماً مدير الحسابات في الوحدات الاقتصادية معروف كمراقب ويرتبط به رئيس 
زنة وهؤلاء يقودون نشاطات المحاسبين، االمحاسبين الماليين، ورئيس محاسبي الكلفة ومدير المو 

للرقابة على الانشطة  ومن هنا  يستخدمون نظام المعلومات المحاسبي لكسب معلومات
المحاسبية وتقييم المنجز من قبل الملاك المحاسبي والتخطيط المباشر للوظيفة المحاسبية في 

 الوحدة الاقتصادية.
 خبير الضرائب: -3

المحاسبة الضريبية لها اغراض من اجل تطوير المعلومات المتعلقة بالالتزامات الضريبيه 
ت ذات الصلة بالضرائب لذا انها تعرف مخرجات للسلطات لكل وحدة وتساعد على اتخاذ القرارا

الضريبية الخارجية وكذلك من اجل تحديد الدخل قبل وبعد الضريبة، واختصاصيو الضرائب في 
الوحدة الاقتصادية يستخدمون نظام المعلومات المحاسبي من اجل تحديد الضرائب واكتساب 

 معلومات للتخطيط الضريبي.
  المحاسب الاداري: -4

لمستخدمين الداخليين وهي ليدعى ايضاً محاسب التكاليف مهمته توفير معلومات مالية 
تساعد في رقابة مختلف العمليات والانشطة للوحدة الاقتصادية، وهي تستخدم مفاهيم المحاسبة 

 -حجم – ف المعيارية، وتحليل الانحرافات، وتحليل كلفةيالادارية كمحاسبة المسؤولية، التكال
وتنبؤ النفقات النقدية والمحاسبون الاداريون يستخدموا نظام المعلومات المحاسبي لتطوير ربحية 

 المعلومات لمدراء للوحدة الاقتصادية التي يعملون بها.
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 مطوروا النظام:  -5
المحاسب يخدم بصورة مضطرده عملية تصميم وتطوير نظام المعلومات المحاسبي لما 

 التي تصب في صالح تطوير نظام المعلومات المحاسبي.يملكه من خبرة عميقة بمهنته و 
 المدقق:  -6

التدقيق غرضه تقييم انتاج المعلومات من قبل النظام المحاسبي او تقييم بعض المظاهر 
 العملية لنظام المعلومات المحاسبي.
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 المبحث الرابع
 لنظام المعلومات المحاسبي الرئيسيةانواع المعاملات 

 في تصميمهوالعوامل المؤثرة  
ساسية تشكل كل منها لادورات اال عدد منيمكن تجميع معاملات الوحدة الاقتصادية في 

 نظام فرعي اساسي لنظام المعلومات المحاسبية والمتمثلة بالآتي:
 Expenditure Cycleدورة النفقات  -1

خدمة تتكون من الانشطة ذات العلاقة بشراء البضاعة او الخدمات او المواد الخام المست
 من قبل الوحدة الاقتصادية ودفع قيمها.

 Production Cycleدورة الانتاج  -2
 تشمل الانشطة ذات العلاقة بتحويل المواد الاولية والعمل الى بضاعة تامة 

 .)الوحدة الاقتصادية  الصناعية تحوي تلك الدورة(
 Human Resourcesدورة الموارد البشرية )الرواتب والاجور(  -3

  .الانشطة ذات العلاقة باستئجار العاملين ودفع مستحقاتهمتحتوي 
 Revenue cycleدورة الايرادات  -4

 تشمل الانشطة المتعلقة بخدمات بيع البضاعة وتحصيل قيمتها.
 General Ledger and Reporting Systemالاستاذ العام والتقرير المالي  -5

 ينلعام وانتاج التقارير للمستخدمين الداخليبتحديث الاستاذ اتتضمن كافة الانشطة المرتبطه 
 .نييوالخارج

  Financing Cycleدورة التمويل  -6
تتضمن كافة الانشطة المرتبطة بالحصول على الاموال لإدارة نشاط الوحدة الاقتصادية 

 وتسديد الالتزامات ودفع مقسوم الارباح. 
لومات المحاسبية والعلاقة بينها ( يوضح انواع المعاملات اعلاه لنظم المع8-1الشكل رقم )

 .(Give- to- get Relationship) والتي تكون على اساس "اعطي لتأخذ"
الخدمات والسلع ودورة الايرادات تعطي  فمثلا دورة النفقات تعطي النقد ابتداءاً لكي تأخذ

 السلع والخدمات لكي تأخذ النقد وهكذا.....
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 عيه في نظام المعلومات المحاسبيالعلاقة بين النظم الفر  (8-1شكل رقم )

 
 

 العلاقة بين النظم الفرعيه في نظام المعلومات المحاسبي: 
( الدورات الخمسة )الانظمة الفرعية( لنظام المعلومات المحاسبية 8-1) رقم يبين الشكل

لبيانات الى نظام الاستاذ وكيف انها مترابطة مع بعضها البعض وكيف ان كل واحد منها يقدم ا
المالي واللذان يوفران المعلومات لكل من المستخدمين  لاغبلإونظام اعداد التقارير وا العام،

 الداخليين والخارجيين.

 اعطاء
 نقد

 أخذ 
 نقد

 دورة التمويل -5

 اعطاء
 نقد

 أخذ 
 اشياء

 النفقاتدورة  -1

 اعطاء
 نقد

 أخذ 
 عمل

 الموارد البشريةدورة  -3

 الاستاذ العام
 نظام التقارير والابلاغ

 اعطاء
 بضائع

 أخذ 
 نقد

 الايرادات دورة  -4
 

 اخذ 
 بضاعة 

 جاهزة

 اعطاء 
 عمل 

 الانتاج دورة  -2

اعطاء مواد 
 خام 

 نقد

معلومات للمستخدمين 
 الداخليين والخارجيين

 مواد خام

 بيانات

 بيانات

 بيانات

 بيانات

 بيانات

 عمل

 نقود 
 نقود 

 نقود 
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 العوامل التي تؤثر على تصميم نظم المعلومات المحاسبية:
ان تنجز  يتفق اغلب الكتاب والمنظرين في مجال المحاسبة بان اهم الانشطة التي يجب
 من قبل المحاسبين في الوحدة الاقتصادية والموضحة بشكل تقارير معده من قبلهم هي:

 التقرير المالي واعداد الانظمة المحاسبية. -1
 المشاركة في التخطيط الاستراتيجي طويل الامد. -2
 ادارة الوظائف المالية والمحاسبية. -3
 اعداد الموازنات قصيرة الاجل. -4
 الاقتصادي والمالي. التحليل -5
 تطوير المعالجات المحاسبية للوحدة الاقتصادية. -6
 المشاركة في اعداد انظمة الكمبيوتر للعمليات المحاسبية. -7
 تقييم الاداء. -8
 تحليل ربحية المنتج والمستهلك. -9

يتطلب الاعمال التي ينجزها محاسبي الوحدات الاقتصادية  تلكمما جاء اعلاه نرى ان 
 ، ويوضح الشكل رقمة اهم العوامل التي تؤثر في تصميم نظام المعلومات المحاسبيمعرف

والثقافة التنظيمية  ( اثر كل من ستراتيجية الوحدة الاقتصادية، وتكنولوجيا المعلومات،1-9)
 نظام المعلومات المحاسبي فيها.تصميم للوحدة الاقتصادية على 
 نظم المعلومات المحاسبية تصميم( العوامل المؤثرة في 9-1شكل رقم )

 
 

ستراتيجية الوحدة 
  لاقتصاديةا

الثقافة التنظيمية للوحدة 
 الاقتصادية 

 

 ات  تكنولوجيا المعلوم

نظام المعلومات 
 المحاسبي

1 

2 

4 

3 

6 
 

5 
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من الشكل اعلاه نلاحظ ان التطورات الحديثة في تكنولوجيا المعلومات تؤثر بشكل او 
بآخر في الطريقة المحاسبية المتبعة في الوحدة الاقتصادية )فعلى سبيل المثال، الانتقال من 

)المحوسب( او اختيار برامجيات محاسبية  اسبي الاليالنظام المحاسبي اليدوي الى النظام المح
(. كذلك فان تكنولوجيا المعلومات يمكن استخدامها لتنفيذ 1جاهزة...الخ( )لاحظ السهم رقم 

 اهداف الوحدة الاقتصادية او خلق فرص لتعديل تلك الاهداف الستراتيجية 
تصادية سوف تتأثر بتطور اساليب عمل الوحدة الاقثقافة و (. كذلك ان 2)لاحظ السهم رقم 

(. توجد علاقة متبادلة بين 3تكنولوجيا المعلومات في الوحدة الاقتصادية )لاحظ السهم رقم 
سين( أذو الر  4 استراتيجية الوحدة الاقتصادية وسياسات وثقافة عملها )لاحظ السهم رقم

جية الوحدة الاقتصادية )واتجاهين متقابلين دلالة على التفاعل فيما بينهما( وبدورها فان استراتي
( واخيراً ان هذا النظام يصمم 5 تؤثر على تصميم نظام المعلومات المحاسبية )لاحظ السهم رقم

ليعكس القيم الموجودة في اساليب عمل الوحدة الاقتصادية مع التأكيد ان نظام المعلومات 
لمن، وكيف يتم تقديم  المحاسبية يؤثر في تلك الاساليب باحدى الطرق الملائمة من خلال اختيار

 .ذو الاتجاهين المتقابلين( 6المعلومات )انظر الى السهم رقم 
 كيف يضيف نظام المعلومات المحاسبي قيمة للوحدة الاقتصادية؟

ان نظام المعلومات المحاسبية هو جزء من البنية التحتية للوحدة الاقتصادية الذي يدعم 
النظم الفرعية لنظام المعلومات المحاسبية يضاح ذلك لاحظ كيف ان لإاداءها ونشاطها و 

( تربط الاجزاء المختلفة من انشطة الوحدة الاقتصادية. فمثلًا 8-1والموضحة في الشكل رقم )
دورة النفقات تستحوذ وتعالج البيانات المتعلقة بالمشتريات وانشطة الادارات الداخلية المتعلقة بها. 

يمكن ان تساند عملية الانتاج والموارد البشرية فيها. كما ان  كما ان دورة الموارد البشرية والانتاج
دورة الايرادات يمكن ان تستحوذ وتعالج البيانات المتعلقة بالامدادات الخارجية والمبيعات 
والتسويق ونشاطات الخدمات في حين ان دورة التمويل تدعم نشاطات البنية الداخلية للوحدة 

 ارد اللازمة لادامة نشاطات الوحدة الاقتصادية.الاقتصادية من خلال تمويل المو 
مما جاء اعلاه ممكن القول ان نظم المعلومات المحاسبية )بكافة دوراته( يمكن ان يضيف 
قيمة للوحدة الاقتصادية بتوفير معلومات دقيقة في الوقت المناسب لاداء نشاطات الوحدة 

ت المحاسبيه المصمم بشكل جيد يمكنه الاقتصادية ذات القيم المتعددة حيث ان نظام المعلوما
 : من خلال المؤشرات التاليةمن اضافة كفاءة وفاعلية لتلك الانشطة مما يضيف قيمة لها، 
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 :التكاليف للمنتجات او الخدمات تخفيضتحسين النوعية و  -1
فمثلًا ان نظام المعلومات المحاسبية يمكن ان يكون اداة مراقبة وفحص للمكائن حيث 

لعاملون على المكائن على علم بشكل آني عندما تكون العمليات خارج حدود النوعية يستطيع ا
والمواصفات المطلوبه مما يساعد على الحفاظ على نوعية المنتج وتخفيض مقدار التلف في 

 المواد وتخفيض تكلفة اعادة العمل مره ثانية.
 : تحسين الكفاءة -2

جيد يساعد في تطوير وتحسين كفاءة  ان نظام المعلومات المحاسبية المصمم بشكل
العمليات من خلال توفير المعلومات المناسبة وبالوقت المناسب فمثلًا ان التوجيه الى طريقة 

( يتطلب معلومات حديثة ودقيقة اول باول عن Just in timeالانتاج في الوقت المحدد )
 مخزون المواد الاولية وموقعها وشحنها واستلامها....الخ.

 : وير عملية اتخاذ القراراتتط -3
حيث يستطيع نظام المعلومات المحاسبيه ان يجهز عملية اتخاذ القرارات بمعلومات دقيقة 

حدى منتجات وحدة لإوفي الوقت المناسب فعلى سبيل المثال ان تجميع بيانات عن المستهلكين 
مدراء البيع اذ ان ذلك اقتصادية معينة وبشكل دقيق ويومي سيسهل عملية اتخاذ القرارات من قبل 

سيمكنهم من تحليل توجهات المبيعات بشكل افضل وكذلك التعرف بشكل سريع للاسباب الداعية 
الى حالات التغير في المبيعات وبالتالي السعي الى التعديل الاداري لتصحيح تصرفات البيع، 

 بما يتلائم مع تلك التغييرات.
 : المساهمة في المعرفة -4

بالمعرفة والخبرة وبالتالي  همجيد لنظم المعلومات المحاسبية يمكن ان يساان التصميم ال
تحسين العمليات وتوفير ميزات تنافسية اذ كما ذكر سابقاً ان نظم المعلومات المحاسبية هو جزء 
من البنية التحتية للوحدة الاقتصادية فان ذلك يساعد مصمم النظام والمحاسبون والمشاركون في 

ل و من التعرف على اغلب انشطة الوحدة الاقتصادية مما يكسبهم معرفة وخبرة تؤ وضع التصميم 
 في النهاية الى تطوير العمل وتوفير ميزات تنافسية للوحدة الاقتصادية.
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 المبحث الخامس
 بها ةانواع القرارات الادارية وعلاقة نظام المعلومات المحاسبي 

نشاطات تتطلب القيام بخطوات متعددة، اولها ان عملية اتخاذ القرار هي عملية مركبة وذات 
تشخيص المشكلة ثم يتعين على متخذ القرار اختيار حل لتلك المشكلة، وبعد ذلك يحتاج ايضاً 
الى جمع البيانات اللازمة لتنفيذ نموذج الحل المختار وبعد ذلك تأتي عملية تفسير مخرجات 

 يرا يختار البديل المناسب وتنفيذ القرار.النموذج المختار، وتقييم كل بديل من البدائل، واخ
يحتاجه متخذ القرار في  ان نظام المعلومات المحاسبية يمكن ان يساعد في توفير كل ما

 المراحل المذكورة لعملية اتخاذ القرار ومعالجة حل المشاكل. 
ة فالتقارير المحاسبية يمكن ان تساعد في تشخيص المشاكل المحتملة وتوفير ادوات تحليلي

ونماذج لاتخاذ قرارات مختلفة وكذلك يمكن ان توفر القدرة على استرجاع البيانات اللازمة 
 لخطوات تلك العملية.

 : Types of Decisionsانواع القرارات 
من اهداف نظام المعلومات المحاسبي هو توفير المعلومات المفيده في اتخاذ القرارات، 

فينبغي توافقه مع هذا الهدف، مما يتطلب معرفة  ولغرض تصميم نظام للمعلومات المحاسبية
الاختلافات في نوعية القرارات التي يمكن ان تتخذ في الوحدة الاقتصادية حتى يمكن ان يوفر 

ويمكن ان تقسم القرارات اما على اساس  لها النظام المحاسبي المعلومات اللازمة لتنفيذها.
 للقرار والتي سوف نتناولها على النحو الآتي:الهيكلية الموجودة او السعة والمدى المتوقع 

 :Decision Structureالقرارات المهيكلة 
القرارات المهيكلة تكون عادة معاده تتكرر باستمرار وتكون نمطية، ومفهومة، وبسيطه ويمكن 
تفويض مستويات دنيا من العاملين لاتخاذها في الوحدة الاقتصادية فعلى سبيل المثال القرار 

حد الزبائن بالمصرف هذا القرار يتطلب فقط لاتخاذه معرفة حدود ائتمان لأق بمنح ائتمان المتعل
 الزبون وحسابه الجاري.

 :Instructured Decisionالقرارات الغير هيكلية 
تحدث بشكل مستمر وتتطلب الكثير من الحكم الشخصي والمبادرة الابداعية  هذه القرارات لا

، والامثلة على مثل هذه رتخاذها كالكمبيوتلإت باساليب مساعدة وممكن ان يدعم هذه القرارا
القرارات هو تعيين مدير بدرجة خاصة او درجة اولى والقرار المتعلق باختيار مشروعات 

 الخ. للبحث....
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 :Semi Structured Decisionsالقرارات المهيكلة جزئياً 
ى آخر هناك حاجة لتقييم شخصي بمعن أيوهي القرارات ذا تعليمات غير كاملة لاتخاذها 

ستكمال تحليل البيانات الرسمية. فعلى سبيل المثال اعداد موازنة تسويقية لمنتوج جديد لإواحكام 
يعتبر قرار مهيكل بشكل جزئي او نصف مهيكل، وتعليمات اعداد موازنة تسويقية لمنتج جديد 

تلك القرارات تعليمات مساعدة  تدعم تحتاج الى تدخل شخصي لصياغة مثل هذا القرار، وعادة ما
 تعتمد على الكمبيوتر.

 :Decision Scopeمدى القرار 
الرقابة او السيطرة على العمليات المتعلقة بفاعلية كالقرارات تختلف من حيث مدى تأثيرها 

وكفاءة الاداء لمهام معينة، فالقرارات المتعلقة بادارة المخزون وتحديد الاعتمادات هي امثلة 
ت المتعلقة مداها بالرقابة على العمليات. اما القرارات المتعلقة بالرقابة الادارية التي تهتم للقرارا

بكفاءة استخدام الموارد لتنفيذ اهداف الوحدة الاقتصادية فان نطاقها اوسع من القرارات السابقة 
تعلق بمشاريع والقرار الم ،وتشمل على سبيل المثال القرارات المتعلقة بموازنة الموارد البشرية

البحث والتطوير للمنتج. وفيما يخص القرارات البعيدة المدى فان مداها اوسع واعم ليشمل 
هداف وسياسات الوحدة الاقتصادية على المدى البعيد لأالقرارات المتعلقة بالتخطيط الاستراتيجي 

يير سياسات ماليه كالقرارات المتعلقة بانشاء خطوط انتاجية جديدة وكذلك القرارات المتعلقة بتغ
 ومحاسبية.

سيساً لما جاء اعلاه فيمكننا الربط بين هيكلية ومدى القرار اذ توجد مقارنة بين مستوى أوت
المدير في الوحدة الاقتصادية ومسؤولياته في عملية اتخاذ القرار، حيث تواجه الادارة العليا 

ن ان الادارة الوسطى تتعامل مع قرارات غير مهيكلة تتعلق بقضايا التخطيط الاستراتيجي، في حي
اما المشرفون بالمستوى الادني فانهم  القرارات نصف المهيكلة التي تتعلق بحدود الرقابة الادارية.

ان كل نوع من هذه  غالباً ما يواجهون قرارات مهيكلة تتعلق بالسيطرة والرقابة على العمليات.
نظام المعلومات المحاسبي التي تم الاشارة القرارات يحدث في الدورات الاساسية والتي يحويها 

 اليها سابقاً وهي:
 :Revenue Cycleدورة الايرادات  -1

يأتي: كم يجب تثبيت سعر للمنتجات؟  فامثلة القرارات التي تدخل ضمن هذه الدورة هي ما 
وما هي شروط الخصم والبيع بالآجل؟ وكيف يتم التعامل مع سياسات الماركات التجارية؟ 

ن ينفق على الدعاية أالوحدات المنتجة التي تحقق اعلى او ادنى ربحية؟ وكم يجب  وماهي
 .؟بحوث الخاصة بالسوق الو 
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 : Expenditure Cycle النفقاتدورة  -2
يأتي: كم يتطلب  امثلة هذه القرارات التي تدخل ضمن هذه الدورة هي على سبيل المثال ما

  .ار المجهزين؟يختإيف تتم عملية مجهز؟ ك أيالشراء من المخزون؟ ومتى؟ ومن 
 : Production Cycleدور الانتاج  -3

ماهي كمية الانتاج ولكل منتج ومتى؟ وماهي الطرق المستخدمة في ذلك؟ وكيف يتم 
  .تخصيص التكاليف المشتركة؟ وهل يفضل الاستثمار في مشاريع ذات تكنولوجيا عالية؟

 :Human Resource/Payroll Cycleدورة الموارد البشرية )الاجور(  -4
 فأمثلة القرارات المتخذة بهذه الدورة هي كم ساعة يعمل العمال؟ كم يجب ان يدفع لهم

اجور؟ وماهي الاستقطاعات من الاجر الشهري لكل منهم؟ وهل العاملين يطورون مهاراتهم؟ من 
 .العمال؟وماهي الفاعلية والكفاءة؟ وهل هناك التزام بالتعليمات المترتبة على تعيين 

  :Financing Cycleدورة التمويل  -5
اما امثلة القرارات المتعلقة بهذه الدورة فهي ما نسبة التدفقات النقدية الجارية؟ وهل هناك 

هي مصادر التمويل؟ وماهي الطريقة التي يجب  حاجة للاقتراض طويل ام قصير الاجل؟  وما
سمالية؟ وماهي السياسات التي يجب أالر  النفقاتاتباعها في جدولة  الوحدة الاقتصاديةعلى 

 الاجل؟ وطريقة تحصيل الديون؟ اعتمادها للبيع
ومما جاء اعلاه نرى ان القرارات للدورات المذكورة تعتمد على المعلومات التي يوفرها نظام 

حيث تلعب المعلومات المحاسبية دورين مهمين المعلومات المحاسبي المصمم بشكل جيد 
 اتخاذ القرارات الادارية وهي:تساعد في عملية 

نها فمثلًا تقدير تكلفة الانتاج الذي أتشخيص الحالات التي تتطلب اتخاذ قرار اداري بش -أ
هو مخطط او معياري يثير حفيظة الادارة للتقصي لمعرفة  يحتوي على انحرافات كبيرة عن ما

 اسباب ذلك واتخاذ قرار حاسم لتصحيح ذلك.
عدم التأكد لدى الادارة عند اتخاذها للقرار حيث ان نظام من خلال تخفيض حالة  -ب

معين. فمثلًا  قرارتخاذ لإالمعلومات المحاسبي يوفر اساس ملائم للاختيار بين البدائل 
تخاذ قرارات بشأن وضع الاسعار، وتحديد سياسات لإتستخدم المعلومات المحاسبية عادة 

ع قيمة المعلومات عند تصميم نظام الائتمان، ومن الضروري هنا ايضاً مراعاة موضو 
 تخاذ القرارات.لإللمعلومات المحاسبية لمواجهة الاحتياجات الادارية المتعددة 
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 اسئلة الفصل الاول
: وضح ماذا يقصد بالبيانات، والمعلومات، والمعرفة؟ ثم بين باختصار كيفية 1س

 .ة المشاكل في الحياة العملية؟هاستخدام المعرفة في مواج
: من وجهة نظر النظم تعتبر المحاسبة نظام معلومات، اذكر بشكل نقاط وبشرح 2س

 .مختصر الخصائص النوعية للمعلومات وشروطها الضرورية؟
عناصر النظام بشكل عام، ووظائفه، وفعالياته وكيفية عمله معززاً اجابتك : بين 3س

 .توضيحي؟ بمخطط 
فاً مناسباً لنظام يم اذكر تعر : ناقش مفهوم نظام المعلومات المحاسبية ث4س

 .ومكوناته، واهدافه على شكل نقاط؟ ،المعلومات المحاسبية، ووظائفه
: بين انواع دورات نظام المعلومات المحاسبية، ولماذا تعتبر كل دوره نظام فرعي 5س

 .من نظام المعلومات المحاسبية؟
المعلومات المحاسبية : اذكر انواع القرارات ومستوياتها؟ ثم وضح كيفية استخدام 6س

 .في كل نوع من انواع هذه القرارات ومستوياتها؟
 .: ناقش لماذا ندرس نظم المعلومات المحاسبية الفرعية؟7س
 .: اذكر العوامل المؤثرة في نظم المعلومات المحاسبية؟8س
 .: اشرح كيف يضيف نظام المعلومات المحاسبية قيمة للوحدة الاقتصادية؟9س
ظم المعلومات المحاسبية في عصر المعلوماتية معززاً اجابتك : كيف تفسر ن10س

 .بامثلة من الواقع العراقي او العالمي؟
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 الفصل الثاني
 تقنيات تطوير وتوثيق نظم المعلومات 

 
 اهمية تقنيات تطوير وتوثيق نظم المعلومات. :المبحث الاول

 مخطط تدفق البيانات. :المبحث الثاني
 خرائط التدفق. :ثالمبحث الثال
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 :اهداف الفصل
بعد ان تدرس هذا الفصل وتتفاعل مع ما ورد فيه ان  -عزيزنا الطالب -يتوقع منك 

 تكون قادرا على تحقيق الاهداف الآتية: 
 ان تحدد مفهوم التقنيات، والغاية من استخدامها. -
 لاهداف.ان تشرح كيف ان المخططات تساعد المحاسبين على تحقيق كثير من ا -
 ان تتمكن من معرفة كيفية قراءة وتحضير تقنيات توثيق نظم المعلومات. -
 ان تحدد معنى مخطط تدفق البيانات وتوضح عناصر ورموز هذا التدفق. -
 ان توضح نماذج من انواع مستويات مخططات تدفق البيانات. -
 ان تحدد بعض الارشادات حول رسم اشكال تدفق البيانات -
معنــى خارطــة التــدفق، وبخاصــة خــرائط تــدفق المســتندات والغايــة منهــا، واهميــة ان تحــدد  -

 مخططات سير المستندات.
 ان تحدد رموز الادخال، والاخراج، والمعالجة والتخزين وسير البيانات. -
ان تحــدد مخططــات ســير البيانــات ورموزهــا وابــداء ملاحظاتــك علــى هــذا المخطــط مــن  -

 وجهة نظرك.
وصـيف العمليـات التـي تـتم فـي نظـام المبيعـات باسـتخدام الحاسـوب، وان ان تتمكن من ت -

 تتمكن من توصيف مخطط سير البرامج، والغاية منه.
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 المبحث الاول
 المعلومات اهمية تقنيات تطوير وتوثيق نظم

ــنظم تســاعد المحاســبين بعــدة نــواحي فانهــا كــذلك تســاعد  ان تلــك التقنيــات المتعلقــة بتوثيــق ال
للــي الــنظم والطلبــه وغيــرهم باســتخدام ادوات التوثيــق لفهــم وتوضــيح وتطــوير معالجــة المـدققين ومح

ــــي نظــــام تخطــــيط مــــوارد الوحــــدة  ــــده للوحــــدة الاقتصــــادية ونظــــم معلوماتهــــا كمــــا ف الاعمــــال المعق
الاقتصـــادية علـــى ســـبيل المثـــال إذ قبـــل كـــل شـــيء علينـــا دراســـة النظـــام النمـــوذجي لنظـــام تخطـــيط 

مـل ان يضـم كـل الانشـطة اللازمـة ابتـداءً مـن وصـول امـر الزبـون، وانتقـاء المـوارد الـذي مـن المحت
، وشحن البضاعة، وتسجيل الفواتير اللازمة لهذه العمليات. فضلًا عن ذلك فـان ةالبضاعة اللازم

نظــام المعلومــات الــذي يضــم هــذه الانشــطة ممكــن ان يكــون آليــا أي محوســباً والــذي يحتــوي علــى 
مـن النـاس سـواء كـان هـذا  الكثيـرالنظام المحوسب والمسـتخدم مـن قبـل  الرموز المستخدمة لتوثيق

داخــل الوحــدة الاقتصــادية ام خارجهــا فضــلًا عــن احتــواء هــذا النظــام )المحوســب( لمئــات البــرامج 
التــي تنجــز عمليــاً وظــائف الاقســام للوحــدة الاقتصــادية وتعــالج الآف الاحــداث الاقتصــادية ومئــات 

 تية.متطلبات الادارة المعلوما
ان قيمــــة التوثيــــق الجيــــد للــــنظم تســــاعد المســــتخدمين والعــــاملين لفهــــم وتقــــويم النظــــام الحــــالي 

 والمقترح وكذلك الاهتمام بشكل خاص بالمخططات التي تعمل في النظام.
ان هذه التقنيات عبارة عـن مجموعـة مـن الادوات المسـتخدمة بعمليـة تحليـل وتصـميم وتوثيـق 

، وخــرائط التـــدفق Diagramsالادوات شــيوعاً هــي المخططـــات  نظــم المعلومــات ومـــن اكثــر هـــذه
Flowchart  ـــنظم والبـــرامج والتـــي مـــن ـــات والمســـتندات فضـــلًا عـــن ال التـــي تســـتخدم لتـــدفق البيان

، Data entryوكيــف ومــاذا وايــن يــتم ادخــال البيانــات  ؟خلالهــا يــتم توضــيح كيــف يعمــل النظــام
علومــــــات المســــــتخرجه مــــــن النظــــــام، ورقابــــــة ، والمStorage، وخزنهــــــا Processingومعالجتهــــــا 

 ؟.النظام
ان تلــك المخططــات تعــادل الاف الكلمــات اللازمــة لتوضــيح عمــل النظــام ممــا يــوفر المــال 

ــا لــدى محللــي  الاقتصــادية والوقــت والجهــد، ويعطــي قيمــة للوحــدة اضــافة الــى انهــا معروفــة عالمي
 النظم وتساعد المحاسبين على ما يلي: 

النظام المحاسبي الحـالي وتقويمـه مـن خـلال الاطـلاع علـى التوثيـق المتعلـق  تحديد آلية عمل -1
 به.

تقويم نظام الرقابة الداخلية الحالي لغرض تحديد نقاط القوة او الضعف فيه وتقديم التوصيات  -2
 اللازمة لذلك وكذلك امكانية تقويم النظام المقترح فيما اذا كان يلبي الحاجات المطلوبة.



 42 

في تطوير النظام المحاسبي من خلال فهم وتحضير تقنيات التوثيق المذكورة لتقويم  المشاركة -3
 النظام الحالي وفيما لو كانت هناك حاجة تستدعي لوضع نظام بديل.

ولمثــــل تلــــك الانــــواع مــــن الانظمــــة نحتــــاج الــــى تصــــويرها )ترميزهــــا( لا الــــى شــــرحها لنشــــاهد 
 .رجاتهامدخلاتها ونحلل جميع الانشطة )عملياتها( ومخ

 لذا بداية يجب ان نكون قادرين على رسم هذه المخططات وفهمها وتوضيحها للآخرين.
فعلـــى ســـبيل المثـــال مــــن خـــلال خـــرائط تــــدفق الـــنظم نســـتطيع ان نفهــــم ونحلـــل تـــدفق المســــتندات 
)الكترونيـــة كانـــت ام ورقيـــة( ومـــن خـــلال ادارة ومعالجـــة المعلومـــات او لربمـــا تحليلنـــا ســـيؤدي الـــى 

ظام الذي سنقتنع به بعد تحضير واستخدام توثيق النظم )الذي من ادواته المهمة خـرائط تطوير الن
التــدفق( وعليــه نــرى ان المخططــات تكــون اكثــر فاعليــة وكفــاءة مــن العــرض الكلامــي بخاصــة اذا 

 كان التعامل مع الانظمة المعقدة.
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 المبحث الثاني
 Data flow diagramتدفق البيانات  مخطط 

طط هـو عـرض تخطيطـي للنظـام يوضـح مكونـات النظـام وتـدفق البيانـات ضـمن ان هذا المخ
هـــذه المكونـــات والتـــي تقســـم الـــى مصـــادر ومقاصـــد، ومخـــازن للبيانـــات، وتـــدفق البيانـــات، وعمليـــة 

( يوضح اربعة رمـوز مسـتخدمه فـي مخطـط تـدفق 1-2معالجة )تحويل( البيانات، والمخطط رقم )
 تي:لآالبيانات وهي على النحو ا

 ( يوضح عناصر ورموز مخطط لتدفق البيانات1-2ل رقم )شك
 رمز العنصر التوضيح اسم العنصر ت
مصـــــــــــادر او مقاصـــــــــــد  1

 البيانات
 المصادر هي:

اشـــخاص او وحـــدات ترســـل البيانـــات 
 الى النظام او تستلمها من النظام. 

فهـــــي اشـــــخاص او  اماااااا المقاصاااااد:
 وحدات تستلم البيانات من النظام.

 

تــدفق بيانــات داخــل او خــارج العمليــة  تدفق البيانات 2
 يمثل خطاً مستقيماً او منحنياً. 

 
تحويـــل للبيانـــات مـــن المـــدخلات الـــى  عملية معالجة )تحويل(  3

 المخرجات.
 

  تمثل خطين متوازيين. خزن البيانات 4
ان الرمـوز الاربعـة فــي الشـكل السـابق تســتخدم فـي مخططــات تـدفق البيانـات حيــث يـتم جمعهــا 

 لبيان كيفية انتاج البيانات، وتدفقها، وتحويلها او خزنها.
( يوضــــح ان مصــــدر 2-2)رقــــم فعلــــى ســــبيل المثــــال ان اشــــكال تــــدفق البيانــــات فــــي الشــــكل 

ر لتــدفق البيانــات )ب( والــذي بــدوره يمثــل مــدخلات لعمليــة المعالجــة )ج( البيانــات )أ( هــو مصــد
والتي يتـدفق منهـا البيانـات )د( الـى مقصـدها )هــ(، كـذلك فـان تـدفق بيانـات )و( يعتبـر كمـدخلات 
لعملية المعالجة )ز(، حيث ينتج من هذه العمليـة تـدفقين للبيانـات الاولـى )ح(، تـذهب كمخرجـات 

 ط( وتعود منه كمدخلات، والآخر)ي( يذهب الى مقصد البيانات )ل(.الى مخزن البيانات )
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 ( يوضح عمل رموز مخطط تدفق بيانات بشكل مبسط.2-2شكل رقم )

 
 

( فيمثــل تخصــص عنــاوين محــددة يتــرجم بهــا كــل خطــوه موجــوده فــي 3-2امــا الشــكل رقــم )
موز الاربعـة نفسـها لمخطـط تـدفق البيانـات والتـي تمثـل ( السابق وباستخدام الر 2-2المخطط رقم )

 احدى العمليات المتعلقة بدفع بعض استحقاقات الوحدة الاقتصادية من قبل زبون معين.
 ( يمثل عناوين مخصصة للشكل السابق3-2شكل رقم )
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عليــه الــى الوحــدة الاقتصــادية يفهــم مــن المخطــط اعــلاه ان الزبــون )أ( عنــدما يــدفع مامســتحق 
سواء كان )نقداً ام شيكاً( فتتم العملية الاولى من المعالجة الا وهي تسـلم النقـد وايداعـه لـدى البنـك 
)ج(، وبالوقــت نفســه ارســال الحوالــة التــي تتضــمن كشــفاً باســماء المــدينين او الزبــائن الــذين دفعــوا 

تـــي تخـــتص بتحـــديث ملـــف المـــدينين والـــذي لا والتـــي تعتبـــر اولـــى مـــدخلات العمليـــة الثانيـــة )ز( ال
يمكن ان يتم تحديثه الا بأخـذ بيانـات مـن حسـابات المـدينين )التـدفق الـوارد مـن حسـابات المـدينين 

 الى عملية التحديث )ح( السهم النازل(.
تمثـل السـهم الخـارج مـن عمليـة المعالجـة )التحـديث(  اولاً اما مخرجات عملية التحـديث فهـي 

 ثانيااً للزبـائن بعـد التحـديث )السـهم الصـاعد( امـا  ةانات والتي تمثل الارصدة الجديدالى مخزن البي
 عن الزبائن الذي سددوا تذهب الى )ل( مدير الائتمان. ةفتمثل مخرجات معلوماتي

 مستويات مخططات تدفق البيانات:
 تي:لآهناك ثلاثة مستويات لمخططات تدفق البيانات وهي على النحو ا

 (:Context Diagramالبيانات الدلالي )مخطط تدفق  -1
يعتبــر مخطــط تــدفق البيانــات الــدلالي النــوع الاول مــن مخطــط تــدفق البيانــات وكمــا موضــح 

او التفاصـــــيل الاقـــــل لمخطـــــط نظـــــام  Top-Level( ويمثـــــل مســـــتوى القمـــــة 4-2)رقـــــم بالشـــــكل 
تــدفق البيانــات المعلومــات، والــذي يصــف النظــام مــع جميــع انشــطته كعمليــة مفــردة واحــدة موضــحاً 

 من النظام واليه والوحدات الخارجية )عن العملية( لهذا التدفق.
بانها شخوص، اماكن، اشياء، خارجـة عـن  External Entitiesوتعرف الوحدات الخارجية 

 النظام ترسل وتستلم بيانات من النظام.
ام مــن ان الغــرض الاساســي لهــذا المخطــط هــو لمعرفــة عمــل النظــام لعمليــة محــددة بشــكل عــ

 دون الخوض بالتفاصيل.
 ( مخطط دلالي لعملية تحصيل نقدي من الزبون 4-2الشكل رقم )                 

 

 

 

 )زبون(
 

 

 بنك 
 

 عملية 
تحصيل وايداع 

 النقد

 تسديد     النقد
 ايداع
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 : Physical Data flow Diagramمخطط تدفق البيانات المادي  -2
لخارجيــة وتـــدفق يمثــل هــذا المخطــط عرضــاً تخطيطيــاً للنظــام مبينــاً فيــه الوحــدات الداخليــة وا

 البيانات منها واليها.
: تمثــل )شخوصــاً، امــاكن، اشــياء، ....( ضــمن النظــام Internal Entitiesالوحــدات الداخليــة 

والتــي تقــوم بعمليــة تحويــل البيانــات. وهــي تشــمل علــى ســبيل المثــال كاتــب الحســابات )شــخص(، 
ماديـة( تخـتص بـأين، وكيـف، اقسام )امـاكن(، حواسـيب )اشـياء(، ... لـذا فـان هـذه المخططـات )ال

 ولمن عمليات النظام تنجز.
ان مخطـط تــدفق البيانــات المــادي لايخبرنــا مــاذا يحــدث خــلال عمليــة الانجــاز، فمــثلًا بالشــكل 

( ويرسـله مـع الشـريط التسـجيلي الـى 1( نـرى كاتـب المبيعـات يسـتلم النقـود مـن الزبـون )5-2)رقم 
ود وكيف يتم تحصيل البيانات المتعلقة بذلك )مثلا (، كذلك نرى اين تذهب النق2) امين الصندوق 

 عن طريق الشريط التسجيلي( لكن لا نعرف بالضبط ماذا عمل كاتب المبيعات.
( قـد تـم ترميزهـا باسـماء وكـذلك 5-2)رقـم في المخطـط المـادي الشـكل  ةلاحظ ان الكرات الموجود

 لكرات.تدفقات البيانات للاشارة عن كيفية تحويل البيانات بين هذه ا
 (. 3) ( يرسل )قائمه المبيعات( الى ماسك الحسابات1فمثلا كاتب المبيعات )

ويلاحظ ايضـاً ان موقـع خـزن البيانـات يشـير بالضـبط ايـن خزنـت؟ )عنـد ماسـك الحسـابات( 
 وعلامة خزن البيانات التي تشير كيف خزنت؟ )في سجل المبيعات الاخضر(.

عـات. واخيـرا بينمـا الوحـدات فـي المخطـط الـدلالي يقوم النظام بصـيانة وتحـديث سـجلات المبي
 تحدد الوحدات الخارجية في البيئة الملائمة، تحدد الكرات بالمخطط المادي الوحدات الداخلية.

( الى البنـك اشـارة الـى عمليـة الايـداع. 2ويلاحظ ايضاً ان استمارة ايداع مع النقد تخرج من الكرة )
غ بلــا الشــريط التســجيلي كدلالــة علــى التحقــق مــن صــحة الم( يخــرج منهــ2كــذلك فــان الكــرة نفســها )

 ( التي تمثل ماسك الحسابات.3يرسل الى الكرة )
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 ( مخطط تدفق بيانات مادي لعملية تحصيل نقديه5-2شكل ) 

 

 
 : Logical Data Flow Diagramمخطط تدفق البيانات المنطقي  -3

وضـــح عمليـــات النظـــام وتـــدفق البيانـــات مـــن والـــى العمليـــات، هـــو عـــرض تخطيطـــي لنظـــام ي
يستخدم هذا المخطط لتوثيق نظم المعلومات وتمثيل الطبيعـة المنطقيـة للنظـام... اي ماهيـة مهـام 

 النظام المنفذة وبدون تخصيص كيف، اين، او لمن المهام تنفذ.
ـــك ـــد مـــن الزبـــون ويرســـل ذل الـــى حســـاب الزبـــون  فمـــثلا نظـــام اســـتلام النقـــود عـــادة يســـتلم النق

والاســتلام غيــر معــروف هــل نقــود، ام شــيكات، اعتمــادات مــن خــلال بطاقــة الائتمــان الالكترونيــة، 
. إن فائـدة هـذا المخطـط بالمقابـل سـوبةوكذلك طريقة التسجيل غير معروفـة هـل هـي يدويـة او مح

رقـم ظنـا الشـكل مع المخطط المادي هو سيتم التركيز على الوظائف التي ينجزها النظام، ولـو لاح
( نرى ان العلامات المثبته على تدفقات البيانات تصف طبيعة تلك البيانات بدل مـن كيـف 2-6)

تــم تحويــل البيانــات، هــل الــدفع تــم علــى شــكل نقــود او شــيكات، بطاقــة ائتمــان لا نعلــم... نعلــم ان 
لذا اودعت البنـك. دفعة الزبون قد استلمت، وتم التحقق من دقتها، وتسجيلها في يومية المبيعات و 

 .النظام التخطيطي المنطقي يصور الانشطة، بينما المادي يوضح البنية التحتية للنظام

 بنك 
 

 زبون 
 

 

1 
 كاتب مبيعات

 نقد مع شريط تسجيلي

 نقود

 
2 

 الصندوق 

3 
 ماسك 

 الحسابات

 قائمة 

 شريط تسجيلي    تم 
 التحقق من صحته                

 استمارة ايداع مع النقود  

 سجل المبيعات الاخضر
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 ونحن نحتاج الى كلا المخططين لفهم النظام بشكل تام.
( تم ترميزهـا بالافعـال التـي تصـف الوقـائع التـي 6-2) رقم واخيرا لاحظ ان الكرات في الشكل

 يناها في المخطط المادي.نفذت بدل من الاسماء التي رأ
 ( مخطط تدفق بيانات منطقي لعملية تحصيل نقديه6-2شكل رقم )    

 
 

للكــرة المفــردة فــي الشــكل رقــم  Top-Level( عرضــاً لمســتوى القمــة 6-2م )قــيمثــل الشــكل ر 
وصــفر، هــذا  فــارزة( تحتــوي اعــداداً متبوعــة ب6-2)( بســبب جميــع الكــرات فيــه الشــكل رقــم 2-4)

 المستوى يطلق عليه عادة المستوى الصفري للمخطط. 

 

 بنك 
 

 

 زبون 
 

1.0  
 عملية

 استلام الدفعة
 التحصيلات مع ملخص التحصيلات

 الدفعة 

 ملية ع2.0
مقارنة النقود مع 

 صالملخ
4.0 

 عملية تسجيل 
 المبيعات

 تسجيل المبيعات

 ملخص المتحصلات 
 المدقق

 التحصيلات المصادق عليها 

 يومية المبيعات

3.0 
 عملية تحضير 

 الايداع

 ايداع
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( قمنـــا بتجزئـــة مخطـــط تـــدفق 6-2ممكـــن التصـــور انـــه للوصـــول الـــى الشـــكل رقـــم )اللـــذا مـــن 
 ( الى مكونات ذوات مستويات صفرية.4-2البيانات الدلالي شكل رقم )
منطقي ممكـن ان يتجـزأ الـى ( الذي يمثل مخطط تدفق البيانات ال6-2كذلك فان الشكل رقم )

 مســــــــــــتويات ادنــــــــــــى ويــــــــــــدعى فــــــــــــي هــــــــــــذه الحالــــــــــــة التقســــــــــــيم مــــــــــــن الاعلــــــــــــى الــــــــــــى الاســــــــــــفل 
Top-down Partitioning  وهنــا ينبغــي تــوخي الدقــه عنــد انجــازه لنصــل ايضــاً الــى مجموعــة

 من مخططات تدفق البيانات. ةمتوازن
ت تــدفق البيانــات ( الــذي يشــير الــى مجموعــة متوازنــة مــن مخططــا7-2نلاحــظ الشــكل رقــم )

 والتقسيمات من الاعلى الى الاسفل.
 لاحــظ ان المســـتوى الصـــفري لمخطـــط تـــدفق البيانــات )الجـــزء ثانيـــاً( لـــه المـــدخلات نفســـها )أ( 

ـــات الـــدلالي )الجـــزء اولًا(، الآن لاحـــظ  ة)ب( والمثبتـــ نفســـها والمخرجـــات ـــدفق البيان  فـــي مخطـــط ت
زء ثالثاً له المـدخلات نفسـها )أ( ومخرجـات نفسـها )ج( (. الج1.0)الجزء ثالثاً( حيث تجزئة الكرة )

)الجــزء  1.0فــي الجــزء ثانيــاً، هــذه العلاقــة يجــب ان تكــون موجــودة لأن المخطــط  ةو)د( والموجــود
 فـــــــي الجـــــــزء ثانيــــــــاً، والشـــــــيء نفســـــــه ممكـــــــن ان يقــــــــال  1.0ثالثـــــــاً( هـــــــو بمثابـــــــة تجزئــــــــة للكـــــــرة 

 .3.0)للجزء رابعاً( فيما يتعلق بتقسيمات الكرة 
 في الجزء رابعاً. 3.1، تقسيمات الكرة 3.1اخيرا الجزء خامساً يبين المخطط 

( والتأكد من انهاء العلاقـة بـين المسـتويات فـي هـذه المجموعـة مـن 7-2ينبغي دراسة الشكل رقم )
مخططات تدفقات البيانات ولاحظ كذلك التحويل المستخدم لترقيم الكرات لكل مستوى كذلك لاحظ 

ربعــات( والتــي تظهــر فــي المخطــط الــدلالي وذي المســتوى الصــفري والتــي لا تظهــر الوحــدات )الم
 عادة في المستويات ما دون الصفر.
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وللزيادة في توضيح الشكل السابق نأخذ على سبيل المثال كرة واحدة من الكرات الثلاث وهي 
اربعـة مسـتويات تمثـل اربـع كـرات وهـي الـى  1.0)انظر المخطط ثالثاً( حيث تـم تقسـيم الكـرة  1.0

 على التوالي: 
المذكورة هـي  ةمع مدخلات الكرات الفرعي 1.1ونلاحظ ان مدخلات الكرة  1.4، 1.3، 1.2، 1.1

 متساوية وتمثل خط التدفق أ. 
ممكـــن تقســيمها الـــى  3.0وعــودة الــى الجـــزء ثانيــاً نلاحـــظ ان الكــرات ذوات المســـتوى الصــفر 

 والموصوفة في المخطط الرابع. 3.2، 3.1كرتين فرعيتين هما: 
تمثـل خـط التـدفق د، هــ كمـدخلات، ب  3.0 ةحيث نلاحظ ايضاً ان مدخلات ومخرجات الكر 

علـى  3.2، 3.1كمخرجات على التوالي وهما نفسهما تمثلان مدخلات ومخرجات الكرات الفرعيـة 
 التوالي. 

فـي المخطـط الرابـع  ة، والمثبتـ3.1ة امـا المخطـط الخـامس فيمثـل التقسـيم الفرعـي للكـرة الفرعيـ
مــن ذلــك نلاحــظ ان  3.1.2، 3.1.1)ســابقاً( حيــث تــم تقســيم هــذه الكــرة الــى كــرتين فــرعيتين همــا 

في المخطط الخامس  3.1.2، 3.1.1في المخطط الرابع، والكرتين الفرعيتين  3.1المدخلات لكرة 
ــــدفق د إلا ان مخرجــــات  ــــة بخــــط الت ــــلهــــا المــــدخلات نفســــها المتمثل ــــف عــــن  ةالكــــرات الفرعي تختل

. الا انهـا فـي النهايـة تصـب فـي مخـرج واحـد والـذي يمثـل خـط التـدفق 3.1 ةمخرجات الكرة الفرعيـ
 ب المثبت في الجزء ثانياً من المستوى الصفري لتدفق البيانات.

 بعض الارشادات حول رسم اشكال تدفق البيانات: 
 .Understanding The Systemفهم النظام  -1

عمل النظام من خلال ملاحظة تـدفق المعلومـات ضـمن الوحـدة الاقتصـادية ومـن خـلال يفهم 
 مقابلة العاملين الذين يستخدمون ويشغلون البيانات.

 Ignore Certain A Aspects Of The Systemاهمال جوانب معينة  -2
هـــو رســـم الاصـــل )نقطـــة الانطـــلاق، التـــدفق،  DFDان الغـــرض مـــن اشـــكال تـــدفق البيانـــات 

تحويــل، الخــزن، مواقــع البيانــات ومصــادرها وبنــاءً علــى ذلــك فــان كــل العمليــات والافعــال الرقابيــة ال
 يجب ان تهمل(.

 .Determines System Boundariedتحديد حدود النظام  -3
هــو تحديــد مــاذا يجــب ان يــدخل فــي النظــام، ومــاذا يجــب ان يســتبعد منــه، وتحديــد عناصــر 

 فق البيانات.البيانات الملائمة في اشكال تد



 52 

 .Develop a Context Diagramتحديد وتطوير محيط اشكال تدفق البيانات  -4
هو تحديد محيط شـكل التـدفق ويمثـل التركيـز علـى دائـرة فـي وسـط الشـكل حيـث ان الوحـدات 
الخارجية للنظام تتمثل في صناديق قد تكون مصـدراً او مقصـداً للبيانـات حيـث يـتم تـدفق البيانـات 

 ينها.والمرور ب
 .Identity Transformation Processesتحديد العمليات التحويلية  -5

يتم وضع دائرة اينما يكون هناك عمل يتطلب تحويـل تـدفق بيانـات معينـة الـى اخـرى )عمليـة 
 ةمعالجة(، وجميع العمليات التحويلية يجب ان تكون لها واحد او اكثر من تدفقات البيانات الداخل

 والخارجة.
 .Identity all File or Date Storesد الملفات او مخازن البيانات تحدي -6

الـى الخـزن  ةيتم تخزين البيانات بشكل مؤقت او بشكل دائمي لذا يجب تحديد البيانات الداخل
 منه. ةاو المغادر 

 . Identity all Aate Sources And Distinctionsتحديد مصادر البيانات ومقاصدها -7
 مصادر ومقاصد البيانات ضمن شكل تدفق البيانات.  ضرورة تحديد جميع

 . Name All Data Elementتسمية جميع عناصر اشكال تدفق البيانات  -8
يجب ان تسمى جميع عناصر اشكال تدفق البيانات باسماء وصفية استثنائية تمثل ما يعرف 

 عن تلك العناصر ليجعل اشكال تدفق البيانات سهلة القراءة والفهم.
 . Give each Process a separated Numberعطاء كل عملية رقماً متسلسلًا )متتابعاً( ا  -9

تعطى كل عمليـة مـن عمليـات اشـكال تـدفق البيانـات رقمـاً متسلسـلًا يسـاعد القـارئ علـى تتبـع 
 تدفق البيانات ضمن الشكل.

 .Prepare a Final Copyتحضير النسخة النهائية   -10
تسمح لخطـوط تـدفق البيانـات التقـاطع مـع بعضـها ولملافـاة ذلـك  عند تحضير هذه النسخة لا

 يتم اعادة رسم خزن البيانات او مقاصدها.
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 المبحث الثالث
 Flow chartالتدفق  خرائط

ان خــرائط التــدفق هــي تقنيــة تحليليــة تســتخدم لوصــف بعــض مظــاهر نظــام المعلومــات بشــكل 
 والنظم والبرامج. واضح وموجز ومنطقي حيث تشمل مخطط تدفق المستندات

ان هذه الخرائط تستخدم مجموعة محددة )معيارية( من الرموز لوصف اجراءات معالجة 
 العمليات المستخدمة من قبل الوحده الاقتصادية، ويمكن توضيحها كما يلي:

 التوصيف الرمز
  اولًا: رموز الادخال والاخراج

1-       

 قة يستعمل للنظام اليدوي والحاسوب.مستند او وثي

2- 

عمليـــة ادخـــال البيانـــات الـــى النظـــام او خـــروج معلومـــات 
 من النظام.

3- 

 عرض المعلومات على احد وسائل الاخراج كالشاشه.

4- 

ظـــــام الحاســـــوبي عبـــــر وحـــــدات ادخـــــال البيانـــــات الـــــى الن
 ادخال البيانات.

  ثانيا: رموز المعالجة

1- 

 عملية معالجة بواسطة الحاسوب.

2- 

 عملية معالجة بواسطة النظام اليدوي.

3- 

 عملية اتخاذ قرار.
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4- 

 عملية مساعدة تتم بواسطة غير الحاسوب.

5- 

 التعديلات على مجموعة اوامر ضمن البرنامج.

  ثالثاً: رموز التخزين

1- 

ـــــتم  ـــــي ي ـــــدوي والت ـــــف للمســـــتندات المحفوظـــــه بشـــــكل ي مل
 استرجاعها بشكل يدوي.

2- 

 تخزين بيانات على الدسك المغناطيسي.

3- 

 تخزين بيانات على شريط مغناطيسي.

4- 

تخـــــزين مباشـــــر للبيانـــــات علـــــى وســـــيط تخزينـــــي ثـــــانوني 
 مباشر )الديسك(.

  رابعا : سير البيانات ورموزه

1- 

 اتجاه سير عملية المعالجة او المستندات. 

2- 

تحويـــل البيانـــات مــــن مكـــان الـــى آخــــر بواســـطة خطــــوط 
 اتصال.

3- 

نهاية طرفية لبداية او نهاية البرنامج او يشير الى ايقـاف 
 خارجي في النظام. عمل البرنامج او الى وجود شريك
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4- 

ملاحظـــــــات اضـــــــافية او ملاحظـــــــات وصـــــــفية لغـــــــرض 
 الايضاح.

5- 

ــــى  ــــل وصــــل ســــير المعالجــــة عل ــــث تمث ــــة وصــــل حي حلق
الصـــفحة نفســـها بـــدل رســـم خطـــوط اتصـــال علـــى عـــرض 

 الصفحة.

6-  

بـين الصـفحات اي انتقـال مـن صـحفة اخـرى  حلقة وصل
 او انتقال الى صفحة اخرى.

 
ان خــرائط التــدفق هــي تقنيــة تحليليــة تســتخدم لوصــف بعــض مظــاهر نظــام المعلومــات بشــكل 

 واضح، وموجز، ومنطقي وهي تشمل:
 Document Flowchartخرائط تدفق المستندات  -اولاً 

دات والمعلومــات بــين مواقــع المســؤولية داخــل إن خــرائط تــدفق المســتندات، تعنــي تــدفق المســتن
الوحــدة الاقتصــادية، فهــي تتبــع المســتندات مــن منبعهــا )بــداياتها الــى نهاياتهــا(، مشــيرة الــى موقــع 
المستند الاصلي وموضحة توزيع النسخ الاخـرى للمسـتند الاصـلي وكـذلك تحـدد الغـرض التـي مـن 

 يحدث عند تدفقها خلال النظام. اجلها تستخدم المستندات، وموقعها النهائي وكل شيء
 اهمية مخططات سير المستندات 

 ان اهمية مخططات سير المستندات تبرز في النواحي التالية:
 تقويم اجراءات الرقابة الداخلية للنظام كالضبط الداخلي والفصل بين الوظائف. -1
ـــة النظـــام -2 ـــاط الضـــعف واســـباب عـــدم فاعلي ـــوات  يمكـــن اســـتخدامها كـــأداة لإكتشـــاف نق ـــل قن مث

الاتصال غير الملائمة وسير المستندات المعقد وغير المبرر والاجراءات المسؤولة عن نشوء 
 تفاصيل المضيعة للوقت والجهد.

 تعتبر تلك المخططات جزء من عملية اعداد النظام. -3
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 : ادناه بيانات توصيف سير تدفق المستندات بين بعض اقسام احدى الشركات الصناعية:مثال
ـــاج عنـــد الحاجـــة الـــى صـــيانة ا -1 ـــب اصـــلاح مـــن لآيقـــوم قســـم الانت لات واصـــلاحها باعـــداد طل

 نسختين يرسل النسخة الاولى الى قسم الصيانة وتحتفظ بالنسخة الثانية لديه.
مـر اصــلاح يتكـون مـن اصـل وثلاثــة أيقـوم قسـم الصـيانة بعـد اســتلام طلـب الاصـلاح باعـداد  -2

مـر الاصـلاح كمـا يلـي: ترسـل أي الملـف لديـه، يـوزع صور ويحتفظ بنسخة طلب الاصـلاح فـ
النســخة الاولــى والثانيــة الــى عامــل الصــيانة، والنســخة الرابعــة الــى قســم الانتــاج. امــا النســخة 
الثالثة فتحفظ بالملف لدى قسم الصيانة، حيث يقوم عامل الصيانة بتسجيل المواد المسـتهلكة 

 مر الاصلاح.أة الاولى والثانية من وقطع التبديل ووقت العمل المستهلك على النسخ
مر الاصلاح التام )بعد تثبيت البيانات من أيقوم قسم الصيانة بالاحتفاظ بالنسخة الاولى من  -3

قبـــل عامـــل الصـــيانة( ويرســـل النســـخة الثانيـــة الـــى قســـم الحســـابات الـــذي يقـــوم بـــدوره بتســـعير 
ن ثــلاث نســخ ترســل مــر الاصــلاح مــأمــر الاصــلاح ويعــد بنــاء علــى ذلــك ملخــص أعناصــر 

 الاولى الى قسم الانتاج والثانية الى قسم الصيانة ويحتفظ بالنسخة الثالثة لديه.
 اعداد تدفق المستندات للاجراءات السابقة. المطلوب:
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 مخطط سير تدفق المستندات

 من قسم 
 المحاسبة

2 
   1 

 طلب الاصلاح    

 
   1 

 طلب الاصلاح    

 
   1 

 طلب الاصلاح    

 4 
    3 

        2 
           1 

 الاصلاحامر                

 
  4 

 الاصلاح امر    

 
   الاصلاحامر   2   

 التام          

2 
      الاصلاحامر  1   

 التام             

 
 ملخص امر      1  

 الاصلاح       

 
 ملخص امر  2   

 الاصلاح     

    3 
        2 

 ملخص امر    1           
 اصلاح                   

 ملف

 ملف

 ملف

 ملف

 ملف

 ملف

 ملف ملف

A 

A 

 تحضير امر
 اصلاح

تسجيل الوقت 
 والمواد
 اصلاح

 امرإعداد ملخص 
 اصلاح

 قسم المحاسبة              قسم الصيانة         قسم الانتاج         

 الحل:
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 Computer System Flowchartsمخططات سير النظام الحاسوبي  -2
ذه المخططـــات تصــــور حركـــة البيانـــات المعالجــــة فـــي النظـــام الحاســــوبي مســـتخدمة ثلاثــــة هـــ

 مكونات تمثل المدخلات والمعالجة والمخرجات الغرض منها عرض العلاقة بين تلك المكونات.
وتعتبـر تلـك المخططــات اداة هامـة فــي مراحـل التحليـل والتصــميم وتقـويم الــنظم وانهـا تســتخدم 

شـــطة تطـــوير الـــنظم وتعـــد وســـيلة تفـــاهم واتصـــال بـــين العـــاملين فـــي تطـــوير فـــي كافـــة فعاليـــات وان
 النظام.

 ادناه بيانات توصيف سير العمليات التي تتم في نظام المبيعات باستخدام الحاسوب:  مثال:
موظــــف قســــم المبيعــــات يقــــوم بادخــــال بيانــــات عمليــــات البيــــع عبــــر احــــد المحطــــات الطرفيــــه  -1

(Terminal.الى الحاسوب ) 
تقــوم احــد البــرامج بتخــزين البيانــات المدخلــه لملــف بيانــات المبيعــات بعــد طباعــة فــاتورة البيــع  -2

 والشحن.
يقــوم برنــامج آخــر بتلخــيص بيانــات المبيعــات وتحويلهــا الــى ملــف عمليــات المبيعــات اليــومي  -3

ليخــزن بهــذا الملــف، كمــا يقــوم بطباعــة وثيقــة تبــين مجمــوع مبيعــات رقــابي )اجمــالي مبيعــات( 
 للمبيعات اليومية.

 يقوم البرنامج بتحديث الملفات الرئيسية التالية:  -4
)ملف حسابات المدينين، ملف المخزون، ملف المبيعات، ملف الاستاذ العام( من خـلال البيانـات 
المخزنه في ملف عمليات المبيعـات اليـومي، كمـا يقـوم باعـداد وثيقـة تمثـل مجمـوع مبيعـات رقـابي 

رحليهـا الـى الملفــات الرئيسـية لتـتم مقارنتهــا مـع وثيقـة المجمــوع الرقـابي للمبيعــات بالقيمـة التـي تــم ت
 (.3التي تم اعدادها في الفقرة السابقة )فقرة 

ــــذي يرغــــب المســــتخدمون  -5 ــــديم المعلومــــات بالشــــكل ال ــــامج معالجــــة الاستفســــارات بتق يقــــوم برن
 الحصول عليه.ب

 .اعداد مخطط سير نظام المبيعات اعلاه المطلوب:
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 الحل: 

 مخطط سير نظام المبيعات )الحاسوب( 

 ادخال بيانات 
 يعاتالمب

ادخال بيانات المبيعات 
 وطباعة الفاتورة

 بيانات 
 المبيعات

تلخيص بيانات المبيعات 
 واعداد مجموع

 رقابي  مبيعات 

 مجموع مبيعات 
 رقابي

 وثيقة شحن           فاتورة   

 ملف عمليات 
 المبيعات اليومي

 المقارنة 
 والمطابقة

 تحديث ملفات 
 النظام

 مجموع مبيعات 
 رقابي

نظام معالجة 
 الاستفسارات

ملف الاستاذ 
 العام

 المبيعات ملف 
 الرئيسي

ملف المخازن 
 الرئيسي

المدينين ملف 
 الرئيسي

 شاشة تحليل  شاشة مخازن  شاشة حسابات
 مبيعات
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  Program flowchartمخطط سير البرنامج  -3

يوضـــح هـــذا المخطـــط النتـــاج المنطقـــي للعمليـــات التـــي يجـــب ان ينفـــذها الحاســـب اثنـــاء تنفيـــذ 
البرامج، )اي يمثل جزءاً من احدى العمليات في مخطط سير النظم(، ويسـتخدم هـذا المخطـط فـي 

 بعة رموز هي الادخال والاخراج، المعالجة، القرار وخطوط سير العمليات.اعداده ار 
يمثــل طباعــة للمخرجــات، امــا  ورمااز الاخااراجاي عمليــة قــراءة للمــدخلات  رمااز الادخاااليمثــل 

يمثــل  رمااز القاارارفيســتخدم لتمثيــل عمليــات نقــل البيانــات والعمليــات الحســابية، امــا  رمااز المعالجااة
 ر او اكثر ويحدد سير خطوات المعالجة بناء على نتيجة عملية المقارنة.مقارنة منطقية بين متغي

ويبــدأ هــذ المخطــط برمــز الطرفيــة وينتهــي بــالرمز نفســه مــن دون الاهتمــام بمصــدر البيانــات 
 ومقاصدها لأنها تركز على عمليات المعالجة والسير المنطقي لها.

لجـة طلـب زبـون، حيـث تعـالج البيانـات ادناه بيانات توصيف سير برنامج مبسط لعملية معا مثال:
 المدخلة فيه والتي تتم عند استلام طلب الزبون.
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 ابتدأ

 ادخال بيانات
 طلبية العميل 

 وضع الائتماني 
 مقبول

 رفض الطلب

 اصدار امر انتاج

 %10منح خصم 

 ل ه
 الكمية المطلوبة 

  متاحة

 الكمية 
المطلوبة اكبر من 

500 

 اعداد امر بيع 

 النهاية 

 لا

 لا

 نعم

 نعم

 نعم

 لا

 مخطط مبسط لسير البرنامج
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 اسئلة الفصل الثاني
 : اشرح ماذا يقصد بتقنيات المعلومات، وما هي الفائده المتوخاة من استخدامها؟1س
عن اشـكال وهـذه الاشـكال  : يمكن ان نقول ان المخططات التوضيحية هي عبارة2س

تعــوض عــن كثيــر مــن الكلمــات فــي شــرح عمــل النظــام، وتــوفر المــال، والوقــت، 
والجهــد، وتعطــي قيمــة للوحــدة الاقتصــادية. حــدد علــى شــكل نقــاط كيــف تســاعد 

 هذه المخططات المحاسبين...؟
 : ناقش كيفية قراءة وتحضير تقنيات توثيق نظم المعلومات....؟3س
مخطــــــط تـــــدفق البيانــــــات، ثـــــم نـــــاقش عناصــــــر ورمـــــوز هــــــذا  : اشـــــرح بالتفصـــــيل4س

 التدفق....؟ 
: اذكر انواع مستويات مخططات تدفق البيانات، ثـم اشـرح كـل واحـدة منهـا معـززاً 5س

 اجابتك بمخططات توضيحية.....؟
: اذكــــر علــــى شــــكل نقــــاط بعــــض الارشــــادات اللازمــــة حــــول رســــم اشــــكال تــــدفق 6س

 البيانات؟
وبخاصــة خــرائط تــدفق المســتندات، ومــاهي الغايــة منهــا، : اشــرح خارطــة التــدفق 7س

 واهمية مخططات سير المستندات؟ 
: اشـــرح معـــززاً شـــرحك برســـوم رمـــوز الادخـــال، والاخـــراج، والمعالجـــة، والتخـــزين، 8س

 وسير البيانات؟
 : اشرح بالتفصيل انواع مخططات سير البرامج ورموزها؟9س
 نيات تطوير وتوثيق النظم؟اهمية تقمع الشرح : بين على شكل نقاط 10س
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 الفصل الثالث
 المدخل الى معالجة العمليات

 
 مدخلات البيانات وخزنها :ث الاولــالمبح

 معالجة البيانات :المبحث الثاني
 مخرجات نظام المعلومات المحاسبي :المبحث الثالث
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 اهداف الفصل:
اعل مع ماا ورد فياه بعد ان تدرس هذا الفصل وتتف -عزيزنا الطالب –يتوقع منك 

 ان تكون قادرا على تحقيق الاهداف الآتية: 
ان تتعـــرف علـــى الاحـــداث الاقتصـــادية وادواتهـــا الاساســـية وهـــي المســـتندات، وانواعهـــا،  -

 ودورها في النظام المحاسبي.
 ان تفهم عملية تسهيل معالجة البيانات ومستلزمات مدخلات البيانات. -
 المعايير اللازمة التي تحدد صفات وخصائص المدخلات.ان تتعرف على كيفية مراعاة  -
 ان تتعـــرف علـــى كيفيـــة عمـــل النظـــام المحاســـبي اليـــدوي، والنظـــام المحاســـبي المحوســـب  -

 )النظام المحاسبي المؤتمت(.
 ان توضح بعض المفاهيم الاساسية اللازمة لتخزين البيانات في النظام المحاسبي. -
 ة الوصول اليها.ان تحدد انواع الملفات وكيفي -
ان تتعرف على معالجة البيانات في النظام المحاسـبي اليـدوي، والنظـام المحاسـبي الآلـي  -

 )المحوسب(.
 ان تفسر العديد من المشاكل التي تواجه اعداد التقارير المحاسبية ذات الجودة العالية. -
 ر المحاسبية.ان تتعرف على انواع المعايير التي تستخدم في تصنيف انواع التقاري -
ان تميز التقارير على اساس الوظائف الادارية عن التقارير على اساس درجة التفصيل،  -

 عن التقارير على اساس سير اتجاه التقرير.
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 المبحث الاول
 Data Input And Storageمدخلات البيانات وخزنها  

الخــام التــي يعالجهــا نظــام تمثــل الاحــداث الاقتصــادية المعبــر عنهــا بوحــدة النقــد بمثابــة المــادة 
المعلومات المحاسبي، وتنشأ هذه الاحداث من خلال ممارسـة الوحـدة الاقتصـادية لانشـطتها سـواء 

 كانت داخل الوحدة الاقتصادية ام من خلال علاقتها المتبادلة مع البيئة المحيطه بها.
المحاســبي  هــذه الاحــداث توثــق مــن خــلال المســتندات التــي تعتبــر مــدخلات نظــام المعلومــات

والتي تمثل الدليل لحـدوث العمليـات الاقتصـادية وفضـلًا عـن ذلـك تعتبـر هـذه المسـتندات احـد اهـم 
العناصر الاساسـية للرقابـة الداخليـة مـن اجـل اكتشـاف الاخطـاء ومنـع حـالات الغـش والتلاعـب... 

 الخ.
 وتلعب المستندات دوراً مهماً في النظام المحاسبي للاسباب التالية: 

ل الاســاس لتحديــد تــدفق البيانــات داخــل الوحــدة الاقتصــادية عــن طريــق تحديــد نشــؤء هــذه تشــك -1
 المستندات وانتقالها.

 تستخدم وسيلة لاثبات العمليات وتسجيلها في السجلات. -2
 تستخدم كأداة لمتابعة سير نظام العمليات في الوحدة الاقتصادية. -3
ندات اخــرى. فإعــداد فــاتورة بيــع يــتم علــى تســتخدم بعــض المســتندات كأســاس فــي اعــداد مســت -4

 اساس امر البيع.
 مدخلات البيانات مستلزماتها التالية: لولاجل تسهيل عملية معالجة البيانات لابد ان تكون 

التصنيف من خلال تخصـيص رمـوز تحديديـة لهـا )رقـم الحسـاب، رقـم القسـم، ...الـخ( لتسـجيل  -
 ابات.البيانات على اساس نظام مهيأ كدليل الحس

جل فاعلية اكثر لتلافي ادخـال بيانـات خاطئـه بـدلًا مـن أالتحقق من دقة البيانات وهذا مهم من  -
 كشفها وتصحيحها في وقت الادخال او مرة واحدة داخل النظام.

وعادة يتم الحصول على بيانات المدخلات بشكل مطبوع يطلـق عليهـا مصـادر المسـتندات وقـد  -
البيع، طلبات الشـراء، ونمـوذج وقـت العمـل، وامـا خارجيـة مثـل فـواتير  تكون اما داخلية مثل اوامر

 البيع من المجهزين والشيكات واشعار الحوالات من الزبائن.
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 الجودة الشاملة لتصميم مدخلات النظم:
عند تصميم مدخلات نظم المعلومات المحاسبية لابد مـن مراعـاة تـوفر المعـايير اللازمـة التـي 

 خلات ومنها: تحدد صفات تلك المد
يجب ادخال جميع البيانات اللازمة بصورة مكتملة وبدون أي نقـص الـى السـجلات  الاكتمال: -1

 )اذا كان النظام يدوي( والى جميع الملفات )اذا كان النظام آلي(.
ان البيانات المدخلة ينبغي ان تكون ملائمة للغرض الـذي ادخلـت مـن اجلـه بحيـث  الملائمة: -2

 ملية صنع القرار والا فانها ستكون عبئاً على النظام ومضلله له.تكون ملائمة لع
تدخل البيانات من قبل اشخاص مفوضين بذلك ضماناً لامن نظام المعلومات  ضمان الامن: -3

 (.Passwordوفي حالة النظام الآلي فيستخدم عادة كلمة سر )
ون أي خطــأ لمــا لــذلك مــن مــن دو يجــب تــوخي الدقــه عنــد ادخــال البيانــات فــي النظــام الدقااة:  -4

 أهمية لاحقة توثر على مخرجات النظام وخصوصاً التقارير المالية.
يتمثــل بادخــال البيانــات المطلوبــة فــي النظــام بالوقــت المناســب مــن دون ارتكــاب اي  الوقتيااة: -5

 خطأ خلال هذا الوقت.
 انواع المستندات اللازمة لنظام المعلومات المحاسبي:

تندات التي تستخدم كمدخلات في نظام المعلومات المحاسبي والتي من يوجد نوعان من المس
 الممكن توضيحها كما يأتي:

 :المستندات الثبوتية -1
ــــة فــــي الوحــــدة الاقتصــــادية وعــــادة مــــا ــــد حــــدوث العملي ترفــــق مــــع  هــــي المســــتندات التــــي تؤي

قـوائم الهـاتف، امـر  المستندات المحاسـبية لتؤيـدها ومـن الامثلـة عليهـا قـوائم الشـراء، عقـد الايجـار،
 البيع....الخ.

  المستندات المحاسبية: -2
هــي نمــاذج تصــمم لتــدرج فيهــا البيانــات التــي تخــص المعاملــة الماليــة وتنقــل تلــك البيانــات فــي 
العــادة مــن المســتندات الثبوتيــة المرفقــة بهــا، امــا اهــم البيانــات التــي تحتويهــا تلــك المســتندات هــي 

يــب، ونــوع الصــرف او القــبض، واســماء وتواقيــع المــوظفين المخــولين المبلــغ رقمــا، وكتابــة، والتبو 
 بالصرف او القبض ورقم المستند وعادة ما تقسم تلك المستندات الى ثلاثة انواع:

المتعلقـــــة بالصـــــرف مـــــن قبـــــل الوحـــــدة  –: يســـــتعمل لتنفيـــــذ كافـــــة العمليـــــات مساااااتند الصااااارف -أ
 الاقتصادية.

لعمليــات المتعلقــة بقــبض النقديــة والمتمثلــة بــالايرادات : يســتعمل لتنفيــذ كافــة امسااتند القاابض -ب
 التي تحصل عليها الوحدة الاقتصادية من الغير.
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 تتضمن عمليات دفع او قبض فعلية. : يستخدم لتثبيت قيود التسويات التي لادمستند القي -هـ
 الشكل الجيد للمستندات مبادئ تصميم 

                      Principles of Good Forms Design: 
 توجد بعض الاعتبارات الضرورية اللازمة عند تصميم المستندات منها:

 هل ان البيانات المطبوعة سلفاً استخدمت بأقصى استغلال لها؟. -
 للاستخدام؟. ةهل ان وزن المستند ونوعية ورقته ملائم -
بصـورة مناسـبة مـن هل ان طباعة المستند باللون الغامق والسـطور السـميكة والتضـليل إسـتخدم  -

 اجل لفت النظر لمكونات وثيقة المستند؟.
 هل ان حجم المستند متسق مع متطلبات الاملاء للبيانات او الارسال عبر البريد؟. -
 هل عنوان المستند ذو موقع ملائم بالمستند؟. -
 هل ان نسخ الوثيقة طبعت بالوان مختلفة لتسهيل عملية توزيعها؟. -
 اضحة حول عملية تعبئة البيانات بالمستند؟.هل توجد تعليمات و  -

 بعض الامور الضرورية لمدخلات نظم المعلومات في النظام الآلي )الحاسوب(:
من خلال المقارنة بين النظـام المحاسـبي اليـدوي والمحوسـب لعمليـة معينـة كالمبيعـات نلاحـظ 

المبيعات يقابله في النظام  انه في النظام اليدوي تمثل مدخلاته كل البيانات التي تسجل في يومية
 المؤتمت جميع البيانات المتعلقة بحدث البيانات )مدخلات الخزن في الملف المختص(.

 :Data Storageتخزين البيانات 
لــي يتوســع مفهومهــا ليشــمل ايضــاً تخــزين البيانــات الــذي لآنلاحــظ ان المــدخلات فــي النظــام ا 
للبيانات لانجاز الوظائف بدقة التي  Easy Accessهميته من خلال تتبع الوصول السهل أ تبرز 

مــن أهمهــا هــو تحــديث البيانــات ومعالجتهــا.... لــذا فالمحاســبون يحتــاجون الــى فهــم وادراك كيفيــة 
تنظيم وتخزين البيانـات وبالتـالي الوصـول اليهـا فـي نظـام المعلومـات المحاسـبي وبكلمـة اخـرى هـم 

 ر قدر من الكفاءة والاستخدام. يحتاجون الى معرفة كيفية ادارة البيانات باكب
 بعض المفاهيم الرئيسية لتخزين البيانات:

ماان الضااروري توضاايح بعااض المفاااهيم الاساسااية لتخاازين البيانااات اللازمااة فااي النظااام 
  المحاسبي وتشمل:

جلــه وامثلــة هــذه الكيانــات تشــمل أوهــي اي شــيء تخــزن المعلومــات مــن  (:Entityالكيااان )
ين، الزبــائن، كــل مــن هــذه الكيانــات تملــك خواصــاً ومميــزات تتصــف بهــا المــوظفين، مفــردات الخــز 

، ولكــل ةمــن راتبــه كضــريب ةوالتــي تكــون ضــرورية لعمليــة التخــزين فكــل موظــف يــدفع نســبة محــدد
والعنوان للزبون تمثل خواصه. وبعامةً كل نوع من انـواع  ،للموظف ةفالفائد .زبون له عنوان محدد
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عة من الخواص، فمـثلًا جميـع المـوظفين يملكـون ارقامـاً، معـدل نسـبة الكيانات يملك نفسها المجمو 
، وعنـــوان ســـكن. ان قيمـــة البيانـــات المتعلقـــة بهــذه الخـــواص ســـوف تكـــون مختلفـــة ضـــمن ةالضــريب

الكيانات المتشابهة. فمثلًا يختلف معدل الفائده وعنوان السكن مـن موظـف لآخـر. يقـوم الحاسـوب 
الوحــدات الاصــغر للبيانــات الــى اكبــر )وحــدات لهــا فائــده(. ان بتخــزين البيانــات مــن خــلال تنظــيم 

 ( Fieldsتخــــــــــــــــــــــــــــــــــزين البيانــــــــــــــــــــــــــــــــــات يكــــــــــــــــــــــــــــــــــون انطلاقــــــــــــــــــــــــــــــــــاً مــــــــــــــــــــــــــــــــــن الحقــــــــــــــــــــــــــــــــــول )
( )العنصـــر الاكبـــر( وكمـــا موضـــح Date Base)العنصــر الاصـــغر( وينتهـــي بقاعـــدة البيانــات )

 بالشكل التالي: 
 ( عناصر تخزين البيانات 1-3شكل رقم )

 
 

( يمثــــل جميــــع البيانــــات الموصــــوفة Recordعــــدد الحقــــول يجمــــع معــــاً ليكــــون ســــجلًا ) ان
( نلاحــظ ان كــل صــف يمثــل ســجل مختلــف 2-3بخــواص محــددة لكيــان واحــد. ومــن الشــكل رقــم )

 )اسم الزبون، عنوانه، ....(، ومن هنا زيادة )خاص لكل زبون( وكل عمود يمثل خاصية او حقل
 لشكل تكون حقل ضمن سجل وتحتوي قيمة للبيانات.اي صف او عمود في ا

كون ملـف، فمـثلًا جميـع سـجلات المـدينين تخـزن فـي ان السجلات ذات الصلة تجمع سوية لت  
كــون قاعــدة ملـف حســاب المــدينين، والملفــات تحتــوي علــى بيانـات ذات الصــلة بهــم يــتم تجميعهــا لت  

كزياً تنسـق فـي ملفـات لغـرض التحـديث مر  ة(. ان مجموعة البيانات المرتبطData Baseبيانات )
والاســتخدام ووصـــول المســتخدم اليهـــا فمــثلًا ملـــف المـــدينين ممكــن ان ينضـــم مــع ملفـــات الزبـــائن، 

 وتحليل المبيعات، والملفات الاخرى ذات الصلة لتشكل قاعدة بيانات الزبائن.

 قاعدة البيانات

 ملف

 سجل

 حقول
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 ( تحديد السجلات والحقول )الخصائص(2-3شكل رقم )    

 :Types of Filesانواع الملفات 
ـــات  ـــالملف الرئيســـي  يسااامى الناااوع الاوليوجـــد نـــوعين اساسســـيين تســـتخدم لتخـــزين البيان  ب

(Master File والــذي يشــبه ســجل الاســتاذ فــي النظــام اليــدوي ويحتــوي هــذا الملــف علــى جميــع )
 هتمـام فمـثلًا، الملـف الرئيســي الاقتصـادية حـول المفـردة موضـوع الا ةالبيانـات التـي تحتاجهـا الوحـد

)حســابات المــدينين( يتضــمن ارقــام الزبــائن وعنــاوينهم وكــذلك ارصــدة حســاباتهم الجاريــة وحــدودهم 
 الائتمانية.

والـذي يشـبه ســجل  Transaction Fileمـن الملفــات فهـو ملـف العمليـات  اماا الناوع الثاااني
حول احداث خاصة فمثلًا ملف عمليات اليومية في النظام اليدوي، ان هذا الملف يتضمن بيانات 

المبيعات يتضمن بيانات حول المبيعات خلال فترة زمنية معينة، وكذلك فان ملف عمليات النقدية 
 من قبل الوحدة الاقتصادية. ةيتضمن بيانات حول تحصيل النقد خلال فترة محدد

لــذا لابــد مــن ان  وطالمــا الوحــدة الاقتصــادية تســتخدم ملــف العمليــات لتحــديث الملــف الرئيســي
يتضـمن ملــف العمليــات جميـع البيانــات الخاصــة بالعمليـات اللازمــة لغــرض التحـديث، فمــثلًا ملــف 
عمليــات المبيعــات يســتخدم لتحــديث الملــف الرئيســي لحســابات المــدينون حيــث يحتــوي علــى ارقــام 

 الزبائن ومبلغ وتاريخ المبيعات.

 الخصائص

 رقم الزبون 
512 
800 
710 

 اسم الزبون 
 شركة احمد

 شركة كامل 
 شركة علي 

 العنوان 
 ادبغد

 بابل
 بصرة

 حد الائتمان 
2000000 
1500000 
1250000 

 الرصيد 
1800000 
1000000 
800000 

بيانات 
 ذات قيمة

 وحدات 3
 سجلات 3

 الحقول الشخصية
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  :الوصول الى الملفات
 تم بالطرق الاتية:ان الوصول الى الملفات ي

 :Sequential Access Method File Access الوصول الى الملفات بصورة متعاقبة  -1

ــ تــتم مــن بدايــة الملــف وقــراءة جميــع  ةحســب هــذه الطريقــ ةان الوصــول الــى الســجلات المخزن
الســـجلات لحـــين الوصـــول الـــى البيانـــات المســـتهدفة وهـــذا اســـلوب غيـــر فعـــال خصوصـــاً اذا كـــان 

 المستهدفة. ةطلب سرعة الوصول الى السجلات المخزنالطلب يت
ويتم تخزين التسجيلات في مثل هذه الملفـات اسـتناداً الـى المفـاتيح الرئيسـية )مثـل رقـم الزبـون مـن 

 (.99999الى  00001
  :Indexed Sequential Access Method ةطريقة الوصول بصورة متعاقبة مفهرس -2

لســجلات بصــورة متتابعــة للوصــول اليهــا بالطريقــة التتابعيــة بموجــب هــذه الطريقــة يــتم فهرســة ا
حيث تخزن السجلات بأوامر متتابعة حيث لهذه الطريقة فهرست يربط المفتـاح الرئيسـي بالعنـاوين 

 .المحدده )حيث يربط مثلًا ارقام الزبائن بتسلسل عناوينهم(
 :Direct Accessطريقة الوصول المباشر  -3

م اللوغـــاريتم الرياضـــي المطبـــق علـــى المفتـــاح الرئيســـي لتحديـــد يـــتم الوصـــول مـــن خـــلال نظـــا
 التي تخزن السجلات فيها. ةالعناوين المحدد
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 المبحث الثاني
 Data Processing معالجة البيانات

 والثاني آلي وكما يلي: ،يدوي  :هماهناك اسلوبان لمعالجة البيانات 
 اولًا: معالجة البيانات في نظام المحاسبي اليدوي.

ة بتحويــــل البيانــــات المدخلــــة الــــى يوم عمليــــات المعالجــــة فــــي نظــــم المعلومــــات المحاســــبتقــــ
السـجلات مـن اجــل الــدفاتر و معلومـات، وتتضـمن المعالجــة فـي النظـام المحاســبي اليـدوي اسـتخدام 

 تسجيل دائم وحسب التسلسل الزمني لمدخلات النظام.
م معالجاة العملياات بشاكل فعاال والتاي مان خلالهاا ياتم تصاميم نظامبادئ مجموعة من الوهناك 

 ومن اهمها ما يلي:
  .تجنب ازدواجية عمليات المعالجة -1
 .تضيف قيمة تجنب العمليات التي لا -2
  .عمليات المعالجة سهولة -3
 تخفيض زمن تنفيذ عمليات المعالجة. -4

 وسوف نقدم شرح موجز للمبادئ اعلاه وعلى النحو الآتي:
 الجة:تجنب ازدواجية عمليات المع

قــد تنفــذ نفــس عمليــة المعالجــة مــن قبــل عــدة اشــخاص او فــي عــدة امــاكن، ســوف يــؤدي الــى 
ارتفاع التكاليف وقد يؤدي الى نشوء معلومات متناقضة فمثلًا لو افترضنا ان اعداد امر البيع يعد 
مرتين مره من قبل موظف المبيعات ومره من قبل موظف الائتمان هذا الامر سيؤدي الـى ارتفـاع 

 كاليف التشغيل ويمكن ان يقود الى حدوث تناقض في البيانات بين المستندات.ت
 :تجنب العمليات التي لا تضيف قيمة

تعتبر خطوة المعالجة في النظام المحاسبي مضيفه للقيمة اذا كانت تؤدي الى تحسين نوعية 
النظـــام عنـــد المعلومـــات التـــي يـــتم الحصـــول عليهـــا مـــن النظـــام، وبالتـــالي يبـــرز التســـاؤل لمصـــمم 

للمعالجـة فيمـا اذا كـان يمكـن الغاءهـا دون ان تتـأثر نوعيـة المعلومـات، وهـل  ةتصميمه لاي خطو 
 مستخدم المعلومة على استعداد ان يدفع لنا مقابل تنفيذ خطوة المعالجة.

ليرســـله مـــن خـــلال الهـــاتف الـــى موظـــف  الزبـــون فمـــثلًا يقـــوم منـــدوب المبيعـــات بتســـلم طلـــب 
باعداد امر البيع الـذي يرسـل نسـخة منـه الـى منـدوب المبيعـات، ان مثـل هـذه  المبيعات الذي يقوم

تضيف اي قيمة لمخرجات النظام، والزبون غير مستعد للدفع مقابـل هـذه العمليـة، ممـا  الخطوه لا
 يتطلب حذف مثل هذه العملية.
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 عمليات المعالجة:  سهولة
اثنـاء التنفيــذ اقــل  ةالاخطــاء المرتكبــالـتعلم و  يســيرةكانـت  ،ســهلةكلمـا كانــت خطـوات المعالجــة 

 ويتم اكتشافها بسهولة اكبر، وكانت سهلة التعديل.
 المعالجة: عملياتتنفيذ تخفيض زمن 

 توجد عدد من الطرق لتخفيض الزمن اللازم لتنفيذ عمليات المعالجة وهي : 
 تحويل العمليات من السير المتسلسل الى السير المتوازي: -

ن واحد تستنفذان وقت اقل من تنفيذهم بصورة متعاقبـة فمـثلًا عنـد آفي  عندما تجري عمليتين
ارسال نسخة من سند القيد الى اليومية ونسخة اخرى الـى الاسـتاذ المسـاعد فـان عمليتـي التسـجيل 
والتحميل ستنجزان بشكل اسرع مما لو تم ارساله السند الى اليومية ثم ارسل بعد ذلك الـى الاسـتاذ 

 المساعد. 
 يل تتابع خطوات المعالجة: تعد -

مر الصرف وارساله الى المدير للتوقيـع عليـه واعادتـه أعداد إفمثلًا يقوم محاسب المدفوعات ب
مر الصرف أالى المحاسب ليقوم الاخير على ضوءه باعداد شيك وارساله مع النسخة المرفقه من 

م اعـادة ترتيـب العمليـات بحيـث الى المدير للتوقيع على الشيك والاحتفـاظ ببقيـة المسـتندات، فلـو تـ
مـر الصـرف أيؤدي الى اختصـار الوقـت الـلازم لتنفيـذها اذ يمكـن لقسـم محاسـبة المـدفوعات اعـداد 

 والشيك معاً وارسالهما الى المدير للتوقيع.
 تسجيل العمليات المالية في دفتر اليومية: -

لبيانـات فـي اليوميـة، حيـث بعد تجميع البيانـات المتعلقـة بالعمليـات فـي الوثـائق يـتم تسـجيل ا
 .ةيسجل قيد يومية مستقل لكل عملية يظهر الحسابات والمبالغ التي تكون مدينة ودائن

ـــ وهنـــاك ســـجلات يثبـــت فيهـــا بعـــض  ةعـــادة تســـتخدم اليوميـــات لتســـجيل العمليـــات الماليـــة المتبادل
، سـجل طلبـات البيانات التي لا علاقة لها بالمحاسبة المالية بشكل مباشر مثـل سـجلات المخـزون 

 الشراء، ....الخ.
تثبــت العمليـــات المحاســـبية بـــدفتر اليوميـــة وفـــق مبــدأ القيـــد المـــزدوج الـــذي بموجبـــه تعتبـــر كـــل 

والطـــرف الثـــاني دائنـــاً ويكـــون  اً عمليـــة ماليـــة تـــؤثر فـــي طـــرفين بحيـــث تجعـــل الطـــرف الاول مـــدين
توازن مستمر بين اطراف  ءو الطرفان في العملية الواحدة متساويين في القيمة بحيث يؤدي الى نش

طرفين متعادلين في القيمة متضادين جبريـاً  ةوعليه فان لكل عملية واحد ،ةالعملية المالية المتبادل
 ةويــتم تســجيل  كافــة العمليــات الماليــة فــي دفتــر يوميــة واحــد خــر دائــن.لآويكــون احــدهم مــدين وا

ل المبلـغ المـدين والثـاني لتسـجيل يدعى اليومية العامة تحتوي على عمودين احدهم يستخدم لتسجي
وتــــــاريخ  ةوالدائنــــــ ةالمبلــــــغ الــــــدائن واعمــــــده اخــــــرى يســــــتخدم لتســــــجيل اســــــماء الحســــــابات المدينــــــ

 العملية....الخ.
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 ومما جاء اعلاه نلاحظ ان القيد المحاسبي يتضمن ثلاثة عناصر رئيسية هي:
 مصدر نشوء القيد المحاسبي. -أ

 مبالغ.الحسابات التي تتأثر بالقيد وال -ب
 تاريخ القيد او الفترة التي يغطيها القيد. -ج

وبــالنظر لكبــر حجــم الوحــدة الاقتصــادية وتعــدد العمليــات التــي تقــوم بهــا فــان اســتخدام يوميــة 
واحــدة امـــر غيـــر عملـــي لـــذا تــم اســـتخدام عـــدة يوميـــات لتقســـيم العمــل بـــين المحاســـبين مـــن ناحيـــة 

ناحية اخرى، مما يبسط عمليـة التسـجيل للكـم ولتخصيص كل يومية بنوع معين من العمليات من 
الكبيـر مــن العمليــات الماليــة المتشــابهة اضــافة الــى ذلــك فــان نتيجــة عمليــة التقســيم هــذه هــو ايجــاد 

يـتم تصـميم دفـاتر  نوع من الرقابة الذاتية بحيث يكشف سجل محاسبي معين خطأ السـجل الآخـر.
واحـدة وتحتـوي علـى عـدة اعمـده تحليليـة خاصـة الفرعيـة لتسـجيل العمليـات ذات الطبيعـة ال ةاليومي

وان عدد اليوميات مرتبط بطبيعـة العمليـات التـي تجـري فـي  ةلتسجيل العمليات المتشابهة والمتكرر 
( يصـور علاقـة عمليـات الوحــدة الاقتصـادية مـع اليوميــات 3-3والشـكل رقــم ) الوحـدة الاقتصـادية.

 الفرعية.
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 لاغلب توجد اربع يوميات فرعية مساعده هي: على ا

 
 : ةيومية المبيعات الآجل

في هذه اليومية يخصـص عمـود لتثبيـت مبلـغ الصـفقة وكـل قيـد يمثـل التـزام علـى المـدينين او 
يحتـــاج هنـــا كتابـــة شـــرح القيـــد لان كـــل ســـطر يمثـــل  حقوقـــاً للوحـــدة الاقتصـــادية تجـــاه المـــدينين ولا

ح كمـــا فـــي اليوميـــة العامـــة فبـــدلًا مـــن ذلـــك يـــتم اثبـــات معلومـــات معلومـــة واضـــحة تغنـــي عـــن الشـــر 
الصــفقة الواحــدة فــي ســطر واحــد يمثــل تــاريخ حصــولها، ورقــم الفــاتورة، واســم ورقــم حســاب الزبــون 
ومبلغ العملية وهذا يؤدي الى اختصار الوقت والجهد لاثبات العديد من العمليات الماليـة المتبادلـه 

الترحيل تمثل اكتمال الخطوات اللاحقة في معالجة الصفقة وهي الترحيل التي تتكرر يومياً واشارة 
يوضــح يوميــة  ( الــذي4-3رقــم ) شــكلالمــن اليوميــات الــى ســجلات الاســتاذ المناســبة وفيمــا يلــي 

 .المبيعات الاجلة

 
 المستندات الاصلية

 المقبوضاتيومية 
 المدين: النقدية

 الدائن: الحسابات
 ذات العلاقةالدائنه 

 يومية المدفوعات 
 المدين: حسابات 

 المدفوعات      
  الدائن: النقدية

 اليومية العامة
كل عملية يتم 

 ترحيلها بشكل مستقل

 يومية المشتريات
 المــــــــــدين: اجمــــــــــالي 

 المشتريات       
الدائن: كل عملية 
ترحل الى الحسابات 

 الدائنة ذات العلاقة

 المبيعات الاجلهيومية 
لكل عملية  المدين:

ترحل الى الحسابات 
 ت العلاقةالمدينه ذا

اجمالي الدائن: 
 المبيعات

 استاذ مساعد 
 الدائنين

 الاستاذ 
 العام

استاذ مساعد 
 المدينين
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 ( يومية المبيعات الآجلة4-3شكل رقم )
اســـــــــــــــم حســـــــــــــــاب  رقم الفاتورة التاريخ 

 المدين 
رقـــــــــــــــم حســـــــــــــــاب 

 المدين 
 المبلغ  شارة الترحيلا

  598 35-120 شركة اسعد  151 15/10
  1267 122-120 شركة الامل  152 
  5957 57-120 شركة الاخوين 153 
  2312.5 173-120 شركة علي  154 
  3290 84-120 شركة خالد 155 
  1876.5 135-120 شركة كامل 156 
 15511 المجموع    

 
 لآجلة:يومية المشتريات ا

جلة من البضائع والخدمات سواء كانت لعملية اعادة البيع او لآتستخدم لتسجيل المشتريات ا
( يمثل يومية المشتريات الآجلة التي تتضمن عمود الدائنين اما الجهة 5-3التصنيع والشكل رقم )

رى المدينه فهـي حسـاب المشـتريات اضـافة الـى حقـول اخـرى كحقـل التـاريخ وحقـل للحسـابات الاخـ
 ... الخ.

 ة( يومية المشتريات الآجل5-3شكل رقم )
الحسابات  بيان تاريخ

 الدائنه
رقم الحسابات 

 الدائنه
 حسابات اخرى  مبلغ المشتريات

 المبلغ حساب 
   5000 مواد اولية  80-119 حسن وحده 500شراء  10/1
   10000 اصباغ  78-119 عادل  وحده  1000شراء  12/1

 
 قبوضات النقدية: يومية الم

تســتخدم لتســجيل جميــع المقبوضــات النقديــة بغــض النظــر عــن مصــادرها كالمبيعــات النقديــة 
او دفعـــات القـــرض )المســـتلمة( او دفعـــات المســـاهمين .... الـــخ، ويمثـــل حســـاب  الزبـــائنودفعـــات 

لــف مــن النقديــة الجانــب المــدين فــي جميــع العمليــات الماليــه المتبادلــه امــا الجانــب الــدائن فقــد يخت
 يمثل هذه اليومية من خلال المثال التالي:  ( الذي6-3رقم ) شكلالعملية الى اخرى وفيما يلي 

 تم استلام المبالغ التالية: 5/1في 
 دينار من المدين احمد  5000
  %10دينار من سالم وبخصم  4000

 دينار نقداً. 7000بيع بضاعة بمبلغ 
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 ( يومية المقبوضات النقدية6-3شكل رقم )
خصم  نقديه البيان التاريخ

 مبيعات
مبيعات  مدينون 

 نقدية
حسابات 

 اخرى 
   احمد   5000 استلام نقدي من احمد 1/5
استلام نقدي من سالم وبخصام  

10% 
3600 

 
   سالم 400

  7000 مبيعات نقدية 
 

  وحده 500 

 
 يومية المدفوعات النقدية:

بغــض النظــر عــن مصــدر نشــوء عمليــة  الاقتصــادية ةتســتخدم لتســجيل كافــة مــدفوعات الوحــد
الـــدفع كتســـديد الـــدائنين والمشـــتريات النقديـــة، ومـــدفوعات المصـــاريف المختلفـــة، وســـداد القـــروض، 
وشراء اصول ثابتة نقداً ويشكل حسـاب النقديـة الجانـب الـدائن مـن يوميـة المـدفوعات. امـا الجانـب 

 المدين فيخصص له عدة اعمده وكما موضح في المثال التالي: 
 سددت الوحدات الاقتصادية الدفعات التالية نقداً  10/2في 

 دينار. 500مقداره  5002دينار: وبالشيك المرقم  5000سددت الى الدائن حسين مبلغ  -
 .%10دينار وبخصم مكتسب  6000سددت الى الدائن كمال مبلغ يعادل  -
 دينار نقداً. 800سددت مصاريف مقدارها  -3

 ةمدفوعات النقدي( يومية ال7-3شكل رقم )
 حسابات اخرى  مشتريات مصاريف دائنون  خصم  نقديه  البيان تاريخ

    حسين    5000 500تسديد رقم  10/2
تسديد الى كمال وبخصام  

10% 
    كمال 600 5400

   مصاريف نقل    800 تسديد مصاريف 
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  :الترحيل الى الحسابات
يـة خـلال فتـرة قصـيرة حيـث يصـعب الحصـول يتجمع عدد كبير من العمليات في دفتـر اليوم

علـى معلومـات مـن هــذا السـجل، لـذلك يـتم ترحيــل القـيم المسـجله فـي دفتــر اليوميـة الـى الحســابات 
خــر هــو آفــي فتــرات زمنيــة منتظمــه والترحيــل هــو تجميــع للبيانــات المتشــابهة بحســاب واحــد بمعنــى 

واحــد وبطريقــة يســهل معهــا تتبــع تصــنيف البيانــات المرتبطــه بــنفس العمليــات الماليــة فــي حســاب 
 مصدر تلك المعلومات والحصول على المعلومات اللازمة عن العمليات المتشابهة.

وتأسيســاً لمــا جــاء اعــلاه الحســاب هــو عبــارة عــن فئــة تتضــمن بيانــات ذا طبيعــة معينــة يــدل 
بي( تـتم مـن عليها عنوان هذا الحساب وان عملية اعداد القوائم والتقارير )مخرجات النظـام المحاسـ

خلال الحسابات لذلك فان قدرة النظام المحاسبي على تقديم المعلومات تتوقف على فاعلية عملية 
 الترحيل.

وفــي معظــم الوحــدات الاقتصــادية يــتم تنظــيم هــذه الحســابات مــن قبــل المحاســبين مــن خــلال 
حســابات تجميــع الحســابات المتشــابهة معــاً فــي ســجل واحــد وهنــاك نوعــان اساســيان مــن ســجلات ال

 هما: 
 سجل الاستاذ العام. -
 سجل الاستاذ المساعد. -

 سجل الاستاذ العام:
كما سبق ذكره تصنف العمليات المالية التي تتضـمن عـدد كبيـر والتـي تنتمـي الـى نفـس الفئـة 

حســاب الــدائنين  ضــمن حســاب واحــد حيــث يخصــص حســاب لكــل فئــة مــن هــذه العمليــات فمــثلاً 
عــام( يخــتص بتســجيل علاقــة الوحــدة الاقتصــادية الماليــة مــع كــل )حســاب اجمــالي فــي الاســتاذ ال

ك عـــدد مـــن الحســـابات الاجماليـــة التـــي يطلـــق عليهـــا مســـالـــدائنين فـــي هـــذا الحســـاب. وهكـــذا يـــتم 
 حسابات الاستاذ العام.

ان المعلومــات المحاســبية المتاحــة فــي الاســتاذ العــام عــادة تكــون مختصــرة فحســاب الــدائنين 
ذ العـــام يتضـــمن معلومـــات ملخصـــة عـــن رصـــيد الحســـاب فـــي اول المـــدة الـــذي يظهـــر فـــي الاســـتا

جلــة ومجمــوع المبــالغ المدفوعــة الــى الــدائنين )خــلال فتــرة الترحيــل( واخيــرا لآومجمــوع المشــتريات ا
الرصيد، ويهـدف النظـام مـن خـلال حسـابات الاسـتاذ العـام الـى الحصـول علـى معلومـات ملخصـة 

اد القوائم المالية الختامية وتزويد الادارة العليا بالمعلومات تهدف بشكل اساسي الى المساعدة باعد
 اللازمة لعملية اتخاذ القرار.
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 سجل الاستاذ المساعد:
الـى معلومـات تفصـيلية لاغـراض تخطـيط ورقابـة العمليـات  الوحـدة الاقتصـاديةبالنظر لحاجـة 

اذ العام يعجز عن ظهور التشغيلية حيث تنظم حسابات الاستاذ المساعد، فحساب المدينين بالاست
المبالغ بذمة كل مدين وبالتالي صعوبة مطالبتهم عبـر كشـوف الحسـابات التـي يجـب ارسـالها الـى 

لــذا يقــوم المحاســبون بتنظــيم عــدد مــن الحســابات بــدفتر الاســتاذ المســاعد فمــثلًا يــتم فــتح  المــدينين.
ــتم بــين حســاب مســتقل لكــل مــدين مــن المــدينين تســجل فــي هــذا الحســاب جميــع العمل يــات التــي ت

والمدين فضلًا عن اسم المدين وعنوانـه ورقمـه والحـد الاعلـى للائتمـان الممنـوح  الوحدة الاقتصادية
 له وشروط البيع .... الخ.

 العلاقة بين حسابات الاستاذ المساعد ودفتر الاستاذ العام 
ى مــع رصــيد ان مجمــوع ارصــدة المــدينين فــي دفتــر الاســتاذ الفرعــي للمــدينين يجــب ان تتســاو 

حساب المدينين في دفتـر الاسـتاذ العـام وبالتـالي هـو تلخـيص لـدفاتر الاسـتاذ المسـاعد المسـتخدمة 
ضمن النظام، وعليه يعتبر حساب المدينين في الاستاذ العام حسـاب رقابـة والمثـال التـالي يوضـح 

 العلاقة بين الاستاذ العام والاستاذ المساعد واليوميات الفرعية.
بين حسابات الاستاذ العام وارصدة الحسابات الفرعية فـي الاسـتاذ العـام دوراً هامـاً ان العلاقة 

فــي تأكيــد دقــة البيانــات المخزونــة فــي نظــام المعلومــات المحاســبي حيــث ان مجمــوع مبلــغ كــل قيــد 
 بالاستاذ المساعد يجب أن يكون مساوياً للمبلغ الناتج في حساب المراقبة بالاستاذ العام.

الوحـدة ن الاستاذ الفرعي للمدينين على ارصدة )بالدينار( لكل مدين تتعامـل معـه فمثلًا يتضم
، ويوجــد مبلــغ أجمــالي لجميــع المــدينين فــي حســاب مراقبــة المــدينين بالاســتاذ العــام... الاقتصــادية

أي تنـــاقض بـــين اجمـــالي الاســـتاذ الفرعـــي لحســـاب معـــين ورصـــيد رقابـــة الاســـتاذ العـــام ان حيـــث 
 خطأ ما قد حدث في عملية التسجيل او الترحيل.هناك  ني انللحساب المعني يع

جل التي جـرت فـي الشـركة العالميـة التجاريـة خـلال شـهر تشـرين لآ: فيما يلي عمليات البيع امثال
 بالشركة. ةجللآمن يومية المبيعات ا 13والمثبته في الصفحة  2002اول 

 .13دينار وبالفاتورة رقم  7500باعت الى شركة مثنى التجارية بضاعة بمبلغ  6/10في  -1
دينــار بالفــاتورة المرقمــة  6000باعــت الــى شــركة بســام التجاريــة بضــاعة بمبلــغ  13/10فــي  -2

14. 
 .15دينار بالفاتورة المرقمة  8000باعت الى شركة زياد التجارية بضاعة بمبلغ  21/10في  -3
دينــار بالفــاتورة المرقمــة  5000باعــت الــى شــركة زهيــر التجاريــة بضــاعة بمبلــغ  28/10فــي  -4

16. 
 يأتي:  فاذا علمت ما
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وان ارقــام حســابات الشـــركات  66ان حســاب المــدينين الاجمــالي بالاســـتاذ العــام يحمــل الـــرقم  -1
 على التوالي. 21، 26، 25، 28اعلاه هي 

وكــــان رصــــيد هـــذا الحســــاب لغايــــة  38جلـــة فــــي الاســــتاذ العـــام لآان رقـــم حســــاب المبيعــــات ا -2
 دينار. 15000هو  21/10

دينـــار  40000هـــو  20/10ان رصـــيد حســـاب المـــدينين الاجمـــالي فـــي الاســـتاذ العـــام لغايـــة  -3
وكـان  2والمرحل مـن يوميـة المقبوضـات صـفحة  25/10وسددوا نصف المستحق عليهم في 

 دينار. 4000نصيب بسام من التسديد المذكور 
 دينار. 2000هو  12/10ان رصيد حساب بسام لغاية  -4

 تصوير سجل يومية المبيعات وسجل الاستاذ اللازمة للعمليات اعلاه. طلوب:الم
 :جلةلآيومية المبيعات ا

 المبلغ الاشارة رقم المدين اسم المدين رقم الفاتورة تاريخ
  7500 28/66 مثنى 13 6/10

  6000 25/66 بسام 14 13/10
  8000 26/66 زياد 15 21/10
  5000 21/66 زهير 16 28/10

 
 :استاذ عام

 66اسم الحساب: مدينون                                                  رقم الحساب: 
رقم الصفحة  بيان تاريخ

 المنقول منها
 رصيد دائن مدين

 40000    الرصيد 20/10
 48000 - 8000 13 بيع الى زياد 21/10
   24000  24000 - 2 سداد نصف المستحق 25/10
 29000 - 5000 13 بيع الى زهير 28/10
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 :استاذ عام
 38اسم الحساب: مبيعات                                                 رقم الحساب: 

رقم الصفحة  بيان تاريخ
 المنقول منها

 رصيد دائن مدين

 15000    الرصيد 12/10
 21000 6000 - 13 بيع الى بسام 13/10
 29000 8000 - 13 بيع الى زياد 21/10
 34000 5000 - 13 بيع الى زهير 28/10

 
  :استاذ مساعد

 25/66اسم الحساب: بسام                                            رقم الحساب: 
رقم الصفحة  بيان تاريخ

 المنقول منها
 رصيد دائن مدين

 2000    الرصيد 12/10
 8000  6000 13 بيع بضاعة 13/10
 4000 4000 - 2 سداد مبلغ 25/10

 
 :ليلآنظام المحاسبي االثانياً: معالجة البيانات في 

 : هي ان معالجة البيانات بالنظام المحاسبي الآلي تشمل بصورة عامة ثلاثة حالات
 الاضافة الى الملف الرئيسي. -1
 حذف او تحريك من الملف الرئيسي او الشامل. -2
 للملفات الرئيسية. تحديث وتنقيح الرصيد الجاري  -3

احــد المــدينين تــم تحديثـه يمثــل تــأثير عمليـة المبيعــات عليــه والتــي حسـاب المثـال التــالي يمثــل 
حيـث تـم بيـع بضـاعة بمبلـغ  8200وكما تم اثبات ذلك في الفاتورة رقـم  25/7/2000تحققت في 
ساب المدين وبالتالي اضيف هذا المبلغ الى رصيد ح 012دينار الى المدين ذي الرقم  200000

 شكلالوهو الرصيد الجاري المحدث وفيما يلي  1200000ليصبح  1000000السابق الذي كان 
 يوضح تحديث ملف المدينين. ( الذي8-3رقم )
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 القيود في ملف العمليات 
 ( عملية تحديث ملف المدينين8-3شكل رقم )

 رقم الحساب نوع العملية تاريخ العملية رقم المستند  مبلغ العملية
 012 مبيعات 25/7/2000 8200 200000

 
 الملف الرئيسي -(012تحديث قيد حسابات المدينين )حساب رقم 

 رقم الحساب حدود الائتمان الرصيد السابق الرصيد الجاري 
 012 دينار 3000000 1000000 1200000

 
  :وتضمنت عملية المعالجة تحديث ملف المدينين من خلال

  .ت العملية من خلال تسجيل القيود الخاصةكد من تحقق بياناأالت -
 الربط بين المفتاح الاولي )رقم الحساب( مع ملف العمليات. -
 يد الجاري لحساب المدينين.صاضافة مبلغ العملية الى الر  -

 هما: ان معالجة البيانات آلياً تتم عموماً بطريقتين
 (.Batch Processingالمعالجة بدفعة ) -1

ة يتم تحديث الملفات في وقت واحد )ساعة او يوم( او من خـلال اي رقـم بموجب هذه الطريق
 (.100الى  50سهل التجميع للعمليات )مثلًا من 

ان بيانات العمليات يمكن ان يتم ادخالها عن طريق دفعة واحدة او عن طريق كل عمليـة تـم 
او عــن طريــق تنظــيم تنفيــذها. ان المعالجــة بدفعــة تتطلــب تنظــيم الملــف الرئيســي بصــورة متتابعــه 

 الملفـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــات بطريقـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــة الوصـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــول التتـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــابعي المفهـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــرس
Indexed Sequential Access Method  (ISAM وفــي كــلا الحــالتين فــان الخطــو ،) ة

بواسـطة  ةالاولى في معالجة الدفعة هي في تخزين ملف العمليات من خلال الامـر بصـورة تتابعيـ
 المفتاح الاولي للملف الرئيسي لكي يتم تحديثه.

مــثلًا قبــل تحــديث الملــف الرئيســي لحســاب المــدينون فــان ملــف العمليــات يحتــوي علــى جميــع ف
القيود الخاصة بالمبيعات وكذلك الاحداث الخاصه بدفع مستحقات المدينين والتي يجـب ان تكـون 

بالمفتـــاح الاولـــي )رقـــم الزبـــون( ولمزيـــدا مـــن التوضـــيح فـــأن الجـــدول التـــالي يبـــين المفتـــاح  ةمرتبطـــ
رقم الحساب المديون( ورصـيد الحسـاب، مبلـغ العمليـة حيـث يشـير المبلـغ السـالب للعمليـه الاولي )

 الى المدفوعات من قبل المدينين.
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 وبصورة متتابعة ة( الجدول الخاص بمعالجة البيانات دفعة واحد9-3شكل رقم )
 ملف العمليات الملف الرئيسي

 المبلغ رقم الحساب الرصيد رقم الحساب
1011 2000 1011  +1700 
1021 1600 1011 - 2000 
1041 2900 1031  +1500 

  1041  +2600 
 

 :عملية التحديث
 ملف العمليات الملف الرئيسي الفعل ةالخطو 

 الرصيد رقم الحساب الرصيد رقم الحساب
   2000 1011 قراءة قيود الملف الرئيسي 1
 1700+  1011   قراءة قيود وملف العمليات 2
   3700 1011 بط والتحديثالر  3
 2000 - 1011   قراءة قيود ملف العمليات 4
   1700 1011 الربط والتحديث 5
 1500+  1031   قراءة قيود وملف العمليات 6
 1011يوجد ربط: اكتب  لا 7

 للملف الرئيسي الجديد
    

   1600 1021 قراءة ملف رئيسي للقيود 8
 1021يوجد ربط: اكتب  لا 9

 الرئيسي الجديد للمف
    

   2900 1041 قراءة قيود الملف الرئيسي 10
 1031يوجد ربط: اكتب  لا 11

 الى الملف الخاطئ
    

 2600+  1041   قراءة قيود ملف العمليات 12
   5500 1041 التحديثو الربط  13
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 :ف بعد التحديثلالم
 الخاطئملف ال الملف الرئيسي

 المبلغ سابرقم الح الرصيد رقم الحساب
1011 1700 1031 1500 
1021 1600   
1041 5500   

 
متى تتلائم العمليات مع الملف الرئيسي تحدث عملية معالجة  هنلاحظ من الجدول السابق ان

كذلك تم التعريف بالملف الرئيسي والتي لم تحدث عليـه ايـة عمليـات وبالتـالي لـم تحـدث ، البيانات
 (9)انظر الخطوة على هذا الملف اية تعديلات 

تعتمــد علــى  العمليــات والتــي لامــن سـجلات ملــف ان التحقــق  11ونلاحـظ كــذلك فــي الخطــوة 
)بمعنــى آخــر يــتم اثبــات الملــف الخــاطئ بعــد آخــر ملــف رئيســي  فــي اي ملــف رئيســي. ســجلاي 

 .حيث يكون قد تم التأكد من عدم وجوده في جميع الملفات(
 On-lineReal- Time Processingالحقيقي  –المعالجة بالوقت  -2

تتم المعالجة فوراً من قبل مختصين حـين تحـدد المعلومـات المطلوبـة فـي ملفـات بموجـب هـذه 
او ملف الوصـول المباشـر وعنـدما يحصـل التعامـل  ISAMالطريقة ينظم الملف الرئيسي بطريقة 

سـجل المطلــوب مـع الملفـات يســتخدم الكمبيـوتر المفتــاح الرئيسـي للبحــث عـن الملــف الرئيسـي ثــم ال
بـــين طريقـــة  ةومـــن المهـــم التفرقـــ للاســـترجاع والتحـــديث ويكتـــب مـــرة اخـــرى الـــى الملـــف الرئيســـي.

المعالجــة بالوقــت الحقيقــي والمعالجــة بالدفعــة فكلاهمــا يــدخل البيانــات فــي وقــت حصــول الحــدث 
ي عند بالوقت الحقيقي يتم تحديث الملف الرئيس ةويختلفان بتحديث الملفات حيث بطريقة المعالج

التعامل معه بينما بطريقة الدفعـة يـتم التحـديث موسـمياً او دوريـاً لـذا فطريقـة الوقـت الحقيقـي دائمـاً 
ث  .ةتؤكد ان الملف الرئيسي عادة يحتوي على معلومات محد 
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 المبحث الثالث
 مخرجات نظام المعلومات المحاسبي )المعلومات( 

Output Of Accounting Information System 

بر التقارير المحاسبية الاداة الاكثر اسـتخداماً لتقـديم مخرجـات نظـام المعلومـات المحاسـبي تعت
وخارجهــــا لــــذلك تعتبــــر احــــد مؤشــــرات فاعليــــة نظــــام  الوحــــدة الاقتصــــاديةالــــى المســــتفيدين داخــــل 

المعلومـات المحاسـبي جـودة تلــك التقـارير وملائمتهـا للمسـتخدم او المســتفيد بحيـث يجـب ان تكــون 
 همها: أ ر فعالة تعمل على ازالة العديد من المشاكل التي قد ترافقها و التقاري

: ممـا يتطلـب تقـارير تتضـمن معلومـات سـريعة لاسـيما عنـدما خير المعلومااتأالقضاء على ت -1
 يتطلب الامر السرعة في اتخاذ قرارات مطلوبة.

هـــو الافضـــل" : هنـــاك فلســـفة خاطئـــه تقـــول "الاكثـــر القضااااء علاااى الزياااادة فاااي المعلوماااات -2
وبالنتيجـة سـتكون التقـارير المعـده ضـخمه جـداً وبالتــالي صـعوبة تحليـل هـذه التقـارير مـن قبــل 

 مستخدميها.
 .التخلي عن الاستخدام الزائد للورق  -3
: يجـــب اقتصـــار ارســـال نســـخ التقـــارير الـــى الجهـــات والمواقـــع التقليااال مااان عملياااات التوزياااع -4

مات التي تتضمنها ممـا يـؤدي الـى ترشـيد الاسـتهلاك فـي الادارية التي تحتاج فقط الى المعلو 
 نفقات التوزيع والتخفيف من الاستهلاك الزائد للورق.

 انواع التقارير المحاسبية: 
بالاضــــافة الــــى قائمــــة الــــدخل وقائمــــة المركــــز المــــالي وقائمــــة التــــدفقات النقديــــة يقــــدم النظــــام 

فها على اساس عدد من المعايير والجـدول من التقارير التي يمكن تصني ةالمحاسبي مجموعة كبير 
 التالي يوضح ذلك.( 1-3رقم )
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 ( انواع التقارير التي يقدمها نظام المعلومات المحاسبي1-3)رقم جدول 
 الامثلة على التقارير انواع التقارير المعيار

المسـتويات الاداريـة  تمثل الموازنات التقديرية التي تسـتخدم بكافـة تقارير تخطيطيه -1 الوظائف الادارية -1
 .كموازنة المبيعات وموازنة الانفاق

ــــة  تقارير رقابية -2 يــــوفر النظــــام المحاســــبي مجموعــــة كبيــــرة مــــن التقــــارير الرقابي
كــــد مــــن ان أللمســــتويات الاداريــــة المختلفــــة التــــي تهــــدف الــــى الت

باقـل  الوحـدة الاقتصـاديةالتنفيذ الفعلـي يـتم بطريقـة تحقـق اهـداف 
الانتــاج  انحــرافاءة وانتاجيــة ومــن امثلتهــا تقريــر كلفــة واحســن كفــ

 اليومي وتقرير استهلاك المواد....الخ.
هـــي التقـــارير التـــي تركـــز علـــى الوضـــع الحـــالي لنظـــام العمليـــات  تقارير تشغيلية -3

لمســاعدة الادارة التشــغيلية فــي الــتحكم  الوحــدة الاقتصــاديةداخــل 
ظــــام المحاســـــبي والســــيطرة علـــــى نظــــام العمليـــــات يــــوم بيـــــوم والن

باصــدر العديــد مــن التقــارير التشــغيلية مثــل تقريــر حــول ارصــدة 
 المخازن، اوامر الشراء واوامر البيع...الخ.

درجــــــــــــة تفصــــــــــــيل  -2
 التقرير

تتضـــمن بعــــض الاحصــــائيات والنســــب التــــي يســــتخدمها المــــدراء  ةتقارير موجز  -1
لتقـــدير مـــدى صـــحة ســـير العمـــل وتعـــد حســـب الطلـــب او بشـــكل 

امثلتها معدل دوران الخزين، تقرير المبيعـات الشـهري دوري ومن 
 او الفصلي...الخ.

هـي التقــارير التــي تعــد دوريــاً بشــكل دوري يــومي او فصــلي وهــي  تقارير مفصلة -2
منتظمة من حيث الشكل ومن امثلتها كشـف اوامـر البيـع، كشـف 

 .اوامر الشراء، كشف تسليمات المخازن...الخ
ـــــادل المعلومـــــات بـــــين المســـــتويات الاداريـــــة  تقارير عمودية -1 اتجاه سير التقرير -3 يـــــتم مـــــن خلالهـــــا تب

وغالبــاً ماتتضــمن معلومــات  الوحــدة الاقتصــاديةالمختلفــة ضــمن 
 .حول التخطيط والرقابة

خــــر ضــــمن نفــــس المســــتوى آوهــــي التــــي تتحــــرك مــــن قســــم الــــى  تقارير افقية -2
فيــذ العمليــات الاداري ويــتم مــن خلالهــا تبــادل معلومــات تتعلــق بتن

مر البيـع أكارسال نسخة من  الوحدة الاقتصاديةالتشغيلية ضمن 
 من قسم المبيعات الى قسم الشحن لشحن بضاعة الزبون.

 
اضــافة الــى التقــارير اعــلاه قــد يتطلــب الامــر تقــارير اخــرى بســبب حــدث مــا، هــذا النــوع مــن 

بيعات في اي وقت تقريـر حـول التقارير يعد عادة عندما يحدث طارئ معين، كأن يطلب مدير الم
ت بينه وبين احد الزبائن مثل هكذا تقرير سيتضمن تفسير أمردودات المبيعات لمعالجة مشكلة نش

 اسباب رد المنتجات وتكلفة ذلك على الشركة.
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 اسئلة الفصل الثالث
عرف الاحداث الاقتصادية، وبين دورهـا فـي النظـام المحاسـبي اليـدوي، والنظـام  :1س

  .لي )المحوسب(؟لآا المحاسبي
اشــرح كيــف تعتبــر المســتندات المــادة الاساســية فــي مــدخلات النظــام المحاســبي  :2س

ســواء كــان هــذا النظــام يــدويا ام اليــاً؟ وهــل يمكــن الاســتغناء عــن المســتندات فــي 
 .لي؟لآالنظام المحاسبي ا

يــد عــرف المعيــار؟ ومــا الغايــة مــن اســتخدامه؟ ولمــاذا تســتخدم المعــايير فــي تحد :3س
 .صفات وخصائص المدخلات؟

اشــرح مســـتعيناً بمخطـــط توضـــيحي كيـــف يعمــل النظـــام المحاســـبي بشـــكل عـــام،  :4س
  .وماهي عناصره الاساسية، ومقوماته الرئيسية؟

ــــة  :5س ــــين كيفي ــــم ب ــــات فــــي النظــــام المحاســــبي ث ــــة تنظــــيم وتخــــزين البيان اشــــرح كيفي
  .الوصول اليها؟

لنظــــام المحاســــبي اليــــدوي، وكــــذلك كيفيــــة اشــــرح كيفيــــة معالجــــة البيانــــات فــــي ا: 6س
لــي )المحوسـب( وبـين علــى شـكل نقــاط لآمعالجـة البيانـات فــي النظـام المحاسـب ا

 .اهم الفروق بينهما؟
  .حدد المشاكل التي تواجه معد التقارير المحاسبية ذات الجودة العالية؟ :7س
محاســبية معــززاً بــين انــواع المعــايير التــي تســتخدم فــي تصــنيف انــواع التقــارير ال :8س

  .اجابتك بامثلة من الواقع العراقي؟
  .بين الاسباب التي تلعبها المستندات في النظام المحاسبي؟ :9س
لـــي لآاشـــرح بالتفصـــيل انـــواع الملفـــات، وبـــين اهميتهـــا فـــي النظـــام المحاســـبي ا :10س

 .)المحوسب(؟
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 الفصل الرابع
 اتـــــــدة البيانــــــــقاع

 
 

 مدخل قاعدة البيانات.  :الاولث ـــالمبح
 مراحل تكوين قاعدة البيانات.  :يـالمبحث الثان

تحديث البيانات عن طريق المخطط العلائقي  :المبحث الثالث
 للوحدات
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  :اهداف الفصل
بعاد ان تادرس هاذا الفصال، وتتفاعال ماع ماا ورد  -عزيزناا الطالاب –يتوقع مناك

 تية: لآداف افيه ان تكون قادراً على تحقيق الاه
 ان تحدد معنى تقنية تصميم قاعدة البيانات. -1
 ان توضح مراحل استخدام اجهزة الحاسوب وتطورها. -2
يحدثــه الكــم الهائــل مــن الملفــات مــن مشــاكل واســبابها وتأثيرهــا علــى  ان تفســر مــا -3

 المستخدم للحاسوب.
 ان توضح مدخل الملفات مقابل مدخل قاعدة البيانات. -4
 ضح خصائص قاعدة البيانات والربط بين هذه الخصائص.ان تو  -5
 ان تحدد المخططات وكيف انها تساعد على التركيب المنطقي لقاعدة البيانات. -6
 ء المخططات والفائده والغاية منها.اجز أان تحدد  -7
 ان تحدد مراحل تكوين قاعدة البيانات. -8
 ان توضح مرحلة التصميم. -9

 يث البيانات عن طريق المخطط العلائقي للوحدات.ان تفسر كيفية تحد -10
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 المبحث الاول
 Data Base Approachمدخل قاعدة البيانات 

فــي الفصــول الســابقة لــبعض تقنيــات التصــميم التــي تســتخدم فــي تصــميم وظــائف  تناولنــالقــد 
علـى النظام، تدفق البيانات، تحديد المـدخلات، والمخرجـات، والمعالجـة، وسـنركز فـي هـذا الفصـل 

ــــات فــــي المراحــــل الاولــــى لاســــتخدام الحاســــوب فــــي نظــــم المعلومــــات  تقنيــــة تصــــميم قاعــــدة البيان
المحاســـبيه اضـــطرت الشـــركات الـــى زيـــادة عـــدد الملفـــات فـــي كـــل مـــرة تحتـــاج فيهـــا الـــى معلومـــات 

المخزونة بشكل كبير مما قد يسبب الزيـادة فـي  ةجديدة، والنتيجه كانت زيادة عدد الملفات الرئيسي
لفة والوقـت والجهـد فضـلًا عـن زيـادة الازدواجيـة، حيـث هـذا الكـم الهائـل مـن الملفـات قـد يخلـق التك

مشاكل تتمثل بتخزين نفـس البيانـات فـي ملفـين مسـتقلين او اكثـر ممـا يـؤدي فـي احيـان كثيـرة الـى 
عــدم تطــابق نفــس القــيم ولــنفس البيانــات المخزونــة فــي ملفــات عديــده، فعلــى ســبيل المثــال عنــوان 

نتيجـة تحديثـه فـي ملـف دون آخـر وهنـا يـؤدي الـى  ةمعين قد يكون مختلف في ملفات عديـد زبون 
 صعوبة ربط البيانات المخزنه بشكل فاعل.

( وكمـا موضـح Data Baseوللتغلب على هذه المشـاكل تـم اسـتحداث نظـام قاعـدة البيانـات )
 ل قاعدة البياناتمدخمقابل ( الذي يظهر الفروقات بين مدخل الملفات 1-4) في الشكل رقم
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 مفردة مخزن ب
 مفردة مخزن ج
 مفردة مخزن د

 
 

 
 
 3ملف 
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 برنامج التطبيقات
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 مفردة مخزن أ
 مفردة مخزن ب

 مفردة مخزن ج
 
 

 برنامج التطبيقات

2 

 برنامج التطبيقات
3 

 مدخل الملفات

نظام ادارة قاعدة 
 البيانات

 برنامج التطبيقات
1 

 برنامج التطبيقات
2 

 برنامج التطبيقات
3 

 مدخل قاعدة البيانات 

 ( مدخل  الملفات مقابل مدخل قاعدة البيانات1-4شكل رقم )

 
 قاعدة البيانات
 مفردة مخزن أ
 مفردة مخزن ب
 مفردة مخزن ج
 مفردة مخزن د
 مفردة مخزن هـ

 مفردة مخزن و
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الاقتصادية ككـل مـن خـلال  ةان مدخل قاعدة البيانات يعرض البيانات باعتبارها مورد للوحد
لوحــدة الاقتصــادية ولــيس حصــريا علــى القســم او الوظيفــة التــي انشــأتها. ان لاســتخدامها وادارتهــا 

يانــات لجميــع المســتخدمين المخــولين وهــذا التــرابط قاعــدة البيانــات تركــز علــى تــرابط ومشــاركة الب
كبير للبيانات والذي يتم الوصول اليه عن طريـق  وعاءينجز من خلال دمج الملفات الرئيسية في 

الاقتصــادية  ةعــدد مــن البــرامج التطبيقيــة فمــثلًا قاعــدة البيانــات تــزود معلومــات عــن مــوظفي الوحــد
 ة بالاجور والمهارات والموارد البشرية.من خلال توحيد الملفات الرئيسية المتعلق

ان البرنــامج الــذي يــدير ويراقــب الوصــول الــى قاعــدة البيانــات يطلــق عليــه نظــام ادارة قاعــدة 
، وبـرامج التطبيقـات المســتخدمة Data Base Management System( DBMSالبيانـات )

والشخص المسؤول  Data Base System( DBSفي قاعدة البيانات هي نظام قاعدة البيانات )
 Data Base Administrator( DBAعن قاعدة البيانات هو مدير قاعدة البيانات )

 :Characteristics of The Data-Base Approachخصائص قاعدة البيانات 

 :  Data independenceاستقلالية البيانات  -1
الج تلك البيانات نقصد به فصل البيانات عن  مختلف التطبيقات التي من خلالها نصل ونع

 (.DBMSعن طريق نظام ادارة قاعدة البيانات )
 فصل العرض المنطقي عن المادي للبيانات: -2

هو كيف ينظم ويفهـم المسـتخدم او  The logical viewيقصد بالعرض المنطقي للبيانات 
معلومــات المبــرمج البيانــات مــن الناحيــة المفاهيميــة فمــثلًا مــدير الائتمــان ممكــن ان يفهــم جميــع ال

بحيــث كــل صــنف مــن هــذا الجــدول  schemaالمتعلقــة بالزبــائن كــان تكــون مخزنــة بشــكل جــدول 
 يحتوي على معلومات ملائمة حول زبون واحد.

يشـير الـى كيفيـة؟ وايـن؟ يـتم ترتيـب  The Physical Viewامـا العـرض المـادي للبيانـات 
 او أي وسيلة اخرى. CD-Romوخزن البيانات على ديسك او شريط 

ان فصـــل العـــرض المنطقـــي عـــن المـــادي سيســـهل عمليـــة تطـــوير التطبيقـــات لان المبـــرمجين 
ســيركزون علــى الترميــز المنطقــي لهــذه التطبيقــات أي بمعنــى آخــر )مــاذا ســيعمل البرنــامج؟( دون 

 الحاجة الى الاهتمام على كيفية؟ واين؟ ستخزن البيانات المختلفة وسبل الوصول اليها.
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علــى فهــم التركيــب تســاعد  لمخططــاتالمخططــات فان نشــير هنــا الــى ومــن الجــدير بالــذكر ا
( التــي تعــرف بمجموعــة DBMSالمنطقــي لقاعــدة البيانــات مــن خــلال نظــم ادارة قاعــدة البيانــات )

 لتسهيل مهمات تكوين، وصول وادارة قاعدة البيانات. ةالمصمم ةمن البرامج المترابط
 لوظائف منها: ان نظم ادارة قاعدة البيانات تنجز عدد من ا

 تحديد البيانات. -
تحديـــد العلاقـــات ضـــمن البيانـــات )فيمـــا اذا كـــان هيكـــل البيانـــات ترابطـــي، موضـــوعي، هرمـــي،  -

 (.يشبك
 التوصيل بين نظام العمليات والبيانات المخزنة مادياً على احد وسائل التخزين. -
 واجزاء المخططات(. التخطيط لكل عرض للبيانات من قبل المستخدم )من خلال المخططات، -

( تمثـــل المخططـــات وصـــف متكامـــل لترتيـــب انـــواع الســـجلات ومفـــردات DBMSفـــي لغـــة )
 البيانات والعلاقة فيما بينهم.

( فهـــي توصـــيف لجـــزء مـــن المخطـــط، Subschemaامـــا فيمـــا يتعلـــق بـــاجزاء المخططـــات )
ام ( فهـــي تخطـــط كـــل عـــرض بيـــاني يطلبـــه المســـتخدم مـــن خـــلال اقســـDBMSوفيمـــا يتعلـــق بــــ )

تـــوفر بمرونـــة عمليـــة تحديـــد واختيـــار الســـجلات. ان  DBMSالمخططـــات، وبهـــذه الطريقـــة فـــأن 
لإســـتقلالية البيانـــات لهـــا مـــن الاهميـــة بمكـــان بحيـــث تـــوفر امكانيـــة التغييـــر فـــي البيانـــات بســـهولة 
وبســرعة واقــل تكلفــة بمقارنتهــا بمــدخل الملفــات، والســبب هــو ان تغيــر البيانــات يقتصــر فقــط علــى 

( بـــدل مـــن تغيـــر جميـــع البيانـــات DBMSالبيانـــات باســـتخدام نظـــام ادارة قاعـــدة البيانـــات )قاعـــدة 
 الموحدة في برامج التطبيقات.

 : Data Consistencyاتساق البيانات  -3
أي عنصــر مــن البيانــات فــي قاعــدة البيانــات لــه تحديــد قياســي لــذلك يكــون هــذا العنصــر أن 

فمثلًا عند تغيير عنوان احد موظفي الوحدة الاقتصادية  ثابت عبر كافة التطبيقات المستخدمة له،
التي كانت تستخدم مدخل الملفات فينبغي تغيير عنوانه في جميع ملفـات الوحـدة الاقتصـادية ذات 

يشــمل جميــع الملفــات وعليــه  الصــلة بشــؤون المــوظفين وعلــى الاغلــب فــأن هــذا التغييــر ســوف لا
خـر قـديم فـي بقيـة لآ)الحـالي( فـي بعـض الملفـات وا سيكون لهـذا الموظـف عنـوانيين احـدهما جديـد

الاقتصــادية مـــدخل  ةحــدى البيانــات، لكــن لــو طبقــت الوحــدلإالملفــات. أي أن هنــاك عــدم اتســاق 
قاعدة البيانات فان التغيير سيتم مرة واحدة. وبمكان محدد في قاعدة البيانات مما سيصاحبه تغير 

 تخدم.في العنوان المذكور لكل التطبيقات ولأي مس
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 :Data Integrationتكامل البيانات  -4
ـــد  ـــات أي توحي ـــات هـــو تكامـــل البيان مـــن الخصـــائص الرئيســـية الاخـــرى لمـــدخل قاعـــدة البيان
البيانات في مستودع منفرد لها. ان مدخل قاعدة البيانات يوفر مخزن مركـزي للبيانـات للاسـتخدام 

ذه الخاصية ستسهل من نشاط تحـديث اليومي من قبل عدة مستخدمين، وعدة برامج وتطبيقات، ه
 البيانات.

 : Shared Ownershipالمشاركة في الملكية  -5
ان جمع البيانات تكون بقاعدة البيانات ذات ملكية عامة من قبل مستخدميها سواء كـان مـن 

 قسم الحسابات أم من قسم التسويق أم قسم الانتاج.
ل مسـتخدم لهـا يحتــاج الـى الوصـول فقــط ان المشـاركة فـي ملكيـة قاعــدة البيانـات تعنـي ان كــ

الى قسم من المخطط والتي تمكنه لانجاز مسـؤوليات محـدده، هـذا القسـم مـن المخطـط الـذي يهـتم 
( وكمـا نـوه عنـه Subschemaبه مستخدم معين ويعكس عرض المستخدم يدعى جـزء المخطـط )

 سابقاً.
بيانات وهو كالمخطط يـتم ان جزء المخطط يتضمن محتوى البيانات والعلاقة بين عناصر ال
( يوضـح ان مخطـط 2-4صيانته وتحديثه مـن خـلال نظـم ادارة قاعـدة البيانـات. فـي الشـكل رقـم )

قاعدة البيانات يمثل مجموعة من العروض المنطقية والتي تقسم الـى عـدد مـن اجـزاء المخططـات 
(. فــي هــذا المخطــط DBMSونظــام ادارة قاعــدة البيانــات ) ،بــين قاعــدة البيانــات الماديــة ةوالممتــد

نـــرى مـــن الاســـفل ثلاثـــة اجـــزاء للمخططـــات يـــتم الوصـــول اليهـــا مـــن قبـــل ثلاثـــة انـــواع مختلفـــة مـــن 
 المستخدمين.

: يمثل كاتب المبيعات الـذي يصـل الـى جـزء المخطـط الـذي يعنيـه لمعالجـة أمـر فالمستخدم الاول
 البيع بواسطة برنامج المعالجة الفوري المتعلق ببرامج التطبيق.

: هــو المــدقق والــذي يكتــب القــوائم الماليــة علــى اســاس البيانــات ضــمن جــزء المسااتخدم الثاااني امااا
 المخطط الذي يعنيه وعلى اساس برنامج التطبيقات المحاسبية للاستاذ العام.

: والــذي يمثــل مــدير المخــزون والــذي يحــدد حالــة المخــزون عــن طريــق جــزء امااا المسااتخدم الثالااث
 بواسطة استعلام قاعدة البيانات.المخطط المتعلق بالمخازن 
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 ( اجزاء المخطط لمستخدمي قاعدة البيانات2-4شكل رقم )
العرض المادي 
 لقاعدة البيانات

 خزن 
 مجموعة 

 البياناتمن 
 
 

 جزء المخطط
1 

المخطط )يتضمن 
 العرض المنطقي 

 جميع المستخدمين(ل

 جزء المخطط
2 

 جزء المخطط
3 

أجزاء المخططات 
 المتبقية

 ادارة قاعدة البيانات  نظام
 

 :التطبيق الثالث
استفسار الحالة 

 المخزنية.

 :التطبيق الثاني
تحضير القائمة 

 المالية. 

 :التطبيق الاول
معالجة اوامر 

 البيع.

 :المستخدم الثالث
 .مدير المخازن 

 :المستخدم الثاني
 المدقق.

 :المستخدم الاول
 كاتب المبيعات. 
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ان المشاركة في ملكية قاعدة البيانات تمكن تدفق حر للبيانات الى المستخدمين المؤهلين، وبنفس 
 ةخـاص ويـوفر حمايـة ملائمـ الوقت ان مفهوم جزء المخطط يسهل العرض المنطقي لكل مستخدم

فــي قاعــدة البيانــات تعنــي  ةازاء كــل مســتخدم غيــر مخــول لإســتخدام قاعــدة البيانــات. ان المشــارك
ايضاً بان عـدداً مـن المسـتخدمين ممكـن ان يصـلوا الـى عنصـر بيانـات معـين، وبـنفس الوقـت كمـا 

ملهم متداخلًا، فضـلا في المثال السابق فالمدقق ومدير المخازن ممكن وبصورة مكررة ان يكون ع
الاقتصــــادية  ةعــــن هــــذا مــــن الممكــــن ان يســــتخدم قاعــــدة البيانــــات مســــتخدمين مــــن خــــارج الوحــــد

 كالمودعين في البنوك والذين يستخدمون ارقام حساباتهم لاجراء المعاملات ذات الصلة.
 Centralized Data Managementادارة البيانات مركزياً  -6

تحــافظ وتراقــب الوصــول الــى جميــع البيانــات ضــمن  DBMSت ان نظــم ادارة قاعــدة البيانــا
النظــــام وفــــي كــــل الاوقــــات، وهــــي تقــــف كحــــارس لقاعــــدة البيانــــات وتقــــدم العــــرض المنطقــــي الــــى 

( كــــذلك تــــوفر اســــناد DBMSالمســــتخدمين وبــــرامج التطبيقــــات، ان نظــــم ادارة قاعــــدة البيانــــات )
( المـرور ر  مـن خـلال اسـتخدام كلمـات )السـ وتغطية للاجـراءات المتعلقـة بـالامن والتكامـل للبيانـات

Password. 
ان قاعــدة البيانــات والبيانــات التــي تحتويهــا تــدار مركزيــا مــن قبــل شــخص معــروف هــو مــدير 

، الــذي عليــه مســؤولية كاملــة حــول  Data-Base Administrator( DBAقاعــدة البيانــات )
 مين للوصول الى البيانات.موارد البيانات وتثبيت هيكل البيانات وتحديد حقوق المستخد
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 المبحث الثاني
 مراحل تكوين قاعدة البيانات

ان تكوين وتطوير قاعدة البيانات المتكاملة هو مشروع معقد. حيث توجـد عـدة مراحـل لتكـوين 
وتطـــــوير قاعـــــدة البيانـــــات تتضـــــمن: التخطـــــيط، التحليـــــل، التصـــــميم، الترميـــــز، التنفيـــــذ، الصـــــيانة 

 )التحديث(.
 :Planningالتخطيط  -1

تعتبر من اول مراحل تطـوير قاعـدة البيانـات، وتخـتص بتحديـد نطـاق او مـدى تحقـق عمليـة 
قاعدة البيانات والذي ممكن ان يتضمن جميع انشطة الوحدة الاقتصادية او قسم منها. فلو فرضنا 

  :ان قاعدة البيانات المقترحة ذا تقنية فعالة، فالعملية بهذه الحالة ستركز
  .كانت الفائدة من قاعدة البيانات المقترحة اكبر من تكاليفها)أ( فيما اذا 

ان تخطـيط قاعـدة البيانـات ممكـن ان ينفـذ  تستخدم بكفاءة. ة)ب( وفيما اذا كانت هذه القاعد
الاقتصـــادية قـــد بينـــت جميـــع اهـــداف واســـتراتيجيات  ةبأحســـن صـــورة اذا كانـــت الادارة العليـــا للوحـــد

 الوحدة الاقتصادية.
 :Analysis التحليل -2

مـن خـلال اســتخدام خطـة تنظيميــة اساسـية، يقـوم المحلــل بتحضـير مخطــط واسـع ذا مســتوى 
اولــى للتحليــل. هــذا المخطــط يــدعى مخطــط المشــروع  ةالاقتصــادية كخطــو  ةنشــطة الوحــدلأعــالي 

Enterprise Diagram  وهــو مخطـط واسـع يوضـح عـدد مــن وحـدات المشـروع، خصوصـاً تلــك
سية اضافة الى العمليات الرئيسية )الاحداث( والعلاقة فيما بينهم مما يوفر التي تعتبر وكالات رئي

 الاقتصادية. ةتصوراً شاملًا حقيقياً للوحد
( يوضــــح مخطــــط المشــــروع لشــــركة الطــــاهر الــــذي يركــــز علــــى العمليــــات 3-4الشــــكل رقــــم )

البيانــات، المتعلقــة بمبيعــات منتجاتهــا. مــن خــلال هــذا المخطــط يــتم تحديــد اهميــة، ومــدى قاعــدة 
وامكانية تطويرها ويسهل هذا المخطط قيـام المحلـل بتخصـيص المتطلبـات اللازمـة للبيانـات والتـي 

 من اجل ما يلي:تتضمن جميع البيانات المطلوبة 
 عرض العمليات وعلاقتها بالوحدة الاقتصادية. -1
جاء اعلاه ولتقييم وحـدات الشـركة تزويد المستخدمين بالمعلومات المطلوبة لمواجهة مسؤولياتهم. فضلًا عن ما -2

ومتطلبــــات توثيــــق بياناتهــــا فــــان مرحلــــة التحليــــل تتضــــمن تطــــوير تصــــميم الــــنظم المنطقيــــة المتعلقــــة بتحديــــد 
 المتعلقة بمخرجاتها ومدخلاتها وعملية المعالجة ونمط فهم البيانات الملائم.و المتطلبات المتوقعة 

ــــــــات فتوجــــــــد عــــــــ ــــــــات، وفيمــــــــا يخــــــــص تطــــــــوير نظــــــــم قواعــــــــد البيان ــــــــات نمــــــــاذج البيان  دد مــــــــن تقني
ــــــــــي للوحــــــــــدات لكاااااااااان أهمهااااااااااا واكثرهااااااااااا انتشاااااااااااراً  ــــــــــدعى المخطــــــــــط العلائق ــــــــــذي ي ــــــــــك ال  هــــــــــو ذل

(E-R )Entity Relationship Diagram.  
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مشروع لعمليات البيع اليومية المتعلقة بالعمليات ( مخطط ال3-4شكل رقم )
 الطاهر التخطيطية والرقابية لشركة

 



 98 

والــذي يعطــي صــورة واضــحة عــن قاعــدة البيانــات الــى المســتخدمين ويعطــي افضــل اتصــال بــين 
لـه حـدود مفاهيميـة بـدون أي تحديـد   E-R. ان ةلبيانـات ومصـممي تلـك القاعـدمستخدمي قاعدة ا

لمواقع البيانات الماديـة )أي لـيس لـه اي علاقـة بمواقـع تحديـد البيانـات ضـمن قاعـدة البيانـات( ولا 
يظهــر أي تــدفق للبيانــات ضــمن الاجــراءات كمــا موضــح فــي مخططــات تــدفق البيانــات او الــنظم 

للبيانـات فـي نقطـة معينـه مـن  ةالملائمـ ةذا التـدفق مـن خـلال عـرض العلاقـهـ ةلكنه يبين ديناميكيـ
 E-Rالــزمن. ان مســتخدمي قاعــدة البيانــات كالمحاســبين يجــب ان يحــددوا فيمــا تتضــمنه هيكليــة 

فـي قاعـدة البيانـات. اضـف علـى هـذا  ةلكي يكونوا متأكدين من ان البيانات المطلوبة تكون مدمج
 الاقتصادية. ةضيح محددات، ظروف، سياسات عمل الوحدفان المستخدم يساعد على تو 

وتحديــد صــفات البيانــات لكــل وحــدة، فمــن الضــروري تحديــد العــرض  E-Rبعــد بنــاء مخطــط 
 المنطقي بخطوتين رئيسيتين هما:

لتنفيذ النمـوذج  ةفي هذه الحالة هو اختيار الهيكل المنطقي للبيانات الاكثر ملائم الاولى: ةالخطو 
، او الشـــجرة ، ةان الهيكـــل المنطقـــي للبيانـــات تتكـــون مـــن عـــدة انـــواع كالعلائقيـــ المفـــاهيمي حيـــث

 الشبكة...الخ. بعد اختيار الهيكل المنطقي للبيانات )من الانواع المذكورة( تأتي:
لتكــوين المخطــط واجــزاء المخطــط التــي تمثــل العــرض المفــاهيمي والتــي تعكــس  الثانيااة: ةالخطااو 

اختياره مـن الانـواع المـذكورة. وخـلال مرحلـة التحليـل فـإن المفـاتيح  الهيكل المنطقي الذي سبق وتم
الرئيســـية والثانويـــة لمجموعـــة البيانـــات تكـــون قـــد صـــممت، كـــذلك خـــلال هـــذه المرحلـــة فـــان إعـــداد 
عناصـر البيانـات لقاعـدة البيانــات والتـي يـتم توصــيفها بالكامـل عـن طريــق قـاموس البيانـات والــذي 

فــي التطبيــق العملــي. هــذا الامــر  ةركيــب عناصــر البيانــات الموظفــيعتبــر كمســتودع يحتــوي علــى ت
 في قاعدة البيانات. ةيم كن المستخدمين للوصول وصيانة البيانات المخزن

 : (Designالتصميم ) -3
أن تصميم قاعدة البيانات التي انشأت في مرحلة التحليل تكون قد اكتملت في هـذه المرحلـة 

ان خـــواص التقنيـــة تكـــون قـــد وثقـــت للنظـــام والتـــي تتضـــمن  وبـــاكثر مســـتوى مـــن التفصـــيل، حيـــث
. عنـدما المخطـط واجـزاء المخطـط تكـون قـد ةمخططات التقرير، تدفق البيانات، مخططـات الشاشـ

( قــد تــم اختيــاره لتنفيــذ التصــميم المنطقــي. اغلــب DBMSبنيــت فــان نظــام ادارة قاعــدة البيانــات )
حياااث ان حااازم وير الـــنظم التـــي تملكهـــا، التجاريـــة بـــدل مـــن تطـــ DBMSالشـــركات تشـــتري حـــزم 

DBMS التجارية عادة ما تزود المكونات الاساسية الاتية: 
 :  Data Definition Language( DDlلغة تحديد البيانات ) -أ

التي توفر معنى لوصف المفاهيم المادية للبيانـات وكـذلك التركيـب المنطقـي لقاعـدة البيانـات 
تقدم عـن طريـق قـاموس البيانـات  ( هذه الخواص عادة ماDBMS)الى نظم ادارة قاعدة البيانات 

 الفوري.
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 : Data Manipulation Language( DMLلغة التلاعب بالبيانات ) -ب
تــــوفر هــــذه اللغــــة تعليمــــات مــــن خلالهــــا يســــتطيع المســــتخدم الوصــــول والتلاعــــب بالبيانــــات 

من قبل  ةبرامج التطبيقية الموظفالموجودة في قاعدة البيانات، هذه التعليمات عادة تظهر ضمن ال
 المستخدم.

 :QL  Query Languageلغة الاستعلام  -ج
تمكن المستخدم من الاستعلام، والتلاعب بقاعـدة البيانـات بـدون الحاجـة الـى بـرامج تطبيقيـة 

 حيث تسمح للمستخدم التركيز عن "ماهي" بدلًا من "كيف" تستخرج البيانات من قاعدة البيانات.
 :A Data –Base Control System( DBCSقابة قاعدة البيانات )نظام ر  -د

ـــــات  ـــــات نظـــــام ادارة قاعـــــدة البيان ـــــف مكون ـــــب مختل ـــــا النظـــــام يراق ـــــوم  DBMSهن فمـــــثلًا يق
(DBCS بتكوين ادارة التراكيب المستخدمة لفرز البيانات كذلك هـذا النظـام يـدعم بشـكل اساسـي )

 مستخدمين الى البيانات.المكونات التي تسمح وبوقت واحد من وصول عدة 
 :Codingالترميز  -4

الترميز على ترجمة الجداول المادية الى هياكل )جداول( قاعـدة البيانـات الفعليـة التـي  يشمل
ستكون في النظام الجديد. كـذلك فـإن هـذه المرحلـة تكـون فـي حالـة بـرامج التطبيقـات الجديـدة التـي 

 تم تطويرها وتحديثها في النظام الحالي.
 :Implementationلتنفيذ ا -5

التـي تتضـمن اختبـار  ةتواكب تشغيل نظام قاعدة البيانـات الجديـد يتشمل جميع الانشطة الت
النظـــام الجديـــد، وتحويــــل البيانـــات مــــن الملفـــات الموجـــودة الــــى قاعـــدة البيانــــات الجديـــدة، تــــدريب 

 العاملين عن كيفية استخدام النظام الجديد.
 :Maintenanceالصيانة )التحديث(  -6

المرحلــة الاخيـــرة لعمليــة تصـــميم قاعــدة البيانـــات هــي صـــيانة تحــديث القاعـــدة التــي تتضـــمن 
الانشطة التي تواكب عمل وتحديث النظـام مـن خـلال المراقبـة المسـتمرة لاداءه ولحاجـة المسـتخدم 
لعمليـة التحــديث. كــذلك فــان التغييـر فــي الحاجــات التــي تصـاحب الاعمــال والتطبيــق او التطــورات 
في تكنولوجيا المعلومات تتطلب تحقيق فيما لو كانت تلك الامور تحتاج الى تطوير حديث لنظام 
قاعدة البيانات، واذا ما تم هذا التحقيق يتم البدء بعمليـة تصـميم قاعـدة بيانـات مـرة اخـرى مبتـدئين 

 من مرحلة التخطيط.
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 المبحث الثالث
 تتحديث البيانات عن طريق المخطط العلائقي للوحدا

فـي  اً هامـ اً ( يلعب دور Entity-Relationship Diagramsالمخطط العلائقي للوحدات )ان 
 تطور قاعدة البيانات الصحيحة لذا فهو ضروري لادراك كيف يتم تكوين تلك المخططات. 

يقتضــــي ان يشــــمل ثبــــات وتكامــــل الوحــــدات،  E-Rلتكــــوين مخطــــط  ةخطــــو  –ان اجــــراء الخطــــوة 
 العددية، وتحديد صفات البيانات.العلاقات، تخصص العلاقات 

 ثبات وتكامل الوحدات والعلاقات:
( مـــن الضـــروري تثبيـــت مـــدى العمليـــات التـــي E-Rعنـــد البـــدء بمخطـــط العلائقـــي للوحـــدات )

 ةبالوحـد ةهي عبارة عن جميع الاحداث المجربـ الوحداتتعمل وعمل قائمة بالوحدات المؤثرة. ان 
الاقتصــادية. فلــو كانــت  ةكــالات التــي تتعامــل داخــل الوحــدالاقتصــادية والمــوارد التــي توظــف والو 

على سبيل المثـال استشـارية فالوحـدات بهـذه الحالـة تشـمل المستشـارين،  ةالوحده الاقتصادية خدمي
 المهارات، المشاريع، الزبائن.

ان نطــاق المخطــط العلائقــي لوحــدات الشــركات المــذكورة يجــب ان يتثبــت نطاقــه مــن خــلال 
 لهــــــــذا المخطــــــــط حيــــــــث يــــــــتم توضــــــــيح كــــــــل وحــــــــدتين متصــــــــلتين بعلاقــــــــة تكــــــــوين عــــــــدة قطــــــــع 

(. ان القطعــة تحــيط بفئــة مــن عناصــر البيانــات والتــي مــن المحتمــل ان 4-4)انظــر الشــكل رقــم 
تكــون مطلوبــة مــن قبــل واحــد او اكثــر مــن المســتخدمين، تلــك القطــع مــن الممكــن القــول انهــا تمثــل 

أ( فـان  4-4وكمـا موضـح فـي الشـكل رقـم ) عروض المستخدم أو )جزء من عـروض المسـتخدم(.
مبينه بشكل مستطيلات بينما العلاقة بينهما يشار اليها بواسطة معين، هذين  IIوالوحدة  Iالوحدة 

الشـــكلين تمثـــل ارتبـــاط خطـــوط مطلوبـــه لتصـــوير المخطـــط العلائقـــي للوحـــدات، ومـــن اجـــل تكـــوين 
 ئقية للوحدات سوية.وتطوير هذا المخطط بشكل كامل يتم جمع عدد من القطع العلا

وبالعوده الى مثال شركتنا فأن كل قطعه مـن المخطـط العلائقـي يجـب ان تشـير الـى الوحـدات 
ب( يصـف اربعـة قطـع ممكـن ان تشـكل  4-4ذات العلاقة المباشرة بالنسبة للاخرى، الشكل رقـم )

ستشــاري علاقــات مباشــرة ضــمن الاعمــال الاستشــارية، القطعــه فــي الاعلــى تبــين العلاقــة بــين الا
ومهارتــه، فمــثلًا المستشــار قــد يكــون خبيــر فــي تخطــيط الضــرائب او خبيــر تطــوير الانظمــة علــى 

ع التي تامل الشـركة تنفيـذه، امـا و اساس المواقع، العلاقة الثانية تعكس الارتباط بين الزبون والمشر 
امـــا العلاقـــة  القطعـــة الثالثـــة توضـــح العلاقـــة بـــين المشـــروع والمهـــارات المطلوبـــة لتكملـــة المشـــروع.

 الاخيرة فتبين ان الاستشاري يح مل مسؤولية تكملة المشروع.
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 داتاالمخطط العلائقي للوحالاساسية  الرموز(  أ 4-4 ل رقم )اااالشك



 102 

كــل شــكل معينــي يــدل الــى علاقــة )كمــا ذكرنــا( حيــث مــن الممكــن ان نضــع فعــل وصــفي أو 
( تحدد أسماء للوحدات المرتبطه. في القطعة الاولى الفعل )يملك( في العلاقة )التي يمثلها المعين

الى ان الاستشاري يمتلك خبرة اكيده او مهارة )مثل خبرة تخطـيط الضـرائب(. كـل مـن هـذه القطـع 
الاربعة تكون محل اهتمام الى واحد او اكثر من المستخدمين لقاعـدة البيانـات الخاضـعة للتصـميم 

 ، وكل ارتباط يمثل عرض لمستخدم )او قسم من عرض لمستخدم(.
 ت:تكامل الوحدات والعلاقا

ان القطــع المتخصصـــة او عــروض المســـتخدمين تحتــاج الـــى تكامــل لتكـــوين هيكــل مخطـــط 
(  يوضـــح كيـــف ان العـــروض التكامليـــة ممكـــن ان تظهـــر 5-4العلائقـــي للوحـــدات، الشـــكل رقـــم )

 رقـمتكامل يشـمل مواقـع الوحـدات المشـاعة ضـمن القطـع وتركيبهـا فمـثلًا القطـع أ و ج فـي الشـكل 
ة )المهارة( لذلك ممكن ان تركب لتطوير الهيكل الموضـح فـي الشـكل ب( فيها وحدة مشاع 4-4)

 (.5-4رقم )
 تخصيص العلاقات العددية: 

 (. فمـــثلًا E-Rتمثـــل العلاقـــات العدديـــة بـــين الوحـــدات ضـــمن المخطـــط العلائقـــي للوحـــدات )
يمثـل عـدد مـن المهـارات، هـذه العلاقـة  nيمثـل استشـاري والحـرف  1( العـدد 5-4في الشكل رقم )

 ( الى عدد من الوحدات(.ةواحد ة)اي واحد )وحد n-1تشير الى علاقة 
فــي تصــميم قاعــدة البيانــات لأنهــا تســاعد فــي تحديــد الارتباطــات  ةان العلاقــات العدديــة مهمــ

المطلوبة ضمن الملفات او الجداول المكونـه لقاعـدة البيانـات، وهـذه العلاقـات العدديـة تعتمـد علـى 
 .الوحدة الاقتصاديةظيمية واللوائح المؤثرة على ظروف خاصة كالمحددات التن

 انواع ممكن تخصيصها: 3وتوجد 
 (1:1علاقة واحد الى واحد ) -1

 هـــــــذه العلاقـــــــة تتكـــــــون عنـــــــدما حـــــــدث واحـــــــد لوحـــــــدة معينـــــــة يكـــــــون ذا علاقـــــــة الـــــــى واحـــــــد 
)وحــدة اخــرى( وفقــط حــدث واحــد لوحــدة الارتبــاط، هــذه العلاقــة تحــدث بصــورة غيــر متكــرره فمــثلًا 

بالعوده الى مثالنا بالشركة الاستشارية فنفترض هنا ان كل استشاري لا يملك اكثـر مـن مهـارة او و 
 خبرة واحدة.

 (n:1علاقة واحد الى عدد ) -2
تمتلـك اكثـر مـن واحـد مـن الاحـداث بارتباطهـا بوحـدة  ةواحـد ةهذه العلاقة تتكـون عنـدما وحـد

 في اكثر من مشروع.فمثلًا الاستشاري ممكن ان يعمل كاستشاري  اخرى...



 103 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 (n:mعلاقة عدد الى عدد ) -3

تتكـــون هـــذه العلاقـــة عنـــدما كـــل ارتبـــاط لوحـــدة تملـــك اكثـــر مـــن واحـــد مـــن الاحـــداث بالنســـبة 
فمــــثلًا عــــدد مــــن  -( يوضــــح العلاقــــة بــــين الاستشــــاريين والمشــــاريع6-4) رقــــم للاخــــرين، الشــــكل

مكـــن استشـــاري واحـــد يخصـــص الـــى اكثـــر مـــن المستشـــارين ممكـــن العمـــل فـــي نفـــس المشـــروع وم
 مشروع في نفس الوقت.

كــذلك فــان مشــروع مــا ممكــن ان يحتــاج الــى اكثــر مــن مهــارة واحــدة وممكــن ان تكــون مهــارة 
يمكــن تحريرهــا بعــدد  ةهــذه العلاقــة المعقــد تســتخدم فــي اكثــر مــن مشــروع فــي الوقــت نفســه. ةمحــدد

 الى عدد. 
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 ( مخطط العلائقي للوحدات في الشركة الاستشارية5-4شكل رقم )
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 اسئلة الفصل الرابع
  .اشرح معنى تقنية تصميم قاعدة البيانات؟ :1س
ـــــم اشـــــرح  :2س ـــــاط، مراحـــــل اســـــتخدام اجهـــــزة الحاســـــوب؟ ث ـــــى شـــــكل نق ـــــين اولًا عل ب

 .خصائص كل مرحلة من هذه المراحل؟
بــين علــى شــكل نقــاط المشــاكل التــي يحــدثها الكــم الهائــل مــن الملفــات؟ وتأثيرهــا  :3س

 .؟على مستخدم الحاسوب
اشـــرح مـــدخل الملفـــات، مقابـــل مـــدخل قاعـــدة البيانـــات معـــززا اجابتـــك بمخطـــط  :4س

  .توضيحي؟
بــين علــى شــكل نقــاط خصــائص قاعــدة البيانــات؟ ثــم اشــرح بالتفصــيل العــروض  :5س

  .المنطقية والمادية لمدخل قاعدة البيانات؟
 .اشرح المخططات واجزاءها معززاً اجابتك باشكال توضيحية؟ :6س
 .مراحل تكوين قاعدة البيانات موضحاً مميزات كل مرحلة؟ اشرح :7س
 ناقش بالتفصيل مرحلة التصميم؟. :8س
اشــــــرح بالتفصــــــيل كيفيــــــة تحــــــديث البيانــــــات عــــــن طريــــــق المخطــــــط العلائعــــــي  :9س

 للوحدات؟.
 اشرح معززاً شرحك بمخططات توضيحية عن تخصيص العلاقات العددية؟. :10س
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 الفصل الخامس
 راداتـــــــــــــدورة الاي

 
 

 نظرة عامة لدورة الايرادات: ث الاولــالمبح
 الاجراءات اليدوية لدورة الايرادات : المبحث الثاني
 نظام تحصيل النقد :المبحث الثالث
النظم المحاسبية في دورة الايرادات على اساس  :المبحث الرابع

 الكمبيوتر
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 :اهداف الفصل
عاد ان تقارأ هاذا الفصال، وتتفاعال ماع ماا ورد فياه ان ب –عزيزنا الطالب -يتوقع منك

 تكون قادراً على تحقيق الاهداف الآتية: 
 ان تعرف بكلماتك الخاصه دورة الايرادات. -
 ان تميز بين الانظمة اليدوية، والانظمة المحوسبة. -
 ان تناقش نقاط الاختلاف بين الانظمة اليدوية، والانظمة المحوسبة. -
 مخطط تدفق البيانات وتحدد خطواتها الرئيسية. ان تتعرف على -
 ان تناقش الاجراءات اليدوية لدورة الايرادات في اقسامها المختلفة. -
 ان تحدد اجراءات الاوامر الراجعة في اقسامها المختلفة. -
ان تنـــاقش نظـــم معالجـــة امـــر البيـــع اليـــدوي )مخطـــط تـــدفق المســـتندات( معـــززاً مناقشـــتك  -

 بمخطط توضيحي.
 ان تتعرف على نظام تحصيل النقد، واجراءات تحصيل النقد على وفق مخطط توضيحي. -
 ان تحدد دورة الايرادات على اساس الكومبيوتر. -
 ان تحدد اتمتة معالجة نظام الايرادات باستخدام تكنولوجيا الدفعة. -
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 المبحث الاول
 نظرة عامة لدورة الايرادات

قتصادية تنجز مهامها من خلال تقنية المعلومـات بهـذا على الرغم من ان اكثر الوحدات الا
 الشــكل او غيــره، فمــن الضــروري دراســة اســس الانظمــة اليدويــة قبــل دراســتنا للانظمــة المحوســبة.

فضلًا عـن هـذا فـان غالبيـة الوحـدات الاقتصـادية تقـوم بعمليـات يدويـة كـالبيع، الخـزن، الشـحن لـذا 
ام تكون اساسية وبمعزل عن التكنولوجيه التي تكون تحت فان المعلومات المطلوبة لدعم هذه المه

 تصرف نظام المعلومات.
ـــادرينونـــرى ان  ـــى اســـتيعاب منطـــق النظـــام عنـــدما  -وبشـــكل افضـــل -القـــراء ســـيكونون ق عل

يبــدؤون بدراســته بــدون اي تعقــد تكنولــوجي غيــر ضــروري، وحالمــا يتمكنــون مــن فهــم مــا المطلــوب 
يع فـــتح افـــاقهم مـــن خـــلال افضـــل الطـــرق المســـتخدمة فـــي عملـــه مـــن خـــلال النظـــام عنـــدها نســـتط

 تكنولوجيا النظام.
( المرفـــق يقـــدم لنـــا نظـــرة حـــول الفعاليـــات 1-5) رقـــم ان مخطـــط تـــدفق البيانـــات فـــي الشـــكل

 المنطقية والتي تشكل نظام معالجة امر البيع والموضحة عملياتها في الخطوات الآتية: 
بالاتصــال بقســم المبيعــات والــذي يكــون مــن خــلال تلفــون، تبــدأ عمليــة البيــع حــين قيــام الزبــون  -1

بريد، او شخصياً. ثم يقوم قسـم المبيعـات بالحصـول علـى تفاصـيل المعلومـات الجوهريـة لهـذا 
مــر البيـــع حيــث ان هـــذه المعلومــات تعتبـــر بمثابــة نقطـــة انطــلاق مهـــام أالحــدث وادراجــه فـــي 

 اخرى.ة عديد
 على الائتمان للزبائن. ةالعمليات المتعلقة بالمصادقتتطلب عمليات البيع تخويل القيام ب -2
عندما تتم المصادقة على الائتمان، يتم ارسـال معلومـات البيـع الـى اقسـام الفـواتير، المخـازن،  -3

 الشحن للمعالجة.
الخطــوة اللاحقــة هــو شــحن البضــاعة والتـــي يجــب ان تبــدأ بعــد المصــادقة علــى الائتمـــان ان  -4

 مر البيع.ألغاء لإالكبير لعملية الشحن قد يضطر الزبون  ن التأخيرلأامكن ذلك، 
ان عملية الشحن تبدأ من استلامها للبضاعة مـن قسـم المخـازن مـع المعلومـات اللازمـة عنهـا 
والتي سبقت البضاعة بالوصـول )الـى قسـم الشـحن(، ثـم بعـد ذلـك يـتم ارسـال البضـاعة الصـحيحة 

عة خطـــأ او حـــدوث خطـــأ فـــي الكميـــة فـــان تلـــك الـــى الزبـــون، )واذا حـــدث اي خطـــأ كاختيـــار بضـــا
ترســـل معلومـــات  ةالمشـــكلة يجـــب ان تكتشـــف فـــي هـــذه النقطـــة(، واذا جـــرت الامـــور بصـــورة حســـن

 .ةالشحن )بعد ارسال البضاعة الى الزبون( الى قسم الفواتير لتتم عملية الفوتر 
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الاســـعار، المناولـــة،  ان عمليـــة الفـــوترة تمثـــل تجميـــع الوقـــائع الملائمـــة حـــول العمليـــة )المنـــتج، -5
 ةالشــحن، الضــرائب، معالجــة الخصــم( ثــم ترســل الفــواتير الــى الزبــائن ثــم بعــد ذلــك قســم الفــوتر 

 يقوم بتحويل هذه المعلومات الى حساب المدينين ومراقبة المخزون.
 تستلم حسابات المدينين نسخة المعلومات اعلاه ويسجل في الحساب المعني للزبون. -6
ي مراقبة المخزون يستخدم المعلومات اعلاه لتسوية سـجلات المخـزون لعكـس والشيء نفسه ف -7

 النقص الحاصل فيه.
، حســـابات ةدوريـــاً )وبعـــد كـــل حزمـــة بيـــع، يوميـــا، اســـبوعياً، ســـنويا، ....الـــخ( عمليـــات الفـــوتر  -8

المدينين، مراقبة المخزون ترسل معلومات ملخصه الى حساب الاستاذ العـام، والـذي يتضـمن 
  يلي: ما

 اجمالي المبيعات )من الفواتير(. -أ
 اجمالي الزيادة في حسابات المدينين. -ب
 اجمالي النقص في المخزون. -ج

بمعــاملات  ةومــن المعلومــات اعــلاه يبــدأ الاســتاذ العــام بالترحيــل الــى حســابات المراقبــة المتــأثر 
 البيع خلال هذه الفترة.
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 ن و حسابات المدين

 تحديث  6
 حسابات 

 المدينين 

 لمخزون سجلات ا

 تحديث  7
 سجلات 
 المخزون 

 حساب الاستاذ 
 )حسابات المراقبة(

 

ترحيل الى  8
 الاستاذ العام

 ملخص
 المخزن  

 يوميات المبيعات 

 عمل   5
 فاتورة 

 المبيعات 

 ملخص
 البيع

 معلومات حول الزبون 

 معلومات حول 
 المخزن 

 سجلات الائتمان

2  
 اختبار 
 الائتمان

1 
 اخذ امر 

 زبون ال

3 
البضاعة من  انتقاء

 رفوف المخزن 

4 
 شحن 

 البضاعة 

 الزبون 

عة
ضا

 الب
حن

ش
 

ن  و
الزب

مر 
أ

 

 معلومات حول شحن البضاعة

 ارسال فاتورة الى الزبون 

ومات
معل

ت 
يعا

لمب
ل ا

حو
 

 تساؤل حول الائتمان

 المصادقة على الائتمان

 معلومات حول البيع

ملخص 
حسابات 
 المدينين

 البضاعة

علومات حول م
 البيع

 ( مخطط تدفق بيانات لنظام معالجة امر البيع1-5شكل رقم )
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 المبحث الثاني
 Manual Proceduresلايرادات الاجراءات اليدوية لدورة ا 

( المرفـق يوضـح الاجـراءات اليدويــة والمسـتندات فـي نظــام 2-5ان المخطـط فـي الشـكل رقــم )
حيث سيتم تتبع الانشطة اليدوية المتسلسلة خـلال الاقسـام المتـأثره بعمليـة البيـع  أمر البيع اليدوي،

صــادفها فــي كــل مرحلــة مــن هــذا وســيتم اختيــار المســتندات الخاصــة، اليوميــات، والاســاتذه والتــي ت
 النظام.
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 مذكرة اصدار 

 شحن اشعار

 م حز قائمة 

 نسخة ملف

تسوية، تحضير قائمة 
 ملة اشعارتكشحن و 
 شحن 

 قائمة شحن

  حزمقائمة 

 ناقل

 مذكرة اصدار

 اشعار شحن 

 مذكرة اصدار

 قسم ملف

 سجلات المخزن 

 اء البضاعةانتق

 مذكرة اصدار 

  نسخة ملف

 ملف

 استاذ عام

 يومية مبيعات 

 مستند يومية

 فاتورة الزبون 

 نسخة الاستاذ

 نسخة ملف

تثبيت اسعار  ةتسوي
 مذكرة اصدار وارسال فاتورة

 اشعار شحن 

 اصدار مخزني

  نسخة استاذ

 ملف

حسابات 
 المدينين

 

 رقابة مخزون 

 نسخة ملف

 ئتماننسخة ا

 اختبار الائتمان

نسخة ائتمان 
  مصادق عليها

 ملف

 نسخة ائتمان

 ملف

 امر الزبون 

 زبون 

 امر الزبون 

 تحضير امر بيع

 نسخة الزبون 

 مذكرة اصدار

 نسخة ملف 

 قائمة الحزم

 اشعار شحن

 نسخة ملف

 فاتورة 

 عام نسخة استاذ

 نسخة ملف

 ملف

 نسخة ملف

 المبيعاتقسم  الائتمانقسم  لفواتيرقسم ا مخازن لقسم ا قسم الشحن

 إشعار شحن

 فاتورة

 

 زبون 

الملف المفتوح 
 لاوامر الزبائن

تحت اليد لحين 
المصادقة على 

 الائتمان

 ( الاجراءات اليدوية والمستندات في نظام أمر البيع اليدوي 2-5الشكل رقم )



 113 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ملف مستند يومية  

 والملخص

 قسم مراقبة المخزون  قسم حسابات المدينين قسم الاستاذ العام

 ملخص مدينين 

 مستند يومية

 مستند يومية

تحديث الاستاذ من 
مستندات اليومية 

 والملخص

 استاذ عام

 ملخص المدينون 

 مستند يومية

 مستند يومية

 ن و مدينالملخص 

 منسخة استاذ عا

 يناستاذ فرعي مدين

 تحديث سجلات مدينين

 نسخة استاذ 

 ملف

 مستند يومية

 مذكرة اصدار

 مخزن استاذ فرعي 

 تحديث 
 مخزون 

 مذكرة ادخال 

 ملف

 نسخة الاستاذ

 مذكرة اصدار

 مستند يومية

 مستندات في نظام أمر البيع اليدوي ( الاجراءات اليدوية وال2-5تكملة للشكل رقم )
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 The Sales Departmentقسم المبيعات 
مـــر الزبـــون الـــذي يشـــير الـــى نـــوع وكميـــة أان عمليـــة البيـــع تبـــدأ فـــي قســـم المبيعـــات باســـتلام 

بـون لـيس لـه شـكل معيـاري وممكـن مـر الز أ الوحدة الاقتصـاديةفي الطلب، في  ةالموجود ةالبضاع
او مـــن اي الهـــاتف، ان لا يكـــون مســـتنداً ماديـــاً حيـــث الاوامـــر ممكـــن ان تصـــل بواســـطة البريـــد، 

 شخص يمثل الزبون.
بعد ذلك يقوم هذا القسـم بإنشـاء مسـتند امـر البيـع الـذي يحتـوي علـى معلومـات جوهريـة كإسـم 

مفــردة المباعــة، الكميــة وســعر الوحــدة وعنــوان الزبــون، رقــم حســاب الزبــون وكــذلك اســم ووصــف ال
الخصـم، تحميـل الشـحن وعـدة  ةالواحدة لكل مفردة مباعة، وكذلك معلومـات ماليـة اخـرى كالضـريب

 مر البيع يتم انشاؤها لاغراض مختلفة.أنسخ من 
ان عدد النسخ الناشئة تكون مختلفة مـن نظـام لآخـر اسـتناداً الـى العمليـات الموجـودة فـي كـل 

( نجده يستخدم نسخ امر البيع من اجل 2-5عنا الى النظام الذي يحتويه شكل رقم )نظام، فلو رج
تخويل الائتمان، قوائم الرزم، مستندات احلال الخزين، اشـعارات الشـحن، وفـواتير البيـع  والترحيـل 

 للاستاذ.
عـــادةً فـــي النظـــام يـــتم تـــرقيم مختلـــف النســـخ لامـــر البيـــع او تلوينهـــا بـــالوان مختلفـــة لتوضـــيح 

 راضها وتصريفها.اغ
مر البيع، يقوم كاتب المبيعات بحفظ نسخة واحـدة منـه فـي ملـف اوامـر الزبـائن أبعد تحضير 

المفتوحــة للاشــارة اليــه مســتقبلًا، ان تلبيــة الامــر وتحضــير المنــتج للزبــون مــن الممكــن ان تســتغرق 
 اياماً او حتى اسابيع.

امـرهم ولتسـهيل تسـاؤلات الزبـائن فـان ان الزبائن عادة يتصلون بمـورديهم للتأكـد مـن مصـير او 
ـــام  ملـــف اوامـــر الزبـــائن المقترحـــة تـــنظم حســـب الحـــروف الابجديـــة لاســـماء الزبـــائن او حســـب ارق

 حساباتهم ليتمكن كاتب المبيعات من الرد على تلك التساؤلات.
 The Credit Departmentقسم الائتمان 

التحقــق مــن اعتمــاد الزبــون. ان اول خطــوة فــي هــذا القســم هــو عمليــة التخويــل التــي تتضــمن 
 ظروف البيع ستحدد طبيعة اختبار ذلك الاعتماد.

فعلى سبيل المثال البائع من الممكن ان يتم كافـة اجـراءات التحقـق المـالي مـن الزبـون الجديـد 
 لتثبيت الاعتماد لذلك الزبون.

تأكد من ان البيع وعندما يتم وضع حد الائتمان لذلك الزبون فأن البيع اللاحق له لا يتعدى ال
مـر أيتجاوز هذا الحد. فـي نظامنـا المقتـرح فـان تخويـل الاعتمـاد يـتم بارسـال نسـخة مـن  الحالي لا

البيــع الــى قســم الاعتمــاد للمصــادقة عليهــا حيــث انــه بعــد المصــادقة ســيتم اطــلاق بقيــة نســخ اوامــر 
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امــر المفتوحــة للزبــائن البيــع فــوراً لمختلــف الاقســام، امــا نســخة قســم الائتمــان فــتحفظ فــي ملــف الاو 
 لحين انتهاء العملية.
  Warehouse Proceduresاجراءات المخزن 

( والتي تمثل نسخة أمر Picking Ticketيقوم قسم المبيعات بارسال نسخة بطاقة الانتقاء )
البيع إلى المخزن، هذا المستند يحدد مفـردات المخـزون التـي مـن المفـروض ان تجمـع وتلـتقط مـن 

 صدار الموجود المحدد.لإ، كذلك فانها تمثل تخويلًا لكاتب المخزن رفوف المخزن 
لــى اوبعــد التقــاط المخــزون يقــوم كاتــب المخــزن بانشــاء نســختين مــن اصــدار مخزنــي للاشــارة 

تكملــة الامــر وتدقيقــه. نســخة واحــدة مــن اصــدار المخــزن تــذهب مــع البضــاعة الــى قســم الشـــحن 
 ضوئها تسجيل العملية. والنسخة الاخرى تحفظ في المخزن ليتم على

 كاتب المخزن حينئذ يقوم بتسوية سجلات المخزون ليعكس النقص الذي حصل في المخزون.
  Shipping Departmentقسم الشحن 

قبـل وصـول البضـاعة ونسـخة الاصـدار المخزنـي، يســتلم قسـم الشـحن نسـخاً مـن قائمـة الحــزم 
Packing slip  واشعار الشحنShipping Notice  البيـع. ان قائمـة الحـزم ترسـل مـع من قسـم

البضـــاعة الـــى الزبـــون لوصـــف المحتويـــات المثبتـــة فـــي الامـــر. هـــذه القائمـــة امـــا تكـــون فـــي داخـــل 
الحاويـــة او تلصـــق فـــي احـــد جوانـــب الحاويـــة فـــي بـــاج بلاســـتيكي، امـــا اشـــعار الشـــحن فـــيعلم قســـم 

صــلة كبيانــات عــن الشــحن، الفــواتير بتلبيــة امــر الزبــون وشــحنه. هــذه الوثيقــة تشــمل الوقــائع ذات ال
المفـــردات والكميـــات المشـــحونه، الناقـــل، اجـــرة الشـــحن. فـــي بعـــض الانظمـــة يمثـــل اشـــعار الشـــحن 

 مستنداً منفصلًا يتم تحضيره بوساطة كاتب الشحن.
عند وصول البضاعة من المخزن يقوم كاتب الشحن بالتحقق من مفردات الخـزين مـع مسـتند 

واشـعار الشــحن للتأكـد مـن صــحة الامـر. هــذه الخطـوة مهمــة  الاصـدار المخزنـي، مــع قائمـة الحــزم
 خر فرصة لكشف الاخطاء قبل الشحن.آجدا وتعتبر 
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كاتــب الشــحن يــرزم البضــائع ويلصــق قائمــة الحــزم علــى الحاويــة وينجــز اشــعار الشــحن وســند 
 الشحن.

هــذا  ســند الشــحن يمثــل وثيقــة اتفــاق بــين البــائع وشــركة النقــل لارســال البضــاعة الــى الزبــون،
 المســــــــتند يمثــــــــل انتقــــــــال ملكيــــــــة ومســــــــؤولية البضــــــــاعة الــــــــى الناقــــــــل خــــــــلال مرحلــــــــة الارســــــــال. 

 ( يوضح سند الشحن.3-5)رقم والشكل 
 ( مستند الشحن3-5شكل رقم )

 مستند شحن
 ......... شركة ............                                                         رقم الوثيقة

 ........ رقم الشاحن                                                                            
 ......... رقم الناقل                                                                            

 ........التاريخ                                                                             
 الزبون..........                                                      اسم الناقل......... الى:

 عنوان الزبون..........
 وسيلة النقل: الطريق

رقم الوحدات التي 
 يتم شحنها

 نوع الرزمة
 مواصفات السلعة

 ة والاستثناءاتالعلاقات المميز 

 الشحنة جر ا المعدل الوزن 

     
     
     
 

لذلك فان كاتب الشحن يقوم بتحويل البضاعة، وقائمة الحزم، ونسختين مـن سـند الشـحن الـى 
 الآتية:الناقل ثم ينجز المهام 

 تسجيل الشحنة في سجل الشحن. -1
 .إثبات للشحنارسال مذكرة الاصدار المخزني واشعار الشحن الى قسم الفواتير ك -2
 واحدة من سند الشحن ومستند الشحن. حفظ نسخة -3
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 Billing Departmentقسم الفواتير 
مر البيـع، حيـث يقـوم بجمـع المعلومـات حـول عمليـات أهذا القسم يلعب دوراً مركزياً في نظام 

 البيع وتسويقها واستيعابها، وتصريفها الى بقية الاقسام.
م المصـادقة يســتلم قســم الفــواتير ( الــذي يبــين انـه بعــد اســتلا2-5)رقــم ولـو رجعنــا الــى الشـكل 

اليه من قسم المبيعات. هذه المستندات ة نسخة الاستاذ والفاتورة ويحفظ نسخة من امر البيع الوارد
 تبقى تحت اليد لحين استلامه اشعار الشحن ومذكرة الاصدار المخزني.

ت المشـــحونة، ان فــاتورة البيــع هـــي الفــاتورة المرســلة للزبـــون والتــي توضــح المفـــردات، والكميــا
اسـعار الوحــدات، اجــرة الشــحن، واجمـالي المبلــغ المســتحق علــى الزبـون امــا نســخة الاســتاذ فتشــمل 

 المعلومات نفسها ولكن للاستعمال الداخلي.
ان مــذكرة الاصــدار المخزنــي واشــعار الشــحن تصــف المنتجــات التــي تــم شــحنها فعــلًا للزبــون، 

تــه فــي المســتندين اعــلاه يقــوم بســحب نســخة الفــاتورة وعنــدما يســتلم قســم الفــواتير المعلومــات المثب
  وينجز الخطوات الاتية:ونسخة الاستاذ من الملف المؤقت 

فــي مــذكرة ة مقارنــة المفــردات والكميــات الموضــحة فــي الفــاتورة والاســتاذ مــع المعلومــات المثبتــ -1
 الاصدار المخزني واشعار الشحن.

 شحن الى نسخة الفاتورة والاستاذ.يضيف اسعار الوحدات، الضرائب، واجرة ال -2
 يطبق شروط البيع كخصم الكمية. -3
 ارسال الفاتورة الى الزبون. -4
 ارسال مستند الشحن )اشعار الشحن( الى قسم المبيعات لغلق ملف الزبون المفتوح. -5

  يقوم قسم الفواتير بتسجيل الامور الآتية:بالاضافة الى المهام اعلاه 
 في يومية المبيعات.تسجيل المبيعات  -1
 مر البيع الى حسابات المدينين.أارسال نسخة الاستاذ من  -2
 ارسال مذكرة الاصدار المخزني الى مراقبة المخزن. -3
 حفظ نسخة من الفاتورة في الملف الدائمي لقسم الفواتير. -4

دخالهـا ان يومية المبيعات هي يومية خاصة لتسجيل عمليـات البيـع، كـل فـاتورة مبيعـات يـتم ا
 في هذه اليومية لكل مفردة بشكل منفصل.

وفي نهاية الفترة يقوم كاتب الحسابات بتلخيص هذه القيود وتحضير مستند يوميـة يرسـل الـى 
 الاستاذ العام لترحيله الى الحسابات الآتية: 

 من حـ/ المدينين                      ××
 الى حـ/ المبيعات××                         
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( يوضــح مســتند اليوميــة. كــل مســتند يوميــة يمثــل قيــد اليوميــة الاجمــالي، ويشــير 4-5شـكل رقــم )ال
 الى حسابات الاستاذ العام المتأثرة بالعملية.

ان تلخــيص العمليــات، وتســوية القيــود وغلقهــا يــتم ادخالهــا فــي الاســتاذ العــام بالطريقــة نفســها، 
غيـر المخولـة )غيـر المصـادق عليهـا( فـي الاســتاذ ويمثـل مسـتند اليوميـة رقابـة فعالـة مقابـل القيـود 

 العام.
ان نظــام مســتند اليوميــة ســوف يلغــي الحاجــة إلــى تكــوين يوميــة عامــة والتــي يســتعاض عنهــا 

 بملف مستند اليومية.
 ( مستند يومية 4-5)  رقم شكل

 الرقم: مستند يومية
 التاريخ:

 المبلغ اسم الحساب رقم الحساب
 دائن مدين

    
 ادقة                                                                            تم الترحيل بواسطةالمص

 
  Inventory Control Departmentقسم رقابة المخزون 

قســم مراقبــة المخــزون يســتخدم مــذكرة الاصــدار المخزنــي لتحــديث حســابات الاســتاذ الفرعــي 
فكـل مفـردة مـن المخـزون لهـا سـجل مخزنـي فـي الاسـتاذ علـى للمخزون، في نظام الجـرد المسـتمر 

 (.5-5الاقل يحتوي على البيانات الموضحة في الشكل رقم )
كثـر مـن الحسـابات وبعـد الترحيـل يـتم أو أ ةكل مذكرة اصـدار مخزنـي تخفـض كميـة فـي واحـد

 حفظ هذه المذكرة.
تلخيصـها فـي مسـتند اليوميـة في نهاية الفترة اجمالي تخفيض القيمة المالية في المخـزون يـتم 

 وترسل الى الاستاذ العام للترحيل بالحسابات الآتية:
 من حـ/ كلفة البضاعة المباعة                    ×× 

 الى حـ/ مراقبة المخزن            ×× 
 ( سجل الجرد الدوري للمفردة5-5)رقم شكل 

وصف 
 ةالمفرد

الوحدات  التاريخ
 المستلمة

الوحدات 
 المباعة

كمية ال
 الموجودة

نقطة 
 اعادة البيع

كمية الطلب 
 من الوحدات

رقم امر 
 الشراء

الكلفة  رقم المورد
 المعيارية

اجمالي كلفة 
 الخزين
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  Accounts Receivable Departmentقسم حسابات المدينين 
فرعــي مــر البيــع )نســخة الاســتاذ( الــى حســابات الزبــون فــي الاســتاذ الأيبعــث هــذا القســم مــن 

للمدينين. كل زبون له صفحة في الاستاذ الفرعي للمدينين، يشمل المعلومات التالية: أسم الزبون، 
عنوان الزبون، بيانات الائتمان، بيانـات العمليـة، ارقـام الفـواتير، والـدين القابـل للـدفع، المرتجعـات، 

 ( يوضح مثالًا لسجل الاستاذ الفرعي للمدينين.6-5المسموحات. شكل رقم )
 ( استاذ المدينين الفرعي6-5)رقم شكل 

 الاسم: حساب رقم ........
 العنوان:

 رصيد دائن مدين رقم الفاتورة بيان تاريخ
 
 
 
 

     

 
مر بيع )نسخة الاستاذ( تستخدم لزيادة حسـاب المـدينين مبلـغ المبيعـات، وبعـد من أاي نسخة 

اً ويلخـص ارصـدة الحسـاب المعنـي فـي الترحيل كاتب حسابات المدينين يحفظ نسخة الاسـتاذ دوريـ
 رقم واحد، ويرسله الى الاستاذ العام.

 General Ledger Departmentقسم الاستاذ العام 
فـــي نهايـــة الفتـــرة هـــذا القســـم يكـــون قـــد اســـتلم مســـتندات اليوميـــة مـــن اقســـام الفـــواتير ومراقبـــة 

 تخدم غرضين هما:، هذه المعلومات ةالمخزون وملخص الحسابات من قسم الحسابات المدين
 الاستاذ العام يستخدم مستندات اليومية لترحيل الحسابات الآتية: -1

 من مذكورين      
 مراقبة -المدينينحـ/  

 حـ/ كلفة البضاعة المباعة
 الى مذكورين       

 مراقبة -حـ/ المخزون 
 حـ/ المبيعات
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 خصاً لترحيل المعلومات.الاستاذ العام يشمل فقط حسابات مراقبة اجمالية ويستلزم فقط مل
ان ملخــص الحســابات يــوفر وبصــورة مســتقله )مــن خــلال قســم حســابات المــدينين المســتخدم(  -2

 ةتدقيقاً داخلياً ولكل عمليـة بواسـطة التسـوية بـين مسـتندات اليوميـة وملخصـات الحسـابات المسـتلم
 من الاقسام المعنية.

 Back-Order Proceduresاجراءات الاوامر الراجعة 
ندما تكون الكمية المتاحة غير كافية لتلبية طلب احد الزبائن يتم انشاء مستند الامر الراجع ع

ويــتم حفظــه فــي ملــف خــاص ريثمــا يــتم اســتلام البضــاعة مــن المــورد، ويجــب ان يــتم انجــاز هــذا 
 .ةالامر قبل اي عملية بيع جديد

 Sales Returnsمرتجعات المبيعات 
 ع البضاعة او جزء منها التي اشتراها لعدة اسباب... منها: من وقت لآخر يقوم الزبون بارجا

 ارسال البائع البضاعة بالخطأ الى الزبون. -
 البضاعة كانت تالفة او جزء منها تالف. -
 البضاعة تضررت اثناء الشحن. -
خر جداً او تأخرت خلال الشحن يكون عندها الزبون قـد رفـض أالبائع ارسل البضاعة بوقت مت -

 .البضاعة
ان احد الاسباب اعلاه تدعو الزبون لان يطلب من البائع ضمان بالسماحات للمنتجـات غيـر 

 .ةالمرغوب
( مخطـــط يصـــف اجـــراءات ومعالجـــة الوحـــدات المرتجعـــة حيـــث تـــتم  اجـــراءات 7-5الشـــكل رقـــم )

 مرتجعات المبيعات في الاقسام الآتية: 
 قسم الاستلام:

كاتــب قســم الاســتلام يحســب ، يفــتش، ويحضــر عنــدما يــتم ارجــاع بعــض المفــردات المباعــة، 
قائمــة اســترجاع لوصــف المفــردات. هــذه المفــردات مــن البضــاعة المرتجعــة ترســل الــى المخــزن مــع 
 نسخة من قائمة استرجاع اما النسخة الثانية من قائمة الاسترجاع فيتم ارسالها الى قسم المبيعات.
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 استاذ فرعي
 مدين 

 ائنمذكرة د

 تحديث 
 حساب مدينين

 مذكرة دائن

 ملف

ملخص حساب 
 المدينين

 استاذ فرعي
 مخازن 

 مذكرة دائن

تحديث سجلات 
 المخزن 

 مذكرة دائن

 مستند يومية

 تحضير قائمة 
 المرتجعات

 

 

 رقابة مخزون 

 

 مخزن 

 قائمة مرتجعات

 قائمة مرتجعات

 تحضير مذكرة 
 دائن

 

 ملف

 مذكرة دائن

 يومية 
 مبيعات

 مذكرة دائن

 تحديث اليومية

 مذكرة دائن

 مستند يومية

 بمرتجعات المبيعات مستندي( مخطط تدفق 7-5شكل رقم )

 الاستلام البيع قسم الفواتير الحسابات المدينة الحسابات المدينة الاستاذ العام

 تحديث الاستاذ 
 العام

ملخص حساب 
 المدينين

 مستند يومية

 مستند يومية

 استاذ عام

ملخص حساب 
 المدينين

 مستند يومية

 مستند يومية

 ملف
 مستند يومية

 

ملف مستند 
 اليومية



 122 

 قسم المبيعات:
بعد استلام النسخة الثانية مـن قائمـة الاسـترجاع كاتـب المبيعـات يحضـر مـذكرة ائتمـان تخـول 

 الزبون لتسوية مبلغ البضاعة المرتجعة.
وفــي حالــة كــون مبلــغ مــذكرة الائتمــان كبيــراً بحيــث يكــون اعلــى مــن صــلاحية كاتــب المبيعــات 

م ارســال هــذه المــذكرة الــى قســم الائتمــان للمصــادقة عليهــا. ثــم بعــد ذلــك يــتم ارســال تلــك عنــدها يــت
 المذكرة الى قسم الفواتير.

 قسم الائتمان:
م ظروف الارجاع ويقوم باجراءات تسوية مبلـغ البضـاعة المرتجعـة  ان مدير قسم الائتمان يقو 

 وبعدها يعيد المذكرة الى قسم المبيعات.
 قسم الفواتير:

لم كاتـــب الفـــواتير مـــذكرة الائتمـــان مـــن قســـم المبيعـــات ويقـــوم بتســـجيل المبلـــغ فـــي يوميـــة يســـت
المبيعات عكس قيد، ثم يقـوم بارسـال المـذكرة الـى مراقبـة المخـزون للترحيـل، وفـي نهايـة الفتـرة يـتم 

 تلخيص اجمالي مرتجعات المبيعات في مستند يومية ترسل الى قسم الاستاذ العام.
 ن وقسم الحسابات المدينة:قسم مراقبة المخز

مراقب المخزن يقوم بالتسوية اللازمة لتسجيل المخزون ويقدم المذكرة الـى حسـابات المـدينين، 
وعنـــدها يـــتم تســـوية حســـابات المـــدينين، يقـــوم كـــلا القســـمين بارســـال ملخـــص معلومـــات الـــى قســـم 

جمــالي القيمــة مــن الاســتاذ العــام حيــث يقــوم قســم مراقبــة المخــزون بارســال مســتند يوميــة يلخــص ا
 المخزون المرجع اما قسم الحسابات المدينة فيرسل ملخص حساب الاستاذ الفرعي للمدينين.

 قسم الاستاذ العام:
كاتب الاستاذ العام يستلم مستند اليوميـة مـن قسـمي الفـواتير ومراقبـة المخـزون وكـذلك يسـتلم  

 الى حسابات المراقبة التالية:  ملخص الحساب من قسم الحسابات المدينة عندها يقوم بالترحيل
 من مذكورين

 حـ/ المخزون )مراقبة(××                
 حـ/ مرتجعات او مسحوبات المبيعات ××                

 الى مذكورين                      
 حـ/ كلفة البضاعة المباعة××                           
 دينين )مراقبة(حـ/ الم××                           
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 المبحث الثالث
 Cash receipts systemنظام تحصيل النقد 

( يوضـــح مخططــــاً لتـــدفق البيانــــات لتحصـــيل النقــــد مـــن خــــلال دفـــع النقــــد 8-5الشـــكل رقــــم )
 .لحسابات المدينين

 

 النقدمخطط تدفق البيانات لتحصيل  (8-5) رقم شكل

 المراقبةحساب 
 )الاستاذ العام(

4 
الى ل يترح

 الاستاذ العام

 

3 
تحديث سجلات 

 ةالحسابات المدين

 

2 
تحديث سجلات 

 المقبوضات

 
 

1 
 فرز البريد

 زبون 

 بنك

 ن و حساب المدين

 ايداع الصكوك

 حوالة مالية

 صك+ حوالة مالية

 ملخص حسابات المدينين

 ملخص مقبوضات نقدية

 يومية المقبوضات

ك 
صكو

ع ال
رجا

ا
ضه

رفو
الم

 

 صك

 ن و حساب المدين
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 هناك عدد من البدائل لهذه العملية ومن الممكن استخدام طرق مختلفة منها: 
علومات المحاسبية )رقـم حسـاب الزبـون، اسـم الزبـون، مبلـغ الشـيك، ان الشيكات وبقية الم -1

...الـــخ( والمثبتـــة فـــي قائمـــة الـــدفع تصـــل الـــى غرفـــة البريـــد، الشـــيكات ترســـل الـــى امـــين 
 الصندوق في قسم تحصيل النقد اما قائمة الدفع فترسل الى قسم الحسابات المدينة.

يلها فــي يوميــة المقبوضــات النقديــة الشــيكات المســتلمة مــن قبــل امــين الصــندوق يــتم تســج -2
 ومحاولة ايداعها لدى البنك اولًا باول.

قائمة الدفع المستلمة مـن قبـل حسـابات المـدينين تسـتخدم لتخفـيض رصـيد حسـاب الزبـون  -3
 وفق المبلغ المستلم.

يقــوم قســما تحصــيل النقديــة وقســم الحســابات المدينــة بارســال ملخــص معلومــات الــى قســم  -4
للمــدينين ة ام. هــذه المعلومــات يــتم تســويتها وتســتخدم لتحــديث حســاب المراقبــالاســتاذ العــ

 وحساب النقدية.
 اجراءات تحصيل النقد:

 ( يوضح مخطط تدفق المستندات لاجراءات تحصيل النقد وكالاتي: 9-5)رقم ان الشكل 
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قائمة ايداع من البنك تسوية 
الحسابات حزمة مع اجمالي 

والمقبوضات النقدية  ةالمدين
 وقائمة حوالات

 

 بنك

 قائمة حوالات

 قائمة الايداع

 ملخص حسابات 

 مستند يومية 

 ملخص حسابات 

 مستند يومية 

 تحديث الاستاذ 
 العام

 ماستاذ عا

 ملخص حسابات 

 مستند يومية 

 ملف

 استاذ فرعي 
 مدين

 قائمة حوالات

تحديث استاذ فرعي 
 المدينين

 قائمة حوالات

 ملخص حسابات

 ملف

 ماليةحواله 

 حوالية مالية

 مقبوضات 
 نقدية

 صك

 عملية تحصيل نقد

 مستند يومية

 قائمة حوالات

 قائمة ايداع 

 قائمة ايداع 

 ع قائمة ايدا 

 صك

 قائمة حوالات

  ملف

 بنك

تسوية الصكوك مع 
حسابات المدينة 
وتحضير قائمة 

 الحوالات

 صك 

 حوالة مالية

 صك

 حوالية مالية

 

 رقابة مخزون 

 الحوالات قائمة 

 الحوالاتقائمة 

 الحوالاتقائمة 

 ( مخطط تدفق المستندات لنظام المقبوضات النقدية9-5) رقم شكل

 تحصيل النقد بات المدنيةالحسا الاستاذ العام قسم المراقبة
 غرفة البريد
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 Mail room Proceduresاجراءات غرفة البريد 
تستلم هذه الغرفة شيك الزبون برفقة مسـتند حوالـة ماليـة والـذي يحتـوي علـى معلومـات رئيسـية 
مطلوبـــه لخدمـــة حســـاب الزبـــون. ان الحوالـــة الماليـــة تعتبـــر مـــن المســـتندات الراجعـــة وتكـــون عـــادة 

المبلـغ كنسخة من فاتورة البيع التي ترسل الى الزبون. حيث يقوم الزبـون بارجاعهـا الـى البـائع مـع 
المستحق عليه، تلك الاهميـة لهـذا المسـتند تتجلـى فـي الوحـدات الاقتصـادية الكبيـرة التـي لهـا ارقـام 

يوميـاً حيـث يسـهل هـذا الاجـراء عمليـة ة كبيرة من حسابات الزبـائن وتقـوم بعمليـات تحصـيل متعـدد
 التحصيل بشكل كبير.

ليـة الـى كاتـب الحسـابات للتظهيـر ان العاملين في غرفة البريـد يرسـلون الشـيكات والحوالـة الما
)لايداعها( ولتسوية المبالغ المثبته في الحوالات المالية مع الشيكات ويقوم كاتب الحسابات عندها 
بتســــجيل كــــل شــــيك فــــي قائمــــة تــــدعى قائمــــة الحــــوالات والتــــي يســــجل فيهــــا ايضــــاً جميــــع المبــــالغ 

النســخة الاصــلية منهــا الــى  المحصــلة، حيــث يــتم بتحضــير ثلاثــة نســخ مــن قائمــة الحــوالات ترســل
مـع الحوالـة ة امين الصندوق برفقة الشيكات، اما النسخة الثانيـة فترسـل الـى قسـم الحسـابات المدينـ

 المالية، اما النسخة الثالثة فترسل الى الرقيب المساعد بقسم الرقابة لتسوية ومطابقة جميع النقدية.
 Cash Receipts Departmentقسم تحصيل النقدية 

 التحقق مــــــــن دقــــــــة وتكامــــــــل الشــــــــيكات مــــــــع قائمــــــــة الحــــــــوالات بــــــــامــــــــين الصــــــــندوق  يقــــــــوم
)النسخة الاصلية( بحيث اي شيك يتم فقده بين غرفة البريد وقسم تحصيل النقديـة يجـب ان يحـدد 

 في هذا المكان.
وبعد التحقق اعلاه يقوم امين الصندوق بتسجيل المتحصلات النقدية فـي يوميـة المقبوضـات، 

لات المتعلقة بالمقبوضات بضمنها المبيعات النقدية والنقد المتحصـل علـى الحسـاب وجميع المعام
 ( يوضح نموذجاً ليومية المقبوضات النقدية.10-5تسجل في هذه اليومية، والشكل رقم )
 ( يومية المقبوضات النقدية10-5شكل رقم )

اسم  التاريخ
 الحساب

حساب  رقم الصك اشارة الترحيل
النقدية 
 )مدين(

 خصم
 المبيعات

الحسابات 
 ةالمدين

المبيعات النقدية 
 )دائن(

 
 

       

 
بعد ذلك يقوم امين الصندوق بتحضير قائمة الايداع المصرفي موضحاً بها اجمـالي المبـالغ 
المتحصلة ثم يقوم بارسال الشيكات برفقة نسختين من قائمـة الايـداع المصـرفي الـى المصـرف. ثـم 

لنسختين من قائمة الايداع ويقوم باعادة نسخة منها الى المراقب. يقوم المصرف بالمصادقة على ا
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وفي نهاية اليوم يقوم كاتب المقبوضات النقدية بتلخيص قيود اليومية وتحضير مستند يومية يثبت 
 فيه القيد التالي: 

 من حـ/ النقدية                  ×× 
 الى حـ/ المدينين )مراقبة(       ×× 

 
 Accounts receivable departmentة ينمدقسم الحسابات ال

( الى حساب المـدينين الثانية نسخةالكاتب الحسابات المدينة يرحل من واقع قائمة الحوالات )
فــي الاســتاذ الفرعــي للمــدينين ثــم تحفــظ القائمــة لاغــراض تدقيقيــة لاحقــة. وفــي نهايــة اليــوم يلخــص 

ينين ويقــدم ملخــص بهــا الــى قســم الاســتاذ حســابات الاســتاذ الفرعــي للمــدة كاتــب الحســابات المدينــ
 العام.

  General ledger Departmentقسم الاستاذ العام 
دوريــاً قســم الاســتاذ العــام يســتلم مســتند اليوميــة مــن قســم المقبوضــات النقديــة ويســتلم ملخــص 
ـــة  ـــى الحســـابات المدين ـــة. يقـــوم الكاتـــب بالترحيـــل ال ـــة مـــن قســـم الحســـابات المدين الحســـابات المدين

لنقدية من واقع مستند اليوميـة وكـذلك يقـوم بالتسـوية بـين ملخـص الحسـابات المدينـة فـي الاسـتاذ وا
 الفرعي مع حساب المراقبة للمدينين ثم يحفظ مستند اليومية.

 Controller Departmentقسم الرقابة 
دوريـــا )اســـبوعيا او شـــهريا( يقـــوم الكاتـــب فـــي هـــذا القســـم بتســـوية النقـــد المقبـــوض مـــن خـــلال 

 لمقارنة للمستندات التالية: ا
 ة.نسخة قائمة المبالغ المقبوض -1
 من البنك.ة قوائم الايداع المستلم -2
 ة.مستندات اليومية من قسم المقبوضات النقدية وقسم الحسابات المدين -3
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 Revenue Cycle Controlالرقابة على دورة الايرادات 
 قابة في نظام دورة الايراداتيجمل نقاط الر  ( الذي10-5رقم ) فيما يلي جدول

 ( اجمالي الرقابة في دورة الايرادات10 -5) رقم جدول
 نظام تحصيل النقد نظام المبيعات الانشطة الرقابية

 .قائمة استلام المبالغ .اختبار الائتمان، سياسة المرتجعات .كد من الصلاحيةأالت -1
عـن  كد من ان الائتمـان منفصـلأوظيفة الت .فصل الوظائف -2

معالجة المبيعات، رقابة المخـزون منفصـلة 
عــــن المخــــزن، حســــابات الاســــتاذ الفرعيـــــة 

صـــــلة عــــــن حســـــاب الاســــــتاذ نفللمـــــدينين م
 .العام

عمليـــــة تحصـــــيل النقــــــد منفصـــــلة عــــــن 
وحســــــاب النقديــــــة، ة الحســــــابات المدينــــــ

حســـــــابات الاســـــــتاذ الفرعيـــــــة للمـــــــدينين 
 .منفصلة عن حسابات الاستاذ العام

 فة البريدغر  - .الاشراف -3
اوامــــر البيــــع، يوميــــات المبيعــــات، الاســــتاذ  .السجلات المحاسبية -4

 الفرعــــــــــــــي للمــــــــــــــدينين، الاســــــــــــــتاذ العــــــــــــــام 
)المراقبــــــــة لحســــــــاب المــــــــدينين(، الاســــــــتاذ 
الفرعـــي للمخـــازن، الاســـتاذ العـــام )المراقبـــة 
لحساب المخزون(، الاستاذ العـام )المراقبـة 

 .لحساب المبيعات(

قائمـة حـوالات،  ،شـيكاتقائمة الـدفع، ال
ـــــة المقبوضـــــات، الاســـــتاذ الفرعـــــي  يومي
للمـــــدينين، حســـــاب المراقبـــــة للمـــــدينين، 

 .حساب النقدية

دي للمخــــــــازن، الوصــــــــول االوصــــــــول المــــــــ .الوصول -5
 .للسجلات المحاسبية اعلاه

ــــــة، الوصــــــول  الوصــــــول المــــــادي للنقدي
 .للسجلات المحاسبية اعلاه

اتير، قســـم الاســـتاذ قســـم الشـــحن، قســـم الفـــو  .التحقق المستقل -6
 .العام

تحصــيل النقديــة، الاســتاذ العــام، تســوية 
 .البنك

 
 (.10-5وفيما يلي توضيح لعملية الرقابة في دورة الايرادات واستناداً الى الجدول رقم )
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  Transaction Authorizationكد من صلاحية العملية أالت
المخولــة هــي التــي تــم معالجتهــا فــي ان القيــام بهــذا النشــاط هــو للتأكــد مــن ان نمــط العمليــات 

النظــام. فقســم الائتمــان يعتبــر نقطــة البدايــة للعمليــات المخولــة والــذي يــأذن ببــدء المعالجــة لأوامــر 
كـــد مـــن التطبيـــق الصـــحيح لسياســـات الائتمـــان التـــي تقـــوم بهـــا الوحـــدة الاقتصـــادية، أالبيـــع لكـــي يت

 تتطلبهــــــا ظــــــروف خاصــــــة  ةددالعلاقــــــة مــــــع الزبــــــائن، نــــــوع العمليــــــة. فقــــــد توجــــــد صــــــلاحية محــــــ
)مــثلًا مــنح الائتمــان لزبــون يتعامــل لاول مــرة مــع الوحــدة الاقتصــادية(، قــد تأخــذ وقتــاً علــى خــلاف 
بعـــض الصـــلاحيات العامـــة والتـــي تخـــول لمـــوظفين اجـــرائيين )كـــالتحقيق مـــن ان المعاملـــة الحاليـــة 

كبيرة، وعندما تتم المصـادقة  لزبون قديم لم تتجاوز حد الائتمان له(، ممكن ان يتم اجراؤها بسرعة
 على الائتمان، يتم معالجة المعاملة بالاقسام الاخرى.

 :Return Policyسياسة المرتجعات 
يتم تخويل قسم الائتمان بمعالجة مرتجعـات المبيعـات علـى اسـاس طبيعـة المبيعـات وظـروف 

ا النشـاط. ان غالبيـة الارتجاع، وكذلك فـان مفـاهيم الصـلاحية المحـددة والعامـة لهـا تـأثير علـى هـذ
 لمنح النقدية والائتمان لحسابات المدينين. ةالوحدات الاقتصادية لها قواعد محدد

 :Segregation Of Dutiesفصل الوظائف 
هو للتأكد مـن عـدم وجـود فـرد واحـد او قسـم واحـد يعـالج المعاملـة )معاملـة البيـع( بمجموعهـا، 

نجــزون حجمــاً مــن المعــاملات علــى اســاس فصــل ان عــدداً مــن العــاملين فــي أي وحــدة اقتصــادية ي
 الوظائف فيما بينهم.

 :Supervisionالاشراف 
ان عملية فصل الوظائف المذكورة سابقاً يعززهـا وجـود مشـرفين فـي الوحـدة الاقتصـادية حيـث 

 خاصة الرقابة الوقائية والسابقة للحدث.بان وجودهم يساهم بتعزيز الرقابة بشكل عام 
 :Accounting Records السجلات المحاسبية

ذ وميزان المراجعـة احـد الادوات التـي يسـتعين بهـا اتمثل المستندات، اليوميات، سجلات الاست
 المدقق المستقل لتتبع أي معاملة خلال المراحل المختلفة لمعالجتها.
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 :Access Controlرقابة الوصول 
ات الوحـدة الاقتصـادية، غيـر المخـول لموجـودو ان رقابة الوصول تمنع الوصول غير الشرعي 

 ان الموجودات المادية لدورة المبيعات تمثل المخزون والنقد.
 ان تقييد الوصول الى هذه الموجودات يتضمن:

 الاسيجة. ،بةن، مةامن المخزن كوضع الحراس -
 الايداع اليومي للشيكات لدى المصرف. -
 استخدام الخزانة او صندوق لايداع النقد. -
 نقد والخزانات في قسم تحصيل النقد.مراقبة ساحب ال -

 Independent Verificationالتحقق المستقل 
هذا النشاط يمثل التحقق من الدقة والتكامل للاجراءات المنجزة بوساطة الاخرين بالنظام ومن 

ـــجـــل ان يكـــون ذلـــك التحقـــق المســـتقل فأ الًا فيجـــب ان يحـــدث حـــال اكتشـــاف الخطـــأ وتصـــحيحه ع 
 التالية: اتتقل لدورة الايرادات تتضمنها النشاطسالرقابية لنشاط التحقق الم بسرعة وان الاجراءات

يقــوم قســم الشــحن بــالتحقق مــن ان البضــاعة ارســلت مــن المخــزن الصــحيح وبالنوعيــة والكميــة  -1
المطلوبــة قبـــل ارســـالها الـــى الزبـــون مـــن خـــلال عمليـــة التســـوية بـــين مـــذكرة الصـــادر المخزنـــي 

 وقائمة الحزم.
كـد مـن ان الزبـون قـد ارسـلت اليـه أسم الفواتير بتسوية اشعار الشحن مع فـاتورة البيـع للتيقوم ق -2

 الفاتورة بالكميات المشحونه.
القسـم بتسـوية  الحسـابات بهـذاان قسم الاستاذ العام يلعب دوراً تحقيقياً مهما حيث يقوم كاتب  -3

ان قسـم الفـواتير  حيـث تلفة،مستندات اليومية والتي تم تحضيرها بصورة مستقلة في اقسام مخ
يلخــص يوميــة المبيعــات، قســم مراقبــة المخــزون يلخــص الــنقص فــي اســتاذ مســاعد المخــازن، 
قسم تحصيل النقد يلخص يومية المقبوضات النقدية، وقسم الحسابات المدينة يلخص الاستاذ 

 الفرعي للمدينين.
صـة الـى الاسـتاذ العـام عندئـذ جميع الاقسـام اعـلاه ترسـل مسـتندات يوميـة وبقيـة الارقـام الملخ

 يلها الى حسابات المراقبة الاجمالية ذات الصلة.رحيتم تسوية المعلومات ويتم ت
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 المبحث الرابع
 :النظم المحاسبية في دورة الايرادات على اساس الكمبيوتر 

ى ن دورة الايـرادات سـنتعرف علـبعد ان ادركنا المهام التشغيلية والرقابية الاساسـية التـي تكـو  
 ثير التقنيات التكنولوجية الحديثه على اساس الكمبيوتر على تلك المهام.أكيفية ت

لآلية التي يعمل على ضوئها الحاسـوب اوقبل التطرق الى حوسبة تلك المهام لا بد لنا من معرفة 
مـــن خـــلال توضـــيح هيكليـــة او تركيـــب الملـــف المســـتخدم بطـــرق معالجـــة البيانـــات لمعاملـــة البيـــع 

 .(11-5) رقم لشكلوالموضحة با
 ةينيعات، المخزون، الحسابات المد( هيكلية ملف المب11-5شكل رقم )

مفتاح 
 رئيسي

مفتاح 
 ثانوي 

مفتاح 
 ثانوي 

       

     البيع أمر معاملة ملف سجل هيكلية
رقم امر 

 البيع
رقم 

 الحساب
رقم 

 المخزون 
 ختاري

 الامر
تاريخ 
 الشحن

دليل 
 الناقل 

اجرة 
 الشحن

الكمية 
 باعةالم

سعر 
 الوحدة

مبلغ 
 الفاتورة

 
 

الرصيد  العنوان رقم الحساب مفتاح رئيسي
 الحالي

اخر موعد  حد الائتمان
 للدفع

 تاريخ الفاتورة

 
 

مفتـــــــــــــــــــــــاح 
 رئيسي

رقم 
 ن و المخز 

الكمية  المواصفات
 ةالموجود

نقطة اعادة 
 الطلب

الكمية المحددة 
 في الامر

رقم 
 الزبون 

كلفه 
 معيارية

ة اجمالي كلف
 المخزون 

 
لف معاملة امر البيع لها ثلاثة حقول مهمة، وهـي رقـم ممن الشكل اعلاه نلاحظ ان سجلات 

الحقــل  هامـر البيــع، رقــم الحســاب، رقــم المخـزون. ان رقــم امــر البيــع هــو مفتـاح رئيســي بســبب كونــ
تند الوحيد الذي يشير لكل سـجل مـن سـجلات الملـف، وهـذا الـرقم يكـون مطبوعـاً مسـبقاً علـى المسـ

 المالي.
وفــــي الانظمــــة التــــي لا تســــتخدم المســــتندات الماديــــة يتولــــد رقــــم امــــر البيــــع بوســــاطة برنــــامج 

نــه مقيــاس يســهل عمليــة المــدقق فضــلًا عــن انــه يــربط بأالحاســوب، وتكمــن اهميــة هــذا الــرقم ايضــاً 
ماديـة بين ارقام السجلات المخزنه لأوامر البيع فـي القـرص الممغـنط للحاسـوب وبـين المسـتندات ال

 ووقائع الاعمال الممثلة لها.

 ن و خز مسجل    الملف الرئيسي            لل هيكلية  

 هيكلية سجل الملف الرئيسي               لاستاذ مساعد المدينين
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ثانويـة والتـي لـيس لهـا صـفة اسـتثنائية  يحان كلًا من رقـم الحسـاب، ورقـم المخـزون تمثـل مفـات
بحيث تشير الى سجلات ملف اوامر البيع، فمثلًا يوجد اكثر من امر بيع لزبون محدد، كذلك نوع 

 تتكـون ذا فان قيمة تلك المفـاتيح لاالمخزون نفسه ممكن ان يباع الى اكثر من زبون، ومن هنا 
 صفة استثنائية.

ان الغرض من تلك المفاتيح )الثانوية( هو تحديد الارتباط مع السجلات الموجودة في ملفي 
 المدينين والمخزون.

تتلخص بان كل سجل يمثـل امـر بيـع هـو مخصـص  المحوسب ان سهولة فرضية هذا النظام
وهـــذه العلاقـــة غيـــر  One-to-oneمى واحـــداً الـــى واحـــد ، هـــذه العلاقـــة تســـةلمفـــردة مخـــزون واحـــد

واقعية بسبب ان كل امر بيـع فـي الواقـع يكـون مخصصـاً لعـدة مفـردات مختلفـة مـن الخـزين والتـي 
فضــلًا عــن وجــود علاقــة اكثــر  One-to-manyتشــير الــى علاقــة واحــدة الــى اكثــر مــن واحــد اي 

 ا بصورة مكررة في بقية الاعمال.والتي نجده Many-to-manyمن واحد الى اكثر من واحد 
ان الفرضية العلائقية اعلاه تقدم توضيحاً اكثـر للاخـتلاف بـين طريقتـي الانظمـة المحوسـبة 
المؤتمتـــة بالدفعـــة )المعالجـــة باســـتخدام تكنولوجيـــا الدفعـــة( والمهيكلـــة )باســـتخدام تكنولوجيـــا الوقـــت 

 الحقيقي(.
وعلـى  اساس الكمبيوتر لمعالجة امر البيع توضيح لكلا النظامين العاملين علىب وسوف نقوم

 .تيلآالنحو ا
 اولًا: اتمتااااااااااة معالجااااااااااة نظااااااااااام الاواماااااااااار باسااااااااااتخدام تكنولوجيااااااااااا الدفعااااااااااة

    Automating Sales order processing with batch technology 
 ( يوضح نظام المعالجة الذي يعمل على اساس معالجة الدفعة. 12-5الشكل رقم )
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تسوية ومقارنة البضاعة مع 
 المستندات، توقيع اشعار

الشحن وتحضير مستندات 
 الشحن

 
 ندات الشحنومست

 نسخة ملف

 شحن  اشعار

  تغليفيمة قس

 ملف نسخة

 مخزني اصدار
 مستند شحن مخزني

 ملف
 

 مخزني اصدار

 مستند شحن 

 مستند شحن 

 قسم تغليف

 
 الناقل

 اصدار مخزني

 التقاط بضائع 
 نحشوارسالها لل

 اشعار شحن

 بداية

 
ملف 

مر أو 
 البيع

 ادخال

 
ادخال 

 بيع اوامر
 البيع

وصول مباشر 
 تحديث

 
يومية 
 مبيعات

ملف 
 ن و المدين

 
ملف 

 ن و المخز 

 
ملف استاذ 

 عام 

 فاتورة زبون 

 تقارير ادارية

 زبون 

 الادارة

 نسخة
 الائتمان

 اختبار الائتمان

 نسخة اصدار مخزني
 الائتمان

 زبون 

 طلب الزبون 

 تحضير امر بيع

 نسخة الزبون 

 نسخة الائتمان

 اصدار مخزني 

 قسيمة تغليف

 اشعار شحن

 نسخة ملف

  طلب زبون 

 ملف
 

 ة( معالجة نظام الاوامر باستخدام تكنولوجيا الدفع12-5)شكل رقم 

 قسم البيع قسم الائتمان قسم الكومبيوتر المخازن  قسم الشحن
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ان النظـــام المؤتمـــت لـــه فائـــدتان اساســـيتان وهمـــا تـــوفير الكلـــف وتقليـــل الاخطـــاء، حيـــث تســـتطيع 
ليــل اخطــاء ذلــك والمــلاك الكتــابي وتق ةمــن خلالــه مــن اتمتــة وظائفهـا المحاســبي وحـدة الاقتصــاديةال

 :الملاك، وفيما يلي مراحل عمل هذا النظام
 مرحلة البداية الرئيسية: 

تلـــــك  ان هــــذه المرحلـــــة تبــــدأ بوصـــــول دفعــــات لاشـــــعارات الشــــحن مـــــن قســــم الشـــــحن، حيــــث
حول رقم الوحدات المشحونة  ةالمستندات تمثل نسخاً من اوامر البيع التي تحتوي معلومات متحقق

وبعــد ذلــك يــتم تحويــل دفعــات اشــعارات الشــحن الــى شــكل رقمــي لتكــوين  ،ومعلومــات حــول الزبــون 
 ل اليوم.الك عملية مستمرة تنجز عدة مرات طو تملف اوامر البيع و 

وامـر البيـع، اجمـالي لأحينئذ ونتيجة لذلك فان ملـف اوامـر البيـع سيشـمل عـدة دفعـات مسـتقلة 
 في الملف المذكور. تلك الدفعات يتم احتسابها بشكل اتوماتيكي ولكل دفعة مخزنه

 مرحلة الادخال: 
دورياً وحسب حجم المعاملات او فـي نهايـة اليـوم يقـوم برنـامج الادخـال بتـدقيق دفعـات اوامـر 

 البيع المنجزة في المرحلة الاولى باختبار كل سجل والتحقق من خلوه من الاخطاء.
يــة والاســعار، ويــتم تضــمن تــدقيق الحقــول، تــدقيق حــد الائتمــان، تــدقيق الكميعــادة الاختبــار 

تصــحيحها  مــن الــدفعات الــى ملــف الاخطــاء المســتقل حيــث يــتم لاحقــا تحويــل الاخطــاء المكتشــفة
 واعادة تقديمها الى الدفعة للمعالجة في الايام التالية.

يقــوم برنــامج الادخــال باعــادة احتســاب اجمــالي الــدفعات التــي تــم تــدقيقها لــيعكس ايــة تغييــرات 
لخاطئــه، بعــد ذلــك فــان ملــف اوامــر البيــع المدخلــة يمــرر الــى المرحلــة مســتحقة لحــذف الســجلات ا

 التالية.
 مرحلة اجراءات التحديث:

ينـه معينـه، ( يوضح الوصـول المباشـر لعمليـة التحـديث باسـتخدام بيانـات لع  13-5شكل رقم )
الــى حيــث يبــدأ بملــف امــر البيــع الــذي تــم ادخالــه ويقــوم برنــامج التحــديث بترحيــل المعاملــة الاولــى 

ــــــــــة  ــــــــــاتيح الثانوي  ســــــــــجلات المخــــــــــزن وحســــــــــابات الاســــــــــتاذ الفرعــــــــــي للمــــــــــدينين باســــــــــتخدام المف
 )رقم المخزن ورقم الحساب( لتحديد عملية مقابلة وربط السجلات مباشرة.
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وحدات  ن و رقم المخز 

 لمةتمس
وحدات 

 مباعة
الكمية 
 الموجودة

نقطة 
 التسجيل

كمية المحدده 
 في الامر

ية الكمية الاقتصاد
 EOQللطلب 

رقم 
 المورد

كلفه 
 معيارية

اجمالي كلفة 
 المخزون 

رقم  رقم الامر
 الحساب

رقم 
 المخزون 

كمية 
 مباعة

سعر 
 وحدة

مبلغ 
 فاتورة

 مفتاح
 رئيسي 

مفتاح          
 رئيسي

مفتاح 
 ثانوي 

مفتاح 
 ثانوي 

   

 20 2 10 14 4 1 300 1 25 500 صفر 100 300   11
 500 5 100 16 7 2 400 2 25 200 صفر 20 100   12
 250 10 25 17 1 3 600 3 18 500 صفر 150 200   13

       1590 2 25 100 صفر 100 790   14
15   250 300 800 800 88 3 750       
       2400 4 18 500 صفر 60 600   16
       825 1 25 1000 صفر 200 825   17

 
 تاريخ الفاتورة اخر موعد للدفع حد الائتمان الرصيد الحالي العنوان رقم الحساب

      مفتاح رئيسي
1  600 1000 8/12/2005 1 
2  600 1500 12/12/2005 1 
3  1000 1500 5/12/2005 1 
4  120 2000 16/12/2005 8 
5  800 1000 9/12/2005 1 
6  700 2000 7/12/2005 8 
7  650 2000 17/12/2005 15 

 لمعاملات البيعملف رئيسي  الملف الرئيسي للمخزون 

 ملف حسابات المدينين

 تحديث ملفات حساب المدينين وحساب المخزون بنفس الوقتل( الوصول المباشر 13-5شكل )
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سجل المعاملة يكون قـد سـجل فـي اليوميـة ثـم يقـوم البرنـامج بالانتقـال الـى سـجل المعاملـة ان 
التالية ويعيد العملية نفسها وتستمر تلك العمليات لغاية ترحيل جميع ملفات المعاملات، وعادة يتم 

عــدد مــن التقــارير الاداريــة التــي  اعــداداليــوم يــتم تحــديث الاســتاذ العــام بعــد كــل دفعــة وفــي نهايــة 
تقارير  ،قوائم المعاملات التي تمت ،كن ان تتضمن ملخص المبيعات، وتقارير الحالة المخزنيةمم

 وتقارير الاداء والموازنة. ،ادراج مستندات اليومية
عمليـات التـي تجـري لعب دوراً رئيسـياً فـي مسـاندة الادارة لمراقبـة التان نوعية التقارير الادارية 

 .الوحدة الاقتصاديةفي 
 ثانياً: هيكلية معالجة امر البيع باستخدام تكنولوجيا الوقت الحقيقي

Reengineering Sales Order With Real Time Technology  
الوقــت الحقيقــي والــذي  تكنولوجيــة البيــع باســتخدام امــر ( يوضــح نظــام14-5ان الشــكل رقــم )

فية للكمبيوتر بدلًا من الاجراءات والمستندات المادية المستخدمة في النظام يستخدم النهايات الطر 
 السابق.
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 اصدار مخزني

 نهاية طرفية طابعة

 نهايه طرفيه
 نظام امر البيع

ظام الفواتير وتحديث ن
 الاستاذ العام

 تقارير ادارية

 
استاذ مساعد 

 المخزون 

 
 

بيانات 
 الزبون 

 
اوامر البيع 

 المفتوح

 
اوامر بيع 

مغلقه 
 )يومية(

 
حساب استاذ 

 عام

 

 الاداره

 عمليه دفعة

 قسيمة التغليف

 

 امر الزبون 

 فاتوره

 

 ناقل

 ة طرفيه طابعةنهاي

 اصدار مخزني

 تغليف قسيمة

 نهاية طرفية طابعة

 

 مستند شحن

 مستند شحن

 ملف
 

تسوية ومقارنة بضاعة مع قسيمة 
 الشحن تغليف وتحضير مستند

 المخزن  الشحن

 ( يوضح نظام أمر البيع بإستخدام تكنولوجية الوقت الحقيقي14-5الشكل رقم )

 زبون  مبيعات عمليات الكمبيوتر
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فـــي تحـــديث الدفعـــة وفقـــط لـــبعض  يبالوقـــت الحقيقـــ ةهـــذا النظـــام يـــوفر مـــدخلات ومخرجـــات فوريـــ
 الملفات الرئيسية.

  :اجراءات معالجة المعاملة وفق هذا النظام
 :Sales Proceduresاءات البيع اجر  -

هــا، دو ور يقــوم كاتــب البيــع ضــمن هــذا النظــام باســتلام اوامــر الزبــائن وبصــورة منفصــلة حســب 
 وباستخدام النهايات الطرفيه المتصلة بنظام امر البيع يقوم هذا النظام بانجاز المهام التالية: 

كد من امكانية وجوده لتلبية امـر أيقوم النظام بالوصول الى ملف الاستاذ الفرعي للمخزون للت -1
كــد مــن ائتمــان الزبــون مــن خــلال اســترجاع البيانــات المتعلقــة بائتمــان أالزبــون، ثــم بعــد ذلــك يت

الزبـون فــي ملــف المــدينين الـذي يشــمل معلومــات حــول حـد الائتمــان للزبــون، رصــيده الحــالي، 
برمج اعلاه، تـتم المصـادقة خر موعد للدفع، الحالة المالية للائتمان، وعلى اساس القياس المآ

 او رفض طلب الزبون.
اذا تمت المصادقة على الائتمان، يقوم النظام بتحـديث الرصـيد المـالي للزبـون لـيعكس عمليـة  -2

البيــع ويخفــض المخــزون بالكميــة المباعــة مــن اجــل تقــديم صــورة دقيقــة وحاليــة للخــزين البــاقي 
 والمتاح للبيع.

بتحويـــل رســـالة الاصـــدار المخزنـــي الالكترونيـــة الـــى المخـــزن  يقـــوم النظـــام وبشـــكل اتومـــاتيكي -3
 واشعار الشحن الى قسم الشحن ويسجل البيع في ملف امر البيع المفتوح.

ان تركيبــة هــذا الملــف يشــمل حقــلًا مغلقــاً يحتــوي امــا قيمــة نعــم او لا للاشــارة الــى حالــة 
ن قـد شـحنت الـى الزبـائن، وعليـه الامر، اذ ان السجلات المغلقة )تلك التي تحتوي قيمـة نعـم( تكـو 

يمكن الان من عمل فاتورة البيع وارسـالها الـى الزبـون وبالتـالي يشـير الـى ان السـجلات قـد اغلقـت 
فيمــا يتعلـــق باجراءاتهـــا للدفعــة، امـــا القيمـــة الخطــأ فـــي هـــذا الحقــل عنـــدما يكـــون الســجل قـــد حمـــل 

 زبون.يتحول الى القيمة نعم عند شحن البضاعة للحيث القيمة لا، ب
 :Warehouse Procedureاجراءات المخزن  -

بواســـطة النهايـــة الطرفيـــة كاتـــب المخـــزن يجـــري فـــوراً نســـخة مطبوعـــة مـــن مســـتند الاصــــدار 
بانتقاء البضاعة وارسالها مع نسخة مذكرة الاصدار المطبوعة الى قسـم  بعد ذلكم يقوم ثالمخزني 

 .الشحن
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 :Shipping Departmentقسم الشحن  -
ــ ب هــذا القســم بتســوية ومقارنــة البضــاعة مــع مســتند الاصــدار المخزنــي ومــع نســخة يقــوم كات

للشحن ومـن  ةيمة التغليف المتكونة في النهاية الطرفية، ثم يقوم باختيار الناقل وتهيئة البضاعسق
ويل اشعار الشحن الى نظام امر البيع والذي يحتـوي تـاريخ تحخلال النهاية الطرفية يقوم الكاتب ب

 أجرته.الشحن و 
ثم بعدها يقوم الكاتـب بتحـديث سـجل امـر البيـع المفتـوح فـي الوقـت الحقيقـي ويطبـع قيمـة نعـم فـي 

 امر البيع. قالحقل المغلق، عندها يغل
 :اجراءات تحديث الاستاذ العام

فــي نهايــة اليــوم برنــامج تحــديث الدفعــة يبحــث فــي ملــف امــر البيــع المفتــوح عنــد الحقــول ذات 
 حديث الحسابات بالاستاذ العام وهي على النحو التالي: علامة مغلق ويقوم بت

ذ الفرعيـة اان سـجلات الاسـت. مراقبة المخزون، المبيعات، مراقبة المدينين، كلفة البضاعة المباعـة
للمخـزون والمـدينين يـتم تحـديثها كجـزء مـن اجـراءات المعالجـة فـي الوقـت الحقيقـي. واخيـرا برنــامج 

لقة الى ملـف اوامـر البيـع مغحول سجلات المبيعات التالى الزبون و فواتير ال ترسلالدفعة يحضر و 
 المغلق انسجاماً مع يومية المبيعات.

 تي: لآالنقد وبمحورين وكا تحصيل ي الان لتوضيح المعالجة الكمبيوترية لنظامنأتو 
 Automated cash receipts proceduresاولًا: اتمتة اجراءات تحصيل النقد 

النقد بطبيعتها انظمة دفعة وتمثل احداثاً منفصلة على خلاف معاملات ان اجراءات تحصيل 
بـدفعات،  ةالبيع التي تحدث باسـتمرار طـول اليوم.الشـيكات وقـوائم الـدفع تصـل مـن الخدمـة البريديـ

في البنك عادة تحدث كحـدث منفصـل فـي نهايـة يـوم  ةوعلى النمط نفسه ايداع المتحصلات النقدي
( يســتخدم تكنولوجيــا تؤتمــت 15-5النقــدي الموضــح فــي الشــكل رقــم ) العمــل. ان نظــام التحصــيل

  .الاجراءات اليدوية
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برنامج ادخال 
 البيانات

 
مستندات 

 ةيومي

 
معاملة ملف 

 متحصلات 
 ةنقدي

 

A 
 

B 

 
حسابات 
الملف  حركة تحديث المدينين

 الرئيسي

 
يومية 

تحصيلات 
 ةنقدي

 
حسابات 

قوائم معاملة تحديث  الاستاذ العام
 حسابات المدينين

 تقارير ادارية

 الادارة 

 قائمة 
 حوالات

 بنك 

 قائمة ايداع

 ةوتسوي ةمطابق

 نهاية 
 ةطرفي

 

B 

 قائمة حوالات

 حواله مالية

 تحديث استاذ
 فرعي مدينين 

 ة حوالاتقائم

 حواله مالية

 مراجعة

قوائم معاملة لتحديث 
 حساب المدينين

 ملف
 

 نهاية 
 ةطرفي

 

A 

 شيك

 قائمة حوالات

 متحصلات  تسجيل
 ةنقدي

3 

2 

 ملف
 

 1قائمة ايداع 

 شيك

 قائمة حوالات

  بنك

 تسوية وتحضير 
 قائمة الحوالات

 شيك 

 حوالة مالية

 شيك

 حوالية مالية

 

 زبون 

3  

2 

 قائمة  1
 الحوالات

 غرفة التبريد دائرة الرقيب المتحصلات النقدية الحسابات المدنية معالجة البيانات

 ات تحصيل النقد( أتمتة اجراء15 -5شكل رقم )
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 لهذا النظام كما يلي:  ةوالنقاط الرئيسي
 :اجراءات التحديث -
 :Mail roomغرفة البريد  -1

ترســــل  .الاتحـــو تقـــوم هـــذه الغرفــــة بفصـــل الشــــيكات عـــن الحوالـــة الماليــــة وتحضـــير قائمــــة لل
مــن قائمــة الحــوالات الــى قســم تحصــيل النقديــة ثــم ترســل نســخة مــن الحــوالات  خةســنالشــيكات و 

 .ةالمالية وقائمة الحوالات الى قسم الحسابات المدين
 :Cash receipts departmentقسم تحصيل النقدية  -2

كاتــب هــذا القســم يقــوم بتســوية ومطابقــة الشــيكات مــع قائمــة الحــوالات ويحضــر قســيمة ايــداع 
لنهايــة الطرفيــة )للحاســوب( يقــوم الكاتــب بتكــوين ســجل مســتند يوميــة لاجمــالي النقــد وعــن طريــق ا

وفـي نهايـة اليـوم يقـوم بايـداع النقـد  ،المتحصل ثم يحفظ قائمة الحوالات ونسخة من قسيمة الايـداع
 لدى البنك.

 : Accounts receivable department ةقسم الحسابات المدين -3
لم ويعمل تسوية ومطابقة الحوالات المالية وقائمة الحوالات وعن يست ةكاتب الحسابات المدين

ن ملفـــاً لمعـــاملات تحصـــيل النقـــد علـــى اســـاس الحـــوالات  طريـــق النهايـــة الطرفيـــة )الحاســـوب( يكـــو 
 .المالية الخاصة بكل مدين، ثم يقوم بحفظ كل من الحوالات المالية وقائمة الحوالات

 :Data Processing departmentقسم معالجة البيانات  -4
يقوم برنـامج الدفعـة بتسـوية مسـتند اليوميـة مـع ملـف معاملـة التحصـيل النقـدي  في نهاية اليوم

ــــــــــــ  دث الاســــــــــــتاذ الفرعــــــــــــي للحســــــــــــابات المدنيــــــــــــة وحســــــــــــابات المراقبــــــــــــة للاســــــــــــتاذ العــــــــــــام ويح 
م )حساب المدينين وحساب النقدية( هذه العمليـة تعمـل بطريقـة الوصـول المباشـر واخيـرا يقـوم القسـ

 قائمة الحوالات معباجراء ادراج للمعاملة على ضوئها يقوم كاتب حسابات المدينين بالتسوية 
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 ثانياً: هيكلية معالجة اجراءات تحصيل النقدية باستخدام تكنولوجيا الوقت الحقيقي
موجبهــا يــتم تخفــيض كــل مــن المخــاطر والكلــف وتبــدأ بوضــع كاتــب غرفــة البريــد المغلفــات ب

ات في ماكنة والتي تفتحها بشـكل اتومـاتيكي وتفصـل محتوياتهـا الـى حـوالات ماليـة المتعلقة بالدفع
 وشيكات.

لكــل  ةالمقدمــ المبــالغيقــوم النظــام بمســح مرئــي للحــوالات والشــيكات للتحقــق مــن تعــادل كميــة 
 منها )حوالات( مع ما موجود بالشيكات الموقعة.

 ظام ترفض وتعزل يدوياً.واي مفردة غير مشمولة او لا يمكن تفسيرها بوساطة الن
النظام يحضر ملفاً مقروءاً بـالكمبيوتر للمتحصـلات النقديـة والتـي ترحـل الـى حسـابات الزبـون 

 مصـرفالمعني والاستاذ العام. دفعة الشيكات ترسل الى قسم المتحصلات النقدية لايداعها لدى ال
لتحصــيلات النقديــة، الاســتاذ ، اةوقــوائم المعاملــة ترســل الــى ادارة اقســام كــل مــن الحســابات المدينــ

 ورقابية. ةالعام، لاغراض تدقيقي
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 اسئلة الفصل الخامس
 . ؟اشرح باختصار دورة الايرادات معززاً اجابتك بمخطط توضيحي :1س
قــارن بــين الانظمــة اليدويــة، والانظمــة المحوســبة )المقارنــة تكــون بتحديــد اوجــه  :2س

 .؟الشبه، واوجه الاختلاف(
كل نقــاط مــع الشــرح المختصــر الخطــوات الرئيســية لمخطــط تــدفق اذكــر علــى شــ :3س

 .؟البيانات
اذكـــر الاجـــراءات اليدويـــة لـــدورة الايـــرادات مركـــزاً علـــى عمليـــة البيـــع فـــي قســــم  :4س

 .؟المبيعات
 . ؟يلعب قسم الفواتير دوراً مركزيا في نظام امر البيع، اشرح هذا الدور :5س
 . ؟م وضح اجراءاتها في اقسامها المختلفةوضح ماذا يقصد بالاوامر الراجعة ث :6س
اشــــــرح نظــــــم معالجــــــة امــــــر البيــــــع اليــــــدوي مســــــتعيناً بشــــــرحك )بمخطــــــط تــــــدفق  :7س

 . ؟المستندات(
 لوضـح باختصــار مــاذا يقصــد بنظــام تحصــيل النقــد، ثــم نــاقش اجــراءات تحصــي :8س

 . ؟النقد )مستعيناً بمخطط توضيحي(
اشـرح دورة الايــرادات علــى اســاس  ثــم ب،بـين اهميــة الكومبيــوتر بالنسـبة للمحاســ :9س

 . ؟الكومبيوتر
نــاقش مفهــوم تكنولوجيــا المعلومــات، ثــم اشــرح اتمتــة معالجــة نظــام الايــرادات  :10س

 . ؟باستخدام تكنولوجيا الدفعة
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 الفصل السادس

 The Expenditure Cycle  دورة النفقات
 
 

  ةالنقدينظرة حول المشتريات والمدفوعات  :ث الاولـــالمبح
  (النظام اليدوي للمشتريات)                    

   ةالنظام اليدوي للمدفوعات النقدي :ث الثانيـالمبح
  في دورة النفقات ةاجراءات الرقاب :ث الثالثـالمبح
   النظام الالي للمشتريات والمدفوعات النقدية :ث الرابعــالمبح

 دوي لهجور والنظام اليلأمعالجة ا :المبحث الخامس
 النظام الآلي للأجور :المبحث السادس
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 :اهداف الفصل
هذا الفصل، وتتفاعل مع ما ورد فيه ان  أبعد ان تقر  -عزيزنا الطالب –يتوقع منك 

 :ةتيلآعلى تحقيق الاهداف ا اتكون قادر 
 ان تحدد معنى دورة النفقات. -
 .مخطط تدفق البيانات ان تفسر نظام معالجة المشتريات، وخطواته الاساسية على وفق -
في الوحدات الاقتصادية الصناعية، والوحدات  ان تفسر النظام اليدوي للمشتريات -

 ية.الاقتصادية التجار 
ان تميز بين مخطط تدفق البيانات وبين مخطط تدفق المستندات للنظام اليدوي  -

 .للمشتريات
 .ستندية في هذا القسمان تبين دور قسم الاستلام في استلام المخزون والدورة الم -
ان توضح العلاقة بين يومية المشتريات والحساب الفرعي للذمم الدائنة ومستندات  -

 .اليومية
، في الوحدات الاقتصادية الصناعية، ةان تفسر النظام اليدوي للمدفوعات النقدي -

 .والوحدات الاقتصادية التجارية
 ان تحدد اجراءات الرقابة في دورة النفقات. -
هندسة، اللي للمشتريات، والمدفوعات النقدية مستعيناً بمخطط اعادة لآان تفسر النظام ا -

 المدفوعات النقدية.و تمتة نظام المشتريات أو 
 . هذا التوضيح بمخطط جور والنظام اليدوي له معززاً لأان توضح مخطط تدفق بيانات ا -
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 المبحث الاول
 نظرة حول المشتريات والمدفوعات النقدية  

 )النظام اليدوي للمشتريات( 
( يقدم نظرة حول 1-6الموضح في الشكل رقم )لنظام المشتريات ان مخطط تدفق البيانات 

 في الخطوات التالية:  ةن نظام معالجة المشتريات والمبينو  الانشطة المنطقية التي تك
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 المجهز

 السجلات المخزنية

1 
 عرض السجلات 

 

تحضير  5
  الحسابات الدائنة

 تحديث  6
 الاستاذ العام 

 

2  
 شراء الخزين

 

 استلام 3
 البضائع

 

 تحديث  4
 تالسجلا

 المجهز

 المخازن 

 حسابات المراقبة الاجمالية

 سجلات المورد

 السجلات المخزنية

 الحسابات الدائنة 

 الترحيل

 الترحيل

 البضاعة

 استلام البضاعة

 امر الشراء

 مستلزمات الخزين

 امر الشراء

 استلام المعلومات

 استلام المعلومات

 ملخص المعلومات

 ملخص المعلومات

 مات الخزينمستلز 

 الفاتورة

مستويات 
 الخزين

 ( مخطط تدفق البيانات لنظام المشتريات1-6شكل رقم )
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لتجديد الخزين من خلال مراقبة السجلات المخزنية، تبدأ وظيفة المشتريات بتحديد الحاجة  -1
 حيث تنخفض مستويات الخزين، اما من خلال المبيعات المباشرة الى الزبائن 
 )انشطة دورة الايرادات( او من خلال تحويلها الى العمليات التصنيعية 

من عمليات الشراء خزون يتطلب معلومات ترسل الى كل الم )انشطة دورة الانتاج(.
 .ةالحسابات الدائنو 

راء. هذه المعلومات اوامر الش تحضران عملية الشراء تحدد كمية الطلب، تختار المجهز و  -2
 .ةالحسابات الدائن ومعالجةمن المجهز  ترسل الى كل

بعد فترة من الوقت، الوحدة الاقتصادية تستلم مفردات الخزين من المجهز، حيث يتم فحصها  -3
 ثم ترسل الى المخازن. ةمطلوبحسب النوعية والكمية ال

 ة بالمخزون المستلم تستخدم لتحديث السجلات المخزنية.قمتعلالالمعلومات  -4
تستلم الفاتورة من المجهز وتقوم بتسويقها ومقارنتها مع المعلومات  ةان الحسابات الدائن -5

تاريخ لاحق  لتزام مستحق الدفع فيإخرى والتي تم جمعها حول معاملة الشراء وتسجيلها كلأا
خذ الفائدة لأخر يوم مسموح به آالدفع في يتم وحسب الاتفاق التجاري مع المجهز وعادة 

 الخصم المعروض.من  ةالمكتسب
)اجمالي الزيادة في الالتزامات( ة الاستاذ العام يستلم ملخص معلومات من الحسابات الدائن -6

ك المعلومات يتم تسويتها للدقة ومن مراقبة المخزون )اجمالي الزيادة في المخزون(، تل
 والترحيل الى حسابات المراقبة )الاجمالية( للدائنين وللمخازن.

 A manual Systemالنظام اليدوي للمشتريات 
( يوضح مخطط تدفق المستندات للنظام اليدوي للمشتريات، وعموما 2-6الشكل رقم )

ناعية والتجارية، والاختلاف بينهما لوحدات الاقتصادية الصللاحقاً تطبق  ةالاجراءات الموصوف
 .ةلاجراء هذه المعامل ةيتحدد بالصلاحية المخول
الصناعية تقوم بشراء المواد الخام لتصنيعها لذا فان قرار الشراء يخول  الوحدات الاقتصادية

القسم مراقبة وتخطيط الانتاج، اما الوحدات الاقتصادية التجارية تشتري البضاعة التامة الصنع 
 ادة بيعها، لذا فان قرار الشراء يخول القسم مراقبة المخزون لمثل هذه الوحدات الاقتصادية .علإ
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 ( مخطط تدفق مستندي للنظام اليدوي للمشتريات2-6شكل رقم )
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 :Department Inventory Controlقسم مراقبة المخزون 
واد الخام الى العمليات عادة الوحدات الاقتصادية تستنفذ مخزونها اما من خلال تحويل الم

 الانتاجية )دورة الانتاج( او عن طريق بيع البضاعة التامة الى الزبائن )دورة الايرادات(.
يقوم قسم مراقبة المخزون بمراقبة  لتيلة الاخيرة )بيع بضاعة الى زبائن( واأومثالنا سيوضح المس

 وتسجيل مستويات الخزين من البضاعة التامة.
 لنقطة التسجيل المحددة، يحضر الكاتب طلب الشراء،  عندما يهبط الخزين

حول طلب الشراء، نسخة من طلب الشراء ترسل الى قسم  ( يقدم مثالاً 3-6)رقم  الشكلو 
بملف الحسابات الدائنة  اليقوم كاتبها بحفظه ةالمشتريات، ونسخة ترسل الى الحسابات الدائن

وحسب  ة الاخيرة بملف طلب الشراء المفتوح.كاتب مراقبة المخزون يقوم بحفظ النسخ تحت اليد.
الطريقة المستخدمة بتحديد متطلبات المخزون تكون، اما بطلب شراء منفصل والذي يحضر لكل 

 عدة من المفردات.اً من مفردات الخزين او طلب شراء مفرد يشمل انواع ةمفرد
 ( نموذج عن طلب الشراء3-6شكل رقم )

 671رقم الطلب:                                               شركة...                       
 طلب شراء                                         المقترح                     داسم المور 

 4/8/2004البيانات المطلوبة  المواصفات 15/7/2005البيانات المحضرة 
 لقيمةا سعر الوحدة الكمية ةالمطلوب ةرقم المفرد

 
 
 

    

 رقم حساب المورد المبلغ الاجمالي تمت المصادقة من قبل: تم تحضير الطلب من قبل الموظف
 
 :  Purchasing Departmentقسم المشتريات  -2

نسخ من ال داً يقوم هذا القسم باستلام طلبات الشراء، حيث يفرزها حسب المورد، ويحضر عد
(. نسخة من هذا الامر ترسل الى قسم مراقبة 4-6)قم ر من امر الشراء وكما موضح في الشكل 

المخزون حيث يقوم كاتب هذا القسم بحفظها في ملف طلب الشراء المفتوح، ونسخة اخرى من 
ليحفظها في ملف الحسابات الدائنة تحت اليد،  ةامر الشراء ترسل الى قسم الحسابات الدائن

ى قسم الاستلام والذي يقوم بحفظها لغاية ونسخة ثالثة من هذا الامر )نسخة غامقة( ترسل ال
مر الشراء ترسل الى المورد ويقوم كاتب قسم المشتريات بحفظ أوصول البضاعة ثم نسختين من 

 طلب الشراء في ملف طلب الشراء المفتوح. معالنسخة الاخيرة 
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من قسم المشتريات  ةمطلوب ةقسم مراقبة المخزون ممكن ان يزود معلومات اخرى مقرر 
هذه المعلومات تتضمن اسم وعنوان المجهز الرئيسي، الكمية  ةشرة من السجلات المخزنيمبا

 ةمن مفردات الخزين وتكلفة الوحدة المعيارية او المتوقع ة( ولكل مفردEOQالاقتصادية للطلب )
. ان تزويد قسم المشتريات بهذه المعلومات في طلب الشراء تسهل بشكل كبير عملية ةولكل مفرد

كريس مجهوداته لحل المشاكل على تان تلك الطريقة تساعد قسم المشتريات  وبخاصة الشراء
التي تحتاج  غير العاديةة والغالية الثمن او المفرد ةبالتعامل مع مشتريات المفردات النادر  ةالمتعلق

 الى وقت وجهد كبيرين.
 ( نموذج من امر الشراء4-6شكل رقم )

 2886قم شركة .............             ر 
 الى....................

 ةالبيانات المطلوب 6/8/2005 ةالبيانات المقرر  رقم المورد
8/9/2005 

 5/10/2005الشروط  وكالة الشراء

رقم طلب 
 الشراء

 القيمة سعر الوحدة المواصفات الكمية ةرقم المفرد

 
 
 
 
 
 

     

 المبلغ الاجمالي: من قبل: ةالمصادق تم تحضيره من قبل:
 

 :Receiving Departmentقسم الاستلام 
مر الشراء واستلام المخزون، خلال هذه الفترة أاغلب الشركات تواجه فترة زمنية بين احلال 

ي أيوجد  بمختلف الاقسام، والجدير بالذكر هنا لا ةنسخ اوامر الشراء في الملفات المؤقتتحفظ 
 أي  يوجد  وحدة الاقتصادية  للمخزون ولاحدث اقتصادي قد وقع في هذه المرحلة حيث لم تستلم ال

 يتم اثبات اي تسجيل محاسبي. التزام مالي على الوحدة الاقتصادية وعليه لا
يقوم هذا القسم بهذه المهمة  حيثالحدث التالي بهذه الدورة هو استلام المخزون من المورد 

علومات حول السعر والكمية تشمل اية م امقة(، والتي لاغمر الشراء )الأويقوم بمقارنته مع نسخة 
حتساب وتفتيش لإللخزين والسبب بذلك يتعلق بان هذا الاسلوب سوف يجبر كاتب الاستلام 

فضلا عن ذلك فان كشف المعلومات المتعلقة بسعر  الخزين لتكملة واعداد تقرير الاستلام.
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يتم  شجع على سرقة مفردات الخزين غالية الثمن في رصيف الشحن قبل انيالخزين سوف 
 تأمينها في المخازن.

نسخ من من ال دوبعد الانتهاء من الجرد المادي والتفتيش يقوم كاتب الاستلام بتحضير عد
لتقرير الاستلام.  اً ( يوضح نموذج5-6تقرير الاستلام يثبت فيه كمية وحالة الخزين. الشكل رقم )

خام او مخزن البضاعة نسخة من هذا التقرير ترسل برفقة المخزون اما الى مخزن المواد ال
التامة. ونسخة اخرى ترسل الى قسم المشتريات ليقوم الاخير بتسويقها ومقارنتها مع ملف امر 

كانت صحيحة يقوم كاتب المشتريات بغلق امر الشراء المفتوح ويحفظ  ةالشحنإذا  الشراء المفتوح.
. النسخة الثالثة من تقرير  مر الشراء وتقرير الاستلام في ملف امر الشراء المغلقأطلب الشراء و 

 الاستلام ترسل الى قسم مراقبة المخزون.
 ةتحمل مخزونها بالتكلفة  الكلي ةالوحدات الاقتصادية التي تستخدم نظام التكلفة المعياري

ان الترحيل الى الاستاذ بالتكلفة  بغض النظر عن السعر الحقيقي المدفوع الى المورد. ةالمعياري
الاستلام الذي يقتصر  ري، لذا فتقر ةلومات فقط حول كمية المخزون المستلميتطلب مع ةالمعياري

على الكمية فقط يكون كافي في الوحدات الاقتصادية التي تستخدم طريقة التكلفة المعياريه 
للتسعير، بينما الوحدات الاقتصادية التي ترحل المخزون بالتكلفة الحقيقية الى الاستاذ فتتطلب 

افية كنسخة من فاتورة المورد عند ورودها منه لان نسخة تقرير الاستلام معلومات مالية اض
تشمل معلومات كمية فقط كما ذكرنا وبالتالي تصبح غير كافية كمستند ترحيل الى الاستاذ. 

والذي يقوم بحفظها في ملف  ةالنسخة الرابعة من تقرير الاستلام ترسل الى قسم الحسابات الدائن
 ت اليد . والنسخة الاخيرة من تقرير الاستلام تحفظ بقسم الاستلام.تح ةالحسابات الدائن

 ( نموذج من تقرير الاستلام5-6شكل رقم )
 6852شركة .....                             رقم                                           

 تقرير استلام
 تشحن عن طريق: المورد اسم المورد: حسن مهدي محمد

 2/9/2005تاريخ الاستلام:  2886امر الشراء:  رقم
 الحالة المواصفات الكمية رقم مفردة الخزين

 
 

   

 شحنت الى: دققت من قبل: استلمت من قبل:
 

 :Accounts Payable Department ةقسم الحسابات الدائن
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اء، خلال معاملة الشراء يكون هذا القسم قد استلم وحفظ بشكل مؤقت نسخة من طلب الشر 
وعندما تستلم الوحدة الاقتصادية المخزون حينها ينشأ التزام على  .مر الشراء، تقرير الاستلامأ

 الوحدة الاقتصادية لدفع قيمة البضاعة المستلمة ولغاية هذه النقطة فان الوحدة الاقتصادية لا
ومات توفرها ليها لتسجيل عملية الشراء لان تلك المعلاتستند  ةتملك اية معلومات مالية مضبوط

والتي تصل الى الوحدة الاقتصادية  بعد عدة ايام من وصول الشحنة الى الوحدة ، فاتورة المورد
في نهاية وبخاصة وهنا تنشأ مشكلة عدم التصريح بالالتزامات لعدم وصول الفاتورة  الاقتصادية.

ق السجلات في نهاية القوائم المالية لذا عند غل الوحدة الاقتصاديةالفترة المالية عندما تحضر 
الفترة يتم تقدير قيمة الالتزامات لغاية وصول فاتورة المورد، واذا كان هذا التقدير غير صحيح 
فيجب عمل قيد تسوية لتصحيح الخطأ. المحاسبون يجب ان يكونوا مدركين بالالتزامات غير 

المورد الى الوحدة  في نهاية الفترة، عندما تصل فاتورة ةموجودالالمسجلة التي ممكن ان تكون 
في  ةيقوم بتسوية المعلومات المالية مع المستندات المحفوظ ةالاقتصادية كاتب الحسابات الدائن

ملف تحت اليد والتسجيل لمعاملة الشراء في يومية المشتريات وترحيلها الى حساب المورد في 
محاسبية. ان طريقة ( يوضح العلاقة بين السجلات ال6-6استاذ مساعد الدائنين والشكل رقم )

 المخزون الوارد.بتسجيل قسم مراقبة المخزون  قامتقييم المخزون ستحدد كيف 
عندها سيقوم كاتب الحسابات  ةاذا كانت الوحدة الاقتصادية تستخدم طريقة التكلفة الفعلي

لفة بارسال نسخة من فاتورة المورد الى قسم مراقبة المخزون اما اذا استخدمت طريقة التك ةالدائن
يحول  ةغير ضرورية. وبعد تسجيل الالتزام، كاتب الحسابات الدائن ةالمعيارية فان هذه الخطو 

 ة( الى ملف الحسابات الدائنةجميع المستندات )طلب الشراء، امر الشراء، تقرير الاستلام، الفاتور 
خر آع المفتوح. عادة ذلك الملف ينظم حسب تاريخ استحقاق الدفع للتأكد من ان الدين سيدف

 الاستفادة من الخصم الممنوح. انقدفتاريخ مسموح بدون 
يقوم كاتب الحسابات الدائن بتلخيص القيود في يومية المشتريات للفترة او للدفعة  اً واخير 

( المرفق واذا ما 6-6يومية الى قسم الاستاذ العام كما موضح في الشكل )الويحضر مستند 
 يلي:  طريق الجرد المستمر فقيود اليومية ستكون كمافرضنا ان الوحدة الاقتصادية تستخدم 

 ةمراقب -المخزون  من حـ/                   ××  
 مراقبة -الى حـ/ الدائنين            ××                
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 اما اذا ما استخدمت طريقة الجرد الدوري فالقيود تكون: 
 من حـ/المشتريات                   ×× 

 مراقبة -الى حـ/ الدائنين            ××      
 

 ( العلاقة بين المشتريات، الحساب الفرعي للدائنين ومستند اليومية6-6شكل رقم )
 يومية المشتريات

 رقم حساب رقم الفاتورة اسم المورد تاريخ
 المورد في الاستاذ الفرعي

 دائن
 50حساب مراقبة الدائنين حساب رقم 

 3000 501 2125 حسين 3/9

 7200 502 4110 علي 4/9

 2000 501 2350 حسين 5/9

 400 504 8840 محمد 6/9

 1000 501 2423 حسين 7/9

 13600    المجموع

 
 شركة ...

 يوميةالمستند 
 شركة... 

 الاستاذ الفرعي للدائنين
 501اسم الدائن: حسين             رقم الحساب:  

بيان  تاريخ  دائن مدين اسم الحساب
 لة لمعاما

 الرصيد دائن مدين 

 3000 3000  جلآشراء  3/9   13600 مراقبة المخزون 
 5000 2000  جلآشراء  5/9  13600  ة الدائنينبمراق

 6000 1000  جلآشراء  7/9    
 -  6000 تسديد نقد 12/9    

 
 : General Ledger Departmentقسم الاستاذ العام 

وملخص الحساب من قسم مراقبة  ةقسم الحسابات الدائن يستلم هذه القسم مستند اليومية من
المخزون. ويقوم كاتب الاستاذ العام بترحيل القيد من واقع مستند اليومية الى حسابات المراقبة 
الاجمالية للمخزون والدائنين ويقوم بتسوية ومقارنة حساب المراقبة للمخزون مع ملخص الاستاذ 

 الفرعي للمخزون.
 د اكتملت.قالنفقات  ةتكون مرحلة الشراء في دور  ةعند هذه الخطو 
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 :The Cash Disbursements Systemنظام المدفوعات النقدية 
ان  ،في نظام المشتريات ةان نظام المدفوعات النقدية يعالج تسديد الالتزامات المتولد

يحة عن كد من استلام الدائنين الشرعيين للمبالغ الصحأالغرض الرئيسي لهذا النظام هو للت
( يوضح 7-6الشكل رقم ) التزامات الوحدة الاقتصادية تجاههم عند حلول تاريخ الاستحقاق.

تدفق  ومصادر ةمخطط تدفق البيانات لنظام المدفوعات النقدية والذي يصور المعلومات الاساسي
  الذي يشمل ثلاث عمليات هي:هذا النظام 

حسب تاريخ الاستحقاق  ةبات الدائنبعرض ملف الحسا ةتقوم عملية الحسابات الدائن -1
 والتخويل ببدء عملية التسديد.

ة انفاق الشيكات الى الموردين ونسخ من هذه الشيكات تعاد الى ئعملية تسديد النقد بتهي -2
زالة هذه لإ ةكاثبات بتسديد الالتزامات من اجل تحديث الحسابات الدائن ةالحسابات الدائن

 الالتزامات.
ترسل ملخص معلومات الى الاستاذ  ةرة كلتا عمليتي التسديد والحسابات الدائنفي نهاية الفت -3

العام لتتم عملية التسوية والترحيل الى حسابي المراقبة الاجمالي المتعلقه بالنقدية والحسابات 
 .ةالدائن
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 ( مخطط تدفق البيانات لنظام المدفوعات النقدية7-6شكل )

 
 

 الحسابات الدائنة لشيكات سجل ا

 2تحضير
 انفاق النقد

تحديث  1
الحسابات 

 الدائنة

تحديث  3
 استاذ عام 

  اليةحسابات المراقبة الاجم

 المورد

 الدفع

 ترحيل

 ترحيل

لات عرض سج
 الحسابات الدائنة 

 تخويل التسديد  
 

 معلومات حول االتسديد   

ملخص 
 المعلومات 

ملخص 
 المعلومات 

 ترحيل
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 المبحث الثاني
 A manual Systemالنظام اليدوي للمدفوعات النقدية  

( والذي يوضح 8-6ان تفاصيل مخطط تدفق المستندات لنظام المدفوعات النقدية بالشكل )
 : ادناهتدفق المستندات بين الاقسام 
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 ( نظام التدفق المستندي للمدفوعات النقدية8-6شكل رقم )
 
 

 مستند اليومية
 ملخص

A 

 ترحيل الى الاستاذ العام

 استاذ عام

 ملخص

 مستند اليومية

 ملف

 طلب الشراء

 امر الشراء
 تقرير استلام

 فاتورة

 مستند دفع نقدي

 يكاتتحضير الش

 طلب الشراء

 امر الشراء
 تقرير استلام

 فاتورةه

 مستند دفع نقدي

 توقيع الشيكات

 طلب الشراء

 امر الشراء
 تقرير استلام

 فاتورة

 مستند دفع نقدي

 الدفع  ملف
 النقدي

 المدفوعات النقدية
 الاستاذ العام  الحسابات الدائنة

 مستند اليومية

 سجل الشيكات

3 

2 

 شيك1

 نسخة شيك

 ملف

 شيك

 المورد

 طلب الشراء

 امر الشراء
 تقرير استلام

 فاتورة

 مستند دفع نقدي

 دفع  ملف
 نقدي

 بحث في ملف الدفع 
 المفتوح للمفردة 
 المستحقة الدفع

 استمارة الدائنين 

 ملخص

A 

 طلب الشراء

 امر الشراء
 تقرير استلام

 فاتورة

 مستند دفع نقدي

 عسجل الدف

 غلق الدفع والحفظ

 طلب الشراء

 امر الشراء
 تقرير استلام

 فاتورة

 مستند دفع نقدي
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 Account payable departmentة قسم الحسابات الدائن
. كل يوم كاتب هذا القسم يعرض ملف ةدي تبدأ بقسم الحسابات الدائنقان عملية التسديد الن

للدفع المفتوح حسب تاريخ الاستحقاق حيث يرسل مستندات الصرف  ةمستندات الصرف القابل
( الى قسم التسديد النقدي ةمر الشراء، تقرير الاستلام، فاتور أمعززاً بالمستندات )طلب الشراء، 

في استاذ  ةبجعل حسابات الموردين مدين ةمدفوعات النقدية( ويقوم كاتب الحسابات الدائنال)
 مساعد الدائنين ويرسل ملخص الحساب الى قسم الاستاذ العام.

 Cash Disbursement Departmentقسم المدفوعات النقدية 
 ةاعلاه والواردة اليه من قسم الحسابات الدائن بعد استلام كاتب هذا القسم رزمة المستندات

لكل عملية تسديد يقوم الكاتب بتحضير ثلاث نسخ من الشيك  يقوم بتدقيقها والتأكد من صحتها.
ويسجل رقم الشيك والمبلغ ورقم مستند الصرف وبيانات اخرى ذات الصلة في سجل الشيكات 

ترسل الى  ةة. الشيك مع المستندات المؤيدالذي عن طريقه يحضر مستند يومية المدفوعات النقدي
مدير قسم المدفوعات النقدية او امين الصندوق لتوقيعه ثم يرسل الشيك )الاصل( الى المجهز، 
وترفق نسخة من الشيك مع رزمة المستندات كدليل على السداد ثم تحفظ النسخة الثالثة لدى 

ستندات ويعيدها الى قسم الحسابات دفعت على رزمة المكلمة كاتب القسم يقوم بوضع  القسم.
ليقوم كاتبها بغلق ملف مستندات الصرف المفتوح من خلال تسجيل رقم الشيك في سجل  ةالدائن

الشيكات وحفظ رزمة المستندات في ملف المستندات المغلق. واخيرا كاتب قسم المدفوعات 
ة مثبتاً فيه القيد الى النقدية يلخص القيود من واقع سجل الشيكات ويرسل مستند قيد اليومي

 الاستاذ العام وعلى النحو التالي :
 الدائنين من حـ/                      ××

 النقدية الى حـ/             ××            
  General Ledger Departmentقسم الاستاذ العام 

لحساب من كاتب هذا القسم يستلم مستند قيد اليومية من قسم المدفوعات النقدية وملخص ا
ان الارقام المثبتة في المستند تبين اجمالي تخفيض التزامات الوحدة  .ةقسم الحسابات الدائن

كاتب الاستاذ العام يرحل حسابي المراقبة  الاقتصادية ونقديتها نتيجة التسديد الى الموردين.
ن مع لي للدائنيفي الاستاذ العام بعد تسوية حساب المراقبة الاجما ةالاجمالي للدائنين والنقدي

 ن. وهذا يشمل كذلك اجراءات الدفع النقدي.الاستاذ الفرعي للدائني
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 المبحث الثالث
 اجراءات الرقابة في دورة النفقات 

 :بية في دورة النفقات نجملها بما يليامن الضروري اتباع اجراءات عديدة رق
  Authorizationتخويل الصلاحيات:  -1

 النظام الفرعي للمشتريات -أ
يقوم قسم مراقبة المخزون بملاحظة مستويات الخزين باستمرار، حيث عند انخفاض تلك 

ان عملية تكوين هذه  المستويات الى نقطة اعادة الطلب يخول هذا القسم بتحرير طلب الشراء.
د من فاعلية ادارة المخزون وايجاد شرعية لمعاملة الشراء لان شراء الخزين بدون زيالصلاحية ت
خر لآحية قد ينتج عنه تجاوزات في مستويات الخزين لبعض مفرداته ونقص بالبعض اوجود صلا

و تاخر الانتاج أدون مستوياته مما يسبب في نقص السيوله في حالة التجاوز وفقدان المبيعات 
 في حالة النقص.

 النظام الفرعي للمدفوعات النقدية -ب
ستند الصرف النقدي ولتوفير رقابة يخول قسم الحسابات الدائنة بدفع النقدية عن طريق م

يقدم على كتابة اي شيك بدون  فعالة على تدفق النقد في الوحدة الاقتصادية فان الكاتب لا
ان يومية المدفوعات النقدية )سجل الشيكات( يحتوي على رقم مستند الصرف يخول  تخويل.

 وب.وجود صلاحية لكل شيك مكتمن اصدار كل شيك من خلاله نستطيع التحقق 
  Segregation of Dutiesفصل الوظائف  -2
 فصل مراقبة المخزون عن المخزن: -أ

ضمن النظام الفرعي للمشتريات يشكل المخزون الموجود الرئيسي حيث يحافظ قسم مراقبة 
المخزون على السجلات التفصيليه لهذا الموجود. بينما المخزن هو المكان المخصص لرعايته 

ق قادر على اجراء التسوية )الجرد المخزني( من خلال مطابقة ي وقت يكون المدقأوفي 
 مع الموجود الفعلي للخزين. ةالسجلات المخزني

 فصل الاستاذ العام والحسابات الدائنة عن المدفوعات النقدية -ب
يشكل النقد الموجود الاكثر اهمية في نظام المدفوعات النقدية حيث ان السجلات التي تراقب 

يجب  النقد( هي سجل الاستاذ المساعد للدائنين وحساب النقدية في الاستاذ العام.هذا الموجود )
كتابته بكتابة الشيكات، والترحيل الى حساب النقدية،  ةعدم تولي شخص واحد المسؤوليات المتعلق

ن عكس ذلك قد يؤدي الى حدوث حالات غش تواجه الوحدة لأتحديث حسابات الدائنين و 
 الاقتصادية .
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بيل المثال لو انيطت الى شخص واحد مسوؤلية سحب النقد وتسجيله في حساب فعلى س
 النقدية فسيكون احتمال اخفاء وتضليل لحقيقة مبلغ المعاملة المستلم والمسجل.

  :  Supervisionالاشراف  -3

 ةكميات كبير  . انان هذا النشاط يتجلى بشكل واضح في قسم الاستلام ضمن دورة النفقات
لتخفيض فرض نشوء  اً محكم اً ات تتدفق في طريقها الى المخازن مما يتطلب اشرافمن الموجود

( سرقة ب( الاخفاق في التفتيش الدقيق على الموجودات )أنوعين من المخاطر هما )
 الموجودات.

 تفتيش الموجودات : -أ
ها عندما تصل البضاعة من المورد يقوم كاتب قسم الاستلام بتفتيشها للتأكد من صحة كميت

مر الشراء من قسم أصل لأوحالتها ولهذا السبب يستلم كاتب قسم الاستلام النسخة الغامقة 
المشتريات وهذه النسخة كما ذكرنا سابقاً تحتوي على جميع المعلومات اللازمة باستثناء كمية 

ن بقسم الاستلام على الجرد و البضاعة، وسعرها والسبب في ذلك هو من اجل ان يركز العامل
لي للبضاعة وتفتيشها ليثبتوا الكمية الواردة في تقرير الاستلام المهيأ من قبل قسم الاستلام. الفع

 ي بضاعة تالفة.أهذا الاجراء سيحمي الوحدة الاقتصادية من ورود 
 سرقة المخزون: -ب

ان قسم الاستلام في بعض الاحيان يتعرض الى فوضى خلال فترة انشغاله باستلام 
رض الى مخاطر السرقة للمخزون خلال نقله الى المخازن. ان عملية البضاعة مما قد يتع

 كفوء قد توصل الى سرقة المخزون خلال عملية النقل.الوالتفتيش غير  ةصحيحالالتفتيش غير 
  Accounting Recordsالسجلات المحاسبية  -4

ع المعاملة الكافية لتتب ةمن خلال المراجعة التدقيقي ةان موضوع رقابة السجلات المحاسبي
تؤثر على السجلات المحاسبية من مستنداتها الاصلية لغاية القوائم المالية حيث ان دورة النفقات 

 استاذ مساعد الدائنين، سجل المستندات، سجل الشيكات، الاستاذ العام. التالية:
المعاملة  تكون  في القوائم المالية والتي قد لا ةان فهم المدقق لهذه الدورة تمثل التزامات مثبت

خر في الامور العادية بنهاية السنة وعند غلق الدفاتر بعض فواتير الموردين آمسجلة... بمعنى 
ولسد هذه الثغرة يجب على  ةتصل وعندئذ الالتزم يكون غير مثبت في السجلات المحاسبي قد لا

ذي يمكن ان لهذا الالتزام كملف طلب المشتريات ال ةنظام دورة النفقات ان يوفر معلومات معزز 
 . ةمثبت كالتزام في السجلات المحاسبيالثبات لشراء المخزون غير إالمدقق ك هيعتبر 
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 :  Access Controlsالرقابة على الوصول  -5
يجب وجود رقابة محكمه ومفيده للوصول الى الموجودات المتمثلة بالمخزون والنقد سواء من 

عن تقييد الصلاحيات للاشخاص المخولين اجهزة الانذار...الخ فضلًا  ،خلال نصب الاقفال
 هذه الموجودات.الى للوصول 

 : Independent Verificationالتحقق المستقل  -6
 :ةقسم الحسابات الدائن -أ

في التحقق من العمل الذي قام به الاخرون  اً حيوي اً يلعب دور  ةان قسم الحسابات الدائن
تشمل وقائع  ةجل العرض والمطابقأذا القسم من ان نسخ المستندات التي تتدفق به .ةبهذه الدور 

قبل  ةلقيام بالتسويا ةاستثنائية منفصلة حول معاملة الشراء مما ينبغي على كاتب الحسابات الدائن
 وتتضمن:تحديد الالتزام 

 اصوليا. ةطلب الشراء الذي يبين حاجة الوحدة الاقتصادية للمخزون وان المعاملة مخول -
مرت بشراء فقط المخزون المطلوب من المورد الذي أان ادارة المشتريات امر الشراء يبين  -

 عليه، هذا المستند يجب مطابقته مع طلب الشراء. ةتمت المصادق
تقرير الاستلام يثبت الاستلام المادي للبضائع، حالتها، الكمية المستلمة، هذا المستند تتم  -

 ية التزام الوحدة الاقتصادية.همية ذلك على شرعلأمطابقته مع المستندين اعلاه 
لتسجيل الالتزام في حساب الدائنين، حيث يقوم  ةفاتورة المورد، توفر معلومات مالية مطلوب -

في  ةفي فاتورة المورد مع الاسعار المثبت ةالتحقق من الاسعار المثبتب ةكاتب الحسابات الدائن
 امر الشراء.

 الاستاذ العام: -ب
في نظام دورة النفقات هذا القسم يستلم ملخصات عن  مستقلاً  اً تحقققسم الاستاذ العام يوفر 

، ومن ارقام تلك ة، والمدفوعات النقديةمستندات اليومية من رقابة المخزون، والحسابات الدائن
وانها مساوية  ةالملخصات، يقوم كاتب الاستاذ العام بالتحقق من مجموع الالتزامات المسجل

في  ةستلم وكذلك التأكد من معادلة قيمة التخفيض في الحسابات الدائنلاجمالي قيمة المخزون الم
 يلخص الرقابة الداخلية لدورة النفقات وعلى النحو التالي:ادناه الجدول و  النقد.
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 ملخص الرقابة في دورة النفقات
 نظام المدفوعات النقديه نظام معالجة المشتريات الانشطة الرقابية

 .تخويل صلاحية الدفع الى الدائنين - .ابه مخزنيةرق - تخويل الصلاحيات. -
رقابة مخزنية مستقلة عن المشتريات  - فصل الوظائف. -

والمخزون، الاستاذ الفرعي للدائنين مستقل عن 
 .الاستاذ العام

استقلال الاستاذ الفرعي للدائنين، استقلال  -
الاستاذ الفرعي للنقدية، عن وظائف الاستاذ 

 .العام
 - .قسم الاستلام - ف.الاشرا -
استاذ مساعد الدائنين، استاذ عام ملف  - السجلات المحاسبية. -

طلبات الشراء، ملف اوامر الشراء، ملف تقرير 
 الاستلام.

ملف مستند الدفع، استاذ فرعي الدائنين،  -
يومية المدفوعات النقديه، حسابات النقديه 

 .الاجمالية في الاستاذ العام
 وضع قيود امنية للوصول الى الموجودات. - .الوصولالرقابة على  -

 تحديد الوصول الى السجلات المحاسبية. -
 دقة أمنية على السيولة النقدية. -
 تحديد الوصول الى السجلات المحاسبية. -

مع المستندات قبل  ةتسوية الحسابات الدائن - .التحقق من الاستقلالية -
عام وبدقه تسجيل الالتزام، تسوية الاستاذ ال

 .شامله للعمليات

المطالبة النهائية للمدفوعات النقدية،  -
تسوية شاملة للاستاذ العام، تسوية البنك 

 الدورية بواسطة المراقب.
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 المبحث الرابع
 للتسديد النقدي للمشتريات لي )إعادة الهندسة(لآالنظام ا

Reengineering The Purchase Cash Disbursement System 

 ( يوضح المميزات الرئيسية لاعادة هندسة واتمتة النظام والتي يمكن اجمالها بما9-6لشكل )ان ا
 لي: ي
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 نهاية طرفية 

 ادراج
 معاملات

 ملف

 ملف

 نهاية طرفيه 

 تقرير استلام

 قسيمة تغليف

 وصول البضاعة 

 المخزون 

اظهار المخزون 
 وتحضير اوامر الشراء

ملف طلب 
 الشراء

الموردون 
 المعتمدون 

ملف امر 
الشراء 
 المفتوح 

 امر الشراء

 المورد

 المشتريات

 امر الشراء

ملف 
 المخزون 

ــــــــــف المخــــــــــزون  - تحــــــــــديث مل
واعـــلام المفـــردات المســـتلمة فـــي 

 ملف امر الشراء المفتوح.
 تحديث الاستاذ العام. -
تحــــديث امــــر الشــــراء المغلــــق  -

 الى ملف الدائنين المفتوح.

ملف تقرير 
 الاستلام

ت حسابا
المراقبة 

 )استاذ عام( 

ملف 
الدائنين 
 المفتوح 

 ادراج المعاملات

 المدفوعات النقدية

برنـــــــامج الدفعـــــــة فـــــــي نهايـــــــة  -
 اليوم.

اختيــــار الـــــدائنين المســـــتحقين  -
 الدفع.

 كتابة الشيكات وتسجيلها.  -

حسابات المراقبه 
 الاجمالية 

 )استاذ عام( 

 
ملف الدائنين 

 المغلق

 
 سجل الشيكات

 الشيكات

 مورد

( المميزات الرئيسية لإعادة هندسة وأتمتة نظام المشتريات/ 9-6الشكل )
 المدفوعات النقدية

 الاستلام

 معالجة البيانات

الحسابات 
 الدائنة
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  Data Processingمعالجة البيانات 
 وعلى النحو التالي:  توماتيكياً و يتم انجاز المهام ا

بط تلك المفردات الى نقطة اعادة يتم بحثه عندما ته ةان ملف المخزون للمفردات المطلوب -1
 الطلب.

 يتم تعويض نقص مخزونها في ملف طلب الشراء. ةيتم ادخال السجل ولكل مفرد -2
 ان طلبات الشراء يتم توحيدها وفق رقم المورد. -3
 اي معلومات تخص المورد المختار تسترجع من ملف الموردين المعتمدين. -4
 مر الشراء المفتوح.أتها الى ملف اوامر الشراء يتم تحضيرها واضاف -5
 ان ادراج معاملة اوامر الشراء ترسل الى قسم المشتريات للتدقيق. -6

 Receiving departmentقسم الاستلام 
مر الشراء المفتوح وبالوقت الفعلي أعندما تصل البضاعة، كاتب الاستلام يصل الى ملف 

ان شاشة الاستلام والموضحة  التغليف.يمة سخوذ من قأمر الشراء المأمن خلال ادخاله رقم 
( تظهر امام كاتب الاستلام الذي يقوم حينئذ بادخال الكميات المستلمة ولكل 10-6بالشكل رقم )

 (.ةفي امر الشراء )الظاهر في الشاش ةمفرد
 ( استلام الشاشه من قبل كاتب الاستلام10-6شكل رقم )

 التاريخ
 المفردة#

12/5/2002 
 الكمية المستلة

 180ر الشراء #ام
 الكمية المقررة

 الانحراف

)تظهر بعد وصول وادخال  88 80 18-50
 الكمية المستلمة(

8 

 
 System Data processingنظام معالجة البيانات

 وهي: المهام التالية تنجز اتوماتيكا بواسطة النظام
ر الشراء المفتوح في ملف ام ةيتم احتسابها مقابل السجل المعني لكل مفرد ةالكميات الداخل -1

 ( في حقل السجل المعني للاشارة الى تسلم المخزون. yويتم احلال قيمة )
 يتم اضافة السجل في ملف تقرير الاستلام. -2
 ان السجلات الفرعية للمخزون يتم تحديثها للاشارة الى استلام مفردات المخزون. -3
 ام.يتم تحديث حسابات المراقبة الاجمالية في الاستاذ الع -4
 المفتوح. ةيتم حذف السجل من ملف امر الشراء المفتوح واضافته الى ملف الحسابات الدائن -5
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تستحق  ةولكل مفرد ةكل يوم يتم تدقيق حقول التاريخ المستحق لسجلات الحسابات الدائن
 تنفذ على النحو التالي:  الدفع. والاجراءات التالية لاحد المفردات المختارة

 رسالها الى الموردين.لإوتوقع ثم يتم توزيعها من خلال غرفة البريد  تطبع الشيكات -1
 الدفعات يتم تسجيلها في ملف سجل الشيكات . -2
المفتوح الى ملف  ةالتي تم دفع قيمتها يتم تحويلها من ملف الحسابات الدائن ةالمفرد -3

 المغلق. ةالحسابات الدائن
 يتم تحديثها. ةاذ العام التي تخص الدائنين والنقديان حسابات المراقبة الاجمالية في الاست -4

للحاسوب الى اقسام  ةان تقارير تلك المعاملات يتم تحويلها عن طريق النهايات الطرفي -5
 للتدقيق الاداري وللحفظ. ةوالمدفوعات النقدي ةالحسابات الدائن
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 المبحث الخامس
 جور والنظام اليدوي لهلأمعالجة ا

 الوحدات الاقتصادية فالشكل  الاجراءات الخاصة بالاجور باختلاف على الرغم من تنوع
  DFDجور لأالمرفق يوضح مخطط تدفق بيانات الاجراءات المتعلقة با (6-11)

 ( مخطط تدفق بيانات الاجراءات المتعلقة بالاجور11-6الشكل رقم  )
 تحديث  

سجلات حسابات 
 التكاليف

 قسم الانتاج

 الافرادقسم 

 
 معالجة الاجور

سجلات حـ/ بضاعة تحت 
 الصنع

 سجلات الأجور

 تحضير 
 حـ/ الدائنين

 المصرف

 العاملون 

 حـ/السلفة النقدية

 ترحيل

ملخص 
 معلومات

 ترحيل

 معلومات وقت 
 الشغلة

 معلومات الوقت لتحديد الاجور

 تخويل صلاحية الاجور

 ملخص الاجور

 ملخص معلومات

 تحضير 
 المدفوعات النقدية

ملخص 
 معلومات

 ترحيل

 الشيك الاجمالي للأجور

تخويل 
لترحيل 

 الاعتمادات

 الشيكات المدفوعة

الشبكات 
 المدفوعة 

 ترحيل

 ترحيل

 لمحاسبيةاالسجلات 

 
تحديث الاستاذ 

 العام

 حسابات المراقبة
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الرئيسية لهذه المعالجة والذي يبين المهام العامة لنظام الاجور لشركة صناعية. ان النقاط 
 تتحدد كما يلي: 

جور من مصدرين لأحتساب الإتخويل صلاحية الاجور وتفاصيل المعاملة )ساعات العمل(  -1
 مختلفين: قسم الافراد، وقسم الانتاج.

ان عملية الاجور تقوم بتسوية المعلومات التالية: احتساب الاجر، دفع الشيكات الى  -2
 الموظفين.

من الانتاج. تلك  شغلهتكاليف تستلم معلومات متعلقة بالوقت المستنفذ في كل محاسبة ال -3
 بضاعة تحت الصنع. المعلومات تستخدم للترحيل الى حـ/

لتوقيع  ةجور من قسم الاجور ويخول قسم المدفوعات النقديلأن يستلم ملخص احساب الدائني -4
 المصرف.دى لقتصادية وايداع الشيك الخاص باجمالي الاجور في حساب الوحدة الا

ان عملية الاستاذ العام تقوم بتسوية ملخص المعلومات من حسابات التكاليف وحساب  -5
، حيث يتم تحديث حسابات المراقبة في الاستاذ العام لعكس حركة ةالدائنين والمدفوعات النقدي

 تلك  المعاملات.
  Manual Payroll Systemجور لأالنظام اليدوي ل

جور حيث يفصل لألتدفق المستندي للنظام اليدوي لامخطط  يوضح( 12-6الشكل رقم )
 الاجراءات السابقة بمخطط تدفق البيانات وكما يلي: 
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ترحيل الى حساب الاجور 
والتحقق من مساواة طرفي 

 القيود

 B مستند الدفع

 A ملخص توزيع الاجور

 استاذ عام

 ملخص توزيع 
 اجور

 تند الدفعمس

 

 صك دفع 
 العاملين

التدقيق + ارسال الى مسؤول 
 الدفع للتوزيع

 صك دفع 
 العاملين

 مسؤول الدفع

 مستند الدفع

 سجل الاجور

عرض المستندات 
وكتابة الصكوك لحساب 

 السلفة

 مستند دفع

 سجل اجور
 صك

 صك

 توقيع وارسال الى المصرف  

 مستند دفع

 سجل اجور
 نسخةصك

 

 سجل الاجور

 تحضير مستند 
 الدفع

 مستند دفع

 مستند دفع
 سجل الاجور

B 

 سجل الصكوك

 الافراد

 بطاقة وقت

 قائمة الافراد

تسوية تحضير شيكات الدفع 
والترحيل الى سجلات 

 العاملين

 قائمة افراد صك دفع العاملين
 بطاقة وقت

 سجل الاجور
 سجل الاجور

 

 شغلةبطاقة 

 قتو بطاقة 

ترحيل الى ح/ بضاعة 
 تحت الصنع

استاذ بضاعة تحت 
 الصنع

ملخص توزيع 
 الاجور

A 

 شغلةبطاقة 

 مخطط تدفق مستندي للنظام اليدوي للاجور 12-6شكل 

 الانتاج التكاليف الاجور الحسابات الدائنة المدفوعات النقدية الاستاذ العام
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 :.Personal Depقسم الافراد 
ائم تحدد العاملين هذه القو  جور.لأوتقديم القوائم المتعلقة لمختلف الافراد الى قسم ا ئةهذا القسم يقوم بتهي

، ةجر الساعأي تغييرات في معدل أجور وتستخدم هذه القوائم ايضا لعكس لأالمخولين باستلام شيكات ا
 جر، صنف الشغله.لأالخصومات من ا

 :.Production Depقسم الانتاج 
 يقوم قسم الانتاج بتحضير نوعين من سجلات الوقت، بطاقة الشغله وبطاقة الوقت.

تحتوي على اجمالي الوقت المستنفذ من قبل العاملين ولكل شغله انتاجيه، هذه  Job ticketبطاقة الشغله 
بضاعة تحت  الوثيقة ترسل الى حسابات التكاليف التي تستخدم لتجميع العمل المباشر وتحميله على حـ/

 الصنع .
 : Time cardبطاقة الوقت 

حتساب المبلغ لإجور لأترسل الى قسم ا من قبل العامل والتي دتحتوي على اجمالي الوقت المستنف
ن بوضع بطاقات الوقت و ، يقوم العاملةالوجب ةكل يوم وفي بداي الخاص بالشيك الذي يصرف الى العامل.

للحضور. وفي نهاية  اً يومي ، وتمثل هذه البطاقات سجلاً ةفي ساعة خاصة لتسجيل موعد الوصول والمغادر 
 جور.لأقت وتوقيعها وارسالها الى قسم االاسبوع يقوم المشرف بعرض بطاقات الو 

 :Cost Accountingحسابات التكاليف 
و أيستخدم هذا القسم بطاقة الشغله لتجميع تكلفة العمل في حساب بضاعة تحت الصنع كعمل مباشر 

 جور ويقدم الى قسم الاستاذ العام.لأغير مباشر. هذا التحميل يتم تلخيصه في ملخص توزيع ا
 :.Payroll Depجور قسم الأ

جر مع البيانات الاخرى من قسم الافراد، وكذلك ساعات العمل من قسم لأيستلم هذا القسم معدل ا
 الانتاج، ثم يقوم الكاتب بانجاز المهام التالية: 

جر الوقت الاضافي، وصافي أجر المدفوع، الخصومات، لأجور الذي يوضح اجمالي الأتحضير سجل ا -1
 الاجر المدفوع.

 جور العاملين.أالمعلومات اعلاه في سجلات ادخال  -2
 تحضير الشيكات التي تدفع الى العاملين. -3
جور الى لأ، ونسخة من سجل اةرسل الشيكات التي تدفع الى العاملين الى قسم المدفوعات النقديت -4

 .ةالحسابات الدائن
 حفظ بطاقات الوقت وقوائم العاملين ونسخة سجل الراتب. -5
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 : Accounting Payable ةالدائن قسم الحسابات
جمالي مبلغ لإكاتب هذا القسم يعرض سجل الرواتب للتصحيح ويحضر نسختين من مستند الدفع النقدي 

، اما النسخة الاخرى ةجور ترسل الى قسم المدفوعات النقديلأجور، نسخة من هذه المستند مع سجل الأا
 فترسل الى قسم الاستاذ العام.

 : .Cash Disbursements Depقدية قسم المدفوعات الن
مدير هذا القسم يستلم الشيكات التي تدفع ثم يوقعها بعد تدقيقها وارسالها الى المسؤول عن الدفع 

كاتب هذا القسم يستلم مستند الدفع النقدي مع سجل الرواتب، ثم يتم ادخال اجمالي  لتوزيعها الى العاملين.
 جور.لأفي حساب سلفة ا جور في الشيك الموحد وايداعهلأمبلغ ا

الاعتمادات  جور.لأاما الشيكات التي تدفع للعاملين فيتم سحبها على هذا الحساب الذي يستخدم فقط ل
اعلاه قبل صرف شيكات العاملين، واخيرا  ةالماليه يجب تحويلها من الحساب النقدي العام الى حساب السلف

 ةع النقدي هذه وسجل الاجور الى قسم الحسابات الدائنيرسل الكاتب نسخة من الشيك الموحد مع مستند الدف
 حيث تحفظ.

 :  General ledgerالاستاذ العام 
جور من قسم حسابات التكاليف ومستند الدفع النقدي من قسم لأيستلم هذا القسم ملخص توزيع ا

ات الاخرى حيث  موالضرائب المستحقة والخصو  ةجور المستحقلأالذي يبين اجمالي مبالغ ا ةالحسابات الدائن
 يقوم قسم الاستاذ العام على ضوء المعلومات باجراء القيود التالية: 

 جور: لأمن واقع ملخص توزيع  ا
 من مذكورين                                       

 جور مباشرة(أبضاعة تحت الصنع ) حـ/       ××       
 ر مباشرة(جور غيأمصاريف غير مباشرة ) حـ/      ××        

 اجور مستحقه الى حـ/                             
 :ومن واقع المستند النقدي

 الاجور المستحقه من حـ/     ××   
 الى مذكورين         

 صندوق  حـ/×× 
 ضرائب مستحقه حـ/×× 
 تأمين  حـ/×× 
 تقاعد حـ/×× 
 نقابات حـ/×× 

 ثم بعد ذلك يقوم الكاتب بحفظ المستند والملخص.
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 :  Payroll controlجور لأرقابة ا
 جور نجملها بما يلي :لأتوجد عدد من الاجراءات الرقابية ل

 : Transaction Authorizationتخويل المعاملة  -1
جور لأجور، تلك القائمة مهمة لمنع اي تلاعب بالأمهمة في نظام ا ةان قائمة الافراد توفر رقابة مخول

حيث تعطي تلك القائمة ترخيص الى قسم الاجور لتجديد قائمة العاملين والتي من خلال العاملين المعتمدين، 
 يتم مقارنتها مع قوائم الوقت.

 : Segregation of Dutiesفصل الوظائف  -2
ان وظيفة تسجيل الوقت يجب ان تكون بمعزل عن وظيفة الافراد حيث ان القسم الاخير يوفر معلومات 

والتي تتحدد ضمن نطاق الخبرة، صنف العاملين،  ةات العاملين المعتمدجر لساعلأبتحديد معدل ا ةمتعلق
جور فان لأتم تقديمها من قبل قسم الانتاج مباشرة الى قسم ا ان المعلومات المذكوره لو والاستحقاق. ة،الاقدمي

وري ان احتمال كبير ستتعرض الى تلاعب من قبل احد العاملين لذا ومن اجل توخي الدقة والرقابة فمن الضر 
 تأتي تلك المعلومات من مصدر مستقل كقسم الافراد.

 :Supervisionالاشراف  -3
لتثبيت حضور  ةلتجنب بعض مخاطر تسجيل الوقت كقيام احد العاملين بادخال بطاقة الوقت في الساع

و غائب من الضروري ان يقوم المشرف بملاحظة تلك الافعال في ساعة حضور العمال مع أعامل متأخر 
 امه بتسوية قوائم الوقت مع الحضور الفعلي للعمال.قي
 :Accounting Recordsالسجلات المحاسبية  -4

 من الضروري مراجعة المستندات الخاصة بنظام الاجور وعلى النحو الآتي :
 .قوائم الوقت، بطاقات الشغله، ومستندات الدفع -1
 جور.لأجور وسجل الأيع اوالتي مصدرها ملخص توز  ةفي اليومي ةالمعلومات المثبت -2
 ستاذ الفرعي التي تحتوي سجلات العاملين ومختلف حسابات المصاريف.لأحسابات ا -3
 .ة، السلفةحساب مراقبة الاجور، النقدي ستاذ العام،لأحسابات ا -4
 : Access Controlرقابة الوصول   -5

اذا ما توفرت  وبخاصةمة جداً جور مهلأان رقابة الوصول الى مصادر المستندات والسجلات في نظام ا
في عمله من خلال تلاعبه في  الاستخدامسيء يجور الذي قد لأحد الموظفين المسؤولين عن الأ ةسوء الني

 بطاقات الوقت وبالتالي النتيجة قد تؤدي الى اختلاسه النقد فضلا عن التحديد الغير دقيق للاجر الحقيقي.
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 Independent Verificationالتحقيق المستقل  -6
 جور: لأمثلة التالية عبارة عن رقابة التحقيق المستقل في نظام الأا

 التحقيق من الوقت: -1
 جور يجب على المشرف التحقق من دقتها وتوقيعها.لأقبل ارسال بطاقات الوقت الى قسم ا 

 مسؤول الدفع: -2
تحقق من وجود العاملين يساعد على ال ماميقوم بتوزيع الشيكات بصورة مستقله وبدلًا عن المشرف  

عاملين الغير للان المشرف قد يكون جزء من مشكلة التلاعب من خلال قيامه بتوزيع الشيكات ل ةفعلي ةبصور 
 موجودين.

  حسابات الدائنين: -3
كاتب حسابات الدائنين يتحقق من دقة سجل الاجور قبل تكوين مستند الدفع الذي بموجبه ترسل 

 .ةفالاعتمادات الى حساب السل
 :الاستاذ العام -4

 من خلال تسوية ومقارنة ملخص توزيع الاجور ومستند الدفع. شاملاً  اً قسم الاستاذ العام يوفر تحقيق
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 المبحث السادس
 جورلألي )إعادة الهندسة( للآالنظام ا

 Reengineering The Payroll System 
جور عادة تتكامل ضمن نظام ادارة لأة امعالج ةالحجم عملي ةوالكبير  ةالمتوسط الوحدات الاقتصاديةفي 

جور يعتمد لأ(. هذا النظام كما في نظام اHRM)  Human resource management ةالموارد البشري
مزايا العاملين، تخطيط موارد العمل، علاقات العاملين  ةبالافراد، متضمن ةبشكل اساسي على البيانات المتعلق

وصول وبالوقت المطلوب الت....الخ . لذا فان هذا النظام يوفر جور، الخصومالأومهاراتهم، معدلات ا
 ي تغيرات في حالات العاملين عندما تقع.أالحقيقي الى ملفات الافراد لاغراض الاستعلام المباشر وتسجيل 

جور كجزء من نظام ادارة الموارد البشرية ويتميز هذا النظام لأ( المرفق  يوضح نظام ا 13-6الشكل رقم ) 
 يلي:  بما
 للكمبيوتر. ةيتم انتقال معاملات الاقسام لغرض معالجة بياناتها عن طريق النهايات الطرفي -1
 لتخزين البيانات. ةالوصول المباشر للملفات المستخدم -2
 غالبية العمليات تنجز في الوقت المطلوب الحقيقي. -3
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ترحيل الى حـ/ بضاعة 
تحت الصنع وتحضير 

 لخص توزيع الاجورم

ملفات 
حسابات 
 التكاليف 

ملف 
استخدام 
 الاجور 

 حسابات التكاليف

ملخص توزيع 
 االاجور

ملخص توزيع 
 الاجور

 استاذ عام

 تحديث الاستاذ العام

ملخص 
توزيع 

 الاجور 

 
ملف 

 المستند 

 

 الاستاذ
 العام  

 معالجة الاجور

 حسابات الدائنين

 المدفوعات النقديه

 جل الاجورس
 سجل الاجور

 الشيك المدفوع
 مستند

شيك تخويل 
 الاعتماد

 الاستاذ العام

 مستند
 حسابات الدائنين مستند

 ملف 
الاجور 
 الرئيسي

 

سجل 
 الاجور

 

ملف 
 المستند

ملف 
استخدام 
 الاجور 

 
ملف 

 الحضور 

 
ملف 

 العاملون 

 ادارة الموارد 
 البشرية

 عمليات بشكل دفعات

 ات وقتبطاق

 نهاية طرفيه

 بطاقات شغله

 ةنهاية طرفي

 نهاية طرفيه

 تسجيل الوقت ( نظام الاجور الآلي مع عناصر الوقت المطلوب13 -6شكل رقم )
حسابات 
 التكاليف

 الافراد

 معالجة البيانات
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 جور في اقسامه التالية: لإلي للآللنظام ا ةم النقاط الرئيسينلاحظ اه (13-6رقم )ومن الشكل 
 :  Personalالافراد 

( عن طريق النهايات In real timeقسم الافراد يعمل تغييرات في ملف العاملين في الوقت المطلوب )
 عاملين جدد، حذف عاملين  ة. هذه التغييرات تتضمن اضافةالطرفي

جر(، تغييرات في لأي التبعات، تغييرات في حالة العمل )كمعدل ا)المنتهية اعمالهم(، تغييرات ف
 الخصم....الخ.

 : Cost Accountingحسابات التكاليف 
بتكلفة الشغلة )في الوقت المطلوب او يومياً( لخلق ملف  ةدخال البيانات المتعلقإهذا القسم يقوم ب

 استخدام الاجور.
 : Time keepingتسجيل الوقت 

قات الوقت المصادق عليها من قبل المشرف بنهاية الاسبوع، قسم تسجيل الوقت يكون بعد استلام بطا
 ملف الحضور الحالي.

 :  Data processingمعالجة البيانات 
 في نهاية فترة العمل يتم انجاز المهام وبشكل دفعات وعلى النحو التالي : 

 ر مباشرة وحسابات المصاريف.تكلفة العمل يتم توزيعها الى بضاعة تحت الصنع، مصاريف غي -1
 يتكون ملف ملخص توزيع الاجور ونسخة منه ترسل الى قسم حسابات التكاليف وقسم الاستاذ العام. فوراً  -2
يتكون سجل الاجور من ملف الحضور وملف العاملين، نسخة من هذا الملف ترسل الى الحسابات  فوراً  -3

 .ةوقسم المدفوعات النقدي ةالدائن
 يث سجلات ملف العاملين.يتم تحد -4
مع سجل الاجور ثم توزع  ةوالتسوي ةشيكات الاجور تحضر وتوقع وترسل الى امين الصندوق للمقارن -5

 على العاملين.
)الموحد( يحضر  ةملف الخاص بالمستند النقدي يتم تحديثه والشيك المتعلق بتحويل الاعتمادات الماليال -6

مع نسخة من المستند ترسل الى قسم  ةذلك شيك الاعتمادات النقدي ويحول الى حـ/ سلف الاجور. ثم بعد
 الاستاذ العام والنسخة الاخيرة ترسل الى حسابات الدائنين.

يقوم النظام باسترجاع ملف ملخص توزيع الاجور وملف المستند النقدي ويقوم  ةفي نهاية المعالج -7
 بتحديث ملف الاستاذ العام.
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 اسئلة الفصل السادس

 ؟ةشرحك بمخطط توضيحي لهذه الدور  اشرح ماذا يقصد بدورة النفقات، معززاً  :1س
بمخطط تدفق  مستعيناً  ناقش نظام معالجة المشتريات، ثم بين خطواته الاساسية :2س

 البيانات؟
قارن كيف يعمل النظام اليدوي للمشتريات الخارجية في الوحدات الاقتصادية  :3س

 التجارية ؟  الصناعية، والوحدات الاقتصادية
 وضح كيف تتدفق البيانات، والمستندات في النظام اليدوي للمشتريات معززاً  :4س

 اجابتك بمخطط توضيحي؟
المستندية  ةاشرح دور قسم الاستلام في استلام المخزون موضحا خطوات الدور  :5س

 لهذا القسم ؟
نة ومستندات ناقش العلاقة بين يومية المشتريات والحساب الفرعي للذمم الدائ :6س

 اليومية معززا اجابتك بمثال توضيحي ؟
اشرح بالتفصيل النظام اليدوي للمدفوعات النقدية في الوحدات الاقتصاديه  :7س

 الصناعية، والوحدات الاقتصادية التجارية ؟
اجابتك بأمثلة من الواقع العملي  اشرح اجراءات الرقابة في دورة النفقات معززاً  :8س

 في العراق ؟
بمخطط  تحدث عن معنى النظام الآلي للمشتريات، والمدفوعات النقدية مستعيناً  :9س

 المدفوعات النقديه ؟ اعادة هندسة واتمتة نظام المشتريات/
جور، والنظام اليدوي له؟ اشرح ذلك لأماهو المقصود بمخطط تدفق بيانات ا :10س

 بالتفصيل؟
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 الفصل السابع

 The Production Cycleدورة الانتاج 

 
 نظام الانتاج  :ث الاولـــالمبح
 مخطط التدفق المستندي لعمليات انتاج الدفعة : ث الثانيـالمبح
 نموذج الكمية الاقتصادية المقررة وحسابات التكاليف :ث الثالثـالمبح
 الرقابة في البيئة التقليدية لدورة الانتاج : ث الرابعــالمبح
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  :اهداف الفصل
بعد ان تادرس هاذا الفصال، وتتفاعال ماع مااورد فياه ان  -زنا الطالبعزي -يتوقع منك

 تية: لآتكون قادرا على تحقيق الاهداف ا
 ان توضح معنى الانتاج ونوعية المنتج. -
 ، وتعرف بكلمات سهلة ومختصرة كلًا منها.ةان تحدد الطرق الانتاجي -
 في الوحدة الاقتصادية.ان توضح التنبؤ بالمبيعات وصلته بمعلومات مستويات الخزين  -
ان تبـين المسـتندات المسـتخدمة فـي نظـام الانتـاج بـدفعات، وان تميـز كـل نـوع مـن الانــواع  -

 الاخرى.
، والوظـائف والعلاقـات المتبادلـه ةان تبرز تدفق المعلومات من خلال نظام الانتـاج بالدفعـ -

 في كل مرحلة من مراحله.
 سلعي وتتمكن من احتسابها رياضياً. ان تحدد الكمية الاقتصادية للمخزون ال -
 ان توضح مخطط التدفق المستندي لنظام حسابات التكاليف في دورة الانتاج. -
 ان تناقش الرقابة في البيئة التقليديه لدورة الانتاج. -
 ان تبرز اهداف نظام التكاليف في دورة الانتاج. -
جي فـي التأكـد مـن صـحة وسـلامة ان تبين دور كل مـن المراقـب الـداخلي، والمراقـب الخـار  -

 دورة الانتاج.
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 المبحث الاول

 The production systemنظام الانتاج  
اســـتناداً الـــى نوعيـــة المنـــتج يـــتم التصـــنيع حيـــث تقـــوم الوحـــدات الاقتصـــادية باتبـــاع احـــد طـــرق 

 الآتية: الانتاج
  اولًا: الانتاج المستمر

سلسـلة الاجـراءات النمطيـة، كصـناعة السـمنت  وهو يمثـل انتاجـاً متجانسـاً مـن خـلال اسـتمرارية
وعــادة وبموجـب هــذه الطريقـة تســعى الوحـدات الاقتصــادية  والبتروكيمياويـات المنتجـة بهــذه الطريقـة.

ان  للمحافظــة علــى خــزين المنتجــات النهائيــة تحــت المســتوى المطلــوب لمواجهــة الطلبــات المتوقعــة.
ـــذي يشـــكل اســـاس هـــذه التنبـــؤ بالمبيعـــات يكـــون ذا صـــلة بمعلومـــات مســـتوي ات الخـــزين الحـــالي وال

 العملية.
  ثانيا: الانتاج بدفعات

ـــتج، ولكـــل مفـــرد مـــن الدفعـــة تكـــون متشـــابهة  ةاي انتـــاج بمجـــاميع )دفعـــات( منفصـــله مـــن المن
 .وعمليـات التشـغيل نفسـها. ويكـون عـادة عـدد مفـردات كـل دفعـة كبيـراً  ،نفسـهاوتتطلب المواد الخـام 

عة في انتاج السيارات، العدد البيتية، والحواسـيب. ان اهـم مرتكـز لميكانيكيـة هذه الطريقة غالباً مشا
 هذه الطريقة هو المحافظة على مستويات المنتج حسب متطلبات المبيعات المخططة.

 ثالثاً: الانتاج حسب الاوامر
وامـر أتتضمن منتجات مستقلة وفق خصوصيات طلب الزبون، وهـذه العمليـة تنطلـق بوسـاطة  
 بدلًا من مستويات الخزين المستنفد.البيع 

 وسوف نركز على طريقة الانتاج بدفعات مستهلين مناقشتنا لها بالمستندات التي تتضمنها: 
 المستندات في نظام الانتاج بدفعات:

                         Documents In The Batch Processing System 
 Sales Forecastمستند تنبؤ المبيعات  -1

ضح هذه المستند الطلب المتوقع لبضائع الوحدات الاقتصادية لفترة معينة حيـث ان الوظيفـة يو 
ـــصادية. امــا فــي حالــة  التســويقية تقــوم بــاجراء تنبــؤات للطلــب الســنوي علــى منتجــات الوحــدات الاقتـ
التــأرجح الموســمي للمبيعــات فــان الوحــدات الاقتصــادية تلجــأ الــى التوقعــات الاقــل فتــرة كــأن تكــون 

صلية، شهرية وحسب الحالة الاقتصادية. وفي صناعات عديدة يمثل هذا المستند اساس التخطيط ف
 الانتاجي لها.
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 Production Scheduleمستند جدول الانتاج  -2
يمثل خطة وتخويلًا لبداية الانتاج، ويمثل وصفاً لخاصية المنتجات التي تصنع ويبين الكمية 

 ( يمثل هذا المستند 1-7والشكل رقم )  انتهاء التصنيع.التي تنتج في كل دفعة ووقت بدء و 
 ( مستند جدول الانتاج1-7ل رقم )اااشك

 2004لشهر كانون الثاني  مستند جدول الانتاج       
رقـــــــــــــــــــــــم 

 الدفعة
كميـــــــــــــــــــــــــة 

 الوحدات
 3عملية  2عملية  1عملية

 يخ الانتهاءتار  تاريخ البدء تاريخ الانتهاء تاريخ البدء تاريخ الانتهاء تاريخ البدء 
1240 800 2/1/2004 5/1/2004   8/1/2004 23/1/2004 
1570 560 3/1/2004 8/1/2004 9/1/2004 15/1/2004 16/1/

2004 
18/1/2004 

1680 450   2/1/2004 5/1/2004 8/1/2004 10/1/2004 
4300 650 5/1/2004 10/1/2004 11/1/2004 15/1/2004 16/1/

2004 
23/1/2004 

 
  Bill Of Materialقائمة المواد  مستند -3

يختص بانواع وكميات مواد الخام والنصف مصـنعة التـي تسـتخدم فـي انتـاج وحـدة واحـدة مـن 
ان المـواد الخــام اللازمـة لكـل دفعـة انتــاج يـتم تحديـدها مـن خــلال تحديـد عـدد مــن  المنـتج النهـائي.

 هذه المستندات وحسب عدد المنتجات لكل دفعة.
 Route Sheet منتجال قائمة طريق -4

( يمثـــل هـــذا المســـتند والـــذي يوضـــح طريـــق تتبـــع انتـــاج منـــتج معـــين خـــلال 2-7الشـــكل رقـــم )
 مراحل تصنيعه، حيث يحدد تتابع عمليات تصنيعه او تركيبه والوقت المحدد لكل مهمة.

 لمنتجا( قائمة طريق 2-7ل رقم )اااااشك
 قائمة طريق المنتج

 لكل وحدة منتج دالوقت المعياري )ساعة( المستنف فات العمليةمواص ةرقم العملي رقم مركز العمل
 وقت العملية وقت التهيئة

 1.6 0.6  أ1 101
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  Work Orderمر العمل أ -5
ــــــق ــــــتج يصــــــمم هــــــذا المســــــتند مــــــن قائمــــــة المــــــواد وقائمــــــة طري ــــــاج  المن ــــــد المــــــواد والانت  لتحدي

يمثــل انطـلاق عمليـات التصــنيع فـي الاقســام . هــذا المسـتند ة)المكـائن، التركيـب،.... الــخ( لكـل دفعـ
 ( يوضح ذلك المستند.3-7الانتاجية والشكل رقم )

 ( مستند امر العمل3-7ل رقم  )اااااشك
 امر العمل رقم ..........

رقم مركز او 
 ورشة العمل

رقم 
 العملية

الوقت )الساعات(  مواصفات
 المعياري 

الوقت 
 الفعلي

عدد 
الوحدات 

 التامة

عدد 
 الوحدات
 وقت العملية وقت التهيئة التالفة

 
 
 

       

 
  Move Ticketبطاقة الحركة  -6

 ةتقوم بتسجيل العمل المنفـذ فـي كـل مركـز عمـل وتمثـل تخويـل بحركـة وانتقـال الشـغل او الدفعـ
 ( يوضح تلك البطاقة4-7والشكل رقم  ) من مركز عمل الى مركز لاحق.

 ة( بطاقة الحرك4-7ل رقم )اااااشك
 820رقم الدفعة: 

 150عدد الوحدات: 

 152الحركة الى : مركز العمل )ورشة( رقم 
 أ4رقم العملية: 
 8/1/2004تاريخ البدء: 

 10/1/2004تاريخ الانتهاء: 
 150الكمية المستلمة: 

 تم استلامها من قبل.....
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  Material Requisitionطلب المواد مستند  -7

خـــزن لإصـــدار المـــواد الـــى الافـــراد او مراكـــز العمـــل فـــي عمليـــة هـــذا المســـتند يخـــول امـــين الم
الانتــاج. وهــذا المســتند يحــدد فقــط الكميــة المعياريــة المطلوبــة. امــا بالنســبة للمــواد المطلوبــة والتــي 
تتجاوز الكميات المعيارية فالامر يتطلب طلبات منفصلة تتحدد فيها وبوضوح طلبات المـواد التـي 

مـن خـلال تسـليط  ةعلـى العمليـة الانتاجيـ ةبما يسمح بوجـود رقابـة محكمـ تتجاوز الكمية المعيارية
الضوء على الاستخدام المتجاوز للمواد. وعلى خلاف ذلك في بعض الاحيان يستخدم في الانتاج 
كميــات مــن المــواد اقــل مــن الكميــة المعياريــة وفــي هــذه الحالــة تقــوم مراكــز الانتــاج بارجــاع المــواد 

 مخازن برفقة بطاقة ارجاع المواد.الغير مستخدمة الى ال
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 المبحث الثاني
 مخطط التدفق المستندي لعمليات انتاج الدفعة 

( المرفـــق يبـــين تـــدفق المعلومـــات خـــلال نظـــام 5-7ان المخطـــط الموضـــح فـــي الشـــكل رقـــم )
لكل مرحلة من هذا النظام ونوضح فـي  ةالانتاج بالدفعة حيث يوضح الوظائف والعلاقات المتبادل

 تي: لآمراحل نظام الانتاج بالدفعة وعلى النحو اادناه 
 اولًا: مرحلة الرقابة وتخطيط الانتاج 

 نرى انها تتضمن اجراءين مهمين هما: 
 مواصفات المتطلبات المادية والعملية. -1
 جدولة الانتاج. -2

طــي للمــواد الخــام للدفعــة ولكــل منــتج يع ةبالنســبة للإجــراء الاول ان تثبيــت المتطلبــات الماديــ
تحليل ماهو المطلوب من هذه المواد مقابل المتاح في مخزون تلك المواد. اما بالنسبة للمتطلبـات 

وبقيــة المهــام اللازمــة للتصــنيع المطلــوب لانتــاج  ةفيــتم تحديــدها مــن خــلال اختبــار المكننــ ةالعمليــ
 وحدة منتج نهائي.

ت المبيعــات، تقريــر الحالــة بدايــة يــتم تحديــد كــلا المتطلبــين المــادي والعملــي فــي مســتند توقعــا
للمنــتج النهــائي. وتجــدر الاشــارة فــي الانتــاج المعيــاري يــتم  ةالمخزنيــة، تقريــر المواصــفات الهندســي

تحضــير قائمــة المــواد وقائمــة الطريــق مســبقا حيــث يــتم حفظهــا واســترجاعها مــن قبــل الكاتــب حــين 
 اءالحاجـــــــــــة اليهــــــــــــا كــــــــــــذلك ممكــــــــــــن ان ينشــــــــــــأ فـــــــــــي هــــــــــــذه المرحلــــــــــــة مســــــــــــتند طلــــــــــــب الشــــــــــــر 

Purchase  Requisitions   اذا كانــت هنـاك حاجــة اضـافية لشــراء مـواد اوليــة وبالتـالي يتبعــه
 كما موضح في الفصل السادس. Purchase Orderمر الشراء أنشوء 

اما الاجراء الثاني لهذه المرحلة والمتعلق بجدولة الانتاج فيتم تحضيره من قبل كاتب الجدولـة 
رة فــي قائمــة المــواد وقائمــة الطريــق. كــذلك يقــوم الكاتــب بتحضــير وعلــى اســاس المعلومــات المتــوف

وامـر العمــل، بطاقــات الحركـة والمتطلبــات الماديــة ولكـل دفعــة. وقبــل اطـلاق تلــك المســتندات الــى أ
مــر العمــل الــى حســابات أمــر العمــل ويرســل نســخة مــن أمركــز العمــل يقــوم الكاتــب بانشــاء ملــف 

وامــر العمــل، بطاقــات الحركــة مــن قبــل كاتــب الجدولــة أضــير التكــاليف. وجــدير بالــذكر انــه يــتم تح
خـــلال تـــدفق الانتـــاج فـــي مختلـــف مراكـــز )ورا العمـــل( واســـتنادا الـــى قائمـــة الطريـــق. ومـــن اجـــل 

( والـذي بـين فقـط 5-7اعطاء سهولة في توضيح مرحلة التصـنيع لنظـام الانتـاج فـان الشـكل رقـم )
 مركز عمل واحد.
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  غلق اوامر عمل 
 مفتوحة

 ( التدفق المستندي لعمليات الانتاج بالدفعة5-7شكل رقم )
 

 تجاوز مواد 

 تجاوز مواد

 تجاوز مواد
 

 اعادة مواد  

 اعادة مواد

 اعادة مواد
 

 واد  طلب م

 طلب مواد

 طلب مواد
 

 

 تجاوز مواد   

 اعادة مواد

 طلب مواد
 

 

 طلب مواد  

 طلب مواد

 تجاوز مواد  

 تجاوز مواد

 اعادة مواد  

 اعادة  مواد

اصدار مواد خام الى مراكز 
بمستلزمات  بإستبدالهاالانتاج 

 لمواد 

 امين المخزن

 قسم المشتريات

 تنبؤ المبيعات

 الموادقائمة 

 قائمة طريق

 قائمة مواد

 تسويق

 طريققائمة 

 الهندسة

 الحالة المخزنية

 مواصفات هندسية

 الوصول الى 
  متطلبات الخزين

 طلب شراء

A 

 قائمة مواد

 قائمة طريق

تهيئة مستندات 
 جدولة الانتاج المراقبة الانتاجية

 جدولة الانتاج

اوامر عمل 
 مفتوحه

 امر عمل

 ملامر ع

 امر عمل

 امر عمل

 بطاقة حركه

 بطاقة حركه

 طلب مواد

 طلب مواد

 طلب مواد

 حسابات التكاليف

اوامر عمل 
 مفتوحه

 جدولة الانتاج

المستلزمات 
 والعملية المادية

 مراكز العمل المراقبة وتخطيط الانتاج

 قسم الاجور بطاقة وقت للاجر 

C 

 غله بطاقة وقت الش حسابات التكاليف

  انطلاق الانشطة الانتاجية بعد استلام  -

 مستندات الرقابة
 تسجيل الوقت في المستندات -

 هاتوزيع المستندات على مستخدمي -  

 طلب مواد  

 طلب مواد

 طلب مواد
 

 تجاوز مواد  

 تجاوز مواد 

 تجاوز مواد
 

 

 

 اعادة مواد
 

 بطاقة حركه   

 بطاقة حركه

C 

 امر عمل

 عمل امر
 

 مخازن

B 

 جدولة انتاج

 الى مراقبة المخزون 

 المخزون  الى مراقبة
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 مراقبة المخزون

 استاذ عام

سجلات مواد  مطابقة سجلات
 بالمخزن

 الحالة المخزنية 

 اعادة مواد

 

 طلب مواد 

 تحديث سجلات مخزنيه 

 واداعادة م

 اعادة مواد

 تجاوز مواد

 تجاوز مواد

 طلب مواد

 طلب مواد

حسابات 
 التكاليف

 

تحديث سجلات 
 مخزنية

مخزون البضاعة 
 التامة

 A مستند يومية 

 طلب شراء امر عمل 

 تجاوز مواد

 

 سجلات مواد مخزنية 

 مستند يومية

 

 استاذ عام

 من المراقبة وتخطيط الانتاج

 من المخزون 
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  التصنيع ثانيا: مرحلة
مــين المخــزن واســتناداً الــى طلــب أهــذه المرحلــة عنــدما يســتلم العــاملون المــواد الخــام مــن  أوتبــد

مـر العمـل، أالمواد. هذا فضلا عن المكننـة والعمـل الـلازم لتصـنيع المنـتج تسـتخدم حسـبما جـاء فـي 
ركـة لمركـز وعندما يتم انجاز المهمـة يقـوم المشـرف او اي شـخص مخـول بتعبئـة وتوقيـع بطاقـة الح

العمــل الــذي قــام بالتصــنيع حيــث ان تلــك البطاقــة تخــول الدفعــة للمضــي الــى مركــز العمــل اللاحــق، 
وتمثل بمثابة استشهاد بأن مرحلة الانتاج هذه قد انتهت حيث تعاد نسخة من بطاقة الحركـة ورقابـة 

حركــة يــتم  خــر بطاقــةآمــر العمــل المفتــوح،  وبعــد اســتلام أوتخطــيط الانتــاج مــن اجــل تحــديث ملــف 
مـر العمـل الـى مخـزن المنتجـات أمر العمل المفتوح. ويتم ارسال المنتج النهائي برفقـة أاغلاق ملف 

مـر العمـل الـى قسـم مراقبـة المخـزون لتحـديث سـجلات ملـف المنتجـات أالنهائية، وترسل نسخة مـن 
 النهائية.

مـن قبـل المشـرفين لتلـك كذلك فان مراكز العمل تنجز دوراً مهماً بتسجيل تكاليف اوقات العمـل 
المراكــز فـــي نهايـــة كـــل اســـبوع عمـــل حيـــث يرســـلون بطاقـــات الوقـــت، وبطاقـــات الشـــغله الـــى قســـمي 

 جور والتكاليف على التوالي.لأا
 ثالثاً: مرحلة مراقبة المخزون 

 هذه المرحلة تنجز ثلاث وظائف رئيسية في العملية الانتاجية وهي: 
جية من خلال توفير الرقابة وتخطيط الانتـاج مـع تقريـر الحالـة انها بمثابة اطلاق العملية الانتا -1

 للمواد الخام والمنتجات النهائية. ةالمخزني
اســـتمرارية الرقابـــة الشخصـــية للمخـــزون مـــن خـــلال تحـــديث ســـجلات المـــواد الخـــام عـــن طريـــق  -2

 مستند، طلب المواد، طلب تجاوز المواد، بطاقات ارجاع المواد.
خر مركز عمل يقوم قسم الرقابة المخزنية بتسـجيل الانتـاج آمر العمل من أ واخيرا وبعد استلام -3

 النهائي في سجلات مخزون المنتج النهائي.
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 المبحث الثالث
 نموذج الكمية الاقتصادية المقررة حسابات التكاليف

 اولًا: نموذج الكمية الاقتصادية المقررة
                         The Economic Order Quantity Model 

المخزون بحيث يستطيع الخزين الموجـود  ةان هدف مراقبة المخزون هو تخفيض اجمالي تكلف
مواجهة الطلب عليه من قبل الانتاج او البيع. ان النماذج المستخدمة لإنجاز هـذا الهـدف يجـب ان 

 تجيب على سؤالين اساسيين هما: 
 متى يجب شراء المخزون؟

 ب شراؤها ؟ماهي كمية المخزون التي يج
ان النموذج الشائع والسهل للإجابة على السؤالين المذكورين هو نموذج الكمية الاقتصـادية 

 المقررة والتي اساسها الفرضيات الآتية: 
 الطلب على المنتج هو ثابت ومعروف بصورة مؤكدة. -1
 مر الشراء المخزون ووصوله معروف وثابت.أالوقت الممتد بين وضع  -2
 مر الشراء تصل في الوقت نفسه.أات المخزون في جميع مفرد -3
وامر شراء المخزون السـنوية تكـون متغيـرة حيـث تـنخفض بزيـادة كميـة المخـزون أاجمالي تكلفة  -4

المقــررة هــذه التكــاليف تشــمل تكلفــة تحضــير المســتندات، الاتصــال بــالموردين، معالجــة اســتلام 
 الخزين، تحديث حساب الموردين، كتابة الشيكات .

( تكـون متغيـره حيـث تـزداد Carrying costs)  ةاجمـالي تكـاليف التحميـل المخزنيـة  لكـل سـن -5
، وهـــذه التكـــاليف تشـــمل تكـــاليف فرصـــة اســـتثمار الامـــوال، ةعنـــد زيـــادة كميـــة المخـــزون المقـــرر 

 تكاليف الخزن، ضرائب الملكية، والتأمين.
 لسنة المعنية يكون ثابتاً.لا يوجد خصم كمية، وعليه اجمالي سعر الشراء للمخزون ل -6

لهــذا  ةان هــدف نمــوذج الكميــة الاقتصــادية المقــررة هــو تخفــيض تكلفــة الخــزين، والاهميــة الثابتــ
ـــل المخزنيـــة وحســـب مـــا جـــاء فـــي أالنمـــوذج تكمـــن بتكليـــف  وامـــر شـــراء المخـــزون وتكـــاليف التحمي

 اعلاه. 5،  4الفرضيتين 
 ية الخزين المقرر شراؤها.وفيما يلي توضيح للعلاقة بين تلك التكاليف وكم

كلما تزداد الكمية المقررة لشراء المخزون فأن عدد احداث تقريـر عمليـة الشـراء تـنخفض ممـا يسـبب 
انخفــاض اجمــالي التكلفــة الســنوية لاوامــر الشــراء للمخــزون، كــذلك كلمــا تــزداد الكميــة المقــررة لشــراء 

مالي تكاليف تحميل المخزون السنوية. المخزون يزداد معدل الخزين تحت اليد مما يسبب زيادة باج
اعــلاه( يـتم اللجــوء الــى تخفــيض اجمــالي  6وبسـبب ثبــات اجمــالي ســعر الشـراء للمخــزون )الفرضــية 
وامـــر شـــراء المخـــزون، وتكـــاليف التحميـــل أتكلفـــة المخـــزون مـــن خـــلال تخفـــيض  كـــل مـــن تكـــاليف 
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ـــة التـــي تســـتخدم لتالمخزنيـــة عـــن طريـــق تحديـــد الكميـــة الاقتصـــادية المقـــررة. والمعادلـــة  حديـــد الكمي
 هي على النحو الآتي: الاقتصادية المقررة 

 ك =
 د س2

 ج
 حيث ان: 

 ك= الكمية الاقتصادية المقررة.
 د= الطلب السنوي من الوحدات.

 س= التكاليف الثابتة ولكل امر شراء موجود.
 ج= التكاليف التحميلية للمخزون لكل وحدة سنويا.

 
 مثال: 

كــل وحــدة امــر شــراء الثابتــة ل تكــاليفالوحــدة، و  4000ســنوي لاحــدى الشــركات كــان الطلــب ال
دينـــار وباســـتخدام المعادلـــة اعـــلاه  1.2 ة، وكانـــت تكـــاليف التحميـــل المخزنيـــة لكـــل وحـــداً دينـــار  24

 نستطيع ان نحدد الكمية الاقتصادية المقررة.

 (24( )4000)2 ك=
1.2 

 

 160000 ك=

 
 تقريباً  ةوحد 400ك=

اهي كمية المخزون التي ينبغي ان نشتريها والتي تمثل السؤال الثاني المـدرج فـي بدايـة والآن م
( والتـي عـادة Reorder Pointالمبحث. وللاجابه على هذا السـؤال نلجـأ الـى نقطـة اعـادة الطلـب )

 التالية: ةيتم استخراجها بالمعادل
 م× نقطة اعادة الطلب = ل 

 مر لشراء المخزون ووقت وصوله.حيث ل= الوقت الممتد بين اصدار الا

 م=كمية الطلب اليومية )
 اجمالي الطلب

) 
 عدد ايام العمل

 
وان عنصري المعادلة اعلاة يفترض ان يكون معلوم ومؤكد وثابت وبالعودة الى مثالنـا نفتـرض 

 وحدة. 60= 6×10وحدات وعليه فان نقطة اعادة الطلب= 6ايام، وم= 10ان ل=
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من الكمية الاقتصادية المقررة ونقطة اعادة الطلـب يـتم احتسـابها وبشـكل وجدير بالذكر ان كل 
منفصــل لكــل مــن مفــردات الخــزين. وبمــرور الوقــت فــان المخــزون يــنخفض بواســطة عمليــات البيــع 
التـي تقـوم بهـا الوحــدة الاقتصـادية او نتيجـة اســتخدامه فـي عمليـات الانتـاج، لــذا تـتم مقارنـة الخــزين 

نقطـة اعـادة الطلـب، وعنـدما تتسـاوى الكميتـان المـذكورتان، يـتم اصـدار امـر الموجود تحـت اليـد مـع 
 60بضــرورة احــلال الكميــة الاقتصــادية المقــررة. وفــي مثالنــا اعــلاه عنــدما تهــبط كميــة الخــزين الــى 

 وحدة. 400وحدة فالوحدة الاقتصادية تطلب بان يكون مخزونها بالكمية الاقتصادية المقررة وهي 
تقــوم الوحــدة الاقتصــادية باضــافة مخــزون اضــافي يــدعى الخــزين الامــين  وفــي بعــض الحــالات

(Safety Stock( ينبغي اضافته الى نقطة اعادة الطلب لتجنب حالات العجز المخزنـي )stock 

out conditions.التي قد تواجه الوحدات الاقتصادية ) 
 The cost Accounting Systemثانيا: نظام حسابات التكاليف 

ثيرات الماليـة للاحــداث التـي تجــري أام حسـابات التكــاليف فـي دورة الانتــاج بتسـجيل التــيقـوم نظــ
( يوضـــح معلومـــات نموذجيـــة لتـــدفق المســـتندات والمهـــام 6-7الشـــكل رقـــم )و  فـــي عمليـــات الانتـــاج.

المنجزة من قبل نظام التكاليف، ان عملية حسابات التكاليف تبدأ عندما يقـوم قسـم مراقبـة وتخطـيط 
مــر العمــل الــى قســم حســابات التكــاليف، حينئــذ كاتــب قســم أبارســال النســخة الاصــلية مــن الانتــاج 

حسـابات التكــاليف يقـوم بفــتح  ســجل كلفـوي جديــد لدفعـة الانتــاج التــي تبـدأ ويحفــظ ذلـك الســجل فــي 
ملف بضاعة تحـت الصـنع الـذي يمثـل بمثابـة اسـتاذ فرعـي لبضـاعة تحـت الصـنع فـي الوقـت نفسـه 

 ي في الاستاذ العام.حساب مراقبة اجمال
ويعكــس ذلــك المســتندات الخاصــة  ةمــن المعــروف ان المــواد والعمــل يضــافان للعمليــة الانتاجيــ

بـــذلك فـــي حســـابات التكـــاليف حيـــث يقـــوم قســـم مراقبـــة المخـــزون بارســـال نســـخ مـــن طلبـــات المـــواد، 
لشــغله وبطاقــة طلبــات تجــاوز المــواد، اعــادة المــواد. وتقــوم مراكــز العمــل المختلفــة بإرســال بطاقــات ا

التامـــة. هـــذه المســـتندات مـــع المعـــايير المتـــوفرة فـــي ملـــف التكـــاليف المعيـــاري تمكـــن كاتـــب  ةالحركـــ
حسابات التكاليف من تحديث حسابات بضاعة تحت الصنع مع التحميل المعياري للمـواد، الاجـور 

ه العناصـر عـن المباشرة، تكاليف الصناعية الغير مباشرة، حيث يتم تحديد وتسجيل الانحرافات لهـذ
 الاستخدام المعياري لها في حسابات الانحرفات.
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خر بطاقة حركة تامة تمثـل اشـارة بانتهـاء العمليـة الانتاجيـة، عنـد هـذه النقطـة يقـوم آان ورود 
الكاتــب بحــذف قائمــة التكــاليف مــن ملــف بضــاعة تحــت الصــنع والــذي يعنــي ترحيــل المنــتج مــن 

ملخـص المعلومـات المتعلقـة بزيـادة حــ/  نهـائي. ودوريـاً بضاعة تحت الصنع الى مخزون المنـتج ال
بضاعة تحـت الصـنع )مـدين( او بتخفـيض هـذا الحسـاب )دائـن( والانحرافـات المسـجلة فـي مسـتند 

 ترسل الى قسم الاستاذ العام لترحيلها الى حسابات المراقبة الاجمالية. ةاليومي
 كاليف في دورة الانتاج( مخطط التدفق المستندي لنظام حسابات الت6-7شكل رقم )

 حسابات التكاليف    الاستاذ العام
  
 
 

 مستند يومية  تحديث استاذ عام

 مستند يومية 
 استاذذ عام

 مستند يومية 

 مستند يومية 

 ملف

ايجاد سجل بضاعة  امر العمل  امر العمل 
 تحت الصنع

 قسم تخطيط الانتاج

ملف بضاعة 
 تحت الصنع

تحديث بضاعة تحت 
الصنع واحتساب 

 الانحرافات

 ة حركة بطاق

 مراكز العمل بطاقة شغله 

 بطاقات حركة 

 بطاقات شغله 

 طلب مواد 

 تجاوز مواد 

 اعادة مواد 
 طلب المواد 

 تجاوز المواد 

 اعادة المواد 

 قسم مراقبة المخزون 

 

 مستند يومية 

انحرافات الاجور 
 المباشرة 

انحرافات المواد 
 المباشرة 

انحرافات التكاليف 
عية غير الصنا

 المباشرة 

 نظام التقرير الاداري 

قسم مراقبة 
 المخزون
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 الاهداف الرئيسية لنظام محاسبة التكاليف:
 لذي غايته تحقيق هدفين رئيسين هما:يمثل هذا النظام الخطوة الاخيرة لدورة الانتاج ا

 تزويد معلومات تخطيطية ورقابية للعمليات الانتاجية فضلا عن تقويم الاداء. -1
تــوفير بيانــات كلفويــة دقيقــة حــول المنتجــات لاســتخدامها فــي عمليــة التســعير وقــرارات المنــتج  -2

 للمنتجات.
كلفــة الخــزين تواضــافة الــى مــا جــاء اعــلاه فــان نظــام التكــاليف يــوفر معلومــات تســتخدم بتقــدير 

 وقيمة البضاعة المباعة التي تظهر في القوائم المالية للوحدة الاقتصادية.
ك الاهـــداف يقـــوم نظـــام المعلومـــات المحاســـبي بتجميـــع التكـــاليف وبمختلـــف الفئـــات ولانجـــاز تلـــ

وتخصيصها مع المنتجات المحددة والوحدات التنظيمية. وجدير بالذكر ان العناية بالترميز لبيانـات 
التكاليف خلال تجميعها ذو اهمية بالغة لانه غالباً نفس التكاليف يمكن ان تخصص بطرق متعددة 

ختلفة عديدة ، فمثلا تكـاليف الاشـراف علـى المصـنع ممكـن ان تخصـص علـى الاقسـام ولاغراض م
 يم الاداء لكن لمنتج محدد تستخدم للتسعير لقرارات مزيج المنتجات .و لاغراض تق

 :  Types of Cost Accounting Systemsانواع نظم التكاليف 
او   Job- Order Costingة الوحـدات الاقتصـادية تسـتخدم امـا نظـام الاوامـر الانتاجيـاغلـب 

 لتخصيص تكاليف الانتاج .   Process Costingنظام المراحل 
ان نظام الاوامر الانتاجية بموجبه تخصص التكاليف على منتجات او اعمال محددة ويستخدم 
كلما يكون المنتج او الخدمـة المبـاع محـدد بشـكل واضـح. فمـثلا شـركات البنـاء تسـتخدم هـذا النظـام 

 ء يتم تشيده .ولكل بنا
اما فيما يتعلق بنظام المراحل بموجبه يتم تخصيص التكاليف لكل عملية او مركز انتـاجي فـي 

كلفـة لكـل الوحـدات المنتجـة . هـذا النظـام يسـتخدم تدورة الانتاج ثم بعـد ذلـك يـتم احتسـاب متوسـط ال
 كلما كان الانتاج )او الخدمات( متماثل وبكميات كبيرة، كصناعة الاحذية .
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 نظام المعلومات لدورة الانتاج المؤتمت: 

On – Line production Cycle Information System   
( يوضح هذا النوع من نظام المعلومات المحاسبي لـدورة الانتـاج، نتيجـة 7-7) رقم الشكلان 

للمنتجــات الجديــدة يــتم تحــديث المواصــفات لقســم الهندســة بموجــب هــذا النظــام مــن خــلال تكــوين 
 حديثة في ملفات قائمة المواد وقائمة الطريق للمنتج )قائمة العمليات(.سجلات 

ولتطوير تلك المواصفات قسم الهندسة يصل لكـلا الملفـين اعـلاه لاختيـار التصـميم للمنتجـات 
المماثلــة. كــذلك فــان هــذا القســم يصــل ملفــات الاســتاذ العــام والمخــزون مــن اجــل معلومــات حــول 

امــا المعلومــات المتعلقــة بتنبــؤ المبيعــات والامــر الخــاص بــالزبون  ل.تكــاليف تصــاميم المنــتج البــدي
فيتم ادخالها بواسطة قسم المبيعات والمعلومات والبيانـات المتعلقـة حـول مسـتويات الخـزين الحـالي 

ان السجلات الحديثـة  فتستخدم بواسطة قسم تخطيط الانتاج لتطوير ملف جدول الانتاج الرئيسي.
ى ملـف اوامـر الانتـاج )العمـل( مـن اجـل تخويـل انتـاج بضـائع محـددة، وفـي عندئذ يتم اضافتها الـ

الوقـــت نفســـه يـــتم اضـــافة تلـــك الســـجلات الحديثـــة الـــى ملـــف بضـــاعة تحـــت الصـــنع لضـــم بيانـــات 
 التكلفة.

وتجدر الاشارة هنا بان التعليمات المتعلقة بعملية ربط المعلومات يتم ارسالها الى قسم التهيئة 
اد الـى و لة من اجل ارشاد العملية للمكننة الحاسوبية. واخيرا يتم ارسـال طلـب المـالحاسوبية المتكام

قســم المخــازن لتخويــل اطــلاق المــواد الخــام الــى الانتــاج. ان النظــام الموضــح فــي الشــكل المــذكور 
 ممكن استخدامه في نظامي الاوامر الانتاجية والمراحل.

انــواع اساســية مــن التكــاليف وهــي المــواد  ان كــلا النظــامين يســتلزم تجميــع بيانــات حــول ثلاثــة
 والتكاليف الصناعية غير المباشرة . ،والاجور المباشرة ،الخام

كلفة الاوامر الانتاجية او المراحل الانتاجيـة يـؤثر فقـط بالطريقـة المسـتخدمة تان اختيار نظام 
 . لتخصيص التكاليف على المنتجات ولا يؤثر بالطريقة المستخدمة لتجميع البيانات
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 ( نظام المعلومات لدورة الانتاج المؤتمت7-7شكل )
 
 

 
ذذ

بيانات حول 
 الانتاج

طلبات 
 المواد

ومعدل  تكاليف معيارية 
 فاتمواص ص. غ. متكاليف 

 المنتج

 اوامر الانتاج
 والجداول

التنبؤات 
 والاوامر

 مواصفات الرقابة قسم التهيئة الحاسوبية
 التصنيعية

لانتاج نظام معلومات ا
 المؤتمت

 الاستاذ العام

التعليمات 
 والجداول

 ملف بضاعة
 تحت الصنع

ملف اوامر 
 الانتاج

ملف 
 المخزون 

 ملف جدول
 الانتاج

 قائمة المواد

التحقق والاستعلام من نظام 
 المعالجة

تحليل  تقارير الاداء
 فليالتكا

 تقارير حالة
 الانتاج

 تقارير حالة
 الانتاج

 قسم المبيعات قسم تخطيط الانتاج قسم التكاليف عمشرفي المصن

 ورا المصنع
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 المبحث الرابع
 لدورة الانتاج ةالرقابة في البيئة التقليدي 

 ان اهم اجراءات الرقابة لدورة الانتاج ممكن ان نجملها بما يلي:
 Transaction Authorizationاولًا: تخويل العملية 

 اجراءات التخويل في دورة الانتاج على النحو الآتي:  نتناول هنا بعض النقاط التي تصف
فــي البيئــة الصــناعية التقليديــة الانشــطة الانتاجيــة تخــول لقســم مراقبــة وتخطــيط الانتــاج عــن  -1

 ةمر العمل الذي يعكس مستلزمات الانتاج والتي تختلف بين الطلبيـات المتوقعـأطريق مستند 
 بضاعة التامة تحت اليد(.للانتاج )استناداً الى توقعات البيع وال

بطاقة الحركة الموقعة من قبل المشـرف فـي كـل مركـز عمـل تخـول عمـل الانشـطة لكـل دفعـة  -2
 انتاج وكذلك تخول حركة المنتجات خلال مراكز العمل المختلفة.

طلبــات المــواد وطلبــات تجــاوز المــواد تخــول امــين المخــزن لاصــدار المــواد الــى مركــز العمــل  -3
 جية(.)الورا الانتا

 Segregation Of Dutiesثانياً: فصل الوظائف 
 ةاحــد اهــداف اجــراءات الرقابــة هــو فصــل المهــام المتعلقــه بتخويــل ومعالجــة العمليــة، وبالنتيجــ

فـــان قســـمي مراقبـــة وتخطــــيط الانتـــاج، ومراقبـــة المخـــزون يكونــــان مســـتقلين تنظيميـــاً عـــن مراكــــز 
 على الموجود. ةسجيل عن وظيفة المحافظالانتاج. والهدف الرقابي الآخر هو فصل مسك الت

 ويتم تطبيق فصل الوظائف التالية: 
قســم مراقبــة المخــزون يقــوم بتحــديث الســجلات المحاســبية لمخــزون المــواد الخــام، والبضــاعة  -1

التامة بمعزل عن نشاط قسم مخازن المواد الخام والبضاعة التامة والتي هدفها هـو المحافظـة 
 على تلك الموجودات.

نفــس الشــيء فــان وظيفــة حســابات التكــاليف لاحتســاب بضــاعة تحــت الصــنع يجــب ان تكــون  -2
 بمعزل عن العملية الانتاجية في مراكز العمل.

واخيــرا ومــن اجــل اســتقلالية عمــل الاســتاذ العــام كــاداة للتحقيــق فيجــب ان يكــون قســم الاســتاذ  -3
مساعد، وعليه فان قسـم الاسـتاذ العام مستقل عن بقية الاقسام التي تمسك حسابات الاستاذ ال

 العام تنظيمياً منفصل عن قسمي رقابة المخزون، وحسابات التكاليف.
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 Spervisionثالثاً: الاشراف 
 اجراءات الاشراف تطبق في دورة الانتاج على النحو التالي:

المشــرفين فــي مراكــز العمــل يلاحظــون اســتخدام المــواد الخــام فــي عمليــات الانتــاج مــن اجــل  -1
 خفيض التكاليف.ت

 كذلك يقوم المشرفون بملاحظة ومطابقة الانشطة المتعلقه بتسجيل الوقت، وبطاقات الشغله. -2
 Access Controlرابعاً: رقابة الوصول 

 :الوصول المباشر للموجودات
ان طبيعـــة المنـــتج مـــن الناحيـــة الماديـــة وطبيعـــة العمليـــة الانتاجيـــة تـــؤثر علـــى نـــوع الوصـــول 

 : المطلوب حيث ان
تقــوم الوحــدات الاقتصــادية بتحديــد عمليــة الوصــول الــى المنــاطق الحساســة كالمخــازن للمــواد  -1

الخام، مراكز الاعمال الانتاجية، مخازن البضاعة التامة من خلال، طرق الرقابة المسـتخدمة 
 التي تتضمن الباجات، حراس الامن، وسائل المراقبة ومختلف المنبهات الالكترونية.

التكـــاليف المعياريـــة يـــوفر نـــوع مـــن رقابـــة الوصـــول مـــن خـــلال تحديـــد كميـــة المـــواد  اســـتخدام -2
تستطيع تحديد الوصـول  ةجور المصادق عليها لكل منتج، وعليه فان الوحدات الاقتصاديلأوا

غيــر المخــول لهــذه المــوارد. ولاكتســاب كميــات متجــاوزه عــن المحــدد لهــا يســتلزم وجــود تخويــل 
 خاص مستندي لذلك.

 :غير المباشر للموجوداتالوصول 
الموجــودات كالنقديــة والمخــزون ممكــن معالجتهــا مــن خــلال الوصــول الــى مصــادر مســتنداتها 
للرقابــة عليهــا، وفــي دورة الانتــاج فــان الوثــائق والمســتندات المحوريــة تتضــمن طلــب المــواد، تجــاوز 

 ذات الترقيم المسبق. المواد، بطاقات وقت العاملين ومن طرق الرقابة هنا هو استخدام المستندات
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 Accounting Recordsة   خامساً: السجلات المحاسبي
مــر العمـل، قــوائم التكــاليف، بطاقــات أوافـي دورة الانتــاج هــذه الرقابـة تنفــذ مــن خـلال اســتخدام 

الحركة، بطاقـات الشـغله، طلـب المـواد، ملـف بضـاعة تحـت الصـنع، ملـف البضـاعة التامـة. ومـن 
ســـتندات تســـتطيع الوحــدة الاقتصـــادية مــن تتبـــع كـــل مفــردة مـــن مخـــزون خــلال التـــرقيم المســبق للم

المنتجات التامـة مـن خـلال رجـوع العمليـة الانتاجيـة لمصـادرها، وهـذا مهـم لاكتشـاف الاخطـاء فـي 
 الانتاج ومسك السجلات وموقع الانتاج وانجاز التدقيق الدوري.

 Independent Verificationسادساً: التحقق المستقل 
 ت التحقق المستقل بدورة الانتاج تنجز كالتالي: ان خطوا

تقــوم حســابات التكــاليف بتســوية اســتخدام المــواد، والاجــور المــاخوذة مــن مســتند طلــب المــواد  -1
وبطاقة الشغله وحسب المعايير الموصوفة مسـبقاً لتحديـد الانحرافـات التـي تشـكل اهميـة بالغـة 

 للادارة.
وظيفة تحقيقية مهمة من خلال تدقيق اجمـالي حركـة المنتجـات قسم الاستاذ العام يقوم بتنفيذ  -2

مــن مرحلــة بضــاعة تحــت الصــنع الــى مرحلــة البضــاعة التامــة. هــذا التحقــق ينجــز مــن خــلال 
مطابقـــة مســـتندات اليوميـــة الـــواردة اليـــه مـــن قســـم حســـابات التكـــاليف مـــع ملخصـــات الاســـتاذ 

 المساعد للمخزون الوارد اليه من قسم مراقبة المخزون.
اخيــــرا المـــــدققون الـــــداخليون والخــــارجيون يقومـــــون بـــــالتحقق الــــدوري لمخـــــزون المـــــواد الخـــــام،  -3

والمنتجــات النهائيــة مــن خــلال الجــرد العينــي. حيــث تــتم المقارنــة بــين الكميــة الفعليــة التــي تــم 
جردهــــا مــــع مــــا مثبــــت بالســــجلات المخزنيــــة وعمــــل تســــويات فــــي الســــجلات اذا مــــا اقتضــــت 

 الضرورة.
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 لة الفصل السابعاسئ
 ناقش مفهوم الانتاج، واهمية نوعية المنتج للوحدة الاقتصادية؟ :1س
 هناك عدة طرائق للانتاج، عددها، واشرح واحدة منها بالتفصيل؟ :2س
نــاقش مــاذا يعنــي التنبــؤ بالمبيعــات، ومــاهي صــلته بمعلومــات مســتويات الخــزين  :3س

 في الوحدة الاقتصادية؟ 
اع المســتندات المســتخدمة فــي نظــام الانتــاج بــدفعات معــززاً اشــرح باختصــار انــو  :4س

 اجابتك بمخططات لهذه الانواع؟ 
نــــاقش تــــدفق المعلومــــات مـــــن خــــلال نظــــام الانتـــــاج بالدفعــــة، مبينــــاً الوظـــــائف  :5س

 والعلاقات المتبادلة في كل مرحلة من مراحله؟
ي، ومـــن ثـــم الاقتصـــادية للمخـــزون الســـلع ةاشـــرح بالتفصـــيل كيفيـــة تحديـــد الكميـــ :6س

 رياضياً ؟  ةاعط مثالًا بالارقام موضحاً كيفية استخدام
اشرح مخطط التدفق المستندي لنظام حسابات التكاليف في دورة الانتـاج معـززاً  :7س

 اجابتك بمخطط توضيحي؟
الانتـــاج، نـــاقش هـــذا الموضـــوع  ةمـــا المقصـــود بالرقابـــة فـــي البيئـــة التقليديـــة لـــدور  :8س

 نظرك الشخصية؟بالتفصيل مبيناً وجهة 
 اذكر على شكل نقاط اهداف نظام التكاليف في دورة الانتاج مع المناقشة ؟  :9س
اشرح دور مراقب الحسـابات الـداخلي، ومراقـب الحسـابات الخـارجي فـي كيفيـة  :10س

 التأكد من سلامة وصحة دورة الانتاج؟
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 الفصل الثامن

 The General انظمة الاستاذ العام والتقرير )الابلاغ( المالي

Ledger and Financial  Reporting Systems 

 
 

 ترميز البيانات :ث الاولــــالمبح
 نظام الاستاذ العام :ث الثانيــالمبح
 نظام التقرير )الابلاغ( المالي :ث الثالثــالمبح
 الرقابة على نظامي الاستاذ العام والابلاغ المالي :ث الرابعـــالمبح

ة أنظمة الاستاذ العام، التقرير )الابلاغ( حوسب :المبحث الخامس
بطريقة إعادة الهندسة وبتقنيات قاعدة  المالي

 البيانات
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  :اهداف الفصل
بعد ان تادرس هاذا الفصال وتتفاعال ماع ماا ورد فياه ان  -عزيزنا الطالب –يتوقع منك

 تية:لآعلى تحقيق الاهداف ا تكون قادراً 
 .ةات في نظم المعلومات المحاسبيان تحدد معنى واهمية ترميز البيان -
، ونظـــام الاســـتاذ ةبـــين الـــنظم الفرعيـــة لـــنظم المعلومـــات المحاســـبي ةان تـــربط بعلاقـــة ســـببي -

 العام، وتصور هذه العلاقة بشكل مخطط توضيحي.
منـه، واهميتـه فـي الوحـدات  ةان تعرف بكلماتك الخاصـة الـدليل المحاسـبي، وتوضـح الغايـ -

 النظام المحاسبي الموحد. الاقتصادية التي تستخدم
بين الحسابات الرئيسية لقائمة المركز المـالي، والحسـابات الرئيسـية فـي  ةان توضح العلاق -

 قائمة النتيجة والربط بينهما بمخطط توضيحي.
 ةان تبرز خطوات عمل نظام الاستاذ العام، ومميزاته، وتوضح تدفق المعلومات المحاسبي -

 اليه.
التي تحتويها  ةدة بيانات الاستاذ العام، وتوضح انواع الملفات الرئيسيان توضح معنى قاع -

 .ةهذه القاعد
 منه. ةان تبين اهمية اجراءات تحديث الاستاذ العام والغاي -
ان تبرز طبيعة الابلاغ المـالي فـي التقـارير الماليـة التـي تنتجهـا الوحـدات الاقتصـادية فـي  -

 نهاية الفترة المالية.
 وات اجراءات الابلاغ المالي وتصور هذه الخطوات بمخطط توضيحي.ان تحدد خط -
 ان تبرز دور الرقابة على نظامي الاستاذ العام، والابلاغ المالي. -
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 المبحث الاول
 Data codingترميز البيانات  

تســـتخدم ترميــز البيانــات ليعبـــر عــن مختلــف مفـــاهيم  ةجميــع بــرامج نظـــم المعلومــات المحاســبي
شــطة الاقتصــادية ويعتبــر ذا اهميــة بالغــة فــي نظــام الاســتاذ العــام الــذي يمثــل نقطــة وتصــورات الان

بالشــكل رقــم  ةلنظــام المعلومــات المحاســبي، وممكــن تصــور تلــك العلاقــ ةالتقــاء جميــع الــنظم الفرعيــ
تمثل على شكل دولاب تتصـل  ةلنظم المعلومات المحاسبي ة( الذي يظهر ان الانشطة الفرعي8-1)

 هذا النظام الذي يمثله الاستاذ العام. جميعها بمحور
 

 للمعلومات ة( علاقة الاستاذ العام ببقية النظم الفرعي1-8شكل رقم )

 
ومن اجل سـير الاعمـال بشـكل انسـيابي فـي الوحـدة الاقتصـادية فيجـب عليهـا وبشـكل كفـوء ان 

عـن طريــق ترميـز البيانـات لعمليــة الاتصـال بــين تقـوم بتنسـيق التــدفقات الظـاهرة فـي الشــكل السـابق 
الانظمــة الفرعيــة لنظــام المعلومــات المحاســبي والاســتاذ العــام لأنــه بــدون ذلــك ســوف تعــم الفوضــى 

 والصعوبة في عمل النظام بشكل عام.

نظام التقرير 
نظام التقرير  المالي

 الاداري 

 الفواتير

 

 المبيعات
 مراقبة 
 المخزون 

حسابات 
 التكاليف

المدفوعات 
 النقدية

 تحصيل 
 النقد

 نظام 
 الاستاذ 

حسابات الرواتب  العام
 والأجور

 حسابات الدائنين
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 :Chart of Accountsالدليل المحاسبي 
ســابات التــي لهــا صــفات يوميــا مــع حجــم كبيــر مــن العمليــات والح الوحــدات الاقتصــاديةتتعامــل 

متشــابهة فمــثلًا ملــف حســابات المــدينين ممكــن ان يتضــمن العديــد مــن الزبــائن ذوي اســماء وعنــاوين 
مماثلة مما يصعب تصنيفهم، ولتوخي الدقة في ذلك يجب على الوحدة الاقتصادية ان تميز الواحـد 

العناوين المتشابهة كمـا عن الآخر وهذه مهمة صعبة في ظل الطبيعة المتشابهة بينهم كالاسماء، و 
ذكرنا سلفاً. ولحـل هـذه المشـكلة او علـى الاقـل التقليـل منهـا لجـأت اغلـب الوحـدات الاقتصـادية الـى 
ايجــاد دليــل محاســبي رقمــي بحيــث يــتم مــنح كــل حســاب خــاص بالزبــائن ولكــل مفــردة مــن مفــردات 

لية اتمـام كـل عمليـة فضـلًا عن الآخر وبالتالي تحـدد مسـؤو  هالخزين رقماً محدداً لتسهيل عملية تميز 
عــن تحديـــد العمليــات والحســـابات بصـــورة مفــردة ضـــمن الملــف اضـــف الـــى ذلــك ان اســـلوب الـــدليل 

 المحاسبي سوف يوفر فاعلية وكفاءة ميزان المراجعة.
بحسابات الاستاذ العـام المسـتخدمة فـي الوحـدة الاقتصـادية  ةان دليل الحسابات عبارة عن قائم

سابات احد اهم مظاهر نظام المعلومات المحاسبي حيث انها تؤثر في طريقة وتعد هيكلية دليل الح
 المالية. اعداد القوائم والتقارير

فـي الوحـدة وتقسـم  ةتصنف الحسابات عادة في دليل الحسابات وفقاً لانواع العمليات الاقتصادي
مطلوبـات وحـق الحسابات فـي دليـل الحسـابات الـى انـواع رئيسـية كحسـابات الموجـودات وحسـابات ال

 .مواردوحسابات ال ستخداماتالملكية وحسابات الا
ثم يعاد تصنيف انواع اخرى مـن الحسـابات داخـل كـل نـوع مـن انـواع الحسـابات الرئيسـية فمـثلًا 
تصنف الموجودات الى ثابتة )طويلة الاجـل( وموجـودات متداولـة والاخيـرة بـدورها تقسـم الـى نقديـة، 

لى مخزون المواد الاولية ومخزون منتجات تحـت الصـنع ومخـزون مدينين، مخزون والاخير يقسم ا
المنتجــات التامــة....الخ وهكــذا تــتم العمليــة التصــنيفية بالنســبة الــى بقيــة الحســابات الرئيســية حتــى 

 الوصول الى الحسابات الفرعية التي يتم تسجيلها في دفاتر الاستاذ المساعد.
 لوحدات الاقتصادية.وادناه شكل مبسط يوضح دليل محاسبي لإحدى ا



 204 

 ( نموذج الدليل المحاسبي لاحدى الوحدات الاقتصادية2-8شكل رقم )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 محاسبيالدليل ال

 الموارد  -4 ستخدامات لاا -3  المطلوبات -2 الموجودات  -1

 الاحتياطيات
22 

 رأس المال
21

  
  

لتخصيصات ا
23 

  

المستلزمات 
   32السلعية 

الرواتب 
والاجور 

31

  
  
 

المستلزمات 
33الخدمية 

  

ايراد 
النشاط 
التجاري 

42 

ايراد نشاط 
الانتاج 

  41 السلعي
 

12- 
مشروعاً 

 تحت التنفيذ

11- 
الموجودات 

 الثابتة
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 المبحث الثاني
 نظام الاستاذ العام 

 The General Ledger System GLS 
( فان نظام الاستاذ العام يتميز بكونه محوراً يتصل به بقية 1-8كما موضح في الشكل رقم )

قتصـادية خـلال التـدفق المعلومـاتي حيـث ان دورات العمليـات تمثـل احـداثاً مفـردة انظمة الوحـدة الا
هــا بشــكل تــدفق معلومــاتي يصــب فــي نظــام عتســجل فــي يوميــات خاصــة ودفــاتر مســاعدة يــتم تجمي

 الاستاذ العام. وتصبح مصادر لمدخلات نظام التقرير )الابلاغ( المالي والاداري.
 The Gournal Voucherمستند قيد اليومية 

( يمثـــل مصـــدر مـــدخلات الاســـتاذ العـــام. وهـــو 3-8هـــذا المســـتند الموضـــح فـــي الشـــكل رقـــم )
ملخص اجمالي العمليات المتماثلة او عملية مفردة تحدد كمية المبالغ المالية التي تؤثر بحسابات 

تاذ العـام الاستاذ العام، وكذلك جميع العمليات الروتينية وقيود التسوية والغلق يتم ادخالها في الاس
 من مستند اليومية.

وعندما يتم مصادقة تلك المستندات من قبل المدير المسؤول حينها تمثـل اداة رقابيـة لمواجهـة 
قيود الاستاذ العام غير المخولة وغير المصادق عليها. وتجدر الاشارة ان اليومية العامة التقليدية 

ن اغلـب الشـركات اسـتبدلت اليوميـة العامـة لا تستخدم في الانظمة التي تستخدم مستند اليومية، وا
 التقليدية بملف مستند قيد اليومية. 

 ة( نموذج لمستند يومي3-8شكل رقم )
 810الرقم:  مستند يومية

 6/9/2005التاريخ: 
 المبلغ اسم الحساب رقم الحساب

 دائن مدين  
  6000 حساب المدينين 161
 6000  حساب المبيعات 421

 6/9/2005جلة ليوم لآمالي المبيعات اتوضيح: تسجيل اج
 تمت المصادقة

 الأمر بالصرف:  مدير الحسابات
 تم الترحيل بواسطة 

 القائم بالصرف: المحاسب
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 The GLS Databaseقاعدة بيانات نظام الاستاذ العام 
(، ملفـات الارشـيف، Master Filesتشمل هذه القاعدة مختلف العمليات، الملفات الرئيسية )

 الملفات تختلف من وحدة اقتصادية الى اخرى، وفيما يلي بعض الامثلة لهذه الملفات.  هذه
 الملف الرئيسي للاستاذ العام: -1

يمثــل الملــف الــرئيس فــي قاعــدة بيانــات نظــام الاســتاذ العــام. ان اســاس هــذا الملــف هــو تــوفير 
ـــل الحســـابات، حيـــث ان كـــل ســـجل فـــي ملـــف الاســـتاذ العـــام امـــا حســـاب اســـتاذ عـــام مســـتقل  دلي

 )كحساب المببيعات على سبيل المثال( او يمثل حساب مراقبة إجمالي )كحساب الدائنين(.
ان نظــام التقريــر )الابــلاغ( المــالي يســتمد المعلومــات مــن هــذا الملــف لانتــاج التقــارير الماليــة 

لوماتيـة فضلًا عن ذلك فان نظـام التقريـر الاداري ايضـاً يسـتخدم هـذا الملـف لتعزيـز الحاجـات المع
 .( يوضح هيكلًا لنموذج الملف الرئيسي للاستاذ العام4-8والشكل رقم ) ةالداخلي

 ( هيكل )سجل( الملف الرئيسي للاستاذ العام4-8شكل رقم )
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 الملف التاريخي للاستاذ العام: -2

وهــو يشــبه الملــف الرئيســي مــن حيــث تكوينــه، والغــرض الرئيســي منــه لتقــديم مقارنــة للتقــارير 
 المالية على اساس تاريخي.

 مية:اليو  قيد ملف مستند -3
يمثـل اجمـالي مسـتندات قيـد اليوميـة التـي انجــزت فـي الفتـرة الماليـة ومـن خـلال تسـجيل جميــع 

 عمليات الاستاذ العام، هذا الملف يخدم الغرض نفسه فيما لو كانت يومية عامة تقليدية.
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 ملف مستندات اليومية التاريخي:  -4
مـــات التاريخيـــة تـــدعم مســـؤولية لفتـــرات ســـابقة. ان المعلو  ةهـــذا الملـــف يشـــمل مســـتندات اليوميـــ

، وان كــلا الملفــين المتعلقــين بمســتندات اليوميــة ةوكالــة الادارة فــي اســتخدام مــوارد الوحــدة الاقتصــادي
 الحالي والتاريخي لهما من الاهمية بمكان من خلال ربطهما مع ميزان مراجعة الوحدة الاقتصادية.

 :ةملف مركز المسؤولي -5
رادات والنفقـات وبقيـة بيانـات اسـتخدام المـوارد لكـل مركـز مسـؤولية يحتوي هذا الملف علـى الايـ

في الوحدة الاقتصادية. ان نظام التقرير الاداري يستمد بيانات هذا الملف لمدخلاته من اجل تهيئة 
 تقارير المسؤولية للادارة.

 : ةالرئيسي ةملف الموازن -6
ــــه التــــي تخــــص الايــــرادات، و  ــــة مــــدراء مراكــــز يشــــمل بيانــــات عــــن مبــــالغ الموازن النفقــــات، وبقي

 المسؤولية، هذه البيانات وبارتباطها مع ملف مركز المسؤولية تشكل اساس محاسبة المسؤولية.
 GLS Proceduresاجراءات نظام الاستاذ العام 

( حيــث ان مســتندات قيــد اليوميــة 5-8ان عمليــة تحــديث الاســتاذ العــام ممثلــة فــي الشــكل رقــم )
 لعمليات ومن بقية المصادر الى الاستاذ العام.تتدفق من نظم معالجة ا

، واليوميـات الخاصـة بهـا، كـذلك نـرى ةعادة ملخص تلك العمليات تجمع مـن الحسـابات الفرعيـ
( ان قيود التسوية والغلق تأتي من نظام التقرير )الابـلاغ( المـالي لتصـب فـي 5-8من الشكل رقم )

 الاستاذ العام.
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 حديث الاستاذ العام( مخطط اجراءات ت5-8شكل رقم )
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مستند قيد يومية

 ةتحضير قيود التسوي
 استاذ عام والغلق

تحديث الاستاذ وبقية 
ملفات نظام الاستاذ 

 العام

 مستند قيد يوميه

 مستند قيد يوميه

 مستند قيد يوميه

 مستند قيد يوميه 

 

بقية ملفات نظام 
 الاستاذ العام 

 
ل ملف يمث

 مستند اليومية
 ةمكان اليومي

 ةالعام

 هذه الملفات تتضمن 
 ملف الاستاذ العام التاريخي -
 ملف مركز الكلف. -
 ، ...الخةملف الموازن -

 يومية تحصيل النقدية  مستند قيد يومية

 يومية مبيعات  مستند قيد يومية

 يومية مشتريات  مستند قيد يومية

 بقية العمليات  مستند قيد يومية

 كل قسم يلخص عملياته ويهيأ
 مستند قيد يومية

 مجموعة الابلاغ
 المالي    

 الاقسام المختلفة التي يتم فيها معالجة العمليات قسم الاستاذ العام          
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 المبحث الثالث
 نظام التقرير )الابلاغ( المالي 

 The Financial Reporting System 
ـــ للوحـــدة الاقتصـــادية بالمعلومـــات ذات اهميـــة قصـــوى  ةان مســـؤولية تزويـــد الاطـــراف الخارجي

مـــات فـــي القـــوائم الماليـــة تـــدعمها معـــايير مهنيـــة وقانونيـــة موصـــوفة. وغالبـــاً مـــا تكـــون تلـــك المعلو 
التقليديــه، كشــوفات رديــات الضــريبة، والمســتندات التــي تطلبهــا الوكــالات المختلفــة. ان المســتلمين 

ن، والوكـالات يالرئيسين لمعلومات القوائم المالية هم المستخدمون الخـارجيون، كالمسـاهمين والـدائن
طلب معلومـات تسـمح لهـم بمراقبـة ميـول الحكومية الذين يهتمون بتقويم اداء الشركات لذا الأمر يت

 .الوحدات الاقتصاديةهذا التقويم طول الوقت لعمل مقارنات بين مختلف 
ولتســـهيل تلـــك المهمـــة ينبغـــي تحضـــير معلومـــات الابـــلاغ المـــالي وتقـــديمها مـــن قبـــل جميـــع 

 باسلوب متفق عليه بصورة عامة ومفهوم من قبل المستخدمين الخارجيين. الوحدات الاقتصادية
 نشطة نظام الابلاغ المالي:أ

ان مصدر مدخلات نظام الابلاغ المالي تتضمن الملف الرئيس المالي للاستاذ العام، الملـف 
 التاريخي للاستاذ العام، والمدخلات المباشرة )قيود الغلق والتسوية( من مجموعة التقرير المالي.

قائمــة الــدخل، وكشــف  ي تتضــمنامــا مخرجــات المعرفــة لهــذا النظــام فهــي التقــارير الماليــة التــ
التدفق النقدي، وقائمة المركز المالي. هذه التقارير تنشأ على اساس الملف الرئيسي للاستاذ العـام 

 والتي ترسل الى المستثمرين، الدائنين، وبقية المستخدمين الخارجيين المهتمين بها.
ـــتج تقـــارير التحليـــل المـــ الي، كشـــوفات المقارنـــة ان نظـــام الابـــلاغ المـــالي ممكـــن ايضـــاً ان ين

 المالية، كشوفات رديات الضريبة، تقارير خاصة بالاسهم وتغيير العمولات.
 The Financial Accounting Processعملية المحاسبة المالية 

الاخيــرة لعمليــة المحاســبة الماليــة الأمــر الــذي  ةان نظــام الابــلاغ المــالي بالحقيقــة يمثــل الخطــو 
عملية من خلال علاقتها بنظم المعلومات الفرعية الاخرى، والشكل رقم يتطلب منا استيعاب تلك ال

 ( عرض النظام الداخلي لعملية المحاسبة المالية.8-6)



 210 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ءات الابلاغ الماليالمرحلة الثالثه: اجرا المرحلة الثانية: اجراءات نهاية الفتره المرحلة الاولى: الاجراءات اليومية
 

تحليل ارصدة الحسابات، 
تحضير قيود التسوية، 

 وميزان
 المراجعة المعدل 

 ( عرض النظام الداخلي لعمليات المحاسبة المالية6-8الشكل رقم )

 مستند قيد يومية

 الترحيل

 الاستاذ عام

 مستند قيد يومية

 ترحيل

 مستند قيد يومية

 الاستاذ عام

 اوراق العمل

الحصول على ارصدة 
 الحسابات لاوراق 

 العمل

 ميزان مراجعة

 تحضير ميزان مراجعة 

ميزان المراجعة 
 المعدل

 تحضير القوائم المالية  القوائم المالية

 مستند قيد يومية 

تحضير قيود الغلق، 
والترحيل الى الاستاذ 

 العام

الحصول على ميزان 
المراجعة بعد ترحيل 

 قيود الغلق

ن مراجعة بعد ترحيل ميزا
 قيود الغلق

 مستند قيد يومية

 ترحيل

 مستند قيد يومية

 الاستاذ عام

 اتملف مستند 
 اليوميةقيد 

 مصدر المستند

تحضير مصادر 
 المستندات

 

 مستند اليومية

 بوميات الاستاذ

 ترحيل

 

تحضير مستند 
 قيد اليومية

 الاقتصادي الحدث
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ان عملية المحاسبة المالية تبـدأ مـع بدايـة السـنة الجديـدة مـع حسـابات قائمـة المركـز المـالي 
 لسنة السابقة وهذه العملية تجري وفق الخطوات الآتية: )الميزانية( المحملة من ا

 حصول العملية: -1
ضمن اي دورة من العمليات يتم تسجيل العمليات في المستندات الملائمة كدليل على حدوث 

 واقعة تلك العملية.
 الخاصة بالعملية: ةالتسجيل في اليومي -2

ي( وحسب طبيعة تلك العمليـات التـي كل عملية يتم ادخالها في يومية )في سجل القيد الاصل
تتكــرر كالمبيعــات. حيــث تســـجل فــي يوميــة المبيعـــات، امــا العمليــات التـــي تحصــل بصــورة غيـــر 

 Journal مكـــررة فيـــتم تســـجيلها فـــي الاســـتاذ العـــام او تســـجل مباشـــرة فـــي مســـتند قيـــد اليوميـــة

Voucher. 
 الترحيل الى الاستاذ المساعد:  -3

 الى حسابات الاستاذ المساعد )الفرعي( المتأثر بهذه العملية.ان تفاصيل كل عملية ترحل 
 الترحيل الى الاستاذ العام: -4

دورياً مستندات قيد اليومية وملخص القيود المثبتة فـي اليوميـات الفرعيـة والاسـتاذ الفرعـي يـتم 
 تحضيرها وترحيلها الى حسابات الاستاذ العام.

 تحضير ميزان المراجعة قبل التسوية: -5
فــي نهايــة الفتــرة المحاســبية يــتم وضــع الرصــيد النهــائي لكــل حســابات الاســتاذ العــام فــي ورقــة 

 العمل من اجل تقويم معادلة اجمالي المدين واجمالي الدائن.
 عمل قيود التسوية:  -6

يـــتم عمـــل قيـــود التســـوية فـــي اوراق العمـــل لتصـــحيح الاخطـــاء وكـــذلك لإثبـــات العمليـــات غيـــر 
 ، كقيود الاستهلاك.المسجلة خلال الفترة

 اثبات وترحيل قيود التسوية:  -7
يتم تحضير مستندات اليومية لقيود التسوية وترحيلها الى الحسابات الملائمة ذات الصـلة فـي 

 الاستاذ العام.
 تحضير ميزان المراجعة المعدل:  -8

القيـود من ارصدة الحسابات المعدلة يتم تحضير ميـزان المراجعـة المعـدل والـذي يشـمل جميـع 
 والتي يجب ان تعكسها ارصدة مفردات القوائم المالية.

 تحضير القوائم المالية:  -9
يــتم تحضــير القــوائم الماليــة )الميزانيــة، كشــف الــدخل، كشــف التــدفق النقــدي( باســتخدام ميــزان 

 المراجعة المعدل.
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 اثبات وترحيل قيود الغلق:  -10
بحسابات كشف الدخل لغلق الحسابات الاسـمية يتم تحضير مستندات اليومية للقيود المتعلقة 

او المؤقتة فـي هـذا الكشـف وترحيـل الاربـاح او الخسـائر الـى الاربـاح المحتجـزة واخيـرا هـذه القيـود 
 ترحل الى الاستاذ العام.

 تحضير ميزان المراجعة بعد الترحيل والغلق: -11
 كــــــــز المــــــــالي ان ميــــــــزان المراجعــــــــة فــــــــي هــــــــذه الحالــــــــة يشــــــــمل فقــــــــط حســــــــابات قائمــــــــة المر 

)الميزانيــــة العموميــــة( الــــذي يمكــــن تحضــــيره للاســــتدلال علــــى الارصــــدة التــــي تحمــــل الــــى الفتــــرة 
 المحاسبية المقبلة.

-8ان عملية المحاسبة المالية السابقة يمكن وضعها بثلاث مراحل متميزة انظر الشكل رقم )
 ( الذي يشير الى تلك المراحل وهي على النحو الآتي:6

 :Daily Proceduresى: الاجراءات اليومية المرحلة الاول
ـــــي اليوميـــــات  ـــــتم تســـــجيلها ف ـــــث ي ـــــدها مصـــــادر المســـــتندات حي ـــــاً تحصـــــل عمليـــــات تؤي يومي
المتخصصة وترحل الى سجلات الاسـتاذ الفرعيـة حسـب طبيعـة كـل معاملـة ومـن ثـم يـتم تحضـير 

 مستندات قيد اليومية.
 :  Period-end Proceduresالمرحلة الثانية: اجراءات نهاية الفترة 

ان مســــتندات قيــــد اليوميــــة يــــتم ادخالهــــا فــــي ملــــف الاســــتاذ العــــام بشــــكل دوري. ان التحــــديث 
 المتكرر للاستاذ العام يحدد درجة تكامل النظام الداخلي لعملية المحاسبة المالية.

 Financial Reporting Proceduresالمرحلة الثالثة: اجراءات الابلاغ المالي: 
سابات الاستاذ العام وخطوات انتاج القوائم المالية )تحضير ميزان المراجعة، تتضمن تحليل ح

قيود التسوية، قيد الغلق....الخ( ولاحظ ان كلا نظامي الاستاذ العام والابلاغ المالي ترسل وتستلم 
البيانات في تبادل تكراري وتلك العلاقة تفسر لماذا تلك الانظمة عادة ما يتم عرضها على شكل 

 مفرد. نظام
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 المبحث الرابع
 الرقابة على نظامي الاستاذ العام والابلاغ المالي 

Controlling The  GL/FRS 
 وتشمل الرقابة على نظامي الاستاذ العام والابلاغ المالي على عدد من النقاط اهمها ما يلي: 

 اولًا: تخويل العملية
)الحســاب( نفســه. ومســتند قيــد  يــتم تلخــيص القيــود للعمليــات فــي الاســتاذ العــام ضــمن النطــاق

اليوميــة هــو يمثــل وثيقــه تخــول الــدخول الــى الاســتاذ العــام ولهــذا المســتند مصــادر عديــدة كمعالجــة 
مـــر البيـــع، مجموعـــة التقـــارير الماليـــة، ويمثـــل جـــوهر التكامـــل مـــع أالمتحصـــلات النقديـــة، معالجـــة 

 ل في القسم.السجلات المحاسبية ذلك انه يمثل تخويلًا دقيقاً للمدير المسؤو 
 ثانيا: فصل الواجبات

ان مهمـــة تحـــديث الاســـتاذ العـــام يجـــب ان تكـــون منفصـــلة عـــن جميـــع المســـوؤليات المحاســـبية 
بالمحافظــة علــى الموجــودات ضــمن الوحــدة الاقتصــادية لــذا فالمســؤول عــن تنظــيم  ةوكــذلك المتعلقــ

 الاستاذ العام يجب ان لا يناط به المهام الآتية: 
 او سجلات الاستاذ الفرعية. ةل: في اليوميات الفرعيمسؤولية التسجي -1
 تحضير مستند قيد اليومية. -2
 رعاية الموجودات المادية. -3

  ثالثا: رقابة الوصول:
ان عمليـــة الوصـــول بـــدون تخويـــل الـــى حســـابات الاســـتاذ العـــام قـــد يـــنجم عـــن اخطـــاء، خـــداع، 

لرقابـة الوصـول هـذه همـا الوصـول  عرض خاطئ للقوائم المالية الأمر الذي يتطلب وجود عنصرين
المباشر، والوصول غير المباشر. ان الاهتمام بالوصـول المباشـر الـى حسـابات الاسـتاذ العـام قليـل 

 بسبب وجود مستندات قيد اليومية والتي ترحل الى الاستاذ العام بتخويل خاص.
الضــعيفة علــى امــا الكشــف عــن الوصــول غيــر المباشــر الــى الاســتاذ العــام فيــنجم مــن الرقابــة 

اليوميــة فــي الاقســام، حيــث ان فقــدان او ســرقة مســتندات قيــد اليوميــة قــد تســتخدم فــي قيــد مســتندات 
عمـــل قيـــود غيـــر مخولـــة فـــي الاســـتاذ العـــام لـــذا ينصـــح اســـتخدام التـــرقيم المســـبق او الترميـــز لهـــذه 

ا سـوف المستندات من مصدرها لتـوفير قـدر مـن المسـؤولية، حيـث مـن خـلال العـرض المتسلسـل لهـ
 يتم تحديد المستندات الخاطئة من خلال وجود الفجوات بالارقام المتسلسلة.
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 :ةرابعاً: السجلات المحاسبي
ان قاعـــدة بيانـــات الاســـتاذ العـــام جـــزء مهـــم مـــن نظـــام الســـجلات المحاســـبية وعلـــى اي وحــــدة 

ت كافيـــاً . وعنـــدما تمتلـــك الوحـــدة الاقتصـــادية دليـــل حســـاباةاقتصـــادية ان تحـــافظ علـــى تلـــك القاعـــد
تســتطيع مــن خلالــه ان تصــنف جميــع انشــطتها الاقتصــادية. وتجــدر الاشــارة هنــا ان الجانــب المهــم 
لوظيفة السـجلات المحاسـبية هـو المحافظـة علـى سـجل المراجعـة والتـدقيق التـي تمثـل تـدفق العمليـة 

ت خـــلال مراحـــل المـــدخلات، المعالجـــة، وعليـــه يمكـــن اعتبـــار ســـجل المراجعـــة شـــبكة مـــن المســـتندا
واليوميات وسجلات الاستاذ المصممة لإنشاء عمليات دقيقة يمكن تتبعهـا خـلال النظـام مـن البدايـة 

 الى الترتيب النهائي.
ـــدقيق ضـــروري لعـــدة اســـباب: ) ـــ1ان ســـجل المراجعـــة والت ـــة للاجاب ـــوفير امكاني ـــى عـــدة  ة( ت عل

تــوفير بيانــات تاريخيــة ( ل3) .( لتكــوين ملفــات دائمــة او جزئيــة2تســاؤلات مــن الزبــائن والمــوردين. )
( تــــوفير امكانيــــة منــــع 5( لتنفيــــذ القــــوانين والانظمــــة والتعليمــــات الحكوميــــة. )4يطلبهـــا المــــدققون. )

 واكتشاف وتصحيح الاخطاء.
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 المبحث الخامس
حوسبة انظمة الاستاذ العام، التقرير )الابلاغ( المالي بطريقة اعادة الهندسة  

 وبتقنيات قاعدة البيانات. 
Computer- Based GL/ FRS- Reengineered GL/ FRS Using 

Data Base Technology. 

 
ان ميـــزة اعـــادة هندســـة الاســـتاذ العـــام، الابـــلاغ المـــالي تتجلـــى بامكانيـــة تحـــديث الاســـتاذ العـــام 

هـذا المـدخل سـوف يسـهل وبشـكل كبيـر  وتسويته حال اي حدث يقع كخطـوة ضـمن دورة العمليـات.
لمناســب لتلافيهــا. وتجــدر الاشــارة كــذلك ان اســتخدام شــبكة العلاقــات تحديــد الاخطــاء فــي الوقــت ا

لقاعــدة البيانــات لهــا مــن الفوائــد الاضــافية لعمليــة انتــاج التقــارير الاداريــة مــن خــلال تزويــد المــدراء 
ــداخليين بالمعلومــات الماليــة  غيــر الماليــة، إذ ان المــدير الــداخلي يحتــاج الــى معلومــات متتابعــة و ال

اسب اكثر مما يحتاجه المستخدمون الخارجيون للقوائم المالية التقليدية وان بعـض تلـك وبالوقت المن
المعلومــات تــأتي مــن قاعــدة البيانــات الخاصــة بالاســتاذ العــام عــن طريــق الوصــول المباشــر لهــا مــن 

 قبل المدراء.
قاعـدة ( يوضح حوسبة انظمة الاسـتاذ العـام، التقريـر المـالي باسـتخدام تقنيـة 7-8والشكل رقم )

 البيانات.
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( حوسبة انظمة الاستاذ العام والتقرير المالي باستخدام تقنية قاعدة البيانات وبطريقة 7-8)رقم شكل 
 .ةاعادة الهندس

 
 
 
 
 
 

 ملخص تقارير

 عرض

 اريرملخص تق

 ملف  

 ميزان مراجعة 
 بعد التسويه

 قوائم ماليه

 تحضير قيود
 التسوية والغلق

ميزان مراجعة بعد 
 قيود الغلق

 
ملف الاستاذ 
 العام الرئيسي

 البيع

ملف مستندات 
قيد اليومية 
 للعمليات 

 
ملف الاستاذ 
 العام الرئيسي

 البيع

 
بقية 

الملفات 
 البيع

نظام التقرير 
 الاداري 

 
بقية 

الملفات 
 البيع

 
ملف الاستاذ 
 العام التاريخي

 البيع

 
ملف الاستاذ 
 العام الرئيسي

 البيع

تحديث الاستاذ 
 العام

ملف مستندات 
قيد اليومية 
 للعمليات 

 المستخدمون الداخليون  تقارير ادارية

 نظام المبيعات

نظام التحصيل 
 النقدي

 نظام المشتريات

 بقية الانظمه

 قسم معالجة البيانات مجموعة التقارير المالية ستاذ العامقسم الا
 تحديث الاستاذ العام والتقرير المالي نهاية الفترة

 

 الاجراءات اليومية
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ان تطبيقات نظام معالجة العمليـات اليـومي ينشـأ اجمـالي دفعـة مـن العمليـات علـى الديسـك 

لاستاذ العام الرئيسي )وبقية ملفـات الاسـتاذ العـام( وفي نهاية تلك العمليات يتم تحديثها في ملف ا
 وكذلك تسجيلها في ملف مستند قيد اليومية.

ان النظام في الشكل السابق ازال عملية الفصل بين تخويـل العمليـة ومعالجتهـا حيـث هنـا يـتم 
د تخويــل صــلاحية العمليــة ومعالجتهــا فــي الاســتاذ العــام مباشــرة ولتعــويض ذلــك يقــوم النظــام بتزويــ

المســتخدم النهــائي وقســم الاســتاذ العــام بجــداول مفصــلة مــن مســتندات اليوميــة، والتقــارير الماليـــة 
والتــي تقــوم بارشــاد المســتخدم بالاحــداث المؤتمتــة العاملــة فــي النظــام لــذا فــان الاخطــاء والاحــداث 

 يتم التحذير منها وتحديدها. ةغير العادي
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 اسئلة الفصل الثامن
 .لترميز، ثم عرفه، وبين اهميته في نظم المعلومات المحاسبية؟اذكر مفهوم ا :1س
كيــف يمكنــك ان تــربط بعلاقــة ســببية بــين الــنظم الفرعيــة، ونظــام الاســتاذ العــام،  :2س

  .وصور هذه العلاقة بمخطط توضيحي؟
ناقش ماذا يقصد بالدليل المحاسبي، وما الغاية منه، ثم عرفه، وبين اهميته فـي  :3س

  .صادية التي تطبق النظام المحاسبي الموحد؟الوحدات الاقت
اشرح ماذا تعني شبكة العلاقات لقاعدة البيانـات، ومـاهي الغايـة منهـا، وفوائـدها  :4س

  .اجابتك بمخطط توضيحي؟ معززاً 
ـــى شـــكل نقـــاط  :5س بـــين كيـــف تبـــرز خطـــوات عمـــل نظـــام الاســـتاذ العـــام، وبـــين عل

  .مميزاته، ووضح كيفية تدفق المعلومات اليه؟
اشــرح معنـــى قاعـــدة البيانـــات بشـــكل عــام، وقاعـــدة بيانـــات الاســـتاذ العـــام بشـــكل  :6س

  .خاص، ثم ناقش انواع الملفات الرئيسية التي تحتويها هذه القاعدة؟
اشـــرح مـــاذا يقصـــد بتحـــديث الاســـتاذ العـــام، ثـــم بـــين اجـــراءات تحـــديث الاســـتاذ  :7س

  .العام، والغاية منه؟
الي، ثـم عرفـه بعـد ان تبـرز طبيعـة الابـلاغ المـالي فـي ناقش مفهـوم الابـلاغ المـ :8س

  .التقارير المالية التي تنتجها الوحدات الاقتصادية في نهاية الفترة المالية؟
حــــدد خطــــوات اجــــراءات الابــــلاغ المــــالي، ثــــم صــــور هــــذه الخطــــوات بمخطــــط  :9س

  .توضيحي؟
الاسـتاذ العـام، ناقش مفهوم الرقابة، ثـم وضـح كيـف نسـتخدم الرقابـة فـي نظـام  :10س

  .ونظام الابلاغ المالي؟
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